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Legislatura 1999 -:- 2000 Primer Período 
Siendo las diez y cincuenta y cinco minutos de 

la mañana ( 10:55 a.m.), del día primero ( 1 °) de 
diciembre del presente año, el Presidente ordena 
llamar. a lista y contestaron los siguientes 
honorables Representantes: 

Carvalho Quigua Remando 
Giralda Serna Jorge · 
Gutiérrez Poveda Julio 
López Cossio Alfonso . 
Mantill_a Serrano Jorge Humberto 
Mejía Marulanda María Isabel 
Olano Becerra Plinio Edilberto 
Ordosgoitia Santana Luis Carlos 
Sanchez Franco Osear 
Tapias Delgado Mauro Antonio 
V élez Galves María Clementina. 
Posteriormente y durante el tránscurso de la 

sesión se hicieron presentes los honorables · 
Representantes: 

Acosta Osio Alonso 
Amaya Alvarez Armando 

· Ariza Londoño Daría 
Ramos Maldonado Carlos Arturo . 
Saravia Gómez Daría 
Oribe Bent María Teresa. 
Con excusa, por encontrarse en misión oficial 

fuera del país, dejó de asistir el honorable 
Representante: 

Mesa Arango Ernesto. 
El Secretario: 
Tenemos quórum decisorio, señor Presidente. 
El Presidente: ' 
Señor Secretario, por favor proceda a dar lectura 

al Orden del Día. 

El Secretario: 
' ORDEN DEL DIA 

para la Sesión Ordinari� del día miércoles 1 o 
de diciembre de 1999 

Hora: 9:30 a.m. 
I 

Llamado a lista y verificación del quórum 
II 

Aprobación del Acta número 0 16 del 17 
de noviembre de 1999 

lll 
Ponencia para primer debate a los siguientes 

pr�yectos de ley 
l. Proyecto de ley número 180 de 1 999 Cámara, 

04 7 de 1 999 Senado, por la cual se regula la 
prestación de servicios de comunicación personal, 

. PCS, y se dictan otras disposiciones. 
Originario: honorable Senado de la República. 
Autora: Ministra de Comunicaciones, doctora 

Claudia de Fra�cisco . .  
Ponentes: honorables Representantes Alfonso 

López Cossio .(Coordinador de ·Ponentes), 
Osear Sánchez Franco, María Teresa U ribe 

Bent, María Clementina Vélez Galves, Darlo 
Saravia Gómez, Mauro AntonioTapias Delga­
do, Luis Carlos Ordosgoitia Santana, Jorge 
Humberto Mantilla Serrano, Plinio Edilberto 
Olano Becerra, Alonso Acosta Osio, Carlos 
Arturo Ramos Maldonado. 

· 
2. Proyecto de ley número 06 7 de 1 999 Cámara, 

ll3 de 1 998 Senado, por la·cual se exaltan los 
valores, símbolos patrios, manifestaciones· 
autóctonas culturales de Colombia e idioma 
español por ser lengua oficial y se establece· el 
Mes de ki Patria. 

Origin¡rio: honorable Sen�do de la Repúbli�a 
Autor: honorable Senador Alfonso Lizarazo 

Sánchez. 
Ponente: hmi.orable Representante Jorge 

Humberto Mantilla Serrano. 
· 

3 .  Proyecto de léynúmero 104 de 1999 Cámara, 
por la cual se regulan las comunicaciones vía 
Internet y mediante uso fax que se realicen desde 
lugares habilitádo:i para brindar al público esos 
servicios. 

Originario: honorable Cá111ara de Repre­
sentantes. 

Autor: honorable Representante Alvaro Ashton 
Gira/do. 

Ponente: honorable Representante Hernarzdo 
Carvalho Quigua. 

4. Proyecto de ley número 118 de 1999 Camara, 
por la cual se modifica el inciso· tercero del 
artículo 57 de la Ley 30 de 1992. 

· 
Originario: honorable ·Cámara de Repre­

sentantes. 
Autor: honorable RepresentanteEmith M antilla 

Echeverría. · 
Ponentes: honorables Representantes Alfonso 

López Cossio, Plinio Edilherto Olano Becerra, 
Daría A riza Londoño, Ar.mando A maya A lvarez. 

IV 
Lo que propongan los honorables 

Representantes 
El Presidente, 

AlfonsO LÓpez Cossi�. 
El Vicepresidente, 

Osear Sánchez Franco. 
El Se6retario, 

Fernel Enrique Díaz Quintero. 
El Subsecretario, 

Argemiro Ortigoza González. 
Leído el Orden del Día, señor Presidente. 
El Presidente: 
En consideración el Orden del Día leído, tiene 

la palabra la Representante María Isabel Mejía. 
Honorable Representante María Isabel 

Mejía Marulanda: 
· 

Muchas gracias, señor Presidente. A ver, hay 
un tema sumamente importante que estamos 
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tratando de que tratemos hace muchos días, señor 
Presidente, y que es del mayor interés, no solamente 
para nosotros los de la Comisión Sexta, .sino pai-a 
media Coj_ombia, señora Ministra, que es el tema 
de TV Andina:, a mí me tiene eso enormemente 
preocupada por los argumentos que estamos 
esgrimiendo hace mucho rato, es un proyecto del 
Gobierno �amper� estamos en el GobiemoPastrana 
y sigue ·eso sin prestar las funciones que debe 
prestar. Por eso me preocupa que no solamente, 
señor P-residente, no le hayamos dado la 
importancia que se merece la Comisión, sino que 
debería estar para hoy como tema de discusión. Y 
eso, señor Secretario, no sé por qué lo sacamos del 
Orden del Día� siendo que era el tema del Orden 
del Día para hoy y que usted y yo habíamos 
discutido. 

De verdad eso me preocupa, me preocupan dos · 
cosas; primero, que es un tema de vital importancia . 
para Colombia; y segundo, · que se borren del 
Orden del Día algunos temas, se desaparezcan y 
no vuelvan a aparecer, o sea, no entiendo, eso sí le 
pediría muy comedidamente al señor Presidente y 
al señor Secretario qué pasó con TV Andina, qué 
pasó con ese importantísimo debate. 

El Presidente: 
Honorable Representante,. usted tiene toda la 

·razón; le doy una sencilla explicación: Primero 
nos informaron ayer que había hoy plenaria a las 
nueve de la mañana y solamente nos íbamos a 
limit�:tr a los debates, a los proyectos que tefúamos 
encauzados, posteriormente se modificó el horario 
y ya eran las horas de la tarde y ya no era hoy a laS 
nueve sino mañana a las once, no sé a qué horas al 
fin y al cabó. Consideré de conformidad a como 
tenemos una serie de proyectos acumulados en la 
Comisión, de que le diéramos el día de hoy a 
debatir los proyectos; salir de los proyectos en el 
curso del día; para iniciar mañana el debate que · 
usted tiene a bien y dedicamos exclusivamente al 
debate importante que tiene sobre TV Andina, de 
manera que no se ha borrado ni. se puede borrar, 
porque eso está aprobado incluso en la Comisión, 
sino que q!-lería sencillamente sacar adelante los 
proyectos. 

Honorable Representante María Isabel 
. Mejía · Mamlanda: 

Presidente, es que mañana hay plenatia a las 
nueve de la mañana. Entonces yo, les propondría 
algo; que nos dediquemos hoy a los proyectos de 
ley y a nada más, saquemos' proyectos de ley y 

. haya prioridad para lo que es TV Andina, mañana 
hay ple.naria a las nueve de la mañana, 
de_�afortunadamente, o ·sea que mañana no creo 
que podamos hacer· comisión .. 

El Presidente: 
Entonces lo dejamos para el próximo martes 

cqmo prioridad número uno: 
Continúa en discusión el Orden del Día, anuncio 

que�va a cerrarse, queda cerrado. ¿Lo aprueba la 
Comisión? 

. El Secretario: 
Sí lo aprueba, señor Presidente. · 
El Presidente: · 
Continúe señor Secretario. 
El Secretario: 
Segundo, aprobación del Acta número 0 16  del 

1 7  de novi�mbre de 1 999. . · 

El Presidente: 
En consideración el acta anunciada por la 

Secretaría. Se abre la discusión, anuncio que va a 
cerrarse, queda cerrada._ ¿La aprueba la Comisión? 
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El Secretario: 
Aprobado, señor Presidente. 
El Presidente: 
Continúe, señor Secretario, con el siguiente 

. pun�o en el Orden del Día. 
El Secretario: 
Ponencia para primer debate de los siguientes 

proyectos de ley: 
Proyecto de ley número 1 80 de 1 999 Cámara, 

. 047 de 1 999 Senado, por la cual se regula la 
prestación del servicio de comunicación personal, 
PCS, y se dictan otras di5posicione�. 

Originario: honorable Senado de la República. 
Autor: Ministra de Comunicaciones,. doctora 

Claudia de Francisco. 
Ponentes: honorables Representantes Alfonso 

López Cossio, María Teresa Uribe Bent, Osear 
Sánchez Franco, María Clementina Vélez Galves, · 
Daría Saravia Gómez, Mauro Antonio Tapias 
Delgado, Luis Carlos Ordosgoitia Santana, Jorge 
Humberto Mantilla Serrano, Plinio Edilberto 
Olano Becerra, Alonso Acosta Osio y Carlos 
Arturo Ramos Maldonado. 

El Presidente: 
Tiene la palabra el Representante Plinio Olano. 
Honorable Representante Plinio Edilberto 

Olano Becerr-a: 
· 

MuchaS gracias, Presidente. Y o quiero que el 
Secretario especifique que este Parlamentario no 
ha firmado la ponencia, o sea, lo leyó como· si yo 
hubiera firmado la ponencia. 

El Secretario�-
No, se leyó conto·ponente honoráble Repre­

sentante, cuando se pida la información de la 
proposición f:inat con que termina el informe, ahí 
sí tengo que dar claridad yo de quiénes firman y -
quiénes no. 

El Presidente: 
Tiene la palabra la honorable Representante 

María Clementina V élez. 
Honorable Representante María Clemen-

tina Vélez Galves: 
· 

Gracias señor Presidente, quería que me 
recordara, presentando excusas anticipadas, si ya 
vamos a iniciar el debate del proyecto de ley, para 
saber a qué me refiero. 

· 
·Como yo sé que toda la Comisión está 

interesada en que no vamos a entrar nosotros en 
ninguna irregularidad, que mañana se convierta 
en un vicio, hacer unas observaciones no 
solamente de tipo formal sino · de tipo .de 
cumplimiento ·del R eglamentQ. A mí me 
preocupan dos aspectos en lo referente al plazo 
para rendir ponencia y a la presentación y 

·publicación de la ponencia, en el artículo 1°, el 
plazo para rendir la ponencia, yo quiero que 
quede como constancia lo que voy a decir, pero 
que finalmente si lo queremos debatir y si 
podemos llegar a mi consenso, hacerlo . 

El ponente, dice el �culo 153 de la Ley 53, 
plazo para rendir ponencia: El ponente rendirá 
ponencia dentro del plazo inicial que le hubiere 
señalado el Presidente o de su prórroga, teniendo 
en cuenta la urgencia del proyecto y el volumen de 
trabajo de las comisiones, en caso de incum­
plimiento se procederá a su reemplazo. Eh la 
Gaceta del Congreso se informarán los nombres 
de los Cdng�esistas que no han dado cumplimiento · 
a la pr_esentación oportuna de las respectivas 
_ponencias. 
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Entonces, primera pregunta sobre ese artículo: 
¿El señor Presidente nos fijó un plazo concreto 
para la presentación de la ponencia? 

El Presidente: 
En la carta que se les envió a los señores 

ponentes no hay un término sobre fijación de 
fech� · sino que ha sido más bien de un acuerdo 
dentro de los ponentes, de confonnidad con los 
distintos diálogos que se han sostenido sobre ese 
particular./ · 

Honorable Representante María Clemen­
tina Vélez Gálvez: 

Y o no he firmado la ponencia porque no la 
podría firmar en el día de· ayer sin conocerla y -sin 
haberla leído y sin haberlá discutido, obviamente 
yo llegué tarde a una reunión de citación que se 
hizo ayer de ponentes y no voy a firmar la ponenCia 
hoy tampoco, porque yo tengo unas proposiciones 
concretas sobre unos artículos puntuales, que si 
hubiera participado en la ponencia, pues también 
hubiera tenido la oportunidad de que hubiera 
quedado allí. 

Me queda a mí muy claro que los que no hemos 
firmado la ponencia estamos dentro del término 
de rendir ponencia, si fuera que se fuera a aplicar 
textualmente el artículo del Reglamento que trae 
una aplicación concreta, como es publicar los 
nombres de las personas que a pesar de haber sid() 
nombradas ponentes, no rindieron ponencia. 
Entonces estamos dentro del término. 

En segundo lugar, sobre la presentación y 
publicación de. la ponencia, aquí dice el artículo 
156 que también lo voy a leer, y dice: "El informe 
será presentado por escrito en original y dos 
copias al Secretario de la Comisión Permanente, 
su publicación se hará en la Gaceta del Congreso 
dentro de los tres días siguientes". Esto no se 
cumplió, porque interpreto que se aplicó el inciso 
siguiente. · 

El inciso siguiente dice: "Sin embargo, y para 
agilizar el trámite del proyecto, el 'Presidente 
podrá autorizar Iá reproducción· del documento 
por cualquier medio· mecánico para distribuirlo 
entre los miembros de la Comisión" .. Interpretaría 
yo que fue lo que se hizo ayer, ese· fue el medio 
mecánico que se escogió. Luego .dice: "Ello sin 
peijuicio de su posterior y oportuna reproducción 
en la Gaceta del Congreso." 

Pregunto yo, con su venia señor Presidente, al 
señor Secretario, si ya se inició el trámite para que 
se haga la reproducción respectiva en la Gaceta 
del Congreso de la ponencia que ayer se tramitó. 
en el sistema mecánico. 

El Secretario: 
Honorable Representante, estábamos -espe- · 

· rando si dos Parlamentarios· ponentes ·firmaban, 
de lo contrario, como la posición es que no van a 
firmar, de inmediato el Subsecretario va a hacer el 

- oficio dirigido al doctor Gustavo Bustamante para 
publicación respectiva, pero eso no quita, como 
usted lo manifestó, la forma mecánica para tratar 
este tema. 

Honorable Representante María Clemen­
·tina Vélez Galves: 

Continúo, en la misma secuencia, lo que estoy 
exponiendo, el artículo 157 del Reglamento dice: 
"La iniciación del debate no tendrá lugar ·antes de 
la publicación del informe respectivo". Como hoy 
vamos· a iniciar el-primer debate, cómo vamos a 
interpretar este primer inciso del artículo. 

Luego ya trata el mismo artículo de otros 
aspectos que no hacen referencia, entonces yo 

• 

• • 

• 
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quisiera que nos quedara ciara, cómo vamos a 
interpretar el primer inciso del artículo 1 57 de la 
Ley 58. 

El Presidente: 
Tiene la palabra el honoráble Representante 

Alonso Acosta Osio. 
Honomble Representante Álonso Acosta 

Osio: -

Gracias, señor Presidente. 
Indiscutiblemente la norma establece que la 

Mesa Directiva señala un grupo de ponentes, eso 
no quiere decir que los ponentes todos estén de 
acuerdo con una ponencia, se pueden presentar 
hasta tres o cuatro ponencias, eso es posible y eso 
no le quita ni le pone al proyecto de ley, la idea del 
proyecto es que si hay diferentes ponencias o 
diferentes posiciones se debata. En este mome�to 
existe una ponencia por un grupo de parlamentarios 
que siguiendo los trámites que señala la Ley 58, 
establece el parámetro de que puede ser -
reproducido fotostáticamente, entregarse entre 
los diferentes parlamentarios de la Comisión, o 
sea, hay unas normas que están en la Ley 5a, que 
avalan que se pueda ya con una ponenciaregistrada 
en la Secretaría traer al debate cualquier tema que 
tenga que ver o esté ·en estudio por parte de la 
Comisión Sexta, en ese efecto, la Comisión Sexta, 
uri grupo· de Parlamentarios presentamos una 
ponencia sobre un proyecto de ley, ese proyecto 
de ley está en el Orden del Día, si de pronto 
algunos Parlamentarios no han firmado la ponencia 
porque no está ·de acuerdo con ella, eso no obsta 
para que en el transcurso del debate de la Comisión 
se traiga a colación la ponenci� presentada y se 
debata ella misma, ya que ereo que con eso no hay 
ningún inconveniente y se puede lógicamente 
bajo esa circunstancia viendo ya un grupo de 
parlamentarios firmando la ponencia y habiéndola 
considerado en el Orden del Día y habiendo 
cumplido con toda la reglamentación que señala 
la ley, poder. debatir el tema sin ningún 
inconveniente en la Comisión Sexta de lá Cámara. 

El Presidente: 
Continúa con el uso de la palabra la doctora 

María Clementina, es inuy clara y veo que tenemos 
correctamente la interpretación adecuada para 
aplicarlo, pero de todas formas yo quería-dejar la 

. constancia, para las aclaraciones respectivas en su 
debido momento. Y o traigo tres proposiciones 
concretas de temas que a mí me han preocupado 
y que voy a someterlas a discusión -dentro del 
debate. · 

Segundo aspecto; a mí me preocupan otras 
situaciones , que· para quedar tranquila con mi 
propia conciencia las quiero decir y las quiero 
decir de una forma tranquila, objetiva y con mucho 
respeto. Este proyecto de ley tan importante, que 
apar·entemente cualquiera podría darle el título de 
que es un proyecto de ley que va a acabar con el 
monopolio de la telefonía celular, pero que 
obviamente si vamos a· profundizar el tema, ese no 
sería el título, fue un tema de tanta importancia 
que el Senado de la República inició su debate el 
1 5  de agosto y terminó en noviembre que pasó en 
plenaria. · . 

Esto nos da a nosotros la importancia· de lo que 
hoy vamos .aquí a decidir, mientras en el Senado. 
se demoraron del 1 5  ·de agosto hasta noviembre, 
nosotros en el día de hoy pretendemos que quede· 
totalmente desarrollado, por eso quienes tenemos 
inquietudes, les voy a pedir que tengamos un poco 
de paciencia y de generosidad para que se puedan . . . 
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exponer algunos aspectos y podamos nosotros 
aprobar con tranquilidad, no acudir al pupitrazo 
smo que podamos aprobar artículo por artículo .. 

Nosotros tuvimos la oportunidád de ser invitados 
por la señora Ministra, escuchamos en su despacho 
todo el fundamento de lo que es el proyecto y luego 
he recibido documentación, Seguramente ustedes 
también, que me han hecho .llegar los diferentes 
representan�es de la telefonía celular y que lo ponen 
a uno a nurar, y también el proyecto inicial que 
presentó la-Ministra, luego hace el comparativo con 
las modificaciones y- artículos nuevos que dejó el 
Senado y luego miramos ya lo que nosotros vamos 
a hacer aquí en la Cámara 

A mí me preocupó anoche Ministra, mirando 
el fólder que nos habían entregado, me· llamó 
mucho la atención que hay unahoj a de cronograma 
del Ministerio, donde· está determinado que el 
lunes 29 de noviembre publicación de la ponencia, 
que el martes 3 o de noviembre primer debate en 
Comisión Sexta y miércoles 8 de diciembre · 
segundo debate en plenaria. Yo recogería esta 
hojita, porque es la Comisión la que debe decidir 
el cronograma del desarrollo de la misma, 
seguramente en la Secretaría no le revisaron bien . 
a la señora Ministra, pero me parece que no es el 
Ministerio el que debe trazar el cronograma. de la 
Comisión sino que nosotros mismos debemos 
trazarlo acá· y finalmente, iniciado una vez el 
debate, entonces allí haré presentación de las 
proposiciones que he anunciado que traigo. 

El Presidente: 
Simplemente aclararle a la· honorable 

Representante que la inquietud que usted presentó 
inicialmente en relación con el artículo 1 57, donde 
dice que mientras no se publique, que no se puede 
dar la iniciación del debate, el artícuJo anterior, 
que ya usted lo asimiló muy bien y nos los explicó 
y da la claridad que no hay problema en ese 
sentido. 

Por otro lado, le quiero aclarar que no va a 
haber pupitrazo, aquí se va a discutir sin apresurar 
absolutamente a nadie, ninguno está diciendo que 
en el día de hoy se va a salir del proyecto, si se 
puede ·es una cosa distinta, aquí lo que se vá es a 
iniciar y avanzar hasta donde más se pueda. 

Por otro lado, yo entiendo de su preocupación 
cuando habla del cronograma, la Presidencia quiere 
informar que no está sujeta a ningún cronograma, 
cada persona, entiendo, cadaMinistro, cadaDirector 
de Instituto, - deseoso de que su proyecto salga­
adelante, va basándose en los términos o en los días 
que le van quedando para que finalice la actual 
legislación. Entonces es muy diferente el pensamiento 
que tenga en este caso la señora Ministra de lo que 
de verdad quiera hacer la Mesa Directiva 

Tiene la palabra la honorable Representante 
María Isabel Mejía. 

Ho)lorable Representante María Isabel 
Mejía-Marulanda: 

' 
. · 

. Compartiendo la preocupación de la doctora 
Clementina porque de verdad a mí me parece que 
es muy preocupante, sobre todo cuando lee uno en 
los periódicos el tema de la incertidumbre de los 

. bancos el año entrante, el tema de los azucareros,_ 
el tema de los cafeteros. Y o pensé que todo podía 
temblar menos que los ingenios y' los azucareros 
en este país se fueran a crear, hay más de 1 O 
ingenios al borde de la quiebra. Con esto quiero 
decir que las circunstancias del país son tan .. 
sumamente . graves que no pueden quedar los 
celulares'por'fuera del tema de la quiebra que está 
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presentando el país y es que lo que más nos 
angustia a todas las personas que estamos 
interesadas en la parte .social y en otros temas, es 
que solamente se debata como punto esencial, 
actualmente por las circunstancias actuales, por 
ejemplo aquí trajimos el tema del hospital San 
Juan de Dios y el tema de los artistas, tantos temas 
sociales y de verdad que me preocupa que muchas 
veces no hay una preocupación por otros temas. 

De verdad. que a mí sí· me angustia, yo creo 
doctor Alonso Acosta que fuimos los congresistas 
de excepción; que fuimos los que aprobamos las 
leyes de televisión, las discutimos y· las sacamos 
adelante. doctor Mantilla y me pongo a ver ahora, 
en esa inmensa distribU:ciónque hicimos de canales 

. y de tantas cosas; en que la gente está toda quebrada, 
que los que no se han retirado son RCN y Caracol, 
pues porque producen pérdidas, pero a ellos les 
mteresahacer la publicidad, pero todos los espacios 
se están entreg<i.."ldo. 

Y o leo en los informes que me dan los señores 
de las distintas telefonías celulares y en los otros 

.. informes que me. presentan, que las pérdidas de la 
telefonía celular han arrojado más _de un billón de 
pesos o seguramente

. 
dos o tres y no deja de 

angustiarme en que nosotros hasta tanto no 
tengamos una información muy clara y muy 
concreta de que no vamos a entrar a quebrar a 
estos otros grupos de telefonía celular. . ' 

De verdad, yo no quiero hacer el aporte a otras 
quiebras más que existen en el país, o sea que de 
verdad señora Ministra y señor Presidente, con 
todo el respeto que ustedes se merecen, yo. sí 
presenté una proposición para que vengan acá los 
señores de los celulares, los señores del gobierno, 
todos, que vengan y se sienten y nos digan en qué 
estado se encuentran, porque yo encantada de 
colaborarle al gobierno en un proyecto para el 
cual yo tenga total -claridad, porque si a mí me 
asiste esta inquietud, yo creo doctora Clementina 
que participando de sus inquietudes y de la 
pr()posición que yo acabé de presentar, que les 
pido a los señores de la Mesa Directiva que en su 
momento la lean, que hagamos las citaciones del 
caso, debatamos con toda-tranquilidad, entremos 
a presentar el proyecto y que no por apresu­
ramientos quebremos a los celulares, como es . 
muy posible que lo hagamos, como lo hicimos con 
la genté de la televisión. 

Los bancos han sido financiados en su totalidad 
es preocupación del gobierno financiar los hanco� 

·y lo están h�ciendo maravillosamente bien; no · 
pueden ser los-celulares un grupo independiente 
del país y del gobierno, tienen que ser parte de ese 
esquema, pues si son parte de ese esquema, yo le 
rogaría a la señora Ministra que cambiando ese 
cronograma, entremos a hacer ese examen 
exhaustivo cqmo lo dijo la doctora Clementina, 
duró tres o cuatro meses y que tí-abajemos 

. seriamente como Comisión. Y o estoy segura de 
que no pretendemos dar pupitrazos y que entremos 
a hacer esa observación. · · 

Entonces, ·señor Presidente, que la proposición 
de citación para la semana entrante sería por parte 
de la Secretaría. . 

El Presidente: 
Tiene la palabra el Representante Plinio O lana. 
Honorable Representante Plinio Edilberto 

Olano Becerra: 
Muchas. gracias señor Presidente. 
En primer término quiero saludar a la señora 

M.inistra de Comunicaciones, a todos los 
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representantes que se encuentra hoy en la Comisión 
y quiero aclarar señor Presidente los términos en 
que voy a hacer mi intervención: Como ya se ha 
discutido, se va a hacer la discusión de una ponencia _ 
firmada por una mayoría de ponentes designados 
por Su Señoría. La comunicación ·en la cual yo fui 
designado ponente seref((ría a los términos de ley, 
es decir, al artículo 150, yo no suscribí la ponencia 
porque no pude asistir a la reunión convocada de 

. ponentes , tengo unas observaciones y unas 
·propuestas diferentes de las que están plasmadas 
en esa ponencia y entiendo que mi actuación va a 
estar dentro de la ley en el siguiente sentido: Que 

' si se asume la discusión de la ponencia no debe 
asumirse por tal la falta de presentación de algunos· 
ponentes, porque hay dos formas y hay la siguiente 
figura para no presentar la ponenciay es que no se 
haya trabajado la ponencia, en esas condiciones 
señor Presidente, la Ley sa es clara en determinar 
cuál es el procedimiento que debe seguírsele al 
Representante que no presenta ponencia dentro 
del término de ley, lo anterior para que quede 
claro, que entiendo no estar incurso dentro de esa 
falta de obligatoriedad como Répresentante a la 
Cádtara, para entregar ponencia dentro del término 
de .ley. Es decir, e11tiendo que estoy dentro del 
término· de ley. 

Ahora bien, iniciar o no el deb�te de la ponencia 
sjn la publicación puede tener'un vicio de forma, . 
pero yo lo que encuentro es que aquí el Congreso, 
la Cámara y la Comisión Sexta, hoy en día presente 
con mayoría está asumiendo su ·obligación de 
darle trámite a un proyecto de ley que ha venido 
haciendo curso en el Congreso de la República, 
que lo ha hecho en el Senado, que fue traído para 
discusión de la Cámara y al cual nosotros estamos 
obligados a darle discusión y curso, me parece que 

. esa es urm actitud bien importante que hay que · 
resaltar de la Cámara y de esta Comisión en. 
especiaL 

· 
Quiero señor Presidente, pata que las cosas 

vayan quedando dentro de lo que es de ley, que de 
alguna manera se pueda mejorar o se pueda evitar 
un vicio de procedimiento no recomendable para 

. el trámite de la ley en el sentido de que este 
expediente fue remitido de Senado a Cámara el 
día24 de noviembre� no encuentro posible entonces 
que la Cámara se lo envíe a la Comisión Sexta el' 
día 23 de noviembre, encuentro ahí un vicio de 
comunicación que debe ser subsanado para 
beneficio de la ley. El trámite que se surtió del 
Senado a la Cámara fue el día 24 y el trámite 
interno que se surtió dentro de la·Cámara fue el día 
23 de noviembre, eso no puede aparecer y debe 
hacérsele una observación a ese tema. 

En ese �ntendido explicado de cuál es mi 
participación en este momento, yo señor Presidente 
cuando usted ordene abrir el debate, tengo 
.observaciones y proposiciones aditivas o 
sustitutivas en algunos artículos. Entonces, señor 
Presidente, con todo respeto yo le pido .a usted le 
dé un ordenamiento al debate y que si así lo tienen 
a bien los honorables Rep_r_es_entantes y por 
disposición suyas e dé inicio a la discusión. Muchas 
gracias, señor Presidente. 

El Presidente: 
Tiene la palabra el Representante Mantilla. 
Honorable Representante Jorge Humberto 

Mantilla Senano: 
Que quede constancia en el acta cuando se 

recibió,  cuando fuerori_.-nombrados p.or el 
Presidente los respectivos ponentes iniciales, 
porque es que hay que dejar constancia de q�e 
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inicialmente hubo mios ponentes designados y si 
nos atenemos al _contexto de la ley estamos 
cumpliendo exactamente con el ·itinerario para 
rendir ponencia. Ahora, como hubo otras personas 
que fueron llamadas a rendir ponencia es importante · 
señalar que el hecho de que haya una ponencia · 
mayoritaria como aquí bien se dijo, no implica que 
pueda haber otras posiciones, o simplemente los 

. ponentes designados en último lugar se abstengan 
de rendir ponencia o fijen su posición dentro deL 
debate de la ponencia y del contexto del proyecto 
en general. Señor Secretario, para que se sirva 
informar y que quede la constancia respectiva, creo 
que estamos haciendo el inicio en unas constancias 
y el trámite que se le ha venido dando desde que fue 
presentado el proyecto de ley. 

De otra parte, quisiera pedirles a los colegas 
que para ir concretando, nos refiriéramos al texto 
del proyecto, al contenido del proyecto y para 
sugerirle al señor Presidente que . fuéramos en 
cada precisión de Un artículo, hacer la proposición 
respectiva si no se está de acuerdo con la ponencia · 
o con el artículo e inmediatamente después de la 
respectiva sustentación someterlo a consideración . 
para que vayamos evacuando y nos vaya rindiendo 
el tiempo sin desperdiciarlo. · 

El Presidente: · Tiene la palabra la honorable Representante 
María Isabel Mejía. 

Honorable Representante María Isabel 
Mejía Mamlanda: . · · · 

Señor· Presidente, con su venia, yo no tengo 
copia del proyecto, a mí no me lo han entregado 
todavía, o sea que le agradecería que por favor me 
la haga llegar, por favor. 

. El Presidente: 
Si, como no. 
Y o quiero decirle, doctor Mantilla, que no 

hemos iniciado en sí el proyecto, porque estamos 
analizando unos detalles que me parece importante 
aclarar, de conformidad con las solicitudes de los 
señores Representantes. 

Señor Secretario, yo quiero que usted aclare la 
inquietud deJ doctor Plinio Olano y lo de la 
doctora María Isabel. 

l{onorable Rep1·esentante María Isabel 
Mejía Marulanda: . 

Con su venia, señor Presidente, aquí está mi 
Secretario y él es la persona que dice que el 
proyecto no se lo han entregado. 

· El Secretario de la Comisión: 
Todo el expediente se le entregó el 26 ·. de 

noviembre. 
-

'Honorable Representante María Isabel. 
Mejía Marulanda: 

y o no reéibí ni la ponencia ni nada, _o sea, yo no 
puedo diséutir nada. De verdad que me de�laro 
impedida el día -de hoy, no conozcó el proyecto, 
señor Presidente. 

El Presidente: 
Señor Secretario, por favor nos_ aclara la 

situación. 
El Secretario: 
El 26 de nqviembre se les hizo entrega a todos 

los Representantes, J�lio Castañeda, oficina 545B, 
pertenece a la Representante María Isabel Mejía · 
Marulanda, el expediente completo corres­
pondiente al proyecto de Ley 1 80 Cámara, 47 
Senado, por la cual se regula la prestación del 
servicio de comunicación personal, PCS. 
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Honorable Rep1;esentante María Isabel 
Mejía Marulan_da: 

Con su venia señor Presidente, aquí está mi 
Secretario, es testigo, dice que esa no es su firma; 
que él no recibió. A mí me 'da pena pero no 
aleguemos más, no conozco la ponencia, no la he 
recibido, no puedo disc)ltir una cosa que no 
conozco, señor Presiderite. 

El Presidente: 
Tiene la palabra el Representante Mauro Tapias. 
Honorable Representante Mauro Antonio 

Tapias Delgado:  
De verdad que surtiendo e l  Reglamento hay 

una ponencia firmada por la gran mayoría de 
quienes fuimos designados ponentes de esto, lo 
han expresado dos de los ponentes que no han 
firmado, que eJlos tienen algunos subrayados 
dentro del articulado con algunas proposiciones 
sustitutivas o aditivas como lo expresaba el doctor 
Plinio Olano, yo considero· señor Presidente que 
debemos someter a consideración la proposición 
con que termina y entremos a la discusión. Usted 
lo ha dicho claramente, aquí no vamos a pupitrear, 
vamos a estudiar artículo por artículo a ver qué 
modificaciones hay. 

. Doctora María Isabel, son muy respetables sus 
apreciaciones, pero yo creo que por el sentir o que 
haya algunas �mpresas que actualmente tienen, 
no digamos que el monopolio sino que están 
prestando el servicio de la telefonía celular, que se 
acogieron a unos programas que -yo tengo aquí 
con un plan mínimo de 394.353' usuarios y .al 
término del primer plazo alcanzan· una cifra de 
l .  8 1 7. 000 usuarios, yo no creo que haya el tema 
que porque entre la· competencia a mejorar los 
servicios vayan a estar sometidos a una quiebra, 
yo sí de verdad no comparto esa razón, no es óbice 
para que dejemos de discutir algo que va a ser de 
mucha importancia, sobre todo para el usuario en . 
Colombia. 

Eso de las quiebras, yo pienso que en el gobierno 
del doctor Gaviria no se tuvo en cuenta la apertura 
económica que quebró a los productores de papa, 
de plátano, en fin, m€mos para que nosotros 
vayamos a dejar de discutir una ley cuando se 
mueven tantos millones. 

· 
En ese sentido yo propongo a usted señor 

Presidente que sometamos a consideración la 
p-roposición con que termina él informe y entremos 
a abrir la discusiqn del proyecto, as� demoremos 
los días que ·haya necesidad de demorar. 

· 
El Presidente: 
Tiene la palabra el Representante Carvalho. . 
H o norable Representante Hernan d o .  

Carvalho Quigua: 
_Y o en el día de hoy me iba a excusar de asistir, 

porque en las horas de la tarde. tenía un debate muy 
importante para el país, un debate sobre el sistema 
penitenciario y carcelario y sobre el sistema de· 
justicia. Y me acabo de enterar de que en el día de 

· hoy se han excusado todos los funcionarios del 
Gobierno Nacional a los distintos debates que se 
va a llevar acabo, parece que era un plan estratégico­
que ya tenía el Gobierno Nacional, del cual ya me 
había enterado yo con anticipación, sin embargo 
no creía que realmente el gobierno fuera a tomar 
esa actitud. 

De manera .que vamos a tener el tiempo 
suficiente porque seguramente la plenaria no se 
va a llevar a cabo en razón de que por sus�racción · 
de materia no se va a poder llevar a cabo el debate 

. y me preocupa de cierta manera el ambiente que 

' . 

• 

• 
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ronda en la Comisión, 'en el sentido de querer 
aprobar en el día de hoy este importantísimo 
proyecto de ley para el país. 

El Senado de la República tuvo la oportunidad 
de escuchar distintas -posiciones, yo igual que la 
doctora María Isabel quisiera, por ejemplo, 
escuchar al Presidente de la Cámara Colombiana 

. de Informática y Telecomunicaciones, solamente 
a él, no me interesa escuchar a los operadores de 
servicios móviles celulares, ni a la competencia, 
ni a la Asocel, pero sí considero importante señor . 

· Presidente que le pudiéramos dar un debate amplio, 
que si sale aprobado en el día de hoy maravilloso, 
pero que si no sale aprobado en el día de hoy, 
.tenemos que discutir el proyecto . quince _ díaS, un 
mes, dos meses, pues. que lo hagamos juicio-

. samente. y o no veo por qué no lo hagamos y por . 
qué tengamos que correr realmente cuando el 
gobierno tiene - interés en determinados proyectos 
de ley y cuando no tiene interés. en que se lleven 
a cabo los debates en plenaria, porque quiero 
decirles que desde el 23 de marzo de 1 999, fue 
citado a la plenaria de la Cámara, doctor Olano, el 
señor Ministro de Justicia y el señor Director del 
INPEC; ha sido citado el señor. Ministro de 
Desarrollo y el Presidente del IFI, han sido citados 
la Directora de la DIAN, el Ministro de Hacienda 
y todos esos debates han sido corridos sistemá­
ticamente como un plan del gobierno para que no 
se lleven a cabo esos debates. 

De manera que en la medida en que el Gobierno 
Nacional no tenga afáll en que se le lleven a cabo 
los debates del control político, creo que nosotros 
tampoco debemos tener afán en aprobar leyes 
solamente porque el "Gobierno Nacional tiene un 
afán especial, yo quiero decirle señor· Presidente 
que voy a estar muy atento en la discusión del día 
de hoy, iba a pedir permiso para retirarme, para 
ultimar los detalles del debate, pero en ra,zón de 

. que no se va a llevar a cabo por·el plan que había· 
hecho el Gobierno Nacional· de hacer excusar a 
todos los funcionarios, pues aquí voy a tener el 
tiempo suficiente y creo que podemos comenzar 
la discusión cuando u-sted a bien lo tenga. Muchas 

·gracias. 
El Presidente:. 
Tiene la palabra la honorable Representante. 

Maria Isabel Mejía. 
Honorable Representante María· Isabel 

Mejía Marulanda: 
Tengo derecha' a Ía réplica· porque hubo una 

alusión a rri.í. 
· 

A ver, doctor Tapias, el argumento suyo que 
porque el doctor Gaviria quebró a todo el país, 
entonces no podemos hacer aquí discusiones de 

. quiebras, a mí me parece tan absurdo doctor 
:Tapias, de verdad me parece tan absurdo que en 
Colombia no tengamos derecho a discutir temas 
que son de profunda importancia como · son la 
posibilidad de que los señores de los celulares se 
quiebren. Mire, doctor Tapias, yo nunca he salido 
con ios votos de los ricos-, y nunca los ricos me han 
ayudado a mí en la política, pero yo creo que 
Colombia es un Estado Social de Derecho y si no 
tenemos la po�ibilidad en el Congreso de la 
República; que para eso fuimos elegidos, al menos 
a entrar· a discutir temas como estos de tanta 
importancia en donde muy claramente nos lo han 
dicho 'los señores de los celulares, por favor, 
simplemente l1icimos unas enormes ínversiones, 
porque queríamos competir, queríamos manejar 
el tema del costo de oportunidad. Como queríamos 
manejar el tema del costo de oportunidad, por eso 
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nosotros entramos a hacedas inversiones del caso Entonces yo no creo que sea apresurado entrar 
y por eso lognimos el cubrimiento que tuvimos. en la apertura de un debate, CQmo lo"han expresado 

Cómo se va a castigar la gente que de manera · los dos ponentes que no 'han firmado la ponencia, 
. exitosa entró a competir y que salió adelante y que que ellos tienen reparos o no reparos sino 

ala horade la verdad entremos acá �on argumentos anotaciones al articulado que se propone hoy, 
suyos, como los del doctor Tapias, que porque aquí en esta plenariá de la Comisión, yo creo que 
Gaviria quebró al país, entremos a quebrar al resto es sano señor Presidente, por eso yo solicito que 
de lagente. Amí me dartmchapena doctorTapias, pongamos en -consideración la proposición c9n 
pero ese argumento no solamente me parece injusto que termina el informe. y entremos a debatir si es 
sino que me _parece absurdo. 

· que esto no quiere decir que incluso dentro del 
C) sea, que lo único que yo he pedido señor articulado cuando se crea conveniente que hay un 

Presidente y señora Ministra, es que aquí vengan, artículo que perjudique a los actuales prestadores 
como hemos hecho siempre en la Comisión Sexta, . del servicio, nos declaremos en -un momento 
como hemos acostumbrado todos, como hemos informal y les demos la pal.abra para escucharlos, 
todos entrado · a debatir, que vengan todos los yo tengo aquí un informe pasado· por el doctor 
actores y nos convenzan y nos digan por qué Williain J aramillo donde no . presenta ninguna 
vamos a votar. Lo otro es que para las ponenciaS modificaCión al · articulado �el proyecto en 
siempre se han manejado consensos, doctor Lópei mención. 

. 

Cossio, usted .tampoco es ningún novato en el Entonces yo pienso, doctora María Isabel; que 
Congreso de la República, por qué no respeta,mos entrar en esta discusión que llevamos ya casi una · 
a este par de Congresistas que no han rendido la hora, hagamos laaperturad,el debatey asípoden¡os 
ponencia, por qué no esperamos a que la rindan, 9 · discutir el proyecto. · · 
sea, por qué tenemos que correr, cuál es la urgencia El Presidente: 
y la necesidad de qué corramos;· si como lo dice el Señor Secretario, sírvase leer la proposición 
doctor Plinio; hay voluntad de la Comisión para final _con que termina el ipforn¡e. 
discutir, yo tengo la mejor voluntad, todos tenemos Honorable Representante Jorge Hum berto 
la mejor voluntad, pero por favor, demos el espacio Mantilla Serrano (interpelación): 
Y el tiempo. 

. 
Sería i�portante certificar las fechaS y señalar 

No estoy a_favor de los celulares, no tengo·nada a qué se ·debió la equivocación. 0 el error 0 qué 
que ver con los señores de los celulares, tampoco pasó con lo de la radic;;tción del 23 y el 24 que 
tengo que ver con los nuevos celulares que van a censuraba el doctor Plinio, � respecto a la radicación 
entrar, pero por .favor denos la oportunidad de del proyecto y el traslado a la Comisión. 

· entrar a discutir, que todos tenemos excelentes y El Secretario:· buenos argumentos. Por eso señor Presidente, le 
pido el favor d,e que se lea esa proposición a ver si 
la aprobamo.s, para que los actores en general 
entren e informar, hagamos una sesión informal y 
podamos todos entrar a discutir, muchas gracias 
señor Presidente. 

El Presidente: 
Tiene · el .uso de la palabra el doctor . Tapias. 
Honorable Representante Mauro Antonio 

Tapias Delgado:  

. .  
Señor -Presidente, · l a  Secretaría se  permite 

informar lo siguiente: El Presidente del honorable 
Senado es quien dirige al Presidente de la Cámara 

· cuando se envía un expediente, lo mismo sucede 
en Cámara.' 

· 
El doctor Miguel Pinedo Vida! firma la 

comunicación el l l  de noviembre de 1 999, no 
entiendo, porque siempre he revisado todos los 
expedientes, por qué el doctor Manuel Enríquez 

· Vea doctora Maria Isabel, yo no voy a entrar .. 
Rosero, Secretario General del honorable Senado 
de la República, · firma otra carta en los mismo 
términos que envía el doctor Miguel Pineda el 24 · con usted a polemizar ni mucho inenos, k guardo 

el profundo respeto. Simplemente le puse a usted · 
a manera de ejemplo, yo pienso que la apertura 
económica fue ajustándose a la riueva tecnología 
de la iriternacionalización de la economía, esto no 
es indicado, fue a manera de ejemplo. No crea que 
lo estoy haciendo irresponsablémente, yo· pienso 
que la aperturá económica tuvo sus cosas \Juenas . 
y sus cosas malas, así que por el hecho de que yo 

· haya mencionado esto, tampoco quiere decir que 
no estudiemos la oportunidad de brindarle la 
posibilidad a la competencia de prestar un servicio, 
que si bien es cierto ha mejorado, de acuerdo con 
un debate que se hizo el -año pasado aquÍ' a la 
telefonía celular, donde se ha abusado, doctora 
Maríá Isabel, usted fue testigo aqui de un debate · 
que· hicimos, domle abrimos líneas para las quejas 
de lQs usuarios, precisamente por el monopolio. 
Yo pienso doctora María Isabel que la competencia 
es sana, que el hecho de que estudiemos un 
proyecto de ley donde les brinde la oportunidad a 

. otras · empresas de prestar el mismo servicio es 
precisamente para eso, para proteger al usuario, 
que es el que al final sufre las cons"ecuencias del 
castigo, no por lujo, porque es que la telefonía 
celular doctora María Isabel, es un servicio público 
y diría yo que hoy, esencial, por el nuevo sistema 
del acelere que tiene la tecnología en el mundo 
entero. ' 

de noviembre de 1 999; por eso es que el doctor 
Gustavo Bustamante, Secretario General de la 
Cámara; le hace caso 'omiso, entiendo yo, a la 
carta que dirige Manuel Enríquez Rosero y por 
eso radica el proyecto el 23 de noviembre y 
nosotros lo recibimos aquí señor Presidente,' el 24 
de noviembre, con base a la certificación del 
doctor Gustavo ];3ustamante, la sustanciación, y se 
repartió el25 de noviembre cumpliendo las órdenes 

· que usted dio, señor Presidente, a·los ponentes que 
e_n principio eran siete. 

El Presidente: 
Muy b ien señor S ecretario� aclarada la 

situación, tiene la palabra el doctor Plinio Olano. 
· Honorable Representante Plinio Edilberto 

Olano Becerra: · • 
Señor Presidente, la solicitud que entiendo ha 

hecho el doctor Mantilla respeto a ese punto es la 
siguiente, cómo se puede certificar la fecha,. no 
qué fue lo que pasó. Y o recibí un expediente de 
l OO folios, el folio número 97 lo.firma el doctor 
Miguel Pineda Vidal como Presidente del Senado, 
enviándole el proyecto de ley que fue cOnsiderado 
y aproba�o el día ll de noviembre del presente 
año. Primero yo no entiendo 9ómo, si esto se 
terminó no sé a qué horas de la noche, S<i pueda 
enviar el proyecto de ley ese mismo día por la 
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noche,. entonces habría que mirarlo, y segundo, lo manera que aquí tenemos un buen bagaje de lo que 
que hay que remediar en este momento es un vicio pasó en la Comisión Sexta del Senado, aquí 
que es de trámite, que no tiene mayorsignificación, tenemos documentos de personas qqe están aquí 
sino que debe quedar claro para que·no .exista el presentes, de posiciones, tenemos recortes de· 

. vicio y esto se pueda dañar en el proceso. En el prensa, tenemos todo lo que más o menos los 
folio 98, una carta dirigida al. doctor Gustavo- operadores actuales de .los celulares han 
Bustamantefirmadapor. el doctorManuel Enríquez manifestado, de lo que los interesados en el tema 
Ros ero, que tiene fecha del 24 de noviembre. Esa · han manifestado, de tal manera que aquí podemos 
carta, el folio 1 00 es la que lleva de la Secretaría volver a repetir lo mismo o podemos de acuerdo 
General hacia l_a Comisión Sexta, entonces ahí es con cada caso determinar qué. personas pueden 
donde yo encuentro que hay un vicio que hay que intervenir. 
subsanar y ·es ·medümte una certificación delas Repito, la Comisión es autónoma y es soberana, 
fechas, yo. creo que en eso no hay mayor . pero podríamos analizar si las personas que van a 
inconveniente, séguramente se traspapeló ahí ·la intervenir ya inter-vinieron y si van a tratar inás · 
fecha, simplemente que el señor Secretario logre temas nuevos de lo que ya dijeron o no. Yo le pido, 
conseguir adicionarle a este expediente un folio doctora María Isabel, que no es por dar lata sino 
adicional en el cual se haga la certificación de que que analicemos ese texto, de tal manera que s"i la 
eso fue enviado·en esas condiciones. decisión es unánime, pues obviamente en que se · 

. Digo yo que en el folio 97 pues, revisar cómo enriquezca, entre más concertado este proyecto 
hicieron que el Senador Miguel· Pinedo Vida! de ley, mucho mejor para el país, si hay cosas 
finnara con esa fecha, esa me parece que es la nuevas por decir. 

· 
aclaración que hay que hacer, honorable  Honorable Repr-esentante María Isabel 
Representante, respecto a ese punto. Mejía Marulanda (interpelación): 

El 'Presidente: A ver, doctor Mantilla, me preocupa porque es 
Tiene la palabra la honorable Representante que usted ya de tina vez por todas derogando el 

María Isabel Mejía. · sistema bicameral, el sistema bicameral tiene un 
Honorable Representánte María Isabel objetivo, osea, estamos desapareciendo el sistema 

Mejía Marulanda: . bicameral de plano. El sistema bicameral tiene un 
A ver, con su venia señor Presidente, hay dos objetivo y es el de entrar a discutir ambas cámara 

proposiciones sobre la· mesa; está la proposición los proyectos y poder todos pasar absolutamente 
del doctor Mauro Tapias de que se abraladiscusión, por el tamiz necesario, el tamiz que piden y exigen 
el debate y está uria proposición que yo radiqué en · las-democracias, yo soy una, doctor Mantilla, yo 
el día de ayer, en donde se hacen las citaciones soy franca que no tengo conocimiento, que no 
respectivas para abrir el debate respectivo, 0 sea, tengo claridad profunda ni total del sistema PCS, 
las citaciones para las personas que consideramos por eso estoy pidiendo como Representante a la 
que van a hacemos Ja· claridad ahí con quienes Cámara, un sistema bicameral, de una democracia 
vamos a traoajar, -o sea,' lo que hemos propuesto profunda como es Colombia, quiero que se respete 
hasta el· momento. el sistema bicameral. 

Señor- Presidente, entonces que por favor se En todos los debates doctor Mantilla, y usted 
·sirva el señor Secretario leer la proposición y que . fue testigo, se hundió la Ley de la Cultura siempre 
la sometamos a consideración y que después en el Senado y solamente al cuarto año la vinimos 
. sometamos a: consideración la pmposición del a sacar, pero no me venga a decir a mí que yo tenga 
doctor Mauro Tapias. que saber cuáles son las discusiones , los 

El Pt·esidente: argumentos y lo que ocurrió en .el Senado-de la 
República, porque _doctor' Mantilla, no soy 

·Tiene la palabra el doctor Mantilla. Senadora de la República, soy_ Representante a la 
Honorable Representante Jorge Humberto Cámara. Entonces, señor Presidente, yo le pido 

Mantilla Senano: · que sometamos a consideración la proposición 
Colegas, obviamente que ·la Comisión es que se presentó en el día de ayer. 

autónoma y la decisión, obviamente si es sometida Honorable Representante Jo1·ge Huinberto 
y aprobada tendrá que ser a.Sí, sin embargo, Mantilla Serrano: 

· 
q�isiéramos q·ue analizáramos I_o siguie�te: Por Lo que yo estoy diciendo, doctora María Isabel, 
donde. entra un proyecto, es decrr, por Camara o - ratifica la esencia del sistema bicameral es decir 
Senado y depe�de de la. importancia de los- lo que "éstoy -manifestando es que s� pqede� 
proyectos, es alh donde se llev� los grandes simplificar las cosas, porque cuando se repiten las 
de?ates y cuando p�a a_ la otra Camara, Ji>Ues Y� cosas. de una Cámara a la otra, prácticamente 
mas o menos 

_se ha d1gend� Y_ se ha conocrdo que estamos diciendo que no se está haciendo nada 
es lo que prensan los d�stmtos sect�res, los positivo en el sentido de simplificar experiencias, 
�epresentantes de 1� e?trdades Y los mtereses o mejor, aprovechar las experiencias ya vividas, 
que_ �onforman el . am_brto . Y el mundo. de las yo lo que digo señOr Presidente, es que si vamos 
decrs_rones que ván � rnfl�r!' en mayor p_arte -el a oír a personas que son importantes para la 
proyecto de. ley. Aqm lo hrcrmos con l� l�y de la Comisión, ojalá no traten los mismos temas que 
cultur�, todos los foros y debat�s Io: hr�rmos �n ya hemos oído, hemos estudiado y ya están dentro 
esta Camara y en, el Senado se simplifico ademas de las actas ya aprobadas en la Comisión Sexta de 
de que se demoro. Senado. Si son cosas importantes y nuevas, ojalá 

Lo mismo ha pasado, por ejemplo, ayer se aprovechemos la oportunidad para tenerlas y 
aprobó en la plenaria de la Cámara lo del Código repito,_ enriquecer este proyecto de ley. No es en 
Nacional de Tránsito; todos los debates inician ·en . contra del sistema bicameral, por el contr_ario, es 
es.ta Cámara y posiblemente en el Senado, si ·ellos para fortalecerlo, porque si las • dos cámaras 
lo tienen a bien, podrán hacer todo el andamiaje, hiciéramos lo mismo siempre, doctora María 
oír atodas las personas que representan los gremios,· Isabel, estaríamos, eso sí, dentro del proceso de 
a los agentes de tránsito, a las escuelás de que no se justificaría que dos· cámará.s hagan 
automovilismo, a los centros de. enseñanza, de tal exactamente lo mismo, pero si estamos enrique-
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ciendo con aportes importantes, valga la pena que 
este proceso salga adelante. · 

El Presidente: 
Tiene la palabra el Representante Darío Sara vía . 
Honorable Representante Darío Sar�via 

Gómez: 
· Gracias, señor Presidente. 
A ver señor Presidente, es que hay dos 

proposiciones sobre la Mesa y estamos empan­
tanados, llevamos más de una hora debatiendo 
qué hacemos y qué no hacemos. Y o pienso que las 
dos proposiciones no se contradicen, que de pronto 
podríamos llegar a un acuerdo y votar las dos 
afirmativamente, yo apoyo al doctor Mauro Tapias 
en el sentido de que votemos la proposiéión con 
que termina el informe, e · iniciemos el debate, el 
doctor Carvalho nos acaba de dar una ide� que es 
que el debate en plenaria esta tarde se va a cancelar 
o se canceló y entonces podríamos citar ·a los 
invitados de la doctora María Isabel, tipo_ dos, dos 
y media, para oírlos, en el día- de hoy, entonces 
señor Presidente yo le sugiero que tratemos de 
llegar a un entendimiento, a un consenso, porque 

· esa da a favor de la transparencia del proceso y a 
favor de que los Parlamentarios se convenzan de . 
que este es un avance donde se está desarrollando 
la tecnología, porque la tecnología . es lo que va 
más adoptada, porque no podemos.vivir atrasando 
la tecnología con la legislación, la tecnología va 
agarrada de la mano de la economía, doctor López, 
entonces yo apoyo la proposición del doctor Mauro · 
_Tapias, porque-trato de que haya un consenso, de 
que las dos Proposiciones -salgan favorecidas, 
muchas gracias, señor Presidente. 

El Presidente: 
Muy bien señor Representante, tiene la palabra 

el doctor Remando Carvalho. 
Honorable Representante Hernando 

Carvalho Quigua: 
Gracias señor Presidente. A ver, yo creo que en 

aras de la concordia y de que podam_os darle 
discusión al debate, pues que le diéramos la · 
oportunidad si aquí hay rep-resentantes de algunas 
qe las asociaciones, porque a mí person�mente 
les manifiesto nuevamente me gustaría oír al 
Pres idente de l a  C ámara Colomb iana ·de 
Informática y Telecomunicaciones; para. ojr un 
poco el concepto también de los técnicos · en este · 
campo, yo no veo que aquí vaya a haber realmente 
una oposición a> que se discuta, yo crep que los. 
Senadores tuvieron la oportunidad de escuchar 
ampliamente y aquí lo que estamos pidiendo es' 
que nos ilustren un poco y yo creo que inclusive 
el proyecto puede salir hoy mismo, en la medida. 
en que la plenaria se cancele, porque aquí tengo la 
carta del señor Ministro de Justicia, donde' dice 
que ya tenía compromisos desde antes del 23 de 
·noviembre y pQr eso no puede asistir, pero igual 
hicieron todos los funcionarios del Gobierno 

·Nacional. 
Lo que pasa es que el Orden del Día, doct,or 

Plinio Olano, eran solo debates y me acaba de 
_informar el señor Secretario General de la Cámara 
que todos los funcionarios del Gobierno Nacional 
se excusaron, todos; entonces creo que lo que 
tiene que hacer el Presidente es cancelar; porque 
en este momento no podía hacer un nuevo orden 
del día para discutir proyectos. 

Entonces. con este circo, pues creo que vamos 
a poder discutir realmente (!.quí el proyecto hasta 
las 12 de la noche, si nosotros' lo quisiéramos, yo 
no veo cuál es el problema de·que comencemos a 

• 

• 

• 

• 



• 

• 
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eswchar a las personas y empecemos a abonar el 
terreno, sin .que sometamos a votación esas 
proposiciones, si a usted h� parece, doctora María 
Isabel. 

El Pa·esidente: 
Perdón, yo les quiero decir a los Representantes, 

es que insisten en el término de que se está 
apresurando, si llevamos más de una hora aquí, 
precisamente analizando, la Presidencia le ha 
dado la oportunidad absolutamente a todos los 
Representantes para que manifiesten sus 
inquietudes sobre este proyecto, tiene la  palabra el 
Representante Osear Sánchez. 

· 
Honorable Representante Osear Sánchez: 
Muchas gracias, señor Presidente, yo lo que 

quiero es tratar de medi ar entre l as dos 
Proposiciones, me parece que las dos son muy. 
interesantes, pero pedirlealadoctoraMaría Teresa 
que nos permita primero poner en primer lugar la 
del doctor Mauro Tapias, para abrir ya el debate y 
luego aprobamos y yo la acompaño a María Isabel 
para que aprobemos su proposición, me .parece 
importante que se abra un debate y que escuchemos 
a los Representantes, me parece que podemos 
hacerlo, que tenemos tiempo y que eso abunda, 
contribuye a lo que estamos haciendo, nos ayuda, 
nos ilustra mucho y yo creo que lo debemos hacer, 
señor Presidente. 

El Pa·esidente: 
Tiene la palabra el Representante Armando 

Amaya Alvarez. · 
Honorable Representante Armando A maya 

Alvarez: 
Gracias, señot Presidente. A ver, yo creo que 

en aras de avanzar en el tema, está claro que no se 
busca presionar bajo ninguna circunstancia, sacar 
. a pupitrazos este proyecto, aquí yo creo que no 
hay ningún tipo de discusión frente a la necesidad 
de la competencia, doctora María Isabel; yo creo 
que la competencia es sana, pero también yo creo 
que es conveniente oír a la competencia, .me 
parece que es importante oír a la competencia, la 
gente tiene cosas que decir, el Senado tardó 3 

· meses en discutir este proyecto. . 
Y o me atrevería a hacer una pregunta acá de 

ignorante y es, cuántos acá son expertos en PCS, 
quién maneja  la tecnología, quién conoce la 
tecnología y valdría la pena vivir también, como 
dice el doctor Remando Carvalho, que nos 
explique la tecnología y también qué relación 
tiene con la otra tecnología la IMT 2000 que 
supuestamente entrará en el 2000 o en el 2001 ,  · entonces creo que hay cosas que también es 
necesario que nosotros las sepamos, porque lo que 
a uno le asiste en la apreciación de ignorante es 
que el estab lecimiento de un sistema de 

· comunicaciones es el año entrante y en el 2001 el 
IMT 2000 va a quedar obsoleto, qué va a pasar con 

_ la tecnología, cuánto va a costar la infraestructura, 
que según · entiendo fiie lo que le entendimos al 
Viceministro en la reunión en el Ministerio, es una 
infraestructura diferente, .porque las distancias de 
las celdas van a ser menores. 

· 
Y o creo que aquí hay que oír a la gente, porque 

pareciera que fuéramos a aprobar-un Proyecto de 
Ley con toda la discusión que hagamos hoy, un 
grupo de. expertos en PCS, aquí hay que oír a'la 
Asociación de Ingenieros Electrónicos, ala Cámara 
de Informática y Telecomunicaciones, yo creo 
que eso es importante, estoy entendiendo que los 
celulares tuvieron un periodo · de 5 años para 
montar su cuento, que se endeudaron en el exterior, 

Miércoles 22 de diciembre de ' 1 999 

etc., me parece que es importante, no hay discusión 
en la convenienciá del beneficio para el usuario de 
la competencia, como tampoco hay ningutia 
discusión y así lo manifiestan los operadores de 
celulares de la introducción de nuevas tecnologías, . 
yo creo que eso es lo más importante que nosotros 
debemos hacer acá, pero escuchando la gente, 
porque pareciera que los del Senado no fueran tan 
expertos PCS, COJ.IlO lo somos nosotros, buscando 
sacar un proyecto a la carrera, aquí hay que oír, así 
nos tardemos todo el día de hoy y nos tardemos 
toda la mañana de mañana o la tarde de mañana, 
pero hay que oír, yo creo que eso es importante y 
también hay que estar de acuerdo, como lo decía 
�1 doctor Alonso Acosta y los otros compañeros 
ponentes, que aquí faltó también una pedagogía, 
señor Presidente, y es la de que nosotros no 
conocemos el proyecto. 

· 
El proyecto se repartió el día 26 y estamos 

discutiendo hoy miércoles, yo creo que es 
importante. eso también, que podamos crear esos 
espacios así logremos avanzar a la discusión y 
volverlo ley de la República · este año, pero hay 
que escucharlo, creo que eso es importante que 
nos . aclaren muchas dudas, · que podamos oír a 
quienes puedan sentirse afectados con una nueva 
competencia en la operación en las zonas de 
Colombia, yo creo que eso es importante. 

Podríamos acelerar la  discusión, estamos 
empantanados en fechas y en conveniencia, yo 
creo qué aquí hay que hacer claridad, que los 
oigamos si no hay plenaria esta tarde, nos 
declaremos aquí en sesión permanente, después 
de que cumplamos las horas que establece el 

· Reglamento, me parece que eso es bien sano 
frente al país y frente a la responsabilidad de la . 
Comisión Sexta, el doctor Jorge Humberto 
Mantilla lo decía, que en el tema del Código de 
Tránsito que ayer fue aprobado en Cámara hubo 4, 
5, 6, 7 foros, se oyó alas escuelas de automovilismo, 
se oyeron las Secretarías de Tránsito, las 
conveniencias de los municipios, el Ministerio de 
Transporte los convocó a 4, 5 reuniones, yo creo 
que esa misma pedagogía se debe hacer acá y 
seguramente podemos lograr un consenso de que 
no perjudique al país ·ni a quienes han hecho un 
esfuerzo grande, estableciendo y creciendo de 
una manera vertiginosa la prestación de servicios 
de celulares en Colombia, gracias señor Presidente. 

El Presidente: 
Tiene la palabra el doctor Alonso Acosta. 
Honorable Representante Alonso Acosta 

Osio : ·  
. Gracias, señor Presidente. A ver, yo s í  quiero 

que se haga �laridad aquí en algo muy importante, 
porque aqlli se está dejando la sensación de pronto 
de la irresponsabilidad de algunos ponentes de· 
tener una premura en presentar una ponencia, en 
el caso particular y creo que de algunos de ·los 
compañeros de la bancada conservadora, hemos 
venido haciendo un seguimiento muy claro a este 
proyecto, por ejemplo, yo tengo el Acta número 
005 del l o de septiembre del 99, donde se hizo un 
debate en la Comisión Sexta del Senado y, tengo la 
intervención del doctor Diego Otero, del doctor 
Jorge Villate, del doctor Diego Molano, del doctor 
Eduardo Pizano, del doctor William Jaramillo, 
1:1quí presente, del doctor José Fernando Bautista, 
esto es para señalar que el suscrito sí se ha dedicado 
a investigar el tema y no solamente se ha dedicado 
a investigar el tema, sino que · le ha hecho el 
seguimiento al tema, ·durante todo el proceso que 
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se ha venido debatiendo, por lo importante del 
tema, por lo delicado del tema y por la característica 
que representa el tema, entonces pues sí quiero 
lógicamente, señor Presidente, que aquí por lo 
menos no quede de pronto en el aire, que ha sido 
un� velocidad impresionante el estudio de esta 
ponenciá, porque en el caso particular y de algunos -

. colegas, por lo menos yo sí me he dedicado con 
profundidad, tengo aquí una serie de documentos 
y lo he hecho saber, la Ministra' lo sabe, vamos a 
debatir porque de · pronto del PCS va a llevar 
imagen, etc. 

Hay muchos temas que aquí hay para debatii:, 
. para discutir, para analizar y aquí no hay ninguna 
prisa, ni tampoco hay ninguna de pronto no 
preparación del debate, entonces yo creo que sí es 

. muy importante, señor Presidente, que eso quede 
claro hoy, porque ·de pronto se está dando la 
sensación de que los que firmaron la ponencia, 
sobre todo en mi caso particular, no hemos de 
p ronto hecho el seguimiento, habiéndonos 
preparado para este debate, yo con la Ministra 
venía hablando del tema, desde rimcho antes de 
que esto "llegara a la Cámara de· Representantes, 
tengo entendido yo estaba en el exterior, la Ministra 
me invitó a debatir el tema en su despacho, o sea, 
que siempre desde que salió del Senado el proyecto, 
hubo el interés también de conocer el proyecto, de 
ambientar el proyecto, de liderar el proyecto y eso 
a mí sí me parece muy importante y muy 
fundamental, que quede claro. 

Así mismo, yo creo señor Presidente que 
debemos pues lógicamente con el fin de entrar y 
yo estoy de acuerdo con que escuchemos a las 
personas que están aquí y me parece importante, 
porque de pronto a alguno de los que están aquí le 
hace falta una visión específica en algún tema, 
pero ú vemos un tiempo preciso para sus 
intervenciones señor Presidente, porque así se 
hizo inclusive en la Comisión Sexta del Senado, 
se les señaló un tiempo de intervénción, se declaró 
la sesión informal, se escuchó a las personas y eso 
sirve de base para ambientar el debate, para llevar 
adelante el debate y el suscrito Parlamentario no 
le está rehuyendo al debate, no está sacando el 
cuerpo al debate, sino que le parece importante 
que el debate se haga así de cara al país, frente al 
país y saquemos una ley que responda a las 
necesidades y a las prioridades que Colombia hoy 
necesita en esta materia. 

Y aquí, si tenemos que modificar algo lo 
modificamos, yo creo que aquí vinimos todos con. 
nuestras posiciones, estamos ya preparados, 
porque todos aquí tienen propuestas y si todos 
aquí, señor Presidente, tienen proposiciones, es 
porque han estudiado proyectos, entonces yo creo 
que eso es importante, eso es fundamental, que 
quede también en el acta de hoy esa claridad y 
pues lógicamente, escuchemos · a  las personas, 
aprobemos el informe con que termina el informe 
de Comisión de los ponentes y ammquemos a 
hacer el debate y si aquí tenemos que sesionar, 
sesionarilos, en eso no hay ningún inconveniénte, 
yo creo es importante, pero me parece vital para 
bien de la Comisión, que escuchemos a estas 
personas, señalemos el tiempo, declaremos la 
sesión informal y avancemos en el proceso en vez 
de seguir en estas circunstancias, gracias señor 
Presidente. 

El Presidente: 
A ver, por último tiene la palabra el doctor Luis 

Carlos Ordosgoitia. 
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Honor·able Representante Luis Carlos 
Ordosgoitia Santana: 

Sí, señor Presidente, todos los ponentes éramos 
conscientes de que este es un tema de vital 
importancia para el país, que va a suscitar polémica 
y eso es precisamente lo que nosotros queremos 
que polemicemos, porque esas polémicas, de esas 
discusiones vamos con absoluta seguridad a 
enriquecer el proyecto y las ponencias son para 
eso, doctor Amaya, las ponencias precisamente 
son para discutir y son susceptibles de mejorar y 
yo creo que eso es lo que nosotros debemos hacer 
en la mañana de hoy. 

Y o quiero recordarles aquí a los amigos de la 
Comisión Sexta, que aquí estuvo Aciem en este 
recinto y se recibió, precisamente al proyecto 
PCS, yo sí quisiera que eso lo recordara y que los 
ponentes, los que hemos estado con el doctor 
Alonso A costa, personalmente yo he estado con el 
doctor Alonso A costa interesado en este proyecto, 
porque la verdad es que nos parece un proyecto 
interesante, pero que creo que el señor Presidente, 

- con las discusiones que llevamos rriás de media 
hora, que creo que ya solicitemos la suficiente 
ilustración y adentremos en lo que es el proyecto, 
señor Presidente, y ahora sí discutamos con 
fundamento, con base y con muchos argumentos 
para enriquecer este proyecto, estoy de acuerdo 
con ei doctor Plinio, con el doctor Carvalho, pero 
empecemos señor Presidente, porque la verdad es 
que esto va para largo. 

El Pr·esidente: 
Bueno señores de la· Comisión Sexta; creo que 

todos hemos tenido la oportunidad de analizar· y 
de presentar lo que se ha considerado conveniente 
sobre este proyecto, vamos a entrar en el proyecto 
para entonces entrar en materia y enseguida 
someter a discusión posteriormente las dos 
proposiciones, presentada por la doctora María 
Isabel Mejía y el doctor Mauro Tapias. Señor 
Secretario, sírvase leer la proposición final con 
que termina el informe. 

El Secretado:  
Por las anteriores consideraciones proponemos,. 

dése primer debate al Proyecto de ley número 1 80 
Cám�ra, 047 Senado. 

Honorable Rept·esentante María Isabel 
Mejía Mandanda (interpelación): 

Mire, señor Presidente, con su veñia, hay dos 
proposiciones sobre la mesa, porqué no sometemos 
a consideración las proposiciones; si se aprueban 
l as ap robamos, s i mplem ente s ométal as a 
consideración. 

El P1·esidente: 
Pero si está claro, ya le expliqué, vamos a 

someter a cons id eración y posteriormenté 
sometemos las dos proposiciones, tiene la palabra 
el Representante Carlos Arturo Ramos 

Honot·able Representante .Carlos A!"turo 
Ramos Maldonado: 

Yo pienso que el procedimiento es es e, primero 
hay que poner a consideración el título y luego 
aparecen las proposiciones. 

El Presidente: 
Tiene la palabra ·el doctor Armando Amaya · 

Alvarez. 
· 

Honot·able Representante Armando A maya 
Alvarez: 

A ver, lo .que yo he alcanzado a recoger acá es 
que hay consenso en que se oiga, primero hay una 
proposición de la doctora María Isabel en ese 
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sentido, yo no veo por qué no se somete primero 
esa aprobación. 

El Presidente: 
· Perdón, pero es que no tiene ningún problema, 

vamos a someter la proposición final y luego 
sometemos a consideración las proposiciones y 
nos declaramos en sesión permanente, entonces . 
siga señor Secretario, por favor. 

El Secretario: 
Por las anteriores consideraciones proponemos : 

Dése primer debate al Proyecto de ley número 1 80 
Cámara, 047 de Senado, por la cual se regula la 
prestación del servicio de coniunicación personal, 
PCS, y se dictan otras disposiciones, junto con su 
pliego de modificaciones. 

(F do.)  Alfonso López Cossio, Coordinador de 
'ponentes; María Teresa Uribe Bent, Luis Carlos 
Ordosgoitia Santana, Jorge Humberto Mantilla 
Serrano, Mauro Antonio Tapias Delgado, Daría 
Saravia Gómez, Osear Sánchez Franco, Alonso 
Acosta Osio, Carlos Arturo Ramos Maldonado, · 
Ponentes. 

No firmaron los honorables Representantes 
Plinio Edilberto 0/ano Becúra y Maria 
Clementina Vélez Galves. . 

Someta a consideración la proposición con que 
termina �1 informe, señor Presidente. 

El Presidente: 
Someto a consideración la proposición con 

que termiria el informe, se abre la discusión, tiene 
la palabra el Representante Plinio E. Olano 
Becerra. 

Honorable Representante Plinio Edilberto 
Olano Becerra: 

· 
Muchas gracias señor Presidente. A ver, yo creo 

que hay como prevención y no por ir rápido vamos 
a llegar más temprano, yo le pido a la Comisión y 
a usted con todo respeto, señor Presidente; que esa 
proposición no la presente a discusión, por una 
razón, lo que estamos discutiendo en este momento 
y se va a aprobar o a reprobar es el informe fmal de 

· una ponencia que no está firmada por todos, qué 
quiere decir eso, si nosotros estuviéramos por fuera 
del periodo legal para presentar la ponencia sería 
válido hacerlo, pero nosotros estamos dentro de los 
términos para presentar una _ponencia, podemos 
aprobar esto aquí, pero quedaría el vicio de que si 
se 'presenta una ponencia posterior, habría que 
volverla a discutir. 

Como yo creo que el, ánimo no es parar la 
discusión del proyecto de ninguna forma lo 
manifieste iniciando, no, lo que se puede someter 
a proposición, a - aceptación o no es el informe 

. final de la ponencia, porque entonces yo tendría 
q�e solicitarle señor Presidente que me permita 
retirarme y no participar en el debate, por qué, 
porque si yo apruebo el- informe es que si lo 
hubiera firmado y si sigo apareciendo aquí en 
medio del debate. 

Yo le propongo, señor Presidente, y a los 
honorables Parlamentarios de la Comisión Sexta 
que retiremos la discusión de laPonencia y abramos 
la discusión del proyecto, eso es completamente 
diferente, porque en el transcurso de la discusión 
del proyecto podemos ir evacuando las diferencias 
que existen en la ponencia y seguramente que al 
final de la discusión vamo� a tener una posición 
que puede incluir la intención de· todos. 

Y o creo que no hemos pasado en vano, señor 
Presidente y honorables Representantes, este 
tiempo discutiendo la forma como se va a 
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desarrollar la discusión y voy a recabar un poco 
dentro de los términos de la legalidad, porque 
cuando uno ofrece aclaraciones a veces deja  más 
·dudas, yo sí quiero señor Presidente que la Mesa 
Directiva, que el señor Secretario aclare las 
circunstancias de Jos ponentes ·que fueron 
incorporados a la junta de ponentes el día de ayer 
o anteayer, porque aquí quedó en el acta y lo 
propU$0 el Representante Jorge Mantilla de cuál 
era la posición de ellos, si es una posición que se 
_anexa,. cuando la ley en el artículo 1 50 de la Ley 
105 ,  habla de un término entre 5 y 1 5  días para 
presentar lá ponencia, yo no sé cómo .interpretar, 
si es que no se puede presentar una antes de 5 o 
tiene que ser entre 5 y 1 5  y entonces en esas 
condiciones quien la interpretara que antes de 5 no 
podría ser, estaría por fuera de la posibilidad de 
firmar la ponencia por ejemplo. 

En segundo término, yo pienso que el debate 
no necesita las prevenciones que nosotros tenemos 
y como el doctor Alonso Acosta dijo que había en 
el ambiente la intención de dejar visto que algunos , 
ponentes no cumplían con responsabilidad su 
función, yo les qui ero decir que no dudo 
absolutamente de la responsabilidad de ninguno 
de los ponentes y estoy completamente seguro de 
que quienes firmaron la ponencia, está'l ciertos de 
lo que están haciendo, entonces no vayamos en el 
fuero de lo que podría ser, no, aquí estamos con 
claridad, estamos asumiendo la obligación de 
debatir el proyecto, entonces aquí no existe hasta 
este momento irresponsabilidad de ninguna parte, 
ni de los que firmaron, ni de los que no hemos· 
firmado señor Presidente, y eso me parece que es 
claro para que nosotros podamos continuar con el 
debate. 

La otra sugerencia que yo le voy hacer, señor 
Presidente, es que nos dediquemos a hablar en la 
forma del proyecto, me parece que si avanzamos 
en eso hemos avanzado bastante, entrar en la 
discusión de la apertura, eso es parte del proyecto, 
yo les pido a los honorables Representantes que 
no nos · salgamos del tema,- mientras logramos 
arrancar dentro de la legalidad que merece el 
proyecto, el proyecto es muy importante, es 
sensible, todos hemos captado la importancia del 
proyecto y por eso usted ve aquí casi la totalidad 
de la Comisión, entonces señor Presidente, con lá 
intención de que exista un · beneficio para el 
procedimiento legal, yo le-solicito que no someta 
a consideración la aprobación del informe final de 
la ponencia, por cuanto hay dos Representantes 
que podrían presentar una ponencia del término 
legal y yo no sé cómo pueda operar y que dejo en 
claro que yo me abstendría de votar esa ponencia, · 
pu�s porque yo tengo aquí un articulado diferente, 
é�tonces lo que yo le propongo es que abramos la 
discusión del proyecto y dejemos la discusión de 
la ponencia para más adelante de la reunión o para 
cuando usted lo considere conveniente, muchas 
gracias. 

El Presidente: 
Tiene la palabra el Representante Alonso 

Acosta Osio. 
Honorable Representante Alonso Acosta 

Osio: r 
Para una moción de procedimü{nto. A ver, es 

una moción de ·procedimiento de la Ley sa. Es . 
claro, para poder débatir un proyecto se tiené que 
abrir el debate, pueda que las personas estén o no 
de acuerdo con la ponencia, votan negativamente 
la ponencia, pero el debate para poderse abrir, . 
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tiene que hacerse lógÍcamente la aprobación de 
una ponencia que puede ser modificada en el 
transcurso del debate, eso se lo quería señalar 
taxativamente señor Presidente, con el fin de que. 
no haya discusión y se someta a aprobación la . ' 
ponenc1a. 

EÍ Presidente: 
'· Es más honorable Representante, una cosa es 

la ponencia con que termina el informe y otros son 
los artículos, ya los artículos vamos a: analizarlos 
uno por uno, continúa en discusión la proposición 
con que termina el informe, tiene la palabra el 
Representante Mauro .Tapias. 

Honorable Representante Mauro Antonio 
Tapias Delgado :  

S L '  señor Presidente, es más o menos en los 
mismos · términos del doctor Alonso A costa, 
honorable Representante Plinio Olano, el hecho 
de que la ponencia no esté firmada por su señoría, . 
ni por la doctora María Clementina, no quiere 
decir que no va entrar en discusión, los ponentes 
que estamos firmando un informe y solicitamos se 

. le dé primer debate, quiere decir que estudiamos 
el articulado, le hicimos algunas modificaciones 
que usted no comparte, seguramente porque usted 
no firma la ponencia es porque no está de acuerdo 
con el articulado, ni con las recomendaciones que 
nosotros hacemos, eso es respetable doctor Plinio 
y para poder debatir lo que usted dice, tenemos 
necesariamente que abrir la discusión, señor 
Presidente; por eso yo solicito someta a discusión 
lá proposición con que termina el debate. 

E! Pt·esidente: 
. Sigue abierta la discusión, tiene la palabra el 

Representante Armando Amaya Alvarez. 
' . 1 Honorable Representante Armando A maya 

Alvarez: 
Para mayor claridad, me parece que el doctor 

Alonso Acosta está equivocado en la apreciación 
que hizo; por qué no leemos el artículo 1 57 del 
Reglamento del Congreso, que es muy claro, que 
incluso lo que yo alcanzo a entender es que se 
puede iniciar el debate sin someter a votación la 
ponencia, porque queda abierta totalmente la 
discusión, para poder introducir, me parece que 

. eso es lo lógico, léase el 1 57, S ecretario. 
El Presidente: 

- . Lea, señor S ecretario, el artículo respectivo. 
El Secretario: 
Iniciación del debate, la iniciación del primer 

debate nó tendr� lugar arites de la publicación del 
informe respectivo, no será necesario dar. lectura 
a la ponencia, salvo que así lo disponga por 
razones de conveniencia la Comisión, será la 
ponencia, . no el infórme eón que termi.na la 
ponencia, el  ponente en la correspondiente sesión 
absolverá la pregunta y dudas que sobre aquella se 
le formulen, luego de lo cual comenzará el debate, 
si el ponente propone debatir el proyecto se 
procederá en consecuencia sin necesidad de 
votación del informe y si se propone archivar o 
negar· el proyecto se debatirá esta propuesta y se 
pondrá en votación al cierre del debate. 

Al debatirse un proyecto el ponente podrá · 
señalar los asuntos fundamentales acerca de los 
cuales conviene que la Comisión decida el primer 
término. 

-_ _  El Presidente: 
"Fiene la palabra la Repres-entante María Isabel 

Mejía.--
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Honorable Repr·esentante María Isabel 
Mejía Marulanda: . 

Señor Presidente, muy pocas veces y yo llevo 
mucho rato de Congresista he visto que no se 
presente un consenso entre los ponentes y que 
como lo dicen muy claramente el doctor Plinio 

' Olano y la doctora Clementina, ellos no están 
pidiendo nada distinto de que por favor se les 
espere y hagamos el debate, abramos el debate 

. para poder ellos rendir ponencia si es necesario., 
yo éreo que lo que ellos están pidiendo �s más que 
lógico y lo que dice el Reglamento de la Cámara · 
es más que lógico; señor Presidente, . la idea es 
solamente ordenar el debate, como se procede a 

· los debates, primero abrimos el debate, se iiwitan 
las personas que consideramos invitar, sometemos 
a consideración las Proposiciones de invitacion, 
vienen los invitados, charlan,  nos cuentan, 
hablamos, decidimos, oímos, escuchamos, peio 
por simple cortesía parlamentaria, doctor Alonso 
Acosta, es que yo no pido más, simplemente que 

. sehagacortesíaparlamentruia, entremos a escuchar 
lo que la doctora Clementina y lo que el doctor 
Plinio entren a p roponer, señor Presidente, 
propuesta para el ordenamiento del debate, para 
que así nos desempantanemos, si queremos utilizar 
esa p al abra, es someta a consideración la  
proposición que yo acabo de  presentar, que vengan 
las personas que deben venir, que hagamos y 
abramos el debate, que hagamos las preguntas que . 
ten emos que h acer y luego sometemos a 

· e<;msideración la ponencia, de aquí a eso yo estoy 
absolutamente · s egura de que · ¡ a  do ctora 
Clementina, el doctor Plinio, dentro de los términos 
van a estar listos a rendir ponencia o firmar esa 
ponencia, pero que no sea como el debate al 
doctor Samper, que hubo dos ponencias al mismo 
tiempo, por tratar seguramente de atropellar en el 
momento que no era debido, .o sea que señor 

,Presidente, por favor yo le rogaría que usted como 
Presidente ordene el debate acudiendo a la cortesía 
parlamentaria, escuchemos a dos ponentes que 
están por fuera, que quieren rendir ponencia, que 
están dentro de los términos, que les están 
suplicando a ustedes que lo hagamos, entonces 
hagámoslo, señor Presidente, cortesía  parla­
mentaria, acudamos a eso, gracias. 

El Presidente: 
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usted que tiene tiempo ·aquí, sabe que así es, 
después hay que aprobar el informe de ponencia 
y someter el articulado completamente como fue 
aquí radicado, o sea que se haga de una manera u 
otra, no quita, yo puedo aquí hacerle preguntas a 
la  señor Ministra y debatir el tema en lo 
fundamental; claro que lo · puedo hacer doctor 
Amaya, pero lasindéresis del trámite del legislativo 
exige que para que sea válido el articulado del 
proyecto de ley, necesariamente tiene que ser 
después aprobada la ponencia, cuando yo apruebo 
la ponencia, nosotros podemos discutir aquí todos 
los artículos, sin aprobar la ponencia, yo no le 
estoy diciendo que no, doctor Amaya. 

El Presidente: 
Sí ,  tiene la palabra el doctor Armando Amaya 

Alvarez Alvarez. 
Honorable Representante At·mando Amay� 

Alvarez: 
Es que es conveniente no leer de manera aislada 

el 1 58 sino en ilaci6n con el 1 57, doctor Alonso, 
que dice en el segundo párrafo, no sera necesaria 
la lectura de la ponencia salvo que así lo disponga 
por razones de ._conveniencia la Comisión, es lo 
que estamos planteando, que abramos la discusión, 
eso es lo que nosotros queremos, aquí no estamos 
diciendo que no se discuta y que también 
permitamos a quienes tienen interés en el p·royecto, 
oírlos en · el día de hoy, mi proposición es en el 
sentido de que les permitamos oír, yo creo que en 
la democracia eso es válido, si estamos de acuerdo 
es un proyecto · muy importante. 

Honorable Representante Alonso Acosta 
Osio (inter·pelación) : 

B ueno, yo solamente quiero ratificarle señor 
Presidente con claridad, que si es verdad que 
podemos hacer aquí un debate, antes de debatir un 
proyecto de ley, lo hemos· hecho, con la Ley de 
Turismo, usted sabe doctora María Isabel que nos 
sentamos aquí la Comisión, arreglamos todo y 
después presentamos la ponencia pero después, 
cuando ya habíamos discutido todo, firmó toda la 
Comisión el proyecto y se discutió o sea eso es 
válido, se puede hacer, pero el procedimiento 
señor Presidente, p ara que se pueda lógicamente 
tener. como válido un proyecto de ley, después de 
que · nosotros discutamos los artí culos y nos 
pongamos de acuerdo, hay que someterlo ya 

Muy bien honorable Representantes, tiene la después a votación, dentro de la formalidad, con 
palabra el doctor Alonso Acosta Osio. un informe de ponencia, entonces yo lo que digo 

· Honorable Representante Alonso A costa es cómo se está hablando de hacerlo en dos 
Osio: · 

trámites, primero discutir, aprobar el articulado y 
Gracias señor Presidente, es que el artículo desp u és p o n e r  e l  informe de p.on en c i a  a 

1 58, doctor Armando Amaya, yo le agradezco consideración con el articulado como se acordó 
doctor Armando Amaya, el artículo 1 58 habla de aquí, da lo mismo que nosotros podamos aprobar 
la discusión sobre la ponencia, yo no he dicho el informe de ponencia, se abra el debate, se 
aquí, si nosotros podemos aquí debatir artículo · escuchen las personas, porque· yo voy a votar 
por artículo y llegar a algún acuerdo, pero después favorablemente la proposición para escuchar a las 
ya cuando queramos aprobar el proyecto tenemos personas, porque me parece importante, ya anuncié 
que someter la ponencia y después el articulado, mi voto, pero que se abra el debate con la obligación 
como llegó el acuerdo aquí, claro, porque después de que haya lógicamente el hecho-de que se abrió 
hay que hacer la discusión sobre la ponencia, un debate sobre el tema y aquí vamos a debatirlo, 
doctor; y oiga lo que dice, Tesueltas las cuestiones pero · yo sí quisiera con el cariño de todos los 
fundamentales, se analizará y se discutirá el compañeros que se apruebe lógicamente por 
proyecto artículo por artículo y aun inciso por razones de - conveniencia lo estoy pidiendo, 
inciso, si así lo solicitara algún miefl1bro de la entonces para iniciar el debate, aunque nos tiremos 
Comisión, pero ya fue aprobada la ponencia en 1 O días,- arranquemos aprobando la ponencia y 
ese momento, 0 sea el artículo 1 5  8, yo no t�ng'o discutiendo, escuchando las personas y debatiendo 
inconveniente doctor Amaya, en que aquí pues el proyecto como debe ser, muchas gracias, señor 
lógicamente trabajemos el proyecto de Ley, ·se Presidente. 
escuche las personas, se discuta artículo por- - El Presidente: 
artículo, pero después doctoraMaría Isabel y Tiene la_ palabra la doctora María Cle'mentina. · 
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Honorable Repr·esentante María Clemen­
tina Vélez Galves: 

Gracias señor Presidente, después de escuchar 
las interv�nciones de los honorables Repre­
sentantes, y'o me voy a permitir sintetizar las 
conclusiones que yo·yeo claras y la$ que no veo 
claras. 

Punto uno, de acuerdo/ con la  Ley 53 _ 
Reglamento, articulado 1 57, 1 58, quedan daros _ 
dos-aspectos, una cosa es iniciar el primer debate, 
donde es necesario presentar un informe de 
ponencia como está en dis_cusión, esa es la 
iniciación del primer debate y allí hay que entrar 
a consid,erar la proposición del informe que 
presenta. _ 

Segundo aspecto, doctora Maria Isabel, que es 
muy diferente, que hoy no quisiéramos iniciar con 
el primer debate, sino que hoy quisiéramos iniciar 
el debate, poi-que si vamos a hablar de iniciar el 
debate sería iniciar el debate como lo hizo el 
Serrad�, pero si nosotros queremos es hoy iniciar 
el primer debate, obviamente el primer debate 
lleva consigo la parte concreta de que ya hay una 
ponencia y que hay una proposición con un informe 
de ponencia. · 

Tercero, como estamos es ante un 'hecho 
concreto, yo lo interpreto, que lo que ha querido 
hoy la Comisión es aplicar el artículo 1 57, o -sea 
iniciar el primer debate, está en discusión la 
proposición con que termina· la ponencia, viene 
allí un asterisco, hay dos Representantes que no 
hemos firmado la ponencia y que hemos presentado 
cada uno en su estilo fundamentos por los cuales 
no firmo la ponencia, viene entonces la segunda 
parte, solicitamos que no se presente la proposición 
del informe de la ponencia, porque como estamos 
dentro del término, quisiéramos es muy posible 

· qt1e al final estemos todos de acuerdo, a un 
consenso después de la discusión y terminemos en 
una sola ponencia, o la otra alternativa que se den 
.dos ponencias. 

Yo personalmente creo que todos los que 
estamos aquí, que somos defensores de los intereses 
de los usuarios, es que el mayor denominador de 
nosotros, el punto común es ese, es que nosotros 
somos unos defensores de los derechos de los 
usuarios, yo sí hago un llamado para que nos . 
pongamos de acuerdo, porque si se pasa a discutir 
ahora la proposición con que termina la ponencia, 

· el doctor Plinio O lana y yo, no le he preguntado al 
doctor Plinio, pero yo votaría no, porque yo no ·he 
firmado el documento. 

Tengo tres proposiciones aquí, muy puntuales, 
entonces ustedes lo que tienen que definir y no hay 
que hacer un esfuerzo, porque ustedes tienen 
mayoría, lo que tenemos que definir es si usamos 
las buenas maneras de Congresistas, de Cámara, 
de Comisión Sexta y llegamos a un entendimiento, · 
o si nos contamos y obviamente se aprueba una 
proposición que hay de la ponencia y se inicia el 
debate, gracias señor Presidente. 

El Presidente: 
Bueno, yo creo que hay suficiente ilustración, 

al fin y al cabo, considero que vamos a llegar los 
mismos, sea que lo iniciemos de una forma o lo 
iniciemos de otra, pero varnos a llegar los mismos, 
se .van a aprobar las proposiciones que es_tán en 
curso, se les va a dar la oportunidad a los señores 
que van a ser invitados, ·de manera que da lo 
mismo hacerlo ahora que hacerlo más tarde, 
continúa la discusión sobre la proposición final, 
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anuncio que va a cerrarse, queda cerrada, ¿la_ 
· aprueba la Comisión?, los que estén con el sí favor 
levantar la mano. 

El Secretar·io: 
1 O votos por el sí , señor Presidente. 
El Presidente: 
Ha sido aprobada la proposición, continúe 

señor Secretario, qúe conste que los que estén con 
el no, levantar la mano. 

El Secr·etario: · 

5 votos. 
El Presidente: 
B_ueno, entonces queremos aclarar su voto, 

doctora María Isabel. 
Honorable Representante María Isabel 

Mejía Mamlanda: , 

¿Cuál es la proposición? 
El Presidente: 
Es el informe con que termina la ponencia. 
Honorable Representante María Isabel 

Mejía Marulanda: _ 
No, yo lo voto no, porque realmente, coino lo 

dice la señora Ministra, tengo que ser consistente 
con lo que estaba diciendo, o sea que vuelvo y 
abuso de la palabra, o sea me parece que no es 
justo ·con los ponentes, me parece que la Comisión 
no debe asumir este tipo de comportamiento, me 
parece que no está bien, aquí no estamos pidiendo 
sino que nos escuchen y que nos oigan y que les 
den un_espacio a los ponentes, no estamos pidiendo 
absolutamente nada más, de manera pues que por 
eso voto en contra y clarifico mi voto, doctor 
Mantilla, usted lo sabe muy bien, que ·uno puede 
clarificar los ·votos. 

El Presidente: 
El voto de la doctora María Isabel es no, por 

favor sírvase leer la proposición, señor Secretario. 
El Secretario: 
Señor Presidente, la proposición radicada en el 

día de ayer es la 053, Invítese al Presidente de la 
Asociación de Ingl;lni eros Electricistas y 
Mecánicos, Aciem, doctor Diego Otero, al 
Presidente de Telecom, doctor Eduardo Pizano de 
Narváez, a los Representantes legales del Sindicato 
de Telecom y al Presidente de la Asociación de la 
Industria Celular de Colombia Asocel, doctor 
William Jararnillo Gómez, para que el día 7 de 
diciembre en sesión informal se pronuncie sobre 
el Proyecto número 047 de 1 999 Senado, por la 

· cual se regula la prestación de los S?rvicios 
personales de comunicación, PCS, y se dictan 
otras disposiciones, presentada a consideración 
de la Comisión por la Representante, firmado, 
Maríalsabel MejíaMarulai_lda, SantaFedeBogotá, 
D. C. , 1 ° dediciembrede 1 999, leída laProposición 
número 053 , señor Presidente. 

El Presidente! 
En consideración la proposición leída, tiene la 

palabra el Representante Daría Saravia. 
· 

Honorable Representante Darío · Saravia 
Gómez: 

Señor Presidente, yo estoy de acuerdo con esa 
proposición, pero en el contenido, no en la fecha, 
yo sugeriría que oyéramos y citáramos esta tarde, 
en el día de hoy, entonces dejo esa solicitud. 

El Presiden.te: 
Si aprueban la proposición con la modificación 

de la fecha, �se cierra la discusión, ¿la aprueban? 
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El Secr·etario :  
Queda aprobada, señor Presidente. 
El Presidente: 
Tiene la palabra el doctor Luis Carlos 

Ordosgoitia Santana. 
Honorable Representante Luis Ca'rlos 

Ordosgoitia Santana: 
Sí, Presidente, para que nos declaremos en 

sesión informal, para �scuchar a los señores, usted 
pondrá el tiempo, señor Presidente. 

El Presidente: 
Someto a consideración la proposición del 

doctor Luis Carlos, en el sentido de declarar la 
Comisión en Sesión Informal, se abre la discusión; 
tiene la palabra el Representante Plinio Olano: 

Honorable Repr·esentante Plinio E. Olano 
Becerra: 

Señor Presidente, antes de que sometamos esa · 
proposición a discusión, yo le quisiera solicitar 
que se haga una presentación del proyecto por 
parte de uno de los ponentes, se escuche al 
Gobierno y luego sí nos declaramos en sesión 
informal, me parece que ese es el procedimiento 
lógico para el desarrollo. 

El Presidente: 
Sí,, Representante, pero lo que pasa es que-­

entonces vamos para adelante y ahí sí la Presidencia 
no, porque era de lo que veníamos discutiendo y 
entonces ahora sometiendo a consideración o 
aprobando ustedes la sesión informal, vamos a 
entrar definitivamente en el debate y a escuchar· 
inicialmente a las personas invitadas y aquí 
tenemos precisamente al ex Ministro William 
Jaramillo, sigue abierta la discusión, tiene la 
palabra el Representante Mauro Tapias. 

Honorable Representante Mauro Antonio 
Tapias Delgado:  

Señor Presidente, es para esto, yo estoY. de 
acuerdo con que declaremos · ¡a sesión informal, 
doctor Plinio, escuchemos a las personas que 
están aquí interesadas en debatir el articulado del 
proyecto que vamos a entrar a discutir y los 
escuchemos, porque la manera de que ellos están 
aquí es porque dice, el artículo tal no es conveniente _ 
por estas y estas razones, entonces yo no considero · 
que primero escuchemos al Gobierno, escuchemos 
primero a las personas, por eso nos declaramos en 
sesión informal, doctor Plinio. 

El Presidente: 
Continúa abierta la discusión, anuncio que va 

a cerrarse, queda cerrada, ¿la aprueba la Comisión? · 
· El Secretario: 

Aprobada señor Presidente, el Presidente d� · 
Telecom está en la Comisión Legal de Cuentas en 
estos momentos la Secretaria se va a permitir 

· decirle al Subsecretario de la Comisión Sexta que 
se traslade a la Comisión Legal de Cuentas, que lo 
necesitamos en el término de la distancia, pero se 
encuentra presente el doctor · William Jaramillo 

- Gómez, Presidente de la Asociación de la Industria 
Celular de Colombia, el doctor Luis Carlos 
Ordosgoitia hizo aclaración que la Presidencia de 
Aciem había invitado a los miembros de la 
Comisión Sexta y lo escucharon, pero el ·doctor 
Carvalho había dicho que incluyéramo� a otro 
Representante. 

-

Honorable Representante Hernando · 
Carvalho Quigua (interpelación): 

El Presidente de la Cámara de Informática y 
Telecomunicaciones, a ver si- lo podemos hacer 
llamar a través de la Secretaría, yo no lo conozco, 
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aquí yo no tengo ningún interés, pero quiero 
escuchar a ·personas que son conocedoras del 
tema, para que nos ilustren sobre la materia, yo no 
lo conozco, yo no sé como se llama. . . 

Hon01·able Representante Armando Ama ya 
Alva,r�ez (interpelación): 

· 
Una claridad referente a lo que· dijo el doctor 

Luis .Carlos Ordosgoitia, si aquí efectivamente 
estuvo el Presidente de Aciem, pero tampoco fue 
una exposición a profundidad, sino una mención 
tangencial del sistema, yo creo que en eso hay que 
hacer la claridad y vino fue a otro tipo de cosas 
diferentes, a por¡.erse a la orden en la colaboración 
desde el punto de vista técnico· del sistema, incluso 
la doctora María Clementina ese día intervino y lo 
regañó porque preguntó que de parte ·de quién 
estaba, desde el punto de vista de los intereses 
económicos, yo creo que hay que hacer esa 
claridad� porque no vino a hacer una presentación 
a profundidad sobre los términos técnicos del 

- sistema. 
El Presidente: 
Muy bien, ·tiene la palabra el doctor William 

Jaramillo. · · 

Doctór William Jaramillo, Presidente de la 
Asociación de la Industria Celular· de Colombia: 

Muchas gracias, señor Presidente y honorables 
Representantes, pues yo hubiese preferido haber 
tenido la oportunidad de mostrar en el video Vid, 
en diapositivas, los diferentes puntos de vista en 
que se apoya la indus.tria celular, para formular 
algunas observaciones a esté proyecto. 

En primer lugar, " quiero expresarles a ustedes 
mi testimonio de reconocimiento por darme la 
oportunidad de hablar en nombre de los operadores . 
de la Industria Celular de Colombia, para hacer 
algunas.observaciones sobre el proyecto, mas no 
concretamente sobre el articulado, porque no 
conozco el articulado. como salió exactamente de 
la COmisión de ponentes, el desarrollo del debate, 
pues seguramente ustedes tendrán la oportunidad 
de recibir otras observaciones, desde luego, yo no 
puedo hacerlas en este instante, porqu·e no conozco 
la ponencia, porque creo que apenas fue distribuida 
en el día de hoy, pero de todas-maneras creo que 
es importante que se conozcan nuestros puntos de 
vista, porque deplorablemente y con el perdón del 
honorable Representante Alonso Acosta Osio, sé 
que él ha estudiado mucho y el · honorable 
Representante Ordosgoltia y ·muy posiblemente 
de todos los que han estado interesados en el tema, 
pero yo que fui Congresista por tantos años, 
senador, compañero suyo, señor Presidente, sé 
que los Congresistas no nos especializamos en 
todos los temas, eso es absolutamente imposible, 
por eso es importante lo que ustedes están haciendo 
en el día de hoy al permitir que distintas opiniones 
sobre este tema que es bastante controversia! se 
presenten en el seno de la Comisión con la finalidad 
de que los honorables Representantes juzguen los 
distintos aspectos del proyecto, la conveniencia 
del mismo y las -finalidades qué persigue. 

Aquí en primer lugar valdría la pena casi como 
para ponerle piso al debate, · hacer un poco de 
antecedentes, en esta Comisión se discutió la Ley 
31  de 1 993 prolij amente, además hubo ·casi 
interminables sesiones podríamos decir, porque 
en ese entonces se trataba de implantar el servicio 
innecesariamente la discusión tenía que ser muy 
extensa, · ese  proyecto s.e debatió durante 
muchísimos meses, aquí yo me acuerdo en unas 
jornadas ·qu� tomaban 6, 7, 8, 1 O horas, desde 
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luego entiendo perfectamente que no va atener la pesár de no ser un servicio domiciliario, en enero 
misma discusión este proyecto, por lo qué ya se ha de 1 994 el. Gobierno otorgó las licencias para las 
avanzado, o por lo que muchos se han enterado, yo concesiones para la prestación del. servicio .de 
mismo envié .  un documento a los honorables telefonía móvil · celular en tres áreas de servicios, 
Representantes en los términos más sencillos el proyecto que actmilmente está en discusión 
posibles, río refiriéndome concretameiúe al reproduce exactamente las mismas tres áreas de 

. articulado del proyecto, sino estableciendo lo que servicio, dos operadores por área y aquí con todo 
había sido la implantación de la telefonía móvil respecto quiero decir que s e  h a  h abl ado 
celular en Colombia y la evolución de la telefonía insistentemente del tema del mqnopolio, yo diría 
móvil celular y la incidencia que puede tener ·este que tal vez duopolio y que no hay competencia, sí 
proyecto de PCS, sobre el . desenvolvimiento · del hay competencia y ha sido bien intensa y cuando 
negocio. me refiera al tern.a de tarifas demostraré aquí con 

Como ustedes recordarán, en Colombüi cuando los cuadros que ustedes también tienen allí y con 
se implementó la telefonía móvil celular, cuando otros estudios adicionales cómo sí ha existido una 
ustedes en esta Comisión aprobaron la Ley 37, competencia intensa en el sector, más intenso de 
existía un sistema de telecomunicaciones cerrado, lo que se piensa y por eso los operadores de celular 
o sea, prevalecía todavía el modelo antiguo que han realizado inversiones cuantiosísimas para 
por muchos años prevaleció en América Latina, atender al desarrollo de esa competencia, se 
que inclusive impedía la  participación de la estableció y esto también es importante, el standard 
inversión extranj era en el secto·r de l as .Al\1:S, · un standard que en ese momento en el 
telecomunicaciones, eso hacía parte desde luego mundo erael standarCÍ americano, deplorablemente 
de la filosofía imperante en todo el contexto de por lá falta del video Vid, no me voy a detener 
América Latina y para poder entrar pór el proceso dando la explicación técnica, pero voy a tratar de 
de apertura de las telecomunicaciones ·era ser sencillo. 

. 

absolutamente necesario que se permitiese· la El standard en que se prestaba el servicio en los 
participación de la inversión extranj era y del ·_ Estados Unidos y en la mayoría de los países de 
crédito externo para desarrollar . las nuevas América Latina, hay que tener en cuenta que la . 
empresas de telecomunicaciones, existe un fallo tecnología en este sector de telecomunicaciones 
del Consejo de Estado en donde estableció una . evoluciona con una velocidad impresionante, el 
condición entre· el Decreto-ley 1 900 de 1 990, Ministerio en aquel entonces tenía dos alternativas, 
prohibía la inversión extranj era y la Ley 93 de o adoptar el standard AMS . bajo la tecnología 
1 99 1 ,  que permitió la inversión extranjera en analógica, que era la que prevalecía en los Estados 
todos los sectores de la economía con algunas Unidos y en América Latina con algunas 
restricciones manuales de telecomunicaciones, excepciones, tal vez Chile y la tecnología GSM; 
por eso era absolutamente imprescindible que la que era el europeo, pero se llegó a la conclusión de 
Ley 3 7 superara esa contradicción entre las dos que había que adoptar o que era preferible adoptar 
leyes, para hacer' términos sencillos y así se hizo la tecnología analógica, porque por efecto del 
permitiendo la inversión extranjera en la telefonía rouming internacional o la  interconexión, la  
móvil celular y en- otras actividades que en ese compatibilidad de esta tecnología permitía que se 
momento se restringiendo para la televisión. pudiera hacer interconexión con todos los otros 

Pero aquí y más adelante me voy a referir al países que tuviesen telefoní a  celular bajo ese 
tema, hay un aspecto _esencial, la · inversión standard analógico. 
extranj era era imprescindible,  porque era Lógicamente por esos días y de acuerdo con la 
absolutamente imposible que en el país la inversión evolución a que me he referido de la tecnología, se 
extranjera y el crédito externo que en el país, en hablaba ya de la tecnología digital, que es la 
esos momentos la banca pudiese atender al segunda generación de la telefonía celular y que 
desarrollo de un sector de tecnología de punta para hacerlo también eri forma sencilla ·es más 
como es la telefonía móvil celular con sus recursos eficiente porque permite además la ret1tilización 
y que los inversionistas nacionales también lo de las frecuencias, las frecuencias és el recurso 
pudieran hacer y además . porque ' la inversión escaso, porque es el espectro electromagnético 
extranj era es fundamental par<t efecto de que es agotable, que es también importante que se 
transferencia de tecnología, por eso la Ley 37  analice en desarrollo d e  este proyecto, porque más 
permitió que hubiese inversión extranjera en este adelante voy a referirme· al IMT 2000 que es la · 
tipo de actividades, en todas las actividades de tercera generación d� la telefonía celular, el 
telecomunicaciones reservándose, después se Ministerio entraba en un dilema que eni establecer · 
levantó para el desarrollo del servicio de televisión el sistema analógico y aquí se explicó, o permitir 
que está regulado desde luego por otra ley. los dos sistemas, aunque el digital todavía en ese 

Posteriormente, como ustedes lo deben momento no se daba como una tecnoiogía s·egura, 
recordar, expidieron otras leyes que hacen o que sin e_mbargo se adoptó que se permitiera la 

· complementan una que fue tramitada simultá- prestación del servicio analógico y que el digital 
neamente, la Ley 80 de 1 993 , es importante citarla, se permitiese simultáneamente el que quisiera 
porque precisamente sobre este proyecto la Ley · hacerlo, pero naturalmente se establecieron unos 
80 de 1 993, que era del nuevo Estatuto de plazos para que lared colombiana fueratotalmente 
Contratación no permitía la subasta que es una de digitalizada o que se permitiera la prestación del 
las propuestas que se hacen en este proyecto, sino servicio analógico y que el digital se permitiese 
la licitación a la que estamos acostumbrados, o al simultáneamente el que quisiera hacerlo era 
que estamos acostumbrados todavía con un naturalmente se establecieron unos plazos para 
proponente o varios proponentes desde luego con . que · l a  red colomb i an a  fuera total mente 
una oferta única y la Ley 142 de Servicios Públicos digitalizada, aquí vale la pena tener en cuenta este 
Domiciliarios, que también ustedes han venido punto de vista porque como voy a explícarlo se ha 
modificando que era la que regulaba todos los dicho mucho que el sistema PCS; que se pretende · 
servicios públicos domiciliarios y que cobija en implementar en los momentos actuales, es un 
parte algunos aspectos de la teléfonía móvil a .  _ sistema completamente distinto, más eficiente, 



Página 1 2  Miércoles 22 de dici.embre de 1 999 GACETA DEL CONGRESO 5 73 

· más económico que la telefonía celular· digital, Colombia prestan el servicio PCS en otra banda vo�adas, frente a la tecnología analógica que 
que es la que hoy se presta en Colombia. de frecuencias, · es decir, en los Estados Unidos impera en los Estados Unidos, porque eso. sí han 

· _ Los operadores colqmbianos, aun los que asignaron la frecuencia de 1 900 paia el celular logrado digitalizar un 20%, pero sigue siendo el 
empezaron con el sistema analógico, rápidamente PCS, o .sea para el celular c_ligital y lo� que están servicio análogo y a muchos países de América 
ev9lucionaron al digital; porque la tecnología ya prestando el servicio es labandade 800 megahertz, Latina,

.
que entraron primero que Colombia, desde 

comprobada ofreció esas garantías y hoy, por eso en Colombia los actuales operadores celulares luego sí existe esa diferencia, pero aquí el PCS tal 
lo he dicho tantas veces, no por mucho madrugar digitales están prestando el servicio en la banda de como lo define el proyecto y tal como está 
amanece más temprano, a pesar de que Colombia 800. concebido·· para la _prestación del servicio es · 
fue uno de los país.es de América Latina, uno de Pero como bien lo decía en uno dé' los debates simple�ente un celular digital, equivalente a los 
los últimos en entrar a prestar el servicio de en el Senado de la República uno de los rriejorés . celulares digitales que hoy están prestando -. el 
telefonía c�lular lo favoreció . el hecho de qu� la expertos iritemacionales en telefonía celular, usted servicio en ·Colombia. 
tecnología cligital era desarrollarla luego· de la . con su teléfono puede ir a los Estado Unidos y le El otro aspecto que es: pertinente tener en 
analógica, era una tecnología d� segunda funciona en labanda de 800 o en la banda de 1 900; cuenta, honorables Represeniantes, y que responde 
generación y pór eso los servicios de telefonía b ·sea, par� cualquiera de las dos frecuencias, lo tal vez a otra confusión .es el de las tarifas, se dice, . 
celular en Coiombia digitalizados totalmente hoy que ·pasa es que el analógico, la tecnoiogía es que con el PCS vamos a quebrar impresio­
en día ófrecen ventajas significativas frente ·a los analógica que es la de primera generación que no· nantemente las_ tarifas, las telefonías de telefonía 
que se prestan en . múchos países de .América es la de Colombia, que sí es la de los Estados - móvil celular, como las de cualquier producto 
Latina y aún sorprendamos .en los propios Estados · '-Unidos, la tecnologí a analógica · no · puede . diría yo, mucho más en esté, donde las inversiones 
Unidos, porque los Estados Unidos que empezaron - soporta�le · ni permitirle prestar una serie de · para amortizar son muy altas; dependen de las 
primero tienen redes en su gran mayoríaan�lógicas servicios que tenemos hoy en Colombia, como economíaS de escala, es decir, que a un mayor 
que no le permiten . soportar servicios comple- llamada en espera, correo electrónico, tran�f�rencia volumen de prestación- de abonados en servicio y 
mentarías como este que nos estamos refiriendo de datos, que ya están prestando los operadores de penetración, ahora me refería que la penetración· 
del PCS.  

· 
·celulares digitales en Colombia, es decir, desde el para un.quiebre ostensible de tarifas implica el de 

. El crecimiento del mercado celular en el. mundo punto de vista de la concepción de este proyecto 1 O abonados por cada 1 00 habitantes. 
· 

desde luego, ha sido vertiginoso, en algunos de los no. existe ninguna dife�encia entre lo que ha�ía el . En una economía de escala se pueden quebrar 
estudios se han remitido a los honorables . PCS, como se· denomma en el proyecto y lo que esas tarifas significativamente, pero pensé por el · 
Representantes -de la Comisión Sexta, aparece esa hoy están haciendo. los celulares, porque su hecho ·de que se les ponga una competencia a los 
evolución y además s·e muestra como se estima · t�cfoiología es de segunda g�rieraci_ón o sea la actuales operadores de telefonía móvil celular; no 
que. a partir del año 20 1 O la telefonía inóvi'l celular digital, o sea que lo que es tan haciendo en los se les van a caer las tarifas, yo con todo respeto 
va a superar- totalmente a la telefonía fija, diría se . Esta?o� Unioos ;e� el tránsito de la tecn?logía . tengo que anot�r eso deplorablemente, pues. la 
va a sustituir; yo sie!Tlpre he dicho que son dos apal?!:pca a la, digital; p�ra prest�r los _mismos Ministra se fue, pero se lo he anotado en variás 
servicios complementarios, pero d_esde luego el . servicios que en Colombia se estan prestando y ocasiones al Ministerio y ustedes tienen una serie . · 
proceso acelerado que se ha dado en el mundo es . aún '?ás la concepción Y esto para, volverme a de reflexiones en el documento que les fue remitido· 
hacia la sustitución, y es lógico de la telefonía refenr a lo de la nueva tecnologia, lo de la . en donde se demuestra también en . términos 
alámbrica por la telefonía movil. · . innovaciófoi tecno�ógica, 1� concepción que todos sencillos que no es tan viable; por el -hec_ho de . 

En este gráfico que deplorablemente como , los orgamsmos mterna�Ionales Y· la UIT, que introducir competencia quebrar las taiífas de la 
digo, se muestra exactamente cuál es la tendénda . todos los _experto�, le atnbu�e� al PC:S no es que prestación de los · servicios al usuario por los 
y_ cómo en el año 20 1 O el celular sustituirá a los sea un� , Innovacion tecn,ologi�a: m una nueva actuales · operadores celulares, porque d�pende 
-servicios - fijos, ()So· lógicamente también trae g�nerac10n de la telefoma moVII celular, es la básicamente dé lamasificació� y de la penetración 
consigo el que con la masificación, o sea, las misma, lo que ,defin_e ,como PCS, �or parte de los. y de esas economías de escala que podrían verse 
economías de escala, las tafifas tendrán que caer exper:to� '! aqm lo di_ran ustedes �Is colegas de la deterioradas con el ingreso prematuro del servicio 
fundamentalmente, pero a e�o también me voy a As?ciaciOn C?lombtana de Ingemeros,, de los de denominado ·pes, repito, celular digital: con los 
referir cuarido entre al tema de tarifas, eso requiere Aci�� Y demas, es que el PCS �s un co�cepto de operadores celulares actuales. 
traspasar un umbral que está más o menos tasado sefVlCI�, no una nueva tec�olog�a, que es uno de . Se.ha dicho mucho que la tarifa de los celulares 
para masificación en lós Estados Unidos y en los · los eqmvoco� que h� ,vemdo CI_rculando, tal _vez es la más alta del mundo, pues no honorables 
países europeos, que signifjca que la penetración por falta de mformaci?n, por eJemplo la Aci_em Representantes, latarifa de los operadores celulares 
en el mercado d_eb� ser de 1 0%, o sea 1 O abonados . como �e�ne. el PS:S, dice, ?esd� el punt? de VI�ta eri la actualidad está por debaj_o dé la media 
por caga 1 00 habitantes. de servicios ofrecidos no existenmgunadi�erencia, latinoamericana, no sé si en el estudio que les 

En los Estados Unidos, 'por ejemplo, para·una . la � define al celular �CS como un c_onJ��to de remití,: que está en sus manos, incluí �ste cuadro, 
población de 260 millones de habitantes, la _· capa_c�dades q�e permit�':l una combmaciOn �e pero ahí está claramente demostrado . que esas 
penetración hoy del celular es del 22%, hoy debe moVIlidad termm�l,. movthda? person.al Y maneJo tarifas están por debajo del promedio de América . 
ser un poco máS alta, porque estos datos son de ?el perfil_ �e sefVlcio, es decir, .es lo miSf!IO que Latip.a, por ejemplo comparando algunas, en el 
1 998, pero entonces · aquí quisiera muy sucinta- _ .. celular digital el que tenemos en Colombia. . �o de 1 998 y son inferiores, tendríamos, que 

- mente, honorables Representantes, entrar a La TIA define al PCS como un corijunto de Celumóvil tiene un promedio de 3 1 · centavos de 
. despegar afgunos equívoéos que existen en l_a capacidades que permite combin�ción de serVicios dólar por minuto, CTI Argentina, 3 1  centavos de 
opinión pública en tomo de la telefonía móvil de movilidad terminal y _  movilidad personal, o. dólar, Movicon Argentina, 3 5  centavos de dólar, 

.. ·celular. En primyr lugar, se ha dicho que el PCS es sea, que �s celular digital, la SIN define al celular Telefór'.ica de Argentina 37  centavos de dólar, y 
una innovación tecnológica en Colombia, yo con · PCS· cdmo un conjunto de capacidades que Telefónica del Perú 3 1  centavos de. ·dólar, esto 
todo respeto discrepo de ese punto, porque el PCS permiten alguna combinación de inovílidad · lógicamente muestra que el tema de que las tarifas 

, es exactamente lo mismo que la telefonía celular terminal, personal y manejo del perfil de s'ervicios, de Colombia son las más altas de todo el continente 
digital, es decir, no existe ninguna diferencia o sea, que es celular digital y la Cinte!, que es .el : e indudablemente habrá algunas más reducidas en 
entre el sistemá PCS tal como está concebido 'en Comité de Información de Telecomunicaciones, los Estados Unidos, pero es que nosotros no nos 
este proyecto y desde luego en Colombia con la dice, en principio se establecieron algunos factores podemos comparar en un mercado ·de 3 8 millones . 
telefonía celular digital, es más, ·en los Estados diferenciadores entre la telefonía móvil celular y de personas, con una distribución del ingreso bien 
Unidos se llama PCS y se puso ese nombre como elPCS, pero desde elpunto devistade los servicios des,igual y con un ingreso per cápita 1 0  veces 
se puso en Inglaterra PC por diferenciar algo, en no hay' diferencia, ambas modalidades poseen ip.ferior al de los Estados Unidos, no podemos . 
los Estados Unidos s e  l lama . PCS ,  p ara- potenciales para· el desarrollo de servicios que comparar los dos mercados de ninguna maneta, 
diferenciarlo del servicio que actualmente se . compiten nuevos y diversificados, o seahonorables · porque· sería exabrupto', los Estados Unidos 
presta, que es el analógico, como dije en principio Representantes ,  desde el punto de vista lógicamente las economías .de escala, p ara 
esas tecnolog'ías no .permiten soportar _algunos tecnológico, el que deno�amos servicio PCS. cualquierproductosonabsolutamenteimportantes. · 
servicios que hoy prestan los celulares colom- . . en Colombia, no representa ninguna innovación,. También-ya no un estudio de Asocel, sino del 
bianos, es de_ ir de hecho, óigase bien honorables . como se ha querido hacer ' aparecer en ·algunas famoso Yankee Group, pues habría sido muy 
Representantes, de hecho los celulares hoy en informaciones de prensa posiblemente equi- importante que ustedes vieran estos gráficos .en-· ' . . . - . 

.. . 

• 

• 
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donde se demuestra totalmente la declinación de posición natural, aquí puede o no existir posición . 
las tarifas -en ·e1 caso colombiano, ese -no está _ dmi)inante porque Ht Jey lo estableció así, un 
incluido -. honorables Representantes deplora- .- duopolio en l a  prestación del· súvicio,_ en 
blemente ahí, pero donde está incluido que eL · competencia desde luego, lo que es censurable es · 

- promedio de tarifas por región es comparable en el abuso deJa posición .dominante y aquí no ha 
su declinación aun con las tarifas de Norteamérica, . habido ningún abuso de esa posición dominante, 
cuando hablo deNorteáméricahablo de los Estados - honorable Representante, porque eso queda 
Unidosy el Canad�y que el proceso de declinación demostrado, ·pnmero Gon· el tema de tarifas y 
de esas tarifas a pesar de ser Colombia o de llevar segundo con la competencia intensa que ustedes 
los operadores colombianos, apenas 5 ajíos de ven todos los días que se presenta entre los 
operación han declinado ostensiblemente, yo ·operadores celulares, lqs operadores celulares por 
podría con mucho gusto dejar esto para estudio de él contrario lo que realizaron fue un colosal 
los honorables Representantes, _porque no quiero , esfuerzo que los-ha llevado a la situación crítica y 

- fatigarlos, pero era absolutamente importarlte - económi_ca que hoy tienen por haber realizado ese 
señalar que otro eqoívoco, ayer por· ejemplo vi en esfuerzo de competencia entre ellos de mo_demi- -

. el diario Poriajolio, no sé si· tiene algún interés zación de Ía red al digitalizarla con la tecnología 
personal; pero vi un informe que no me gustó, no digital y de penetración. · 
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llamar la atenciÓn de 1os �honorables Repre­
sentantes sobre un punto, ·será por' falta de 
competencia Q será por co-incid�ncia del inicio . 
de la ·recesión que se produjo esta caída t� 
abrupta, será por abusos de los celulares, 'no, la 
coincidencia es ·tal' que .todo parte del tercer 
trimestre de 1 998, momento en el cual se inició 
la recesión en el país .  - . 

: Áhoia bien, esto se traduce, como ustedes bien 
saben, los operadores celulares pagan eL5% de_sus 
ingresos al Ministerio de Comunicaciqnes, para el 
F ando de Comunicaciones, ahora en este· proyecto 
hay un · cambio, -que lo- explicará desde luego, mi .. 
distinguido· ·amigo ·el · doctor Eduardó Pizano, 
porque él fue el· que introdujo ese artículo miev9 

. en el Sepado de la República, pero más por la 
. concesión que por el -5%, no sé cómo estará en la 

ponencia Eduardo, pero de todas maneras cambia rrie gustó porque es totalmentesaJ�do delarealida�, En los gráficos, tienen ustedes un_gráfico allí 
salido de la realidad hasta el punto de que estaba que e$ muy sigrlificativo, que es el de la penetración un poco. _ _ hablando 'de tarifas t;n Colombia de 71  centavos. Y · celularfrente a los años de operación en Colombia · , El Ministerio recibió además de los ingresos en Nueva York tambié� de 71  centavos y que y . encuentran que en él año 1 997, cuando el ·de concesión, recibe el 5% de participación en los habían logrado bajar c_on el ingreso del PCS Y entorno económico en Colombia no había ingtesos netos de los- operadores ·celulares, las :vuelvo a repetirles, el teÍna no es PCS aquí, porque - cámbiado tari radi�almerite la penetración de _ caídas de los ingresos del Ministerio también se . - · aquí ·es celular qigital simplem{mte, en los Estados Colombia, después de 4_ años _ de operaciones ilustran en este gráfico que hubiese querido mostrar 
U m dos sí al hacer tránsito del analógico al digital estaba en el 4. 5, es decir, cuatro y medio dólares en 'video, a partir táml;,ién qel 3 trimestre del 98, a · 

· le .  permite una f!layor reuti liza<;ión _ de las abonados por 1 00 habitantes·, todavía muy lejos, ·niveles ya hasta· preocúpantes, preócupantes frecuencias y una más eficiente utilización def desde luego del umbral qel 1 0%, que e·s d de la_ porque el Fondo de Comunicaciones utiliza, como 
espectro electromagnético. · - -

masificación, pero si se comparara con los años de lo utilizó para el plan Comparte! para la telefonía . 
El otro aspecto qué es importante tener en _ operación de los demás países, _  solamente social; " es d�cir, para eliminar los. inmensos 

cuenta· es el del · temá, _de -la exclusividad, que Argentina lo sobrepasaba en un punto y medio, desequilibrios que hoy existen entre · las áreas 
· también con .todo respeto quiero referirme a él, pero después de 8 años de operación, otros países, urbanas mas desarrolladas -que tienen telecomu- -
honorables Representantes, porque he:escuc4ado inclusive como Brasil, México, Perú y desde nicaciones . y ·Ias _ zonas rurales y las zonas 
muchos equívocos ·. también en la prensa, en el · luego Ecuador, por serun país más pobre estaban · suburbanas y aun muchas poblaciones urbanas en 
sentido de ·que como la · exclusividad terminó, . en penetraciones sumamente reducidas frente a lo - que la �esigual4ad es -muy ostens�ble. -
en-tonces es urgente eL proyecto de PCS para que Colombia había alcanzado, p·ero lógicameqte Esa caída de los ingresos necesariamente está 
'introducirle corripeten�ia a la telefonía móvil _ esto . que significó un - esfuerzo de inversión demostrando también que el negocio no es como _ ·celular digital, · resulta que los contratos de gigantesco, para los operadores celulares Y recojo 'están diciendo, porq�e una caída abrupta a esos concesión no. deéían eso, aquí está la doctora de . · un poco Ia5 palabras que en el comienzo expresara · · ingresos del Ministerio es una caída ábrupta.de los _ Hortúa, que en ese entonces era mi �esora en el . la honorable Representante María _Isabel Mejía. ingresos de los operadores celulares y esto se 
, Ministerio, por fortuna el :Ministerio de Es que la �ituación de lb� operadores celulares, · · manifiesta en qoe, en la situa,ción económica y por 
Comunicaciones _tiene el m.ismo asesor que tuve en materia económica y fmil.nciera, es dramática, eso es que hemos sostenido que:no .nos parece la 
yo como asesor principal, d� m�era que tenemos · por qué, porque el entorno económico cambió, oportunidad d_e introducir, .como :¡o señalaba 
menos riesgos de equivocamos, o de equivocamos cuando se hizo esta licitación de telefonía móvil atinadamente- la honorable Representante .María 
dos veces, en los contratos de concesión se dijo céltilar, tal vez refiriéndome a lo _ que decía el Isabel Mejía, no -es el momeqto oportuno para _ que después del 5o ·_año de puesta en marcha de la· · honorable Representante Mauro Tapias en el marco introducirles más competencia a _ los operadores. telefonía celular en ·Colombia; si la- tecnología lo de una apertura y desglobalización había unas celulares digítales, además porque no se trata dé 
permitía el Ministerio podrá otorgar , otras condiciones económicas completamente distintas, - ninguna innovación tecnológica, es exactamente 

· · concesiones para cqmp,etir con ' los _operadores ; nuestro producto interno bruto estat;a creciendo al lo mismo, es telefonía celular digital lo que vamos 
celulares actuales, no es 'conwlsivo, es optativo_ si 6. 5%, hoy l9s 'más optimistas atribuyen que el a implantar aquí por un plazo de tres años, mientras - , 
el Ministerio . considera que es oportuno, si el productor interno brutó este año declinara en un entra el IMT 2000. . _ mercado es un mercado amplioy se ha desenvuelto 3 .  8%, los más optimistas y los más expertos, En los cuadros que ustedes tienen allí se h� como estaba previsto inicialmente, pues el como sueleserFedesari-ollo, decir que la diferencia · hecliQ.ima comparación económica del sector eón . . Ministerio puede hacerlo desde luego,. nadie está es dramática, una -diferencia de .1 O puntos de corte al 3 1  de diciembre de 1 998, los activos de los · cuestionando ,que pueda o no· pueda, los co�tralos · crecilniento en el· entorno de la economía, que son , operadÓres celulares y eso demuestra el esfuerzo así lo señalan; pero también se  ha ' dicho 3 . 8% para a�ajo y 6.2 para arriba, entonces los gigantesco que se ha hecho, alcanzaban 4 �iliones erróneamente por la prensa que es obligación del operadores celulares, lógicamente tenían un - 900 'mil millones de pesos,. el patrimonio era de Ministerio y que la urgencia de este proyecto nace entorno _ económico completamente distinto del . _ 850 mil millones, ·  esto qué significa; a lo que me 
precisamente de esa obligación del Ministerio de de hoy y por eso como t�mbién lo ,ven ustedes en refer_ía· en principio, este es un sector que por su 
introducir competencia, ·eso no es así, es más, los .este cuadro, que está reproducido en el informe _ altadensidadde capital,-paradesarrollarsé requería 
antecedentes . hablaban en las discusiones . 

que les fue remitido, las tendencias_ de crecimiento . ad�más inversión extranjera y desde luego capital 
prelimirtares .. cón los propi'os �ponentes, con _los . dé los pfimeros años fueron gigantescas, pero esa nacióna�; crédito que no se. podía obtener en los _ 
distintos proponentes, que era preciso realizar un - tendencia se ha . venido quebrando a raíz de la mercados internos, _porque nuestra banca no está _ 
estudio de- IJlercado, com_o realmente quedó recesión económica que se presentó a partir del en conaiciones de financiar estos montos y estas 
consagrado en una de las modificaCíones que _el _ año 1 998 y eso se traduce tanto en el número de cuantías, entonces hubo que apelar al · crédito . Senado· le introdüjo al artíCulo 1 1  del proyecto , terminales _ activados, como en el numero de externo no.por improvisación, no por gusto, sino 
inicial del Ministerio. · · 

- . · . llamadas procesadas, 'este cuadro sí no está a porque la_bancanacional no·:estaba_en condiciones 
Y se ha· hablado también del abuso de los _ disposición de ustedes, pero ló remitiré con mucho ' de otorgar - lqs recursos . de prestar esos recursos 

operadores celulares, de su pqsición dominante, gustó,' en donde se :demuestra que a partir del 3 para el desarrollo de· este sector,�porque no disponía 
lo de la posición dominante es una cosa discutible trimestre dyl 98, es decir coincidiendo con la · ·de ellos, por eso aparee� también ·ep uno de los 
porque, como bien s� decía en esta semana, cuando · recesión bajó ostensiblemente. el número_ de cuadros un altísimo endeudamiento del sector, . se discutían los temas · atinentes a ISA y a los llamadas procesadas y se compara con tiempo al pasivos totales 4 billones- 2�0 ·mil millones de 
proyectos del sector eléctrico, Ja. posición · aire que man#erien los usuarios, la: reducci6n · pesos, frente a un pasivo financiero, · el pasivo � 
dominante en Colombia es muchas veces una todavía es mucho más grande y entonces-vuelvo a financiero es el que quiero llamar la atención de 
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ustedes, porque ese es un pasivo generalmente de 
corto- plazo 'de 2 billones 702.3  83 pesos. 

. Y o les doy una cifra, los pasivos ·totales en 
dólare.s ,  . si fuéramos ·a convertir a l a - tasa 

- ' representativa del mercado_ actual, equivaldrían a 
� 2. 1 62._millónes de dólares, estamos hablando de 

un crédito de contingencia con-el Fondo Monetario 
·Internacional de 2.500 millones de dólares, fíjense 
ustedes que .esto equivale casi al 86% del crédito 
de contingencia del Fondo Monetario Interna­
cional, una sola empresa perdió 520 nül millones 

_ de pesos hasta septiembre del 99 y estima perder 
- - l .  1 billón de pesos . colombianos, que es más o 

igual a todo lo que perdió el sector financiero el _ 
_ año pasado, entonces e�a es la pre_ocupación. 

·Honorable Representante Osear Sánchez 
Fr·anco (inter·pelación): - -

Discúlpeme que lo interrumpa, pido el favor_ · 
que concrete su intervención, tenemos plenaria 
enseguida, porqUe definitivamente sí va a haber 
plenaria y le hemos permitido sir límite de tiempo -­
y hay otras personas que van a intervenir, le ruego 
que me disculpe. 

Doctor Williain Jaramillo:  
Con mucho gusto, lo que pasa es como yo fui 

tantos años Parlamentario, n1e acostumbré hablar 
largo, como - todos ustedes, les ruego que me 
disculpen, voy a t�atar de redondear, este no es un 

- tema tan simple como para ·explicarlo en breves 
momentos, pero entonces 'les digo simplemente 
que equivale el solo endeudamiento, los pasivos 
del sector al 86% del crédito de contingencia del 
Fondo Monetario Internacional y ahí nace mi muy 

. cordial y respetuosa observación al Ministerio y 
al Gobierno de que este no es el momento oportuno 

- -para introducirles competenéia a ' los actuales 
operadores celulares. _ 

- Hay que tener en cuenta además, ahora sí voy 
a la carrera, esta es-una industria que genera 4. 83 O 
empleos directos y 8 .962 indirectos, o sea 13 .792 

- _ empleos, 1 3 . 792 empleos que dada su situación 
económica - y financiera y nuevos competidores ­
que se van a despedazar por un ponqué más 

_ reducido. a raíz de la reces!_ón, porque es que por 
-el hecho de que uno meta competencia no quiere 
decir que le crezca el mercado, si estarnos en una 
economía en recesión, pues no ·hay consumo y si 
no hay consumo vamos a meter más operadores 
pará competir, ya no por el mismo ponqué sino -
por un ponquecito a centavo, como decfan las 

_ señoras cuando se les quemaba a la salida -del 
horno. · 

Ya dije entonces y no me voy a detener, que no - ­
existe ninguna diferencia y que la observación 
que nosotros hacemos respetuosaménte, es 
necesario reconocer-que la señora Ministra aceptó 
y ustedes lo van a mirar en el artículo 1 1, el que 
una vez que se expida la ley, se éontratará una 
banca de inversión con la finalidad de que estudie -
la oportunidad y la conveniencia de establecer el 
servicio y además de allí _ saldría el valor para el 
precio de la subasta. . 

-
No existiendo esa diferencia es necesario volver 

· a lo que dije en principio, entre lo que Sicons es 
una tecnología nueva, también han oído ustedes 
mencionar que como lo decían los que han 
estudiado el proyecto, el Ministerio reservó unas 
frecuencias para una nuevá tecnología que se 
llama tecnología IMT 2000, International Movil 
Telecommunication, que es una tecnología que es 

- la tercera generación de la telefonía móvil celular,. 
esa sí es distinta de�ide iuego de la digital y al PCS: 
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y pues desde luego mucho más que el  analógico, 
esa es una tecnología que va a permitir la 

- globalización de las telecomunicaciones irialám­
brica5 y que se estima que estará disponible a 
fináles del 200 1 ,  puede que lo esté antes, pero que 
quiero llamar la  atención en este punto, su 
desarrollo no ha sido implementado todavía, 
porque en investigación, desarrollo y tecnología, 
todos los que estáÍI en esta área, invirtieron suma5 
cuantiosísimas para desarrollar esas tecnologí� y 
no es porque no esté la tecnología disponible en 
este momento, sino por lo mismo que - yo he 
argumentado en relación con este proyecto; - _ 

- Porque la OIT ha dicho bueno, tenemos que 
ver cómo nos distribuimos las cargas para. no 
quebrar a quienes invirtieron tánto dinero en el 
desarrollo de esas nuevas tecnologí as, es 
exactamente lo mismo qué pasa con este proyecto, 
decir - b ueno, porq�e queremos _introducir 
competencia entonces no importa que se quiebren 
unos y otros y en eso se ha puesto también- el 
ejemplo de ÁJTiérica Latina que es totalmente 
equivocado, cuando se otorgaron las concesiones 
de PCS en América Latina, honorables Repre� 
sentantes, en tres países, México, Chile, Argentina, 
.se hizo ínucho tiempo después de la iniciación de 
la prestación del servicio de la telefonía móvÍl 
celular, allí era analóg!co en esos países el servicio, · 
sin embargo, - en Argentina pudieron entrar ·a la 
licitación. 

-

El Presidente Osear Sánchez: 
Por favor, doctor Williarn, concretarse. 
Doctor William Jaramillo: · 
Señor Presidente; yo estoy concretando. 
'El Presidente Osear Sánthez: 
No ine parece, doctor Williarn, porque se está 

regresando al comienzo de su intervención. 
Doctor William JammVlo: 
No, con todo respeto señor Presidente, que 

aquí se iban a dar unos datos, pero desde luego, si 
usted qujere que termine, termino ya, no tengo 
ningún :inconveniente. 

El Presidente Osear Sánchez: 
Le agradecería,. doctor Williain, porque no 

tenemos el tiempo necesario, si hacemos otro 
debate, otro día lo invitamos con mucho gusto. 

Doctor William Jammill�: / 
Con todo respeto, señor Presiqehte, yo le quiero 

decir, además porque lo conózco a usted hace 
muchos años, que no era lo us�Jal en el Congreso� 
pero si usted gusta con mucho gusto, bueno ya me 
dijo, simplement� yo quería decir entonces _sin 
que tenga ni siquiera desarrollada la.mitad de la 
intervención, que no considero oportUno que se le 
introduzca una competencia a quien ha hecho un 
esfuerzo sumamente grande y que' �stá en unas 
condiciones económicas como son los operadores 
celulares;. en unas condiciones económicas 
sumamente precarias, no por ineficienCia como se 
ha sostenido·  en algunas fuentes ofi ciales 
-equivocadamente, sino porque cambió, como les 
cambió el entorno económi co a todos los 
empresarios colombianos. 

Y en segundo lugar, que sería preferible, porque · 
ustedes van a estar abocados a ese tema, desde el 
punto de vista de la inversión extranjera, q1,1e tanto 
se invoca para este proyecto, flujo de inversión 

, extranjera, que· sería_ preferible que se aprobara 
primero en el Congreso de la República, la ley 
m�co de telecomunicaciones, que según ha dicho 
el Ministerio está lista para ser presentada, hay en . . 
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la guía, en la presentación, ·si usted me lo hubiera 
permitido una serie de argumentos, que no son 
míos;- que son del Ministerio, del asesor del 
lVÍiriisterio, del -asesor Felipe Tovar, argumentos 
que ha difundido ampliamente sobre la urgencia 
d_e la Ley General de Telecomunicaciones, · p.ero 
simplemente yo podrí a agregar esto a los 
argumentos del- doctor . Tobar, el asesor del 

· Ministerio de Comunicaciones, es que además tal 
como está conceb ida . l a  Ley General de 
Telecomunicaciones, cambia las reglas del juego 
.para t9dos los operadores actuales, aun para los de 
PCS y entonces cabría hacerse una pregunta desde 
el punto de vista de la inversión extranjera, én un 
país donde . tenemos elementos de_ violencia tan 
colosales, como los que conócemos aquí, para qué 
me voy a detener en eso y en. donde los 
inversionistas extranjeros tienen poca confianza, 
incluye porque las agencias calificadoras de riesgos · · 
ya nos bajaron nuestra calificación, en un país en 

. donde la gente no sabe cuáles son la5 reglás del 
juego, si esas reglas del juego van a ser estables o 
no, va a venir flujo �e inversiones extranjeras, yo 
temo mucho, señor · �residente que no, yo le 
agradezco mucho a Ja Comisión Sexta, deploro 
que hayan tenido _ tan poco tiempo Rara haber 
debatido otros aspectos que tenía aquí, algunos 
están consignados en el estudio, gracias señor 
Pres_idente. · 

El Presi�ente, Osear· Sánchez: _ 
Con mucho gust9 doctor William Jararnillo, le 

agradecemos mucho su intervención y esperamos· 
invitarlo para otra -oportunidad, a continuación 
tiene la palabra el doctor Eduardo Pizano, 
Presidente de Telecom. 

-Doctor Eduar�do Pizano, Presidente de 
Telecom: 

Gracias señor Presidente, un saludo a la  señora 
Ministra, Viceministro, doctor William Jar-amillo, 
honorables Representantes, quizá sea una cosa 
muy · corta, yo me vuelvo a encontrar después de 
6 años con el doctor William J ararnillo, que en ese 
momento era el Ministro de ComUnicaciones y yo 
fui el ponente de la Ley de Telefonía Celular en el 
Senado dela Repúb_lica como Senador y se aprobó�­
la Ley y salieron adelante los celulares y yo_ creo 
que un poco en la reflexión que ustedes sé tieneri 

. que hacer, si me permiten sugerirlo con el debido 
respeto ó con la experiencia de haber sido ponente 
· de ésa ley, por ser en este momento el Presidente 
de Telecom, _yo sí quisiera hacerles una serie de 
razonamientos, respetando que' éada cual tiene su 
libertad de pensar y obviamente confiando en que 

. c�da urio de ustedes votará de acuerdo con su 
conciencia. 

Lo primero que hay que decir es, ponerle un · 
tatequieto a la apertura en cualquier sector de las 
telecomunicaciones y más en esto, a mí me parece 
un error crítico . y se los digo abiertamente, el 
mundo de la tecnología está _avanzando a unas 
velocidades aterradoras · y al avanzar esas 
velocidades· aterradoras, el que se quede atrás se 
queda atrás sin productividad, si_ un negocio .  de 
estos 'de telecomuniéaciories, un país se somete a 
tener una tecnología de segunda clase, su economía 
será de segunda clase y s( su economía es de 
segunda clase su empleo se�á de segunda clase, su 
ingreso será de segunda clase y su calidad de vida 
no será de segunda clase; sino de tercera clase, 
entonces ojo con eso, señores Representantes, yo 

--creo que el país tiene que analizar crítibamente 
este tipo de situaciones y saber que ese es un 
ponderado que tiene que tener en cuenta hacia el-

• 

·• 

• 

• 
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futuro, proteger situaciones de hecho, situaciones Mi opinión personal y en eso no he conversado 
creadas, vienen esas consecuencias para un país y yo con la Ministra acerca del tema, yo considero 
a · mí me parece que los señores Representantes; y lo digo con todo respeto, porque quien incluyó . 
cuando se habla de este tema de abrir o cerrar . eso es sinvergüencería incluir-un párrafo que diga, 
tecnologías, pues es un tema que hay que tener en para preservar un ambiente de sana competencia 
cuenta, que hay casos en que se justifica, bueno, al valor, al fijar ei valor mínimo de cada concesión 
analícenlos, pero el pmi.to de fondo es qué es lo el Ministerio de Comunicaciones atenderá el 

- que se requiere hacer aquí . principio del equilibrio económico cori los 
En 1 993 se abren dos concesiÓn es por cada una operadores de telefonía móvil celular. 

de las áreas en el país, se inicia un proceso de Este proyecto entró creando dos bandas en el 
cmp.petencia, se empiezan a dar unos precios, a mi país, se les dio gusto a los celulares, en el transcurso 
manera de ver sumamente elevados y obedecen a de la Comisión de Senado a Plenaria; les . fueron 
dos cosas .  Lo p rimero, absurdamente los dando gusto con ese tipo de cosas y restringieron 
operadores pagaron unos precios demasiado altos unoperador, después de esto metieron este artículo, 
por las licencias, lo hicieron voluntariamente, el ustedes saben lo que están aprobando ahí, esto es 
entonces Ministro de Comunicaciones, doctor el abrebocas del pleito más grande que le pueden 
William Jaramillo,  abre una l icitación, se meter a laNación, ustedes no pueden compatar las 
matriculan para reunir todos ·los requerimientos condiciones económicas que paga una empresa de 
técnicos, económicos, y viene la pugna por· la telefoní a celular, cuando el mercado era 
licitación, que meten en un sobre cerrado, cada absolutamente ·abierto para solo dos operadores 
operador o cada licitante era absolutam�nte en la zona, cuando en ese momento en el país no 
autónomo para meter en el sobre el valor que había más de 3 millones de líneas de telefónica 
quisiera y ellos autónomamente sin ninguna - fijas, cuándo no existía Comparte!: cuando en este 
exigencia por parte del Gobierno Nacional, país no había empresas de valor agregado, había 
metieron unos valores que superaron los l .  000 1 5  o 1 6  empresas de valor agregado, hoy la 
millones de dólares sumados todos. situación del mercado es totalmenté distinta, ya 

Entonces la pregunta es, arranca la licitación, hay 6 operadores de telefonía móvil celular, hay 
esa plata que inicialmente se había hablado que casi 200 empresas de datos, tenemos 3 operadores 
iba para el sector de telecommiicaciones no acabó de larga distancia, tenemos lista la tecnología del 
yéndose, la gran mayoría para el sector de Elmds, para poder prestar servicio inal4mbricos 
telecomunicaciones, pero bueno, · es� es . otra de datos, en forma abierta, a través del espectro, es 
historia. 

· _que la situación del país es totalmente distinta, el 
Arrancan las frecuencias, el mismo contrato de país está llegando ya a un número cercano a los 7 

millones de teléfonos. conces ión establecía que el Ministerio de 
Comunicaciones a partir del quinto año, eso lo Entonces uno no puede comparar, que como el 
firmaron todos los representantes legales de las . otró pagó, entonces yo pago también, yo les . 
enl.presas, de la ejecución del contrato, si la pediría un poco que sean conscientes, la situación 
tecnología lo permite podría otorgar concesiones -en la cual tienen que competir un nuevo operador 
a otros op eradores para competir con el .es totalmente ·distinto. 
concesionario. ¿Quieren que les cuente una cosa? La pregunta cae como anillo al dedo, Telecom 
Eso era UIJ saludo a la bandera, á quieren que les le va a jalar a participar en la PCS y si así lo va a 
cuente por qué? Porque todas las frecuencias de la hacer, se acomodó y puso en el proyecto de ley un 
tecnología ct)lular, o sea, todas las que estaban artículo para quedarse con la plata del PCS, 
entre la banda de 800 0 900, todas se las entregaron entonces puede ofrecer lo que le da la gana porque 
a los actuales openidores, sin dejar espacio para sabe que esa plata le repercute, no doctor William, 
que un futuro operador pudiera competir en la no es así, aquí hay mi artículo que yo le pedí a la 
banda de 800, eso obliga al Gobierno Nacional a Ministra que me permitiera el favor de presentarlo 
tener que.abrir, si quiere competencia en telefonía como una proposición substitutiva, está firmado 
inalámbrica móvil, a buscar las frecuencias del por el Ministro de Hacienda, pues ya lo presentó, 
PCS, para poderse abrir. me dice la Ministra, el punto es, qué se licite, que 

pague el que pague, es que yo aquí no estoy No es una nueva tecnología, es una tecnología 
que viene desde hace 4 0 5 años en él mercado, es pidiendo que me .den una plata para Telecom, lo 

primero Telecom no es de Eduardo Pizano, un sistema, muy bien lo dice. el doctor William d · d d · 1 p· , · eJemos e ectr, es que e tzano se gano una Jaramillo, qi.Ie lagran diferenciaen Esta:dos Unidos plata para Telecom, se ganó para la empr�sa de fue el cambio de pasar de una tecnología análoga todos ustedes, para los 800 municipios del país a una digital, no crean que se están haciendo un donde está Telecom, donde están los celulares, favor al pasar a la digital, al país los operadores donde está Orbitel y donde está la ETB, pero celulares se están haciendo un beneficio propio, dónde está Telecom, perdonen, pero es que el 
porque las redes -que tienen que con.struir, son señor William, J aramillo fue Presidente de la 
mucho más, o sea, las capacidades para manejar el Junta de ·:relecom y sabe exactamente dónde es 
actual tráfico de voz, si se hubieran mantenido que estamos llegando en el país. 

· 
·como empresas totalmente análogas, no lo No sé si haya .algún· repres�ntante de los hubieran podido pasar. Territorios Nacionales, pero perdonen, la unidad 

La digitalización lo que permite es comprimir de Colombia no la da ese mapa que está ahí en 
las señales y al comprimir las señales utilizar el frente, la unidad territorial de este país la 
mismo ancho, para poder pasar esas mismas comunican son las redes de comunicaciones, ¿Mitú 

' · señales. pero comprimidas, entonces no · es un se siente parte de Colombia?, lo que es un río q�e 
favor a Colombia, tener unas líneas digitales. le llega de la cordillera, quizás ahí no hay puentes, 

·El PCS, obviamente, es una tecnología ya de no hay carreteras, allá se llega es en avión y lo 
segunda generación digitalizado, ya: no se hablará único que mantiene conectadas esas zonas del 
nunca, ni se hablará jamás, de PCS análogo, país, son todas estas redes de Telecom, ¿cuántos 
porque el PCS por esencia es digital.· pu�blos de los departamentos que ustedes visitan 
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la única presencia del Estado no es el logo de 
Telecom, por ahí en una caseta?; sitios donde está 
Telecom como presencia del Estado y que los 
Aicaldes fueron despachados por la guerrilla o los 
paramilitares hace cuántos años, entonces no nos 
engañemos con que aquí la plata es para el Telecom 

· de Pizano, no es para el Telecom de Pizano, es 
para salvar una empresa en la cual cada uno de los 
colombianos es accionista, si a Telecom le va mal 
le va mal al patrimonio de los colombianos, si a 
Telecom le va bien le va bien_ a Colombia. � 

Entonces que no se me venga con el cuentico 
de que porque piden que le dejen la plata y yo les 
voy a contar por qué pido que nos dejen la plata, 
porque · en 1 963 el entonces Ministerio de 
Comunicaciones le traspasó .  5 mil empleados de 
telegrafia a Telecom y les dijo: señores, háganse 
cargo de esa gente y de las pensiones de esa gente 
y a través de un Decreto ese . mismo año, se 
comprometió Telecom a entregarle en tres tan dadas 
24 millones de pesos en cada tandada hasta 
completar 65 millones de pesos en ese momento, 
que traídos a valor presente, cuyo acuerdo a los _ 
intereses y devaluación del peso de lo que había _en 
ese momento da 1 50 millones de dólares, eso fue 
lo que se comprometió la Nación a entregarle a 
Telecom, y .  ¿dónde está la plata?, no la han 
entregado. · _ 

. . Una reflexión final que yo sí les quiero hacer, 
yo acepto, él es el representante d� Asocel, él 
representa lo que son las empresas de celulares en 
este país, yo soy el representante legal de la 
-Erripresa de Telecomunicaciones de la Nación, la 
empresa Telecom y lo que les quiero decir 
ab iertamente honorables Repres entantes a 
Telecom, el año anterior le abrieron la competencia 
en, su producto, quien tuvo alguna consideración 
sobre si los balances de Telecom eran positivos o 
negativos, ya Telecom estabareportando,pérdidas 
operacionales de 400 mil millones de pesos · y 
sabiendo que eJ 92% de esos ingresos era la 
telefonía de larga distancia, alguien se acordó en 
ese momento qué pobrecito Telecom, porque no 
tenía un doliente directo, que viniera a reclamar 
aquí, porque era de todos los colombianos. 

Y o encuentro absolutamente inadmisible y lo 
digo abiertamente, creo que ustedes tienen que 
tomar una· decisión, las empresas que el señor 
Jatarnillo representa son las empresas que están 
en pésimas -condiciones económicas y cuál es la 
razón, la locura y la calentura de sábanas de salir 
a pagar l .  000 millon.es de dólares por un lado, ·  
segundo, la irresponsabilidad absoluta de haber 
hecho el negocio y lo digo_ abiertamente, con un 
documento gue lo cargamos todos en la billetera 
y que se llama cédula, hágase una empresa de 
telefonía celular, una locura a extender las redes y 
a ganar usuarios a como diera lugar, en el país y 
hoy las consecuencias las· están pagando. 

Entonces la señora Ministra de Comunicaciones 
no puede abrir una licitación, porque cuando llega 
al. Ministerio de Comunicaciones, se encuentra 
que todas las frecuffncias, 'entre 800 y 900 han sido 
adjudicadas, todas para las empresas de telefonía 
celular y medio los mordisquitos que crearon en 
los bordes se los adjudicaron a las empresas de 
Tronquin, entonces que es lo que quiere con el 
país, yo personalmente y en esto no estoy de 
acuerdo con la Ministra y lo digo abiertamente yo 
no demoraría el IMT 2000, la tercera generación, 
es todo lo que el país avance en'materia tecnológica, 

. tiene unos resultados concretos para la economía 
del país, es .que el tema de la globalización, a�uí 
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todo el mundo dice que cerremos fronteras, ayer 
les echaban tomates a todos los de la OMC; es 
Ciara en Estados Unidos, pero paralelamente el · 
mundo está avanzando a unas velocidades brutales, 
mire el caso de Costa Rica, por poner un ejemplo, 
se mantuvo como monopolio en comunicaciones 
a la empresa estatal allá, pero resolvió' abrirse a la 
inversión extranjera, proyectar tecnología, · país 
que no tenga unas r�des de telecomunicaciones en 
una forma adecuada está condenado a ser un país 
del Tercer Mundo. 

Tenemos que. avanzar, tenemos que lograr que 
el país logre salir adelante, fuera de que tenemos 
ese drama horrible que es la vioíencia, ese drama 
que nos espanta, que espanta a todos los 
inversionistas, si adicionalmente escogemos seguir 
.restringiendo el acceso a la tecpología, estamos 
muertos, en eso no se equivoquen señores 
Representantes, puede que sea muy emotiva mi 
intervención, pero yo sí quiero concluir diciéndoles 
una cosa clara, si a Telecom una empresa estatal 
burocratizada, con un peso significativo de los 
sindicatos, con una presenc;ia de telefonía social, 
que le cuesta 400 mil millones de pesos al año, eso . 
quiere decir que una tercera parte de sus ingresos, · 
no al 5%, una tercera parte de sus ingresos, tiene 
que traspasarla el larga distancia a la telefonía 
local, para subsidiar a la gente más pobre de ese 
país. 

Si a esa empresa le metieron competencia, 
justifiquen a las otras, no les metan competencia, 
muchas gracias. 

El Presidente� �lfonso Ló�ez Cossio: 
Sí como no, tiene la palabra la doctora María 

Clementina -V élez. 
Honorable Representante María Clemen­

tina Vélez Galves : · 
Gracips señor Presidente, doctor Pizano, tengo 

dos preguntas, la primera, cuándo usted dice que 
usted no demoraría en implementar en Colombia 
el IMT 2000, ¿quiere decir que para usted no haría 
PCS, sirw que de una vez se metería a la otra 
tecnología? · 

Docto1· Eduardo Pizano, Presidente de 
Telecom: 

Y o soy de la idea de que todo, no solo en esto, 
nosotros, se lo digo abiertamente, Telecoin tiene . 
que tomar decisiones, todo el proceso de banda 
ancha es una cosa que viene, es que ya el teléfono 
va a ser insignificante, ustedes me preguntan por 
qué Telecom se metió en caos, todo esto está 
yéndose .a una cosa totalmente distinta, el teléfono 
es un aparato que dentro de muchos años, en 20 · 
años, estará en el Museo Nacional y estará por una 
razón, todo esto va a ser una red multiservicios en 
que cada operador, el señor Plinio Olano quiere en 
su casa servicios de telecomunicaciones, va a 
tener de la misma empresa ·o una alianza entre 
empresas, celular, televisión por cable, interri.et, 
telefonía local, telefonía-de larga distancia, todo 
un paquete de productos que es donde tenemos 
que ir, yo soy partidario de que hay que avanzar en 
esa línea, hasta donde se pueda y yo sí creo que 
todo el límite que se le ponga a la tecnología lo va · 
a pagar la economía" del país. · 

Honorable Representante .María Clemen­
tina Vélez: 

Y la segunda pregunta, cuando usted estaba 
interviniendo, que dijo que la plata no había 
entrado a Telecom, ¿a· dónde finalmente entr9 la 
plata? 

Miércoles 22 de diciembre de 1999 

Doctor Eduardo Pizano, Presidente de 
T�lecom: 

La plata entró al Fondo de Comunicaciones y 
parte de ese dinero fue transferido primero a los 

· departamentos y municipios, porque así lo dispuso 
la Constitución del año 91 y adicionalmente a 
recursos ordinarios de la Nación. 

El Presidente, Alfonso López Cossio: 
Tiene !a palabra el doctor Remando Carvalho 

Quigua. 
Honorable Representante He•·nando·  

Carvalho · Quigua: 
Gracias señor Presidente, doctor Pizano, yo 

estoy absolutamente de acuerdo con usted en 
varios de sus planteamientos y uno de ellos lo 
expuse en el despacho de la s.eñora Ministra, no se 
puso mucha atención de pronto a la apreciación 
que yo hacía en ese momento y que usted ha hecho 
en el día de hoy reflexión muy importante, cuando 
se hizo el debate a _las empresas de telefonía -
celular en esta Comisión, yo me . tomé el tiempo 
para analizar los estados financieros y los balances 
de las empresas de telefonía celular y pudimos 
mostrar en ese momento cómo de alguna manera 
estas empresas tenían unos índices de endeu­
damiento exageradamente altos, eran del orden 
del 86 u 88%, cuando nos explicaron el tema de 
PCS, el proyecto de ley en el despacho de la 
señora Ministra, pues yo hice esa mis m� reflexión, 
que nos g·arantiza que cuando se abra la posibilidad 
de que ingresen nuevas compañías, para la 
tecnología PCS, no nos ocurra lo mismo, que 
muchísimas empresas · con la cédula, como dice 
usted doctor Pizano, así como se han hecho ricos 
muchos empresarios colombianos aquí con Ja 

. cédula, porque el sector financiero es una muestra 
. de .ello. 

· 
Qué nos garantiza que no volvamos a incurrir 

en los mismos problemas y que estas empresas 
vuelvan a cometer exactamente los mismos errores 
que se cometieron en el pasado, por eso yo había 
propuesto que dentro del proyecto de ley,- incluso 
se garantizara una .Participación importante de 
capital y que no fuera necesario entrar a endeudarse 
en índices de 80 o 90%, como ocurrió con las 
empresas de telefonía celular, pero eso no quedó 
en la ley y nadie le ha puesto atención a ese tema, 
aquí dijeron que en un mercado de libre 
competencia a nadie debía interesarle de dónde 
sacaban la plata los inversionistas, ho, yo creo que 
aquí tenemos que actuar con responsabilidad y 
que no nos ocurra de pronto, lo que nos ocurrió 
con las empresas. de telefonía celular. 

Entonces fíjese que ahí ustedes está �uy �e 
acuerdo y estamos un poquito en contravía de lo 
que piensa el Gobierno Nacional, porque me 
parece que si es bien importante que nosotros 
toquemos el tema de cómo se van a financiar las 
nuevas empresas de telefonía PCS, sin que esto 
quiera decir que nos queremos meter en el bolsillo 
ni en los negocios de las personas que estén 
interesadas en hacer estas inversiones. 

El Presidente, Alfonso López Cossio: 
Tiene la palabra el Representante Mauro 

Antonio Tapias. 
Honorable · Representante Mauro Antonio 

Tapias Delgado: . · 
·Gracias señor Presidente, a ver yo quiero 

referirme a algunos ·apartes del doctor William 
Jaramillo y en · primera instancia decide que' el 
hecho de que esta Comisión o el Congreso, apruebe 
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un proyecto de ley, en el cual le brinde la 
oportunidad de competencia hacia las actuales · 
empresas que · vienen prestando el servicio de 
telefonía móvil celular, no quiere decir que ya es 
un hecho que están las empresas prestando el 
servicio, es simplemente abrir la posibilidad a la 
competencia, para mejorar el servicio y para ir a 
favor ·del usuario, señor Presidente, con su venia 
una interpelación al doctor Eduardo Pizano. 

El Pr·esidente, Alfonso López Cossio: · 
Sí, cómo no, doctor Eduardo Pizano. 
Doctor Eduar·do Pizano,  Presidente de 

Telecom: 
Señor Presidente, yo solicitaría permiso a la 

Comisión p ara p·oderme retirar, tengo que 
desplazarme a una reunión del Sindicato ATT en 
Fusagasugá y posteriormente en !bagué, solicito 
permiso a la Comisión para retirarme. -

El Presidente Alfonso López Cossio: 
Tiene la palabra la doctora María Clementina 

Vélez. · 

Honorable Representante María Clemen­
tina Vélez Galves: 

Muchas · gracias señor Presidente, doctor 
Pizano, en lo que yo me puse a estudiar y aprendí 
en concreto para hoy, es de que hay tres cl3:Ses de 
tecnología, la análoga, la digital y la del futuro, la 
IMT 2000, quiere decir que el PCS queda claro, no 
es una. tecnología; sino que es un servicio. 

Doctor Eduardo Pizano,  Presidente de 
Tel�com: 
. Doctora, con todo respeto y perdóneme si voy 
a ser hiriente en lo que le voy a .contestar, pero se 
lo voy a contestar del alma, escoja lo que quiera, 
yo creo que los argumentos están ahí, yo no soy e.I 
indicado para indicarle si es un servicio, si no es 
un servicio, es un celular inás, tendrán que salir a 
competir, yo con todo el respeto del caso se lo 
digo, una empresa que tiene un sector de 
telecomunicaciones que tiene 1 . 800.000 usuarios 
y le tiene miedo a la apertura, apague y vámonos, 
una empresa le están. dando a la PCS en esta ley, 
dos años, para que pu-eda tener una base de clientes 
similar a la que tienen los celulares, si con un 
1 . 800.000 usuarios ya cernidos, porque habían 
votado toda la basura, que no servía para-.nada 
entre los usuarios le tienen miedo a la .apertura, 
estamos muertos. 

Honorable Representante Mar·ía. Clemen­
tina Vélez: · 

Pero como nosotros estamos aquí es defen­
diendo los. derechos de los usuarios, ent.onces yo · 
como usuaria, sí yo es4Jviera aquí reunida, con un 
auditorio y le pasara el micrófono a cada persona, 
qué les puedo decir a los usuarios _que están ahí 
sentados, que vamos a ofrecerle un nuevo servicio 
de telefonía digital que se llama los PCS. 

Doctor Eduardo Pizano, ·Presidente de 
· Telecom: 

El no le va a preguntar eso, con todo el respeto, 
doctora, le va a preguntar si tiene una opción de 
servicio y que si esa opción es adecuada para 
servirle, estoy seguro de lo que se salga de aquí, 
será bueno, muy posiblemente los celulares podrán 
ofrecerle opciones distintas, pero serán opciones 
adicionales para la persona. 

· 
Doctora María Clementina Vélez: 
Volviendo a la primera intervención, cuando 

usted decía que rio estaba de acuerdo con la 
Mi�istra en tenerle miedo a no implantar 
rápidamente el IMT 2000, usted ahora haría el 
IIVIT 2000 Y. no haría el PCS. 

• 

• 

• 

• 
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· Doctor Edua1·do Pizano, Presidente de y yo hablé a favor de Telecom y no solamente a ahí, no demore y se los apuesto que el artículo 
Telecom:  favor de Telecom, sino cuando estábamos creando cambia, de  que las mismas condiciones que 

No, lo uno no contradice a lo otro, lo segundo el patrimonio autóno_mo, hablábamos de· que no tuvieron al mismo precio que pagaron los otros, 
es importante decirlo.y áhí lo ·toe� la Ministra, la había ninguna irregularidad constitucional para no dejen amarrar eso; mire le van a hacer un daño ­
tecnología IMT 2000 está en fase de desarrollo en crear el patrimonio autónomo y tratar de sacar a la ley y lo que acaba aquí con eso es que nadie 
este momento; una vez concluya su fase dé adelante lo que era la participación de Telecom, · se presenta y de golpe eso les conviene más a los 
desarrollo, el país a mi criterio debe tratar de los recursos y manejar el tema de los pasivos celulares. · 
implantarlo lo más próximo que pueda. · pensionales Y es definitivo, como· lo dice el doctor Entonces por trat�r de arreglar todo es mucho 

Honorable Repr·esentante María Ciernen- J>izano, no podemos poner a todo el mundo a _ · mejor dejar las cosas, hay una banca de inversión, 
tina Vélez: competir Y acabar con Telecom, pero en eso yo . la banca de inversión va a medir cuándo son los 

· creo que quedamos claros la vez pasada, Telecom momentos oportunos para lanzar eso, lo mismo Quiere decir que el PCS es un servicio celular parti.CI.padel PCS, VI. ene en la ley, entra apart1·c1·par · h 
· 

B , ' 1 1 · d d ' 1  que izo el señor Regueros en o gota, se  asesoro más que se e va a prestar a usuano, on e e va . y entra a mane·iar el tema d.e telecon1'a mo' VI.l, com· o · · 1 1 - · d · · · 
al · 'J 11 de unos. banqueros de inv\!rSIÓn, gúste e a uno a a tener otro tipo e servicio, es otra temativa. cualqui·er otra cosa estatal que ti. ene la pos_I.bi.lidad d · · '  d privatización o no, pero tomó una eciSion e. El Pr·esidente, Alfonso López Cossio: de mane·iar el tema de la teleconi'a, o_ sea, que yo d ' d 1 ' 'J 11 acuer o con unos parametros e pms, a unos Tiene la palabra el Representante Plinio E. creo que con eso estamos muy claros y salimos parámetros financieros, a condiciones del mercado Olano Becerra. · adelante, doctor Plinio, y yo creo que es una pelea internacional de . comunicaciones y .  cuando vio Honorable Representante Plinio E. Olano· muy grande que estamos dando todos a nombre que el momento era el dado la sacó, él considera Becerra: del Estado, pues porque nos dolería de verdad la que eso es lo mejor de acuerdo a unos asesores que 

Y o he visto ·bien la intervención, vehemente y muerte para Telecom, si a Telecom no se le deja tiene, eso es lo que la Ministra dice en el proyecto, 
todo tiene que ser la intervención · del Presidente participar del PCS, como lo dijo_ el doctor Pizano, déjel� la posibilidad asesorarse de unos banqu�ros 
de Telecom, está defendiendo lo suyo, dos cosas . como lo hemos dicho todos, porigámosle la firma, de inversión y el valor es lo que el mercado pague, 
quiero observar, primero, uno de los argumentos acabamos con Telecom Y sería tota:Imente injusto es que es como si fuera el mismo cuento, salgo yo 
importantes que hay que dirimir esta tarde aquí que no . pudiese participar en el momento más a vender mi carrito y su carro qué, lo estimo en 25 
para la presencia o no del nuevo servicio de PCS, importante de su vida que sería este, sería para millones, le dicen le doy 1 O millones, cuánto vale es el adelanto tecnológico, es decir, tenemos que PCS Y luego para IMT 2000, muchas gracias. el carro, lo que le den a uno en la calle, no lo que 
aceptar, entonces lo que estamos haciendo El Presidente, Alfonso López Cossio: estime que valgan las cosas, entonces no se pongan realmente no es un adelanto tecnológico, no Tiene la palabra el doctor Pizano. a creer que porque uno crea que las cosas valen 25, entremos en ese debate, sí importa y por eso era DoCtor Eduardo Pizano, Presidente de le van a pagar los 35 ,  las cosas valen es lo que importante la pregunta de Clementina, doctor Telecom: · valgan en el mercado y las condiciones de mercado Eduardo Y·  usted casi lo _dice y es importante s.u A ver, varias cosas, primero y s'e los voy a decir la señalan son las· condiciones de país, la posibilidad respuesta para posteriormente una proposición como un potencial licitante de una licitación de que exista de competir contra una base de que vamos a presentar; casi lo dice, si está una ley y vengo a decírselos claramente, si yo veo consumidores de ya de un millón y medio de interesado como Te!etom entrar o no en el tema 1 · , -usu·ari·os o de un mill_ón ochocientos mil. que existe una ·cláusula como a que estan de PCS. planteando en el proyecto de ley, diciendo que · Segundo - y es bien importante, honorable_ La otra que en esa defensa, es decir, a nosotrós tiene que ser en condiciones similares a las que se · Representante Plinio, · al competir uno tiene que · no nos interesa en el fondo, a mí personalmente no adjudicó, eso quiere decir que el nuevo operador analizar cuáles son las ventajas comparativas que me interesa en manos de quién estén las acciones de PCS, 0 las tres di�tintas regiones de PCS, tengo con el nuevo servicio, yo tengo que salir con o el capital de cada una de las empresas, me sumadas tienen que pagar 1 . 000 millones de un teléfono totalmente distinto de este, yo digo, interesa el servicio y lo que le está llegando al dólares, 0 sea es que aquí la gente no se ha bueno aquí está mi-licencia de PCS, quiero cogerlo usuario, entonces en esas condiciones yo creo que convencido, todo el mundo cree que todo es una · a  usted como consumidor, para garantizarlo como hay que desprevenir el debate, aquí no represen- joyita, que todo el mundo tiene interés de todo, el consumidor lo tengo que hacer cambiar de aparato, tamos, o yo por lo menos, no represento a ningún Ecuador hizó exactamente hace un año eso, sacó este aparato vale 3 00 dólares, entonces uno dice _ sector económico en ·particular y entonces puedo · sus dos empresas que eran las joyas de la corona, los celulares es que pagaron más, sí, pero es que hablar libre y. autónomamente sobre ese tema. abrió la licitación, no se le presentó nadie, dos el que ha entrado va a tenei: que decirle al que ya 

Qué piensa usted cuando habla en esa forma, empresas monopólicas, se entregaban monopolio, tiene teléfono, que lo bote y que se cambie por un 
como se han manejadolas cosas en el tema de los en comunicaciones de telefonía fija y larga PCS; y este aparatico vale 3 00 _dólares, o lo pagá 
celulares de la participación de Telecom en cada distancia y nadie le jalo. el usuario que no 16 va a pagar, porque para qué lo 
una de estas empresas, o en una de las empresas de Entonces qué es lo que va a hacer Telecom, va a pagar, si este servicio suficientemente bueno 
celulares, yo entiendo que Telecom tiene unas Tele.com espera ver cuál es el desarrollo de esta para repetir el servicio de voz, entonces en ese 
acciones en una empresa de celulares, entonces · Ley, sobre lo ·quede finalmente, la ley hará un mismo escenario tiene que subsidiarlo la empresa, 
cuarido uno habla en esa forma de que eso lo han estudio de mercado, un estudio de negocio, pero ahí tiene un castigo adicional que no hemos 
manejado, que lo hicieron con la cédula, lo hicieron si a mí me ponen a pagar l .  000 millones de considerado o que no han . éonsiderado en el 
también con la cédula de Telecom, porque Telecom dólares, para entrar a un negocio, sabiendo que proyecto de Ley, todo esto son cosas que no las 
es socio de ese tema, lo hicieron también con esa toque competir contra unas empresas queyá tienen marca ni una ley, ni una decisión de un individuo, 
cédula, entonces para desprevenir un poco el una base de datos, una base de clientes de 1 .  800.000 son decisiones de negocio ; la gente hace el siguiente 
debate, yo cr.eo que sí es importante, primero ver usuarios, se los digo, difícilmente Telecom va a cálculo, que lo hicieron mal hecho los celulares, 
si Telecom está interesado en participar en el tema entrar y buscaría una opción distinta, una alianza dice, cuánto puedo pagar yo, cuánto puedo invertir 
de PCS po� una co-sa, porque yo creo que así wmo GOn una de las empresas celulares, pues es la y cuál va ser mi retomo, esa empresa tiene que · 
estamos propiciando esta competencia, la entrada alternativa comprar uno 0 no comprar, 0 vender obtener un retomo en mínimo dos años o tres 
de dineros nuevos, todo el esquema que viene con unas acciones en una 0 otra empresa, pero mucho · años, porque le va a salir IMT 2000 de acuerdo 
el tema de PCS, pues de alguna forma hay que cuidado con eso, yo le tengo mucho miedo a tratar · con lo que está reglamentado en esa ley y le van a 
también darle una cierta protección o privilegiar de prefij ar condiciones de mercado, si esta · salir los celulares coniMT 2000 o conlaposibilidad 
�a participación de las es_tatale�, entonces e� _ licitación de telefonía celular sale mañana y Dios de hacerlo por lo menos y le van a competir en 
Importante que usted nos diga, mire, nosotros SI _ no quiera y no lo quiero decir en esa forma y -el servicios de banda ancha, esto se va a quedar en 
estamos de acuerdo de pronto con el fondo de proceso de paz ha fracasado en Colombia y viene barida angosta con ese servicio, entonces todo ese 
pasivo pensiona! vamos a mejorar nuestra una guerra abierta con la guerrilla, cuánto creen análisis, es el que tiene que hacer quien se mete, 
circunstancia y eso nos permitiría actuar Y que dan por ·esa licencia, nada, cuáles son las cuánto puedo pagar para que descontado· al valor 

, participar en el· esquema. condiciones del país si el proceso de paz es exitoso. presente, diga aquí tengo una utilidad de tanto, yo 
Honorable Representante María Isabel y se le da mucha más perspectiva a corto plazo al me quiero quedar con tal margen, entonces quiero 

Mejía Mamlanda (interpelación): país, una tota:Imente distinta, entonces amarrar a ganarme y puedo pagar tanto y eso es lo que les-
NÓ, yo creo que eso nos quedó claro en la unos precios fijos y muchísimo más grave, lo digo van a pagar, el que pague más, es una decisión de 

sesión pasada, cuando hablábamo� de Teveandina abiertamente a un pleito la Nación, le están diciendo negocios totalmente errada. . 
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Yo creo que en esencia es eso, Telecom_tomará tarifas, la sana competencia y la claridad en el 
su decisión en el momento en que vea el proyecto proceso es importante y por lo tanto lo que se ha 
de Ley, vamos a contratartodo unestudio alrededor . planteado a través del proyecto de ley en las 
del tema, cuánto podemos pagar, lo propio hicimos concesiones, que ·debe ser realizado con este 
recientemente con el proyecto de Comparte!, esquema y fundamentalmente a través de una 
hicimos todo un análisis de qué era lo que se podía subasta donde existirán unas condiciones mínimas 

- pagar, cuál era el subsidio mínimo que requeríamos · - para participar y el Ministerio posteriormente 
y ademáS con un elemento adicional que tenía . definirá los. límites o los valores correspondientes, 
Telecomyno lo teníaninguno de los otros licitantes - si la licencia tiene un -valor de 200, 3 00 o -LOOO, 
y era que la información "del tráfico de todos esos aunque nosotros consideramos que no se puede 
SAl y de todos esos puntos alternos sí la tenía pensar en los mismos valores que para el caso 
Telecbm y sabía cuánto producían, nos presen- particular dei · celular y por Cl,lanto el mercado ha 
tamos, dij imos necesitamos tal -subsidio, otro sido tomado en buena parte y por lo tanto no se 
individuo encontró que necesitaba un menor podrían consi derar estos valores , porque 
subsidio, porque lograba unas economías de escala .· automáticamente se volvería un negocio no 
distintas de las que podíamos. nosotros y se ganó interesante para los interesados en los PCS . 
la licitación. Igualmente nosotros queremos hacer una mayor 

Pero es que la licitación como estaba planteada claridad en cuanto a lo que son los . PCS y el 
en términos distintos de las que. planteó Telecom, sistema ITM 2000 y vale la pena aclararlo, porque 
no erabueno paraTelecom, pero muyposibleinente prácticamente son dos desarrollos que tiene que 
para el otro sí lo era, porque tenía una serie de . ver mucho con la definición de una Ley e11 esfe 
variables favorables que'"yo no las tenía. momento, tenernos los elementos - claros y 

El Presidente Alfonso López Cossio: suficientes para definir lo que se debe hacer a 
cortó plazo con respecto a los PCS , pero . no Bueno, ' vamos a darle paso al doctor Jorge 

Vil late, que es el Presidente de Aciem de tenemos la misma situación para el proyecto del 
ITM 2000, aunque se trate fundamentalmente de Cundinamarcá, dispone de 1 O minutos para su 

intervención. · la misma tecnología y de los mismos servicios, 
con respecto a las áreas, estamos de_acuerdo que 

Doctor Jorge Villa te, Presidente deAciem: pueden ser las misll}as áreas definidas previamente 
Primero que todo nosotros, como gremio de la · · y que se utilizó para la asignación de los celulares, 

ingeniería aquí en capítulo de Cundinamarc<t, pueden ser las 4 áreas correspondientes. 
queremos agradecer la invitación para participar Honorable Representante María Ciernen-en estas discusiones, fundamentalmente porque tina Vélez (interpelación): · 
hemos venido trabajando en el tema en los últimos Una duda, antes de que avance doctor, PCS, meses y hemos hecho ya planteamientos en ·este es para ustéd técnicamente una tecnología 0 un mismo recinto, referente a los PCS, no queremos servicio, porque eri ¡0 qu_e yo he visto para mí el en este momento que prácticamente se está . IMT 2000 es una tecnología, que es la del futuro, · terminando todo un proceso de entrar a hacer una la que está desarrollando, como decía la Ministra discusión o un análisis de la parte técnica, pero sí ahora, entonces para usted técnicamente PCS queremos poner de presente la posición del gremio qué es . 

-
en cuanto a lo que consideramos más conveniente 
para el desarrollo del país, primero queremos Honorable Representante . María Isabel 
h�cer una invitación de la importancia que tiene Mejía Marulanda (interpelación): 
para nosotros la entrada de la nueva tecnología, de A ver, · yo tengo entendido que no es nueva 
nuevos servicios al país, no nos podemos quedar tecnología, Clementina; simplemente el PCS, 
con un tipo de tecnología, con unas reglas distinto al celular, porque trae cosa5 importantes . 
anteriores, que seguramente no están vigentes en como servicio del valor agregado, que lo tienen 
este momento. que integrar al celular de manera extra, con este, 

En el caso particular del sistemaPCS, nosotros además, usted puede manejar el valor detservicio 
hemos encontrado que es importante que entre al agregado, llámese fax, llámese Internet, todas 
país y que se definan lós términos 0 las r�glas del estas c9sas, pero no es ni nueva tecnología, ni es 

ningún nuevo adelanto y IMT 2000 sí es nueva . J. u ego inmedi-atamente, esto porque s i· ·  nos ¡ tecno ogía, pero PCS no es nueva tecnología, por demoramos seguramente vamos a estar discutiendo eso tantos argumentos a favor de que los celulares, es el tema referente al ITM 2;000, dentro de los dice el Ministerio, no deben entrar en la licitación _resultados que hemos tenido, el primero tiene que - 0 en la subasta del PCS. ver-con respecto -a la libre competen_cia que debe 
garantizar el servicio en su·  totalidad, la libre 
competencia no solamente entre los PCS, sino la 
libre competencia que se debe tener con respecto 
al sistema vigente en este momento los celulares, _ 
creemos 'C¡ue dentro de este nuevo esquema deo en 
existir unos operadores o unos entes que de una o 
otra manera se defina claramente su participación 
con unos costos reales, lo que prácticamente nos 
hace ver y concluir que los celulares no deberían 
p arti cipar · en este nuevo esquema, p orque 
precisamente para ello se definieron unas reglas 
de juego muy clara5, que les permitió tener este 
negocio durante 5 o 6 años que prácticamente se 
está ampl iando un año más del- previsto 
inicialmente, entonces bajo esta consideración y 
fundamentalmente pensando en el usuario final 
que es en donde ·se revierte el problema de las 

El Presidente Alfonso López Cossio: 
Tiene la palabra el doctor Plinio Olano Becerra. 
Honorable Representante Plinio E. Olano 

Becerra: . 
A mí me parece importantísima la ponencia 

del gremio de la Asociación de Ingenieros lo que 
.está haciendo y obviamente lo que se está 
expresando aquí por su vocero, lo más fecundo y 
lo más claro para esta Célula Legislativa, es, 
precisamente, lo que usted ha eludido, usted dijo 
que no iba a tocar el tema tecnológico, la parte 
técnica, a mí esa es la parte que me interesa oír del · 
gremio de los ingenieros, entonces, el tema técnico 
de lá diferenciación entre el IPC es una nueva 
tecnología, cuál es la diferencia tecnológica con 
los celulares, usted acaba de decir que es la misma 
cosa y ahora también nos enredó el tema de que el 
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- PCS y el IMT es también la misma cosa, entonces, 
realmente en términos técnicos, cuál es el adelanto 
de pasar del celular al PCS y cuál será el adelanto 
de pasar de PCS · al IMT 2000, porque si no, 
entonces, terminamos diciéndo que es todo una 
misma tecnología, que la vamos a ir sacando 
poquito a poquito, entonces, yo sí señor Presidente, 
le solicitaría que aprovechando la importancia de 
lá representación del gremio de la ingeniería, pues 
que se refiera a profundidad y nos dé sus conceptos, 
_sobre lo que nosotros debem()s hacer, · pero a 
profundidad en el tema técnico que me parece que . 
es donde hay un cierto vacío. 

El Presidente Alfonso. López Cossio: 
Continúe doctor Villate. 
Doctor Jorge Villate: 

· Éfectivamente con respecto a lo!; sistemas PCS, 
fundamentalmente- son servicios de telecomu-

. nicaciones , no es des de el punto de vista _ 
tecnológico que _f{ifier� considerablemente del · 
sistema celular, el sistema celular · igualmente 
presta unos servicios que trabajan en una franja 
determinada, los PCS, prestan unos servicios 
adicjonales que están trabajando en una franja -
completamente diferente, que .no lo presta el 
celulár, es decir el celular fue diseñado 
fundamentalmente para que trabajara en una franja 
y todo se desarrolló sobre esa base, para que 
específicamente trabajara en esa franja. · 

Nosotros realmente en cuanto a tecnología, no 
lo cuestionamos, lo cuestionamos es en cuanto a 
servicios que se están prestando y que son servicios 
adicionales, ahora existe el planteamiento en que 
los celulares pueden prestar igualmente estos 
servicios, efectivamente hay algunos desarrollos 
tecnológicos que podrían pensar en que los 
celulares pueden prestar ·esos mismos servicios, 
pero realmente son valores agregádos, que no 

- están dentro del contexto inicial para el cual fue 
diseñado el programa de celulares. 

Cuando yo hago referencia al punto inicial de 
que quiero centrarme un poco en las conclusiones, 
lo hago fundamentalmente, porque ya se ·ha 
discutido cons-iderab lémente el tema de los 
servicios y de la tecnología y donde fundamen� 
talmente nosotros vemos con preocupayión para 
la ingeniería, que no se definan unas reglas de 
juego muy claras para que el nuevo sistema de 
servicios entren t;n el mercado y nos quedemos 
rezagados de lo que está ocurriendo a nivel 
internacional, entonces ese es el principal problema 
y nosotros queremos llamar l a  atención y 
solicitamos que estos elementos sean considerados. · 

Honorable Representante Alonso Acosta 
Osio (interpelación): 

. Sí me parece muy _ importante lo que se está 
diciendo, pero yo sí quiero que para el auditorio 
quede claro algunas cosas, las franjas son diferentes 
pero se prestan en una banda angosta, tanto para 
la telefonía celular como para el PCS, eso es 
importante que se tenga esa información, porqúe 
es bueno, pues se está hablando de la parte técnica ­
y es bueno que {)SO lo aclaremos, porque va a ser 
parte del debate de la temática que·se va a dar aquí . . 

Segundo, hoy, pues prácticamente la telefonía 
celular, todos tienen la l icencia de _ valores 
agregados, ahora para participar en la banda ancha, ­
ojo doctora María Clementina, doctora María 
Isabel y doctor Plirtio, que es bueno que también 
se maneje ese tema, para cuando venga el tema de 
la banda ancha, tanto la telefonía celular, como el 
PCS, van a participar ambos en la banda ancha, o 

• 

• 
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sea el IMT 2000, van a participar en pie de 
igualdad, entonces es bueno que aclaremos esos 
punticos que se están tocando en este momento, 
porque van a ser fundamentales dentro de la 
discusión del texto del proyecto, entonces a mí sí 
me gustaría que de pronto respondiera aquí la 

· Ministra cambie, expresara esa parte porque me 
parece Ministra, que debe ser fundamental que 
quéde claro ese aspecto técnico dentro de · la 
discusión que estamos manejando en el proyecto 
de ley, muchas gracias señ-or Presidente. 

El Secretario: 
Señor -:Presidente, la Secretaría se permite 

informar que llevamos 3 horas y media, tenemos 
que darle cumplimiento al artículo 85 ,  para 
declaramos en sesión permanente, pero volvamos 
a sesión formal y apr-obar la proposición en declarar 
sesión permanente. 

· 
El Presidente Alfonso: 
Y o creo que debemos· esperar que termine su 

presentación el Ingeniero, bueno doctora, que sea 
la última, por favor, y después hacemos todas las 
preguntas del caso. · · 

Honorable Representante María Isabel 
Mejía Marulanda: 

Lo de telefonía celular es más un concepto de 
servicios que nueva tecnología, que quede muy 
claro y se pasa de la tecnología analógica a la 
tecnología _digital, esa es la realidad, lo demás es 
exactamente igual, o sea, servicio de fax, de 
Internet, es cuestión de servicios, pero no es nueva ' 
tecnología, por eso es el argumento del Gobierno 
de que no puedan participar los celulares en la 
licitación del PCS. 

El Presidente Alfonso: 
Tiene la palabra la doctora María Clementina 

Vélez. 
Honorable Representante María · Ciernen- · 

tina Vélez Galves: · 
Gracias señor Presidente, son dudas técnicas 

que debén de resolverse en su intervención doctOr, 
· imagen que el está en capacidad de dar, telefonía 
celular, no, PCS, pregunto el PCS que de esta ley 
que estamos trabajando' hay un artículo. segundo 
sobre lo que yo tengo una observación, por eso me -
interesa tanto profundizar en las dudas que tengo, 

' PCS va a dar imagen, porque yo tenía entendido · 
. con lo que' había leído que la única que nos esta 

. 

garantizando eso es la nueva tecnología, la del 
futuro, la IMT 2000, esa sí· · es la que esta 
garantizando imagen, . pero · que apenas esta 
desarrollando, entonces pregunto el PCS, va a 
producir imagen, según el proyecto de - ley que 

. estamos estudiando, si, en la forma como está 
redactado, segundo, entonces técnicamei�te está 
preparado para eso, no. 

El Presidente Alfonso López Cossio: 
Tiene la palabra la señora Ministra de 

Comunicaciones. 
_ · Doctora Claudia de ·ifr·ancisco, Ministra de 
Comunicaciones : 
. Gracias señor Presidente, yo voy a tratar aquí 
de hacer algunas precisiones, en tres minutos, 
porque veo que hay una confusión muy grande 
sobre el tema, existen dos tipos de PCS, el PCS de 
hoy y que en la ley se llama concesiones iniciales, 
que es un PCS de banda angosta, ese PCS de hoy -
el que está desarrollado hoy, el que está a nivel 
comercial en otros países, en el que Bolivia acaba 
de adjudicar hace un mes, ese PCS permite hacer 
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exactamente lo que permite hacer, lo que puede 
hacer hoy uñ op,erador de telefonía celular con una 
licencia de valor agregado y todos los operadores 
de celular con licencia, tienen hoy licencia de 
valor agregado. 

· 
Hay un PCS del mañana, que tambiéQ esta en 

la Ley, o sea .esta Ley no es sobre PCS de hoy el 
límite está por fuera, no, la ley habia de concesiones 
iniciales para lo que . se llama PCS de hóy y 
concesiones nuevas para lo que se llama el PCS de 
mañana, el PCS del mañana es un PCS de banda 
ancha, donde conviven banda· angosta y banda 
ancha, ese PCS del mañana permite hacer una 
cantidad de cosas, por ser de banda ancha 
transmitirá unas velocidades que no puede 
.transmitir el PCS; desarrollado hasta hoy y el 
celular desarrollado hasta hoy permite transmitir 
datos a · gran velocidad, permiten transmitir 
imágenes, pero como doctora María Clementina, 
el proyecto de ley habla de los PCS de hoy y d� los 
PCS de mañana, la definición que está en el 
artículo 2°. Aplica a todas las generaciones de 
PCS, -a las iniciales y a las del mañana. _ 

A las iniciales por ser igual a la de los celulares� 
.no está el proyecto de ley contemplando dejar 
participar a los celulares, pasar las del mañana, las 
de banda ancha, las que se corioceri con el nombre 
de IMT 2000, las que van a tener Romings mundial, 
las que están en etapa de experimentación todavía, 
la que no hay ningún país desarrollándola, se. 
prevé que hacia el 2001 podrán entrar en algunos 
países y estarán a niveles digamos comerciales 
para países como América Latina hacia el año 
2002 o 2003 para esa IMT hay tienen que poder 
entrar todo el mundo, los celulares incluidos, lo 
que hoy tienen los celulares si estarían en una 
desventaja  frente a esos nuevos, a esa nueva 
generación de PCS, a ese PCS de mañana, a esa 
tercera generación, ahí deberían estar los celulares 
y así lo contempla el proyecto de ley, es decir que 
tenemos que entender para resumir señor 
Presidente y honorables Representantes, dos cosas, 
_el proyecto de ley, habla .de las concesiones de 
PCS de hoy y del mañana, a las de hoy por ser igual 
a la de los_ celulares, no les está permitiendo entrar 

. y a las del. mañana a las de banda ancha, �on las 
cuales se pueden prestar servicios adicionales a 
los celulares, se les está permitiendo entrar y ahí 
seproducelaapertura total delrriercado de telefonía 
móvil en este país, gracias señor Presidente. 

El Presidente Alfonso: 
Tiene la palabra la doctora María Clementina. 
Honorable ;Representante Mada Clemen-

tina Vélez Galves: 
Para que me quede más claro, quiere decir que 

con este proyecto de ley que nosotros estamos 
discutiendo en concreto, en síntesis estamos 
legislando para el PCS de hoy y para et de mañana, . 
llamándole al de mañana el IMT, o sea que cuando · 
llegue y á. esté desarrollado el IMT, no necesitamos 
otra Ley, seguro que con esta podemos funcionar, 
listo. 

Honorable Representante Armando A maya 
Alvarez (interpelación): 

En la misma dirección de lo que dice la doctora 
María Clementina, que se está legislando con 
miras a la futura tecnología sin recurrir a otro_ 
proyeCto de ley. 

Doctora Claudia de Francisco, Ministra de 
Comunicaciones: 

. A ver, yo'quiero precisar, estamos establ�ciendo 
las reglas de juego totalmente claras y especificas 
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para las conc��iones Íniciales, estani.os diciendo, 
va a participar tales empresa, le permite participar 
a Telecom, se establecen unos porcent�es para 
que pueda participar ETB, dado que es accionista 
de Comcel, o sea, · se va a Un detalle muchísimo 
mayor que lo que se va para las concesiones 
nuevas; para las 'con:cesiones nuevras, el proyecto 
de ley se limita a decir que entraran al país, a partir 
del tercer año de promulgación de la ley y que en 
concesiones po�rán participar todos los operadores · 
del sector de las telecomunicaciones en Colombia 
sin ninguna re�tricción. 

De tal manera, que estamos buscando, el que 
entre los PCS de �ora y los celulares de ahora · sepan a que atenerse, los planes de negocios de los 
operadores tanto nacionales como extranjeros, 
públicos o· privados dejen de tener grandes 
interrogantes; que es lo que ha· dificultado 
normalmente la planeación y ha bloqueado las 
iniciativas privadas - o la inversión extranjer� en 
muchos casos, aquí queremos que cuando el señor 
haga su plan de negocio, P.ara decir si entra o no 
entra, como lo mencionaba el doctor Pizano en el 
caso de Telecom, ejercicio mental académico y 
metodológico que tendrán que hacer cada uno de 
los operadores, cuando tome la decisión de 
participar o no, tenga todos los elementos de 
juicio para alimentar su modelo, _ sepa que la 

: concesión es a 1 O años y es prorrogable, sepa cuál 
es el valor de la prórroga, sepa cuándo le entra 
nueva competencia, tenga todos los elementos de 
juicio, para tomar una decisión y decir el es.quema 
en la subasta actual, me voy hasta cierto punto y 
ahí paro o sigo; porque mi plan de · negocios 
aguanta o no aguanta, porque voy a tratar de 
conquistar tal · porción de mercado o no la voy a 
tratar de conquistar, queremos dar todos los 
elementos de juicio y poner unas reglas del juego 
claras, señor sector de las telecomunicaciones, 
aquí podrán entrar los PCS y·en 3 años se produce 
la apet;tura total, ahí podrá participar todo el 
mundo, con restricciones de ninguna naturaleza, 
el proyecto de ley tiene ese alcance, tiene la 
adición de · ponerle fecha a la apertura total del 
sector de la telefonía móvil, para que todo el 
mundo sepa .a qué atenerse. 

El Presidente: 
Tiene la palabra el doctor William Jaramillo. 
Doctor William Jaramillo :  
Gracias señor· Presidente, simplemente, para 

aclarar una pequeña duda, que por eso desde el 
principio yo dije  que en este debate había mucha 
confusión, la tenemos nosotros__mismos, la señora · 
Ministra dice que no se nec�sitará otra ley en el 
futuro para IMT 2000, yo con todo respeto creo 
que sí se requiere, una cosa es que se diga que 
dentro de tres años, cuando llegue el IMT 2000 se 
va a liberar totalmente el mercado, pero creo que 
tiene que haber unas reglas de juego para dar 
.concesiones, además aquí queda claro como son 
las redes, que son iguales a las de la Ley 37, 
entonces, si usted le va a dar al ITM 2000 de aquí 
a tres años, pues tiene que establecer una reglas 
del juego y eso necesita ley, entre o_tras cosas, 
porque yo estoy seguro, que de aquí a tres años, 
todavía no hemos aprobado la ley de ordenamiento 
territorial del país y si no hemos aprobado la ley 
de ordenamiento territorial por eso esa dezonifí­
cación que se ha llamado por los técnicos · y se 
estableció aquí en esta ley, que reproduce lo 
(fstablecido en la Ley 3 7, las áreas de servicio,' eso 
se estableció y usted lo r�cuerda, usted participó 
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- en el debate, señor Presidente; precisamente como 
polo técnico, porque no había sido expedida la ley 
de ordenamiento territorial. 

· 

El Presidente: 
. Continúa con el uso de la palabra el doc�or 

Villate. 
· . Doctor Jorge Villate: 

Bueno, realmenté creo que lo que plantea la-­
. Ministra ha conclui9o la presentación en la parte 
. técnico y la re.comendación nuestra funda­
mentalmente está orientada a definir un mecanismo 
que permita una sana competencia en el sector. 
Gracias. 

· · 
El Presidente: 
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una tecnología distinta del célular, pero que permite 
la comunicación entre grupos cerrados de usuarios, 
con una central. 

. _ -B ien, con estas . consideraciones, quiero 
compartir con ustedes algunas opiniones sobre el 
tema, la Cámara desde su inicio en el año 1 993, ha 
estado comprometida con todo el "proceso " de " 
apertura, a la competencia que se ha dadó en el 
sector de las comunicaciones, fuimos desde un 
Ínicio abanderados del proceso de ªpertura a la 
comp·etencia del servicio de larga dist�ncia 
internacional, proceso que como us_tedes bien 
saben,· no fue un proceso fácil. 

Honorable Representante Mat·ía Isabel 
Mejía Ma�ulanda (interpelaéión): Muy bien, entonces le damos el ·uso de la -

palabra al Representante Qscar Sánchez. · S eñor Presid,ente con su venía, señora 
Ministra de verd�d trunkings, él �o me dijo yyo 

Hono.-able Representante Osear Sánchez: no sé que sea. 
· 

Sí, para proponer señor Presidente, que · nos DQctora Claudia de Francisco, Ministra de declaremos nuevamente en sesión formal. Comunicaciones: · · - · · 
El Presidente: Es un sistema de com�riicaciones inalámbrica 
Si, tiene la palabra el doctor He mando Carvalho que permite la comunicación entre grupos cerrados , 

Quigua. / _ de usuarios, por ejemplo, la red que utilizan, 
Honorable . Representante Hea·nand·o digamos, todos los conductores de una red · de: 

Carvalho Quigua: camiones, que quieran comunicarse entre ellos, se 
Gracias señor Presidenté, a ·  ver yo hab.ía conoce como comunicaciones de. despacho. 

solicitado la presencia del señor Presidente de· la · Doctor Maa·tínézi 
Cámara de Informática y ya se hizo presente, yo · - Bien, entoilce�, desde uri principio 1;:¡, Cámara · 
no lo cónocía y me gustaría pues también poderlo ha comulgado con el principio de apertura, porque 
escuchar. -

creemos en las bondades para · el sector -de 
El Pt·esidente: telecoinunic�ciones, de la generación de un 

- _ Por eso le iba a dar la p1!labra al doctor Sergio escenario de comp etencia, entre distintos 
Martínez, no yo creo' que dehemos continuar, a operadores, tal- como lo estamos viendo. el testo 
·ver su proposición honorable Representante. .. del mundo, particularmente en el caso del PCS, 

Honorable Representante Os.car Sánchez: · .  nosotro� co�o Cámara sie.�do fieles a !a filosofía 
, que ha msp1rado la ·creaciOn de la Camara y eL Sí, señor Presidente, que nos declare!llos en 

· sesión formal nuevamente y a su vez · que s� 
declare la sesión permanente para que podamos 
seguir sesionando. -

El Presidente: --
En· consideración la proposición del Repre-

sentante OscarSánchez; está abierta la discusión, 
ariuncio que va a cerrarse, queda cerrada, la aprueba 
la Comisión, bueno se.decl_ara la sesión informal 
y le damos el uso de la palabra _al dóctor Sergio 
Martínez. -

desarrollo de sus actividades, creemos conveniente . 
para el país, que haya h1 posibilídad de que entren 
nuevos operadores a pre�tar el servicio PC�, en la 
medida en que podemos por esa vía conseguir y _ 
atraer· inversión extranjera nueva, 'adicional al -
sector, que incluso nos ayude no solamente al 
sector de telecomunicaciones, sino en general a la 
ecOnomía nacional a introducir elementos de 
ré(lctiyación; que estamos necesitándo los 
colombianos, por esa razón, la Cámara ve coh 
buenos ojos la introducción de la competencia. en 

Doctor Sergio Martínez: este servicio y por eso aspiramos que próxi-
Muchas gracias señor Presidente, quiero por mamente el Congreso de la República· pueda 

su intermedio �gradecerle a la �omisión Sexta de · aprobar este proyecto de Ley que le dé vía libre a 
la Cámara de Representantes; la oportunidad que - la competencia. 
nos brind!l a 1� Cál?ara Colombiana ?e InfónÍlática Es importante también hacer algunas conside­
y Telecom�n�cac10nes d�- comJ?artir con uste?�s· raciones en relaci_ón con un tema que sé que se ha 

. algunas_ opm10nes, cons_1derac!ones en relac10n estado debatiendo también en el Congreso, referido 
con el proyecto d� ley que estan ustedes en este a este tema y es el tema del costo de las licencias, 
�o"mento . debatiendo� que es de la mayor nosotros somos de la opinión de que del costo de 

_ · II?PO�tancia _ para el -�ector de las -telecomu- his nuevas licencias tiene que estar definido por el 
mcacwnes en Colombta. _ mercado y cr�einos que el procedimiento más 

. Quisiera iniciar esta breve intervención, aconsejable para establecer el costo de las nuevas · 
diciendo que para qüienes no conocen la Cámara, · · licencias debepasarnecesariamentepor unestudio 
la Cámara es una organización gremial de carácter que técnicamente haga una valoración del mercado -
empresarial que . agrupa a las más importantes y pueda establecer unos mínimos sobre los cuales 
empresas privadas de telecomunicaciones e pueda basarse \ll1 proceso de selecci6n objetiva de. 
informática en Colombia, la ·cámara agrupa los nuevos operadores en esfe mercado. 
proveedores de equipos y tecnología, operadores Nos parece ·  que la- fijación de un rpínimo por 
de servicio de valor- agregado, proveedores de ley, puede eventualmente en el caso en que sea 
acceso � Internet, algunos operadores _de Tnmlcis, excesivamente · alto desestimular la entráda de 
de beeper, de servicio de buscapersonas y también . nuevos operadores 0 en el caso de ser excesi� 
operadórés de servicio de telefonía celular. yamente · bajos, entonces consideramos que· la 

El sistema Trunkis es un sistéma, yo no soy fijación de un valor, para las- huevas licencias 
ingeniero y . hago también la aclaración, es un tienen que estar mediatizado ' por un estudio que 
sistema de comunicacione� inalárllbrica que utiliza ·determine el valor del mercado de: las licencias y 
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no creemos que deba establecerse vía ley, porque 
si estaqlece un valor muy alto, es muy probable · 
que des estimulemos el . ingreso de nuevos 
operadores y si se establece un valor muy bajo es 
muy posible que estemos at'ectando de rpanera 
grave la estabilidad de las empresas de telefonía 
móvil ·celular que están operando hoy en ei país, 
en cuanto a otras consideraciones tambiérrrelativas 
al proyecto que ustedes están aquí debatiendo, 
también se ha planteado por parte, tengo entendido 
que del señor Presidente detelecom, la necesidad 
de que los recursos que s_e recojan con ocasión de 
la adjudicación dé esta nueva licencia vayan a 
fm¡mciar el patrimonio autónomo; que tengo 

· entendido se ha'establecido ya para las pensiones 
de Telecoin. 

· 
En ese orqen de ideas nosotros somos de la 

opinión y preferiríamos _ que esos recursos 
aUmentaran el fondo de comunicaciones del 
Mir:!-isterio y que se invirtieran en planes de 
telefonía o mejor de telecomunicaciones sociales, 
no obstante, y es bueno aclararlo, que si el Congreso 
en su sabiduría establece que es prioritario fmanciar 
el fondo de pensiones de Telecom por razones que 

. ustedes seguramente t�ndrán en consideración, la _ 
Cámara desde luego verá con respeto la decisión 
que sobre ese particular tome el Congreso de la 
República. . , 

Me parece que para no alargarme más en está 
presentación y agradeciéndole al señor-Presidente, 
que es importante la competencia, somos amigos 
de la competencia, creemos que genera beneficios 
para el sector y por consiguiente es de la- mayor 
importancia que �e le dé trámite a est_e· proyecto de 
ley_que está en este momento en consideración de 
la Cámara. 

Muchas gracias. 
: El Presidente: 
Tiene-la palabraelRepresentante Jorge Giraldó. 
Honorable Repr�sentante Jorge Giraldo; · 
GraciaS señor Presiqente, sinceramente yo les 

digo que cuandó viene a esta sesión, quizá en un 
' término muy médico, venía-premeditado para 
votar a favor de PCS, pero en realídad después �e 

· oír . las diferentes intervenciones, ya le quedan a 
uno algunas dudas, porque en realidad el PCS, no 
es un adelanto tecnológico que :va ya a favorecer 
verdaderamente a los usuaríos y teniendo en cuenta 
la cifra que nos dio el doctor William J aramillo, de · 
que las pérdidas de las empresas; que hoy estárl 
prestando er servició de celular, llegan a -dos 
billones 3 00 mil pesos, yo ereó qúe, o. al menos yo · 
voy a tomarme un tiempo má:s, en decidir mi voto, 
porque yo creo que nO pode1pos votar una Ley, 
que no va a favorecer en la actualidad el servicio 
de celular y vamos a legislar para _el futuro a 

. expensas de asfixiar más a unas empresas y que no 
les vamos a dar la oportunidad. 

Honorable Representante Mauro Antonio 
Tapias (interpelación): 

Con su venia honorable Representantes, que si 
no hay mas inscritos para intervenir nos declaremos 

· en sesión formal y entremos a debatir, porque yo 
veo que el doctor Giralda, ·esta precisamente con 
dudas, sobre los beneficios de -¡a ley, entonces · si 
no hay mas i�scritos entremos en la formalidad y . 
abramos . el debate que yo tengo algun·as cos� 
para discutir; sobre el tema . de las empresas 
presta�oras hoy del servicio. 

Honorable Representante Jorge Giraldo: . . 
Entonces, yo diría en realidad que afortuna­

_damente, que como hay plenaria ahora . a las 3,  
- " 

• 

.. . 

• 



·-

• 

• •  

GAGET A DEL CONGRESO 573 · 

posiblemente no haya tiempo y nos podamos 
tomar unos días más o el tiempo que sea necesario · 
para asimilar y tal vez encontrar una media justa, 
que no perjudique tampoco a los empresarios y 
podamos nosotros hacerló más benéfico que haya 
para el país. Muchas gracias. 

-

EI _Presidente: 
Tiene la palabrii el doctor Alonso Acosta Osio. 

· Honorable Representante Alonso Acosta 
()sio : · ' 

Presidente haber, yo entiendo las inquietudes 
del compañe'rc) Giralda, pero aquí hay una cosa 
que es importante y que vale la pena que la 
hablemos, en el proyecto de ley, según yo entiendo, 
pues de lo que se habla es de qúe se piensa señora 
Ministra, de contratar una banca de inversión, 
haber Ministra, porque me parece importante para 
esto frente a lo que se acaba de tocar, aquí se esta 
hablando de que se contrata una banca de inversión 
que va a valorar lo que es el mercado en la 
actualidad y va a ser esa banca de inversión, que 
valora el mercado en la actualidad ' la que va a 
definir .el tope mínimo de oferta frente a una. 
subasta que se' va a presentar, el tope máxinio 
puede ser cualquiera de 1� subasta, primero, 
segundo a mí me parece importante, - o sea que 

_nosotros en este momento no podemos definir si 
va ser un millón, dos millones, tres millones, no se 
sabe, esa·parte es importante, además que yo creo, 
que para este debate y creo doctor Giralda estamos 
escuchando las intervenciones de las diferentes 
personas para que eso nos permita con mayor 
claridad, discutir los artículos, donde existen las 
dudas y podamos de pronto organizar el debate de 
una meJor manera. -

· Entónces yo sí quiero que quede claro, que en 
este momento no hay algo señalado, porque no 

. van hacer lo- mismo las condiciones de mercado 
de hace 6 años, hace 6 años las condiciones de 
mercado, iban a traer casi un medio monopolio 
dentro del proceso y por eso se puso una cifra 

, exacta y específica en el mercado, para la telefonía 
móvil celular, hoy 5, 6 años después de haber 
pasado-ese proceso en el mercado, las condiciones 
han variado ostensiblemente, hasta yo creo que la 
ley es muy clara, cuando se habla de la banca de 
inversión que es la que 'va a ser el estudio necesario 
de lo que va a ser el proceso del tope mínimo con 
el que se va a iniciar la subasta para arrancar en el 
proceso, o sea que nosotros no podemos en este 
momento hablar de ese parámetro en ese sentido. 

El Pr·esidente: 
Tiene la palabra la Representante María Isabel 

Mejía. - . 
Honor·able Repr·ese�tante María _ Isabel · 

Mejía Marulanda: 
Doctor Alonso A costa, yo creo que usted nos ­

está dando la razón a las personas que dij imos en 
un comienzo, que está agencia había comenzado 
en una situación maravillosa, pero que había 
terminado en una situación de recesión violenta, 
de recesión violenta que les cambiaba totalmente 
las condiciones. del mercado y por lo cual la 
telefonía móvil celular, actualmente . no podría­
subsistir, ni podría tener competencia, porque las 
circunstancias eran muy dificiles, por eso hay una 
propuesta y de - verdad que me parece muy 
importante seño�a Ministra, pensarlo, el valor de 
la licencia es pata t'elefonía móvil celular anterior, 
o sea que hay comienza una situación de desventaja 
grande para los actuales, pensar muy seriamente 
haber que sé puede hacer, p�rque se parte de U:na 
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base de _ desventaja total, para todos, o sea que 
entrar a comprar, a concretar y a contemplar, eso 
muy _claramente y no s señora Ministra si se puede 
devolver la plata, o hacer alguna cosa, pero eso 
hay que redondearlo, de verdad yo no sé cómo, 
pero hay que redondearlo, muchas gracias señor 
Presidente. 

El Presidente: 
Tiene la palabra el Representante Jorge 

Humberto Mantilla. 
Honorable Representante Jorge Humberto 

Mantilla: 
Señor Presiente, cómo han empezado ya los · 

Colegas a fijar'posiciones, yo quisiera manifestar 
cuál va a ser la mía, yo voy a votar a favor de este 
proyecto, por estas sencillas consideraciones, en 
primer lugar, considero que la competencia es 
muy buena para mejorar la calidad del servicio, 
para mejorar las tarifas, donde hay competencia, · 

· se mejora para el usuario. 
Honorable Repr·esentante María Isabel 

Mejía Marulanda (interpelación): 
Para unaclaridad, simplemente de metodología, 

las tarifas no van a bajar, pueda que la competencia 
sí establezca una baja de tarifas para todos, pero el 
PCS no introduce mejoría, ni rebaja de tarifas, 
gracias señor Presidente: _ 

· 
Honorable Representante Jo11·ge Humber·to 

Mantilla Sen·ano: 
Ese es mi concepto, yo creo que sí va a tener 

incidencia en las tarifas, el 45% de' los municipios 
se va a beneficiar con lo producido en la subasta, 
o si aquí determinamos que sea 'las dos cosas, 
subasta 6 que pueda haber licitación pública, 
podremos cambiar en el transcurso del debate, o �  
dejar las dos cosas para la opción del Ministerio o 
fijar lo que esta proponiendo, ·lo que se propuso 
inicialmente �n el proyecto. 

Se va a beneficiar el 45% de lo que se obtenga 
de esa subasta, o de esa licitación si se da en este 
proyecto, los municipios, los entes territoriales, 
los departamentos, se van a beneficiar los ingresos 
corrientes de la Nación con un 55%, se va a 
beneficiar una entidad que queremos mucho, que , 
queremos que no se acabe, que siga adelante, que 
es Telecom y Adpostal ,  · porque . hay una · 
proposición de iniciativa de los ponentes, de 
algunos -ponentes, para que parte de ese producido 
vaya a Adpostal, que también recibió una carga 
prestaciorial indebida en su momento, cuando se 
fusionó y cuando se volvió empresa comercial e 
industrial del Estado. 

Lo de las dificultades que tienen hoy los 
operadores, ya aquí lo dij'o el doctor Eduardo 
Pizano, son cosas que fueron culpa ctel mercado, 
pero no eran imprevisibles, es más él ayudó al 
mercado en lo siguiente: tenía una proyección de 
300; 400 mil usuarios . 

Honorable Representante Mauro Antonio 
Tapias Delgado (intei'pelación): 

Entremos a la discusión-formal, por una razón · 
sencilla, porque usted está exponiendo el porqué · 
usted lo va a votar, yo también voy a exponer por ­
qué voy a votar, ya cada uno va entrar en el debate, 
el porqué sí y el porqué no, entonces entremos en 
la formalidad y continúe doctor. 

El Presidente: 
Someto a consideración la proposición del 

Represent<mte · Mauro Tapias, se .  declara la 
Comisión en sesión formal, continúe doctor 
Mantilla. 
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Honorable Representante Jorge Humberto 
Mantilla Serrano: 

Lo de la dificultad económica de 'los operadores 
actuales, de verdad que metemos en el tema. 

Honorable Representante Plinio E. Olano 
Becerra (intea·pelación): 

Señor Presidente, como entramos en la sesión 
informal y -vamos a abordar la discusión, yo 
quiero sugerirle con todo respeto señor-Presidente, 
que le demos cuál es el trámite, �amos a fijar cada 
uno, una posición como lo esta haciendo ·en efecto 
el honorable Representante Jorge Humberto 
Mantilla y luego entraremos en la discusión de 
cada uno de los artículos, si es así, entonces, señor 
Presidente, para que vayamos anotándolos. o cómo 
será el mecanismo para ejercer el uso de la palabra. 

El Presidente: 
Sí honorable Representante, vamos a votar 

artículo por artículo. 
Honorable Representante Plinio E: Olano 

-Becerra: 
Es que yo había hecho la solicitud inicialmente 

de que oyéramos- al Gobierno, porque vamos a 
entrar a poner nuestras posiciones, no hemos oído 
las. del Gobierno y cada uno tiene una posición, a 
mí me parece que la intervención de la Ministra es 
fundamental, porque puede también · ir aclarando 
un poco de dudas, sí · con todo respeto, doctor 
Jorge Humberto Mantilla, si a usted le parece, que 
oigamos a la Ministra y entonces ya sí entramos de 
fondo cada uno de los Parlamentarios con 
suficiente tema, hemos oído a los operadores, 
hemos oído a los gremios,-vamos a oír al Gobierno 
y luego sí serán la.S intervenciones de fondo de 
cada uno de los Parlamentarios y en último pues 
solicitaría la organizacíón del debate artículo por 
artículo, muc4as gracias señor Presidente. 

El Presidente: 
Tiene la palabra el doctor Jorge Humberto 

. Manti lla. 
Honorable Represeqtante Jorge Humberto 

Mantilla Serrano:  
Bueno para terminar, entonces absteniéndome 

y para cederle el uso de la palabra a la Ministra, 
pues metemos en la situación económica de los 
operadores actUales, tiene tanto de largo como dé 
ancho en muchas cosas� por ej emplo en la 
· capitalización que ellos· podrían hacer hoy en día, 
que creo que ya lo están tratando de realizar en la 
venta de las mismas empresas, porque realmente 
todo proyecta que a pesar de que pagaron mil y 
pico de millones de dólares, todas las concesiones 
sumadas·, también se creció 6 veces la cantidad de 
usuarios en -Jos últimos 'años, . de lo proyectado ·a 
400 mil pasó hoy casi a 2 millones, voy a cortar 
para darle el uso de la palabra a la Ministra, pero 
quisiera reservarme, podemos analizar inclusive 
esa situación actual, sobre los operadores y sobre 
las dificultades económicas que tiene,_ que no va 
en contra, repito del proyecto. 

El Presidente: 
Tiene la palabra yl Representante Mauro 

Antonio Tapias. 
Honorable Representante Mauro Antonio 

Tapias Delgado: 
· . Gracias señor Presidente, como yo soy uno de 
los ponentes, es que yo voy a entrar, lo decía el 
doctor Alonso Acosta, el porqué votamos 
afirmativamente nuestra ponencia y cuál va hacer 
nuestra condición del voto y estamos convencidos 
de la bondad del proyecto, doctor Giralda usted 
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que de pronto entra en una duda cuando escuchaba 
al doctor William Jaramillo, representante aquí de · 
las empresas prestadoras hoy del servicio de 
Telefoní a Celular, entonces · yo voto y vote 

· afirmativamente la ponencia por razones de estudio 
del mismo y_ que hemos venido haciéndole un 
seguimiento a la telefonía celular, es que yo no · 
entiendo cómo urias empresas que voluntariamente 
ofrecieron para entrar en el mercado una suma 
determinada, que fue voluntariamente. 

· 
El Presidente: 
Doctor Mauro acordamos de qué oíamos a la · 

Ministra. · 
Honorable Representante Mauro Antonio 

Tapias: 
Pero sí, es que nosotros estamos en el debate, 

antes de entrar en ersentido de la votación, porque 
yo pienso una cosa, ya terminó la sesión informal, 
ahora yo de acuerdo a las anotaciones debo hacer 
las mías como ponente de esto que soy. Entonces, 
si las empresas ofrecen 1 . 1 77 millones de dólares 
para entrar en el mercado en el año 93, y se le 
adjudica en el año 94, yo no sé si el negocio fue tan 

- bueno, que se apresuraron a pedir una prórroga 
por 1 O años más, c_uando solamente venía en el . 
año 2004 y dieron 1 3  O millones de dólares más, 
entonces a dónde se desprende que el negocio es 
tan malo, o ahora no es un argumento honorables 
Representantes que debemos de dejar de aprobar 
estq. ley, con razón esta ley, por qué s_e van a 
quebrar, yo pienso que no, por qué razón se van a 
quebrar, si las que vienen tiene que hacer un 
estudio de mercado y las qu� ·están tienen pérdidas 
operacionales, est.ando con una infraestructura 
montada, pues ·no es nada f�cil ingresar a otras 
empresas a prestar ese servicio, la Comisión y el · 
Congreso lo que quiere es darle la posibilidad a 
riuevos prestadores de servicios para mejorarnos 
para la competencia, que es sana como lo han 
expresado la mayoría de Parlamentarios, esa es mi 
posición y por eso yo sí quiero mucho de quienes 
dicen que les ha producido una 'cantidad de 
pérdidas, y yo sinceramente no alcanzo a entender, 
cómo sin antes de cumplir los primero 1 O años, ya 
ofrecen otra plata la dan por otros 1 O años más, esa 
es mi posición. 

El Presidente: 
Tiene la palabra la señora Ministra de 

Comunicaciones doctora Claudiá de Francisco. 
·. Doctór·a Claudia de Francisco, Ministra de 

Comunicaciones : 
Gracias. señor Presidente, yo voy a tratar de 

-hacer una presentación esquematizada sobre los 
puntos críticos y neurálgicos de este proyecto de 
ley y sobretodo cuál es su motivación y su razón 
de ser. 

Nosotros como Gobierno Nacional, tenemos 
una clara responsabilidad y una clara prioridad y 
es pensar antes que todo en los usuarios, esa es 
nuestra motivación · original y · a inrrtir de ahí 
hacemos todo el desarrollo y cuando �mpieza uno 
a pensar en los usuarios, cuál es la siguiente 
conjetura que hacé, cuál es el mejor mundo, cuál 
es el mejor ambiente para los usuarios y el mejor 
ambiente para un usuario es el ambiente de­
competencia, es el ambiente donde el usuario 
tenga las posibilidades de escoger dentro de un 
portafolio amplio de servicios, quien le presta sus 
servicios, para que ese prestador de servicios 
tenga que mantener una cultura de atención ·al 
cliente, se le vuelva prioritario atender a sus 
usuarios, tenga que_ conq':listarlos, tenga que 
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seducirlos, tenga que atenderles süs quejas y 
reclamos, tenga, que presentarles procesos de 
facturación efici_entes, ese ·es el mejor inundo para 
el usuario, el mundo en el cual se lo están peleando 
permanentemente los.operadores poi conquistarlo 
y que deja inclusive muchos países del mundo 

· para los usuarios de telecomunicaciones, ya no se 
habla de usuarios, sino se habla de clientes y hay 
que tratarlos con eso como dientes, en doride cada 
operador tiene que ofrecer lo mejor de si mismo 
para poder mantener y preservar la lealtad, 
conquistar la iealtad y los seivicios de un usuario, 
ese es el mejor mundo para los usuarios y por ese. 
mundo de competencia es el que este proyecto de 
ley por generar "Qna mayor competencia en -el 
sector de las telecomunicaciones móviles, ese es 
el objetivo primordial del proyecto y si bien tiene 
otros objetivos importantes, como es el traer mayor 
inversión y en general mayor empleo, porque 
reconocemos que la industria celular a traído 
inversión importante a este país y ha generado 
e:rp.pleos importantes, cerca de 1 3  mil empleos, 
creo que 8 mil directos y 5 mil indirectos y esto es 
importante y eso hay que reconocerlo y los 
operadores de PCS harán también lo mismo. · 

Aquí hay uria premisa rundamental . señor 
Presidente y honorables Representantes y es que 
para mantener el ambiente de competencia, 
nosotros necesitamos contar con los operadores 
de telefonía celular, nosotros queremos que hoy 
un usuario, cualquiera, un usuario de Bogotá o un 
usuario de Cali, un usuario de cualquiera de ias 
ciudades donde se preste el servicio de telefonía 
móvil tenga una opción más para escoger, porque 
queremos que tenga 3 para escoger, los dos 
celulares que ya están y uno adicional, el esquem� 
de triopolio ha demostrado que presta grandes 
beneficios,- cuando existe un sistema de opolio y 
de alguna manera de duopolio, de alguna manera 

. se establece una-especie de reglas estables entre 
los dos operadores y dicen vamos a competir por 
los usuarios, pero los vamos a tratar de conquistar 
con pasajes o con rifas o con yayos, o con 

_ promociones o con_ lo que sea. 
_ El sistema dé triopoli'<;> rompe totalmente . ese 

esquema, lo esta,mos viviendo hoy afortuna­
damente en Colorribia�en la larga distancia, entro 
el sistema de triopolw·o se compiten Orbitel, ETB 
yTelecom, quien es el gran beneficiado, el usuario, 
las tarifas de larga distancia nacional, podemos 
tener una reducción del orden del 20% en tarifas, 
cada vez mas Orbitel, · ETB -y Telecom, están 
tratando de tratar mejor a sus usuarios y a sus 

. clientes de establecer como una prioridad entre 
sus empresas esa· cultura de lo que es servicio al · 
cliente, de que los procesos de facturación sean 
excelentes y de que las llamadas no se caigan y 
que las tarifas ·sean competitivas y ese es el mejor 
mundo para el usuario, ese mundo es el · que 
estamos tratando de buscar, lo vimos en Chile, en 
Chile entraron los PCS con el mismo sistema de 

_ libertad tarifaria que existe hoy para los celuláres 
y se produjo una reducción del orden del 30% en 
las tarifas. 

El sistema de _triopolio tiene unos beneficios 
muy grandes, pero aquí quiero ser muy clara, que 
el triopolio es tres de · los cuales dos son los 
celulares; por lo tanto todo el articulado del 
proyecto de ley y toda la reglamentación posterior 
que se haga por parte del Gobierno Nacional para 
llevar a feliz término las posiciones de PCS, estará 

. toda encaminada a diseñar que los celulares 
mante�gan una participación activa el? el mercado, 
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porque de lo contrario se nos desbarataría todo ese 
modelo de competencia, que es el que estamos 
buscando, necesitamos a los celulares actuando y 
no solo esto es un principio que yo estoy aquí 
invocando y sé que está quedando en las actas y en 
las grabaciones y que lo he repetido públicamente, 
sino que parte de esos principios y la mayoría de 
esos principios están contemplados en el articulado 
del proyecto de ley y por eso quiero que se 
entienda que este es un proyecto que no busca 
acabar con la telefonía celular en este país, .que 
busca ponerle competencia sí, que la competencia 
no gusta a quien se la ponen, también es cierto, 
pero que la competencia es sana para el usuario, 
· que 'es por la cual nosotros respondemos y quien 
los eligieron a ustedes eso también es absolu-
tamente cierto, que hay una cantidad y un 
porcentaje de la población Colombiana que no ' 
tiene servicio de Telefonía móvil, es cierto, que al 
entrar un nuevo competidor, ese nuevo competidor 
tiene que entrar a conquistar mercado, ese nuevo 
competidor entra a tratar de conseguir usuarios, 
porque L 800 mil usuarios ya lo tienen los 
operádores establecidos. 

Ese operador tiene que tratar de ser agresivo, 
con una política de mercado agresiva, con una 
política de servicio al cliente agresiva y se ha visto 
que la entrada de PCS, por ejemplo en Chile, para 
seguir con el mismo ejemplo, subió el índice de 
penetración del 2. 8% al 6% entre el 97 y 99, el 
porcentaje más alto de la población tuvo acceso a 
los servicios de telefonía móvil, eso es sano, la 
competencia es sana, produce un fortalecimiento 
en la estructura existente en el país, genera 
competitividad. 

La reflexión que hacía el doctor . Pizanó, el 
s ector de las telecomuni caciones penetra 
transversalmente todos los sectores de la economía 
de un país y hay una correlación directa entre 
tecnología en la información, acceso a las 
telecomunicaciones y competitividad, . esto es 
verdad, en la medida en que más rica sea la 
infraestructura, tecnicomunicaciones del país más 

. competitivos seremos, más capacidad de generar 
exportaciones, tendremos más éapacidad de que 
la gente tenga acceso a lo que se ha denominado · 
la aldea global _ del conocimiento, o sea una 
infraestructura de comunicaciones rica es 
importante para un país y esa no se genera: sino 
trayendo nuevos actores para que se genera un 
mayor ambiente de competencia y como les decía, 
esos operadores de PCS, también van a generar 
empleo como lo hicieron los celulares en su 
momento y como lo están haciendo al llegar a 

· unas cifras cercanas a los 1 4  mil empleos. 
Ustedes se preguntarán por qué necesitamos 

una ley, por qué no nos vamos por vía decreto y 
_básicamente existen dos razones fundamentales y 
con eso estoy diciendo que existen otras razonés, · 
pero son menos _importantes, una por las divisiones 
territoriáles,  .nosotros queremos tener . unas 

. condiciones ' tales de equilibrio con l<;>s celulares, 
que queremos que lo justo es _ponerles a _competir 
un operador que este en las condiciones mas 
parecidas a ellos ,  porque -hagan ustedes la 
composición del lugar, si nosotros no venimos -

. aquí al Congreso, podemos establecer una licencia 
nacional de celulares. . · 

Imagínense ustedes al operador celular de la 
costa, compitiendo· por los usuarios de Barran­
quilla, con otro operador que tenga licencia 
nacional, a ese operador nacional le funcionan 
todas las econom�as de escala en factura�ió:t?-, en· 

• 

• 

•• 
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interconexión, en comercialización, en posicio- con una reglamentación totalmente transparente regiones económicamente son viables, que son 
namiento de marca, en todo es·e tema, no sería sobre la subasta a hacer sus ofertas económicas · atractivas desde el plinto de vista de la prestación 
justo con el celular establecido que el que entre no y esas licencias llegan hasta los precios realés de servic io móviles de celular, que ya ·  el 
tenga, no sea lo más parecido a él para generar hoy de mercado, hasta los precios que los modelos Colombiano estahabituado·a esa división territorial 
precisamente un ambiente de sana competencia, económicos que han simulado que cada negocio y sobre todo que como les decía garanti�an ese 
por eso un proyecto de ley para poder mantener-las 1o pennite y no se pagan unas concesiones� ni se ambienté .de competencia uno a uno. 
mismas divisiones territoriales y porque también otorgan las licencias con un precio -por encima · Ahora y aquí es un punto fundamental y quiero 
un p'royecto de ley para poder establecer el sistema del necesario ni uno por debajo, porque el antes entrar a hablar de la subasta, hacer otra vez 
de subasta. sistema permite que operen en forma directa Y la precisión sobre la diferencia que existe en 

· La Ley 80 que permite el proceso de licitación transparente las .fuerzas del mercado, esos, como cuanto al desarrollo de la tecnología, hay dos 
yhabla de laoferta en sobre cerrado, nosotros áquí les decía, esos son los dos motivos principales momentos eri el desarrollo de la tecnología, 
estamos introduciendo o proponiéndole a la para haber traído . este proyecto de ley al _ totalmente identificable · y diferentes; lo que se 
honorable · Cámara de Representantes que nos · Congres�'- �oder qu� se_ haga por subasta Y · esta viviendo actualmente, lo que nosotros hemos 
acompañen eh introducir en Colombia por primer poder d1v1dir en terntonos naciOnales en - las llamado concesiones iniciales en donde el ser\!icio 
vez el esquema de subasta, el esquema de subasta mismas �ortdiciones, en las mismas di:risiones que se puede prestar es igu�ito a los cel�lares, es 

. 

sígue todo el proceso establecido en la licitación que estan _los celulares para garant1�ar un decir estamos hablando de telefonía y datos a baja 
por la  Ley 80 ,  en cuanto a términos contenidos, esquema, digamos en mayor competencia Y de velocidad y en el PCS del mañana estamos 
transparencia, etc. _ mayor equilibrio frente a los ce�ll:lares y aquí hablando de banda ancha y estamos hablando de 

. Pero al final el criteri'o económico del · _ _ aparecen, ahora las preguntas cntlcas sobre el transmisión a altas veloCidades la OIT esta en 
desempate no es como ocurrió con los celulares y �roye�to de telec?municacion�s Y es cuántas este momento en la reglamenta�ión de lo que se 
que hace que se lleven las concesion�s de golpe a licencias se debenan dar de PCS, 1 '  2, 3 · - conoce como IMT 2000, ese servicio de banda, 
esOs valores tan altos innecesariamente, soló para_ Segunda pregunta: ¿Quiénes pueden participar donde conviven los servicios de banda anchá y 
asegurar que se va a quedar con 'la concesíón, 0 y quiénes no pueden participar en eso? Tercera banda angosta, en donde existe el Roming mundial, 
que podría ocurrir que exista una diferencia, ·muy pregunta: ¿Cuál es el mecanismo de adjudicacrón? ese desarrollo tecnológico, se prevé que podrá 
alta entre la primera oferta y la segunda oferta y la Cuarta pregunta: ¿Cuál es el precio básico?, ¿con - estar implementándose en algunos países hacia �l 
segunda oferta>, el sistema de subasta en rondas · qué criterio se va a fijar el precio básico, y quinta 200 1 ,  2002 y que necesitamos que esa: tecnologías 
sucesivas, simultáneas ascendentes, garantiza que pregunta: ¿Para dónde va la plata? La respuesta a sean probadas y estén maduras para que sus precios 
lo que los planes de negocio establezcan que los esas cinco preguntas honorables Representantes� estén a unos 9iveles accesibles para un país como 
planes de. negocios hechos por cada operador les . hechas todas las consideraciones anteriores, son · Colombia, antes de tratar de introducirlos en un 
diga hasta dónde_pueden ir, van haciéndolo en una la columna vertebral de este proyecto de ley y voy país. 
forma transparente en una audiencia pública y la5 a entrar a responder cada una de ellas. Por eso para evitar la concentración del espectro 
concesiones llegan hasta el verdadero valor del Primero: ¿Cuántas licencias se deberían dar?, que es un principio establecido en nuestra 
mercado. y aquí vuelvo a retomar un argumento que les Constitución, en la cual se establece claramente, 

Honoráble Repr·esentante María Isabel había mencionado anteriormente y es el a:rgumento que el Estado, puede intervenir para evitar el 
Mejía Manilanda (interpelación): . del triopolio, queremos generar un ambiente de Monopolio y la concentración del espectro y que 

competencia, queremos que el ambiente, queJas se debe democratizar el acceso· al mismo y 
. Presidente; señora Ministra, ' yo realmente no condiciones de triopolio sean sanas para los aumentar la competencia en los servicios públicos, conozco ' mucho el tema de la su�asta, pero yo usuarios, entonces cuántas · licencias es lo - sano, estaínos diciendo, para esas concesiones iniciales diría que la subasta le da a uno espacio, 0 le daría podría pensar 1 o 2 licencias, el proyecto inicial no debemos dejar entrar a los operadores de espacio, ya que estamos hablando aquí de la contemplaba dos licencias, ·  el que pusimos a telefonía celul ar ,, p ero p ara esas nuevas legítima competencia Y el tema básicamente, la consideración, dos bandas, o sea en total 6 licencias, cóncesiones, para lo del PCS de mañana, para ese competencia, para que el 1 ,  2 Y 3 subastado, estén replicaba lo mismo el celular, haciendo una serie PCS mejorado, para ese PCS de nueva generación, 

en la subasta Y se pongan de acuerdo, en cambio de reflexiones nosotros llegamos a la conclusión para ese PCS de banda ancha, ahí deben estar los 
en la licitación son sobres . cerrados en donde que el introducir un competidor más, era sano para operador'es celulares y deben poder puedan 
definitivamente nadie se pueqe poner <te acuerdo, · todas las partes interesada, sano para los celulares, participar sin restricción alguna, eso honorables 
yo le daría más valides a la hora de la verdad Y les entraba uno solo nuevo con el cual competían · _ Representantes es lo sano, es lo justo, no sería 
diría que sería mucho más -transparente, es muy y sano para ese nuevo que entraba, tendría que justo dej ar por fuera los celulares de toda 

- _ importante que lo 'pensemos - en este proyecto de competir contra los ·otros dos celulares, pero no posibilidad de desarrollos futuros de telefonía 
ley, si es la subasta, o es · la licitación, más - contra los dos celulares, más otro adicional que el móvil, eso no sería justo, los celulares creyeron en 
transparente para mí la licitación qué la subasta. entrara, entonces el esquema de una _ licencia ' el país, hicieron una inversión importante, ha 
Gracias señor Presidente. adicional garantiza ese ambiente de sana generado un empleo importante están atendiendo 

Doctora Claudia de Fi·ancisco, Ministra de 
.Comunicaciones: 

Y o pedida una reflexión, doctora María Isabel 
en ese sentido, si uno está partiendo de la premisa, 
qué· hay a�uerdos entre los - proponentes en- las 
subastas, pues los acuerdos también se dan para 
meter las ofertas entre los sobres, o sea, por 'qué la 
gente se pone de acuerdo, no el- día 5 se comporta 
en forma deshonesta, el día 1 O se comporta en 
forma hones_ta, entonces si estamos hablando de 
que se van a simular acuerdos entre los posibles 
licitantes de una licitación, proponentes eJe Qlla 
licitación, lo mismo ocurrirá cuando todos se 
reúnan y se lleguen a un acuerdo y metan su oferta 
en el sobre ce�rado, poniéndose de acuerdo. 

- El proceso de subasta· ha demostrado una 
efectividad en Argentina, México, Bolivia, Europa 
y Estado Unidos, ya no se está entregando espectro 
en casi ·ninguna parte del Mundo y en esto pues no 

. puedo get:J.eralizar a nivel mundial, sino a través · 
del proceso de subasta, en donde se sientan todos 
los proponentes a partir de un precío y el'l1:piezan 

competencia, pero que ·condicionamiento · y ahí a un' millón ochocientos mil usuarios, permitamos 
paso inmediatamente a la 2 . pregunta, quiénes que se desarrolle un ambiente de competencia 
podrían participar, para que se viera ese ambi�:mte pero ,que en el futuro esos empresarios tanto 
real de sana competencia necesitamo� que ese - públicos como privados que creyeron en el país en 
nuevo operador sea un nuevo operador de verdad el sector de las telecomunicaciones puedan tener 
ypor lotanto esnecesario establecerunarestricción no tengan camisas de fuerza que los ponga en 
a los celulares, porque los celulares estarían, situaciones de ·no competitividad y por eso cuando 
primero, con una posición de ventajas si participan, se desarrolle ese P. C. S . ,  en ínañana ese P.C. S . ,  de 
porque tendrían una _  economía de escala ya banda ancha ahí deben estar los · celulares en · 
generadas por el posicionamiento que tiene, por el participando. 
terreno que han recorrido, por tener unos usuarios Ahora entremos tal vez al punto más crítico y 
ya adquiridos, por tener unos procesos de es el punto de 1a fijación de los criterios para fijar 
facturación montados; por tener unas redes de el precio básico para la subasta, y a aquí yo quiero 
comerCi�i'zación establecidas, por tener una ser muy enfática en lo siguiente, me he opuesto en 

. interconexión yalógrada, pero adicionalmente no el Senado, en Comisión, en plenaria del Senado y 
se generaría ese ambiente de competencia, sino me seguiré oponiendo �implemente por cuestión 

· ,quesimplemente apareceríaun actor entre comillas de principios, por cuestión de rigurosidad 
nuevo, ·pero totalmente ficticio, porque sería un metodológica, por concepción de lo que es una ley 
actor que no introduciría ese ambiente de sana a que se establezca a nivel de ley, un precio para 
competencia que garantiza el que el nuevo operador las nuevas concesiones de P. C. S. ,  o que se indexe 
sea totalmente real y volviendo · al tema. dé las o se trate de establecer algúri tipo de propor­
·regiones, digamos que esta demostrado que esas cionalidad entre lo que pagaron los . celulares y lo 
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que deben pagar por los nuevos concesionarios de 
P, .C.S . , y aquí yo quiero, aquí oye uno, yo- oigo de 
todo, he oído el que dice que deben pagar lo 
mismo, otros que dicen no pues o que paguen el 
80% y otros que dicen que paguen el 70%, he oído 
de toda clase de consideraciones sobre cuál debe 
ser ese precio base y quiero hacer una reflexión, 
porque me parece que el hacer ese tipo de ejercicios, 
esas reglas de tres son muy peligrosas y se les 
pueden devolver a los -celul�es en su contra, 
porque uno podría hacer la consideración de que 
es que los celulares pagaron 1 . 200 millones de 
pesos o L 3 00 millones de dólares por 1 O años de 
los cuales ya han pasado 5 y al paso que vamos 6, 
mientras se produce toda la 'reglamentación y se 
hace todo el proceso y mientras tienen un 
competidor real e interconectado con una red de · 
comercialización, con una marca posicionada, 
con un número de usuarios que de verdad les haga 
mella, podríamos estar en 7 años, 7 años de esos 
caros ya pasaron, entonces uno no los puede meter 
en las cuentas, quedan cuáles, _ 1 O de los baratos, 
1 O de los que costaron 1 3 O millones de dólares, 1 O 
años, 6 concesiones y entonces ahí nos daría que 
lo que deberíamos cobrar por PCS es una cifra 
totalmente ridícula. ' 

Entonces 1as reglas de tres son peligrosas, no 
las hagamos porque dan para que funcione para un 
lado, o dan para que funcione para otro, cuánto 
valen 5 ,  6 o 7 años de exclusividad de los celulares, 
.cuánto vale la descremada del mercado, esas son 
preguntas muy arriesgadas de formular, lo serio 
desde el punto de vista de rigurosidad metodo­
lógica; de concepción de lo que es una coñcesión 
de un se�vi cio públ ico,  es · que en l a  ley 
establezcamos unos criterios que se deben tener 
en cuenta para la fijación de ese precio base y esos 
criterios no solo los he dicho públicamente, sino 
como les mencionaba anteriormente están escritos, 

-están plasmados en la ley, estamos diciendo que el 
Gobierno Nacional deberá tratar de maximizar los 
recursos que se obtengan por esa concesión, es 
decir que todo debe estar enfocado a lo que se 
consiga sea la mayor cantidad de recursos posibles, 
en otra parte se está diciendo que se debe contratar 
a una firma consultora con una banca de inversión 
de reconocido prestigio internacional, para que 
establezca el valor base de estas concesiones y 
recomiende al Gobi erno Nacional sob re la 
oportunidad para iniciar este proc.eso, nosotro� no 
queremos salir a pelear ese espectro, ese espectro 
es muy valioso _para salir a feriado, necesitamos 
que una banca de inversión despué.s de haberse 
recorrido el mercado nacional e internacional de 
posibles inversionistas nos .diga, creemos que va 
haber una .pugn-a real por este espectro, sabemos 
que fulanos y fulanos y tales empresas están 
interesadas, como lo hizo el ETB y como hizo el 
Alcalde su ronda para saber si de verdad hay un 
interés o no interés por la Empresa de Teléfonos 
de Bogotá y en ese momento se tomara la decisión 
de decir, hay las condiciones, vamos a calcular un 
precio base, vamos a simular el negocio de tal 
manera que garanticemos un ambiente de sana 
competencia y al hablar de sana competencia 
estamos diciéndole sin discusión alguna que 
necesitamos que los celulares sean unos adores 
dinámicos dentro del mercado de la telefonía 
móvil, porque si no se nos desbarata el modelo de 
competencia, detrás de eso no estamos, estamos 
detrás de consolidar el ambiente de competencias, 
si hoy existen dos y dos es competencia, pero tres 
ha demostrado ser un modelo muchísimo más 
eficiente de co�1petencia real y estamos yendo 
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más allá, estamos diciendo que para garantizar ese 
ambiente de sana competencia es necesario que se 
reconozca el principio de equilibrio económico, 
que el principio de equilibrio económico está" 
establecido en la Ley 80, o sea que no estamos 
diciendo nada nuevo. 

Pero con relación a los operadores de"telefonía 
móvil ceiular, es decir que cuando se vayá a hacer 
todo ese ejercicio por parte de la banca de inversión 
y de la firma consultora, ambas de reconocido 
prestigio internacional y en el entendido de que la 
responsabilidad política, financiera y de impacto 
sobre · el país la asume el Gobierno Nacional, 
porque las· firmas consultoras, lo único que hacen 
es recomendarle al Gob ierno Nacional l a  
oportunidad para hacer el momento oportuno paia 
iniciar· el proceso y el valor del precio básico, pero 
quien asume la responsabilidad es el Gobierno 
Nacional y esa responsabilidad la estamos 
asumiendo y estamos siendo cons"cientes de_ lo que 
eso significa, ese précio base tiene que ser un 
precio base que permita que sea atractivo para el 
nuevo operador ingresar, que vea que tiene una 
factibilidad financiera de prosperar, de captar 
usuarios, que garantice que los operadores de 
telefonía celular, sigan participando en forma 
activa en el mercado y tercero que maximice los 
ingresos para el · Gobierno Nacional o para el -
Estado. 

· 
Y ahora entramos a mirar en forma detallada 

cuáles son las alternativas, a dónde enviar estos 
recursos, inicialmente se pensó que deberíamos y 
se pensó en la Comisión sexta de Senado, el 
proyecto del Gobierno contemplaba que los 
recursos qeberian ir para el Fondo de Comuni­
caciones y aquí quiero que hagamos un paréntesis 
para entender de qué plata vamos a hablar, porque 
ahí estamos hablando digamos de 4 .  tipos de 
recursos, para la5 concesiones iniciales estamos 
hablando de un pago inicial que se hace, c:s el pago 
o bien de la oferta en sobre cerrado o bien las cíffas 
que· se ofrezcan en la subasta y de unos pagos 
periódicos que corresponden a un porcentaje de 
los ingresos brutos y para las nuevas concesiones 
lo mismo, un pago inicial y unos pagos periódicos, 
lo que contempla el proyecto es que el pago inicial 
de l as concesiones iniciales sean ingresos 
corrientes de la N ación y por _ese mismo monto de 
tal manera que esos ingresos corrientes de la 
Nación entran -al Presupuesto Nacional y se le 
aplica todo el régimen y todas las regulaciones 
establecida para transferencias y para situado 
fiscal en los entes territoriales y que por ese 
mismo monto el Miriisterio de Hacienda, súscribir.á -
un título de deuaa pública con el- patrimonio 

·autónomo de Telecom, o quien haga sus veces, 
dice el proyecto de ley, porque cuando salió de 
Senado, no era una realidad, la constitución del · 
patrimonio autónomo, no había dado todas las 
vueltas por Comisión Sexta de Cámara y por 
plenaria de Cámara y por lo tanto no se podría 
hablar de un patrimonio autónomo existente, por 
eso se puso el patrimonio autónomo o q_uien haga 
sus veces, por ese mismo monto, Hacienda se 
compromete a Constituir un documento de deuda 
pública, en el cual esa misma plata se la transfiere 
al patrimonio autónomo en un plazo de 7 años con . 
intereses, pero se preserva la plata inicial como 

_ ingresos corrientes de la N ación, respetándose 
todas las transferencias y todo el situado fiscaL 

Los pagos periódicos tanto de las concesiones 
iniciales como de las nuevas concesiones entran al 
fondo de comunicaciones para el desarrollo' de 
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proyectos de teleGomunicaciones sociales tipo 
Comparte!, tipo de emisoras comunitarias para 
comunidades indígenas, que estaremos prontos a ' 
traerlo a presentación de la Comisión Sexta en las 
próximas semanas, antes de que se terminen las 
sesiones, de tal manera que se mantiene un fondo 
con unos recursos importantes, pero se ayuda a 
fondear de alguna Qlanera es e p atri monio 
autónomo que es lo que le garantiza la .viabilidad 

· financiera desde el punto de vista operativo a -
Telecom, entonces resumiendo honorables 
Representantes y señor Presidente, lo que _ les 
estamos invitando a considerar a ustedes es un 
proyecto de ley hecho pensando en_ el usuario, 
bus can do des arrollar un ambi ente de sana 

· competencia, sin querer acabar por ningún motivo 
con la industria celular, exístente . en este país, 
buscando que Colombia sea competitiva en su 
infraestructura de Telecomunicaciones y créanme 
que esas son las motivaciones y las únicas 
motivaciones que han llevado al Gobi erno 
Nacional a trabajar este proyecto y a tratar de 
sacarlo adelante, pensar en el usuario, tan es así 
que hay un artículo en donde se habla de los · 
derechos y protecciones al usuario, artículo que al 
doctor William se le olvido en la Ley 37, se le 
olvido pensar en el usuario, aquí hemos aprendido, 
pero aquí hay un artículo donde se desarrollan que . 
principios debe tener, a - que derechos tiene el 
USI.lario y si ·est� establecidos en la ley, el derecho 
a que se le cobre por. lo que facture, el derecho a 
que - sus p eticiones, quej as y reclamos sean 
atendidas en forma oportuna, el derecho a ser 
informado, el derecho a tener información 
oportuna, o s ea una s eri e de · p rincipios 
fundamentales pensando en el  usuario, esa es la 
invitación honorables. Representantes, que yo les 
hag� el día de hoy, que piensen en los usuarios, 
gracias. _ 

El Presidente Alfonso: 
Gracias señora Ministra, tiene la palabra la 

Representante María Isabel Mejía Marulanda. 
María Isabel Mejía Marulanda: 
Gracias señora Ministra, a mi me quedan mas 

preocupaciones, cuando usted hábla que haya un 
operador de ' verdad, o sea que haya una sana 
competencia y que existan operadores, un nuevo 
operador de verdad, es que los operadores actuales 
son ·amigos y son una misma empresa, usted 
insiste en la sana competencia, señora Ministra, 
no hay sana competencia en este momento, es que 
me preocupan escc;; aseveraciones y usted habla 
finalmente de una pugna real, _por el precio del 
espectro, cuando habla usted de esa pugna real por 
"el precio del espectro, a que realmente se refiere, -
o sea simplemente esas tres preguntas, que· me 
dejan muy preocupada, porque no se habla de 
nuevos operadores, o que es lo que tenemos ahora, _ 
-si no hay sana competencia, entonces qué es lo 
que hay ahora, y qué es lo de la pugna del espectro. 

Doctora Claudia de Francisco, Ministra de 
Comunicaciones: 

Las tres inqtüetudes de la doctora María Isabel, 
que finalmente creo que son dos, porque la primer� · y la segunda pueden confluir en una misma 
respuesta y he sido totalmente cuidadosa en mis 
palabras al decir que lo que queremos es consolidar 
un ambiente de sana competencia y he expuesto 
una serie de argumentos y de ejemplos, por los 
cuales un esquema de triopolio es mejor desde el · 
punto de vista de competencia para el usuario, que 
un sistema de competencia de duopolio, no 
descalificado el ambiente actual de competencia, 

·-

• 

• 
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sino que he dicho que el introducir un operador unos parámetros globales o macros sobre mercado comisi6n que le ha hecho seguimiento, una 
adicional , consol ida · un ambiente de san a  y cobertura, mercado de lo que queda de esa Comisión interinstitucional , · p ero eso de . l a  
competencia. porción de posibles usuarios que van a llega.r por Comisión tal vez fue como un alivio muy a tiempo 

La otra precisión que quiero hacer, cuando me una raión, comó casi en ninguna otra parte el . y que ha estado funcionando, pero lo de fondo me 
refiero a que el nuevo operador, · sea un nuevo crecimiento del universo de los celUlares, fue parece a mi que tenía que ver con cuál era la 
operador de verdad, no es porque este diciendo mucho más rápido que la planeación que había y superintendencia que tenía que entrar a ejercer el 
que' los operadores existentes no sean de verdad, . hoy día creo que nos acercamos sobre un millón controL del contrato de servicio público y aquella 
sino porque es nuevo, no pueden ser de los mismos ochocientos mil usuarios y eso ha crecido tanto, vez me acuerdo que a mi se me ocurrió que la 
de los que ya están para que de verdad sean . como se podrá comportar el mercado de lo. que diferencia en la Superintendencia de Industria y 
nuevos, o sea el de verdad aplíqueselo al adjetivo viene, es decir, la idea es llegar a tres y medio a dos Comercio y la Superintendencia de S ervicios 

· nuevo y por eso estamos diciéndole a los señores y medio, para saber más o menos que porción de Públicos era también la diferencia que podría 
celulares, no entran, para que ese operador sea ese mercado podrían capturar l'as nueva5 empresas existir filosófica o semanticamente entre lo que es 
nuevo de verdad, ¿nuevo dentro de qué?; dentro conceswnanas . un usuario y un cliente y usted ha hablado en su 
del ambiente de competencia que existe y la En términos de cobertura yo estuve leyendo la presentación sobre el tema de los usuarios y de los 
tercera pregunta que quiere decir · que exista una Ley37 del 93 y allí se. hablaba de la obligación, de clientes, a mi me parece que esa diferenciación, la 
pugna real y un interés real, eso normalmente la obligatoriedad, . de una cobertura mínima para forma como nosotros profundicemos un poco en 
ocurre en todos los procesos de priva,tización, o en que lós celulares pudieran hacer una introducción el tema de las dos, nos puede dar con claridad la 
todos los procesos de entregar concesiones y es en unos mercados en donde necesitamos que determinación de que Superintendencia es la que 
que se contrata una banca de inversión para que llegue la telefonía celular también, allí no se les tiene que controlar ese esquema de PCS. · 

· haga la promoción del proyecto en los mercados dejaron las protecciones de vida, porque eso no se O sea yo quisiera como un poco por fuera del 
nacionales y en los mercados· internacionales, se está cumpliendo, a ini juicio sin muéhas cifras, yo marco de .la ley conocer, su apreciación sobre ese 
hizo con la ETB Y es ir a presentar el proyecto, veo que no se esta cumpliendo, como nosotros . tema de usuarios, clientes y por último ya una cbsa 
presentar el país a, las telefónicas de países vamos asegurar_ el ·cumplimiento en la intro- muy sencilla y me parece importante para nutrir el 
Europeos, a las empresas de Telecomunicaciones ducción, en la penetración de estos mercados, a mi debate, lo de la stibasta, a mi inicialmente _me 
de Estados Unidos, a los inversionistas nacionales me parece que esa parte es importante y es parece una cosa interesante, en término de que 
decirles mire, vender el proyecto, mercadear! o Y fundamental en el entendido de que lo qjle nosotros pueda presentarse como alguien nuevo que dé 
en eso se hace ese recorrido, en la ETB, lo tenemos que legislar aquí adelante son o debe ser transparencia al proceso, pero me quedó sonado 
terminaron 'háce aproximadamente 2 semanas se en términos de una sostenibilidad de los proyectos. mucho, la observación que hizo la doctora María 
llama el Roucho, en donde se muestra el proyecto . Usted lo dijo bien, no nos interesa matar las Isabel y también l� respuesta suya, si realmente 
Y al final uno se  hace el dueño, tiene una compañías celulares, si queremos que haya . hay una conjugación de voluntades para delinquir 
información en que realmente si hay un interés, no competencia en el futuro, esa compañía celulares en ese caSo, pues a-través de la. subasta o a través 
sabe quien va agana.r, no sabe exactamente q.uiénes d 1 · ' · d ' ·  d ' 

tienen que estar fortalecidas, deben estar en e a otra presentac10n, se po na ar, como sena 
se van a presentar, pero ve que es un proyecto que condiciones de entrar a la competencia, no vamos así rápidamente ese proceso de la subasta para que -
tiene acogida, que va a tener demanda, entonces a ir a la guerrá, con un ej ército diezmado, . nosotros estemos más nutridos en esa información, 
se inicia el proceso con la tranquilidad que le da, segura.ffiente habrá de parte del Gobierno una muchas gracias señor Presidente. 
en la medida como estamos hablando de un proceso regulación de la Comisión reguladora, unas Honorable . Representante Mam•ia Isabel donde se va a .competir y donde el criterio de - condiciones que le permitan a esas empresas Mejía Marulanda (interpelacio.'n) :  desempate va a ser la oferta económica, que va a 

d mantenerse en el mercado, pero adicionalmente a Acuérdense ·que en la Ley de S ervicios Públicos ver un interés real y que cuan o uno sabe que 
. · 1 esa sostenibilidad entramos a hablar de un tema tuvimos una sugerencia y era que la Telefonía quiere del mismo vaso que qwere b, e vaso se 

1 · fi h b . que es fundamental. en todo este proceso y es el Móvil Celular, claro que después ustedes me va onza, a eso me re tero, porque va a er . 
competencia y que exista una pugna real y que se término de competitividad, o sea competitividad . corrigieron, se hiciera ef control a través del 
sepa uno que hay un proponente a y uno b y una con sostenibilidad, porque de pronto sí se nos va S uperintendente de Servicios Públicos y usted 
alianza entre un inversionista internacional a, con la mano en la regulación o sí estamos atacando un nos dijo que dejáramos eso para la Ley Marco de 
una empresa local b y que están interesados por mercado que no existe o nos fallan algunas de esas Telecomunicaciones, o sea que eso sería una 
esas licencias y que por lo tanto va ir subiendo el variables ·macros, sobre las que nosotros hóy recomendación, porque sino me tumban. 
precio y con un precio base fij ado, haciendo las debemos hacer la posición de que va a haber algo, El Presidente: 
consideraciones a las que se han hecho mención va a haber un nicho, en donde va poder entrar a una Tiene la palabra la doctora María Clementina 
anteriormente y que este precio base va a ir franja o dos franjas que será tema de discusión de V élez. 
subiendo y a veces tiene una pugna real, porque es . por qué uno, por ejemplo, sería una pregunta, pero 

Yo lo quiero deiar para las proposiciones, pueda Honorable Representapte María Ciernen-
un bien apetecido, es un bien en el que saben el � t. · V '1 G 1 entonces darse de verdad una competencia sana, ma e ez a ves: 
mundo potencial de inversionistas a demostrado · · d · ·� 

1 · b me parece im_ portant_e que hablemos un poquito Mmtstra, uste stempre tan e ara, sm em argo - Íl)terés, a eso me refería cuando l a  banca de · · , 1 · d 
· de los seguros que el Gobierno va a ponerle al aspectos que usted no tocó, yo se los quiero mvers10n e recomten e al Gobterno, que es un 
b Proyecto para qué se cumpla con el tema de la preguntar ahora, para ver si avanzamo_s y ganamos momento oportuno, porque va ha er de verdad un cobertura, que en,tre otras es · de alguna forma, ir tiempo, cuando usted dice que hay unas razones interés por salir a vender un producto que es 

adelantando en términos de esa cobertura social, para negarle a los celulares que participen, serán apetecido en es. e momento. · 1 ¡· no a la que estaba obligado el Gobierno, sino la esas mtsmas as razones-que mañana e van a pasar 
El Presidente: 1 PCS d 11 ¡ ¡ ' que estamos obligados todos los Colombianos de a ós que sean , cuan o egue a tecno og1a 
Tiene la palabra el Representante Plinio E. entregar un marco regulatorio con una legislaci6n · . del futuro el IMT 2000, prill)era pregunta sobre 

Olano. de ·ese estilo. eso, que no lo tengo como muy claro. 
Honm;able-Rep•·esentante Plinio E. Olano En s egundo ' término, un p unto que es El segundo aspecto, me gustaría también que · Bece•·ra: · , 

importante, que yo se que · va a suscitar una usted profundizara, que es lo referente al inciso 
Gracias señor Presidente, señora Ministra, la controversia, porque yo ya leí la ponencia,' es el segundo del artíc1,1lo segundo del proyecto, cuando 

exposición suya es muy Clara en todo el contexto, tema del control, cuando se pone al público un dice definición, el inciso segundo dice así:  Estos 
hay dos tema.S sobre los cuales yo quisiera tener el contrato· y un contrato de servicios públi<;os, servicios permiten la transmisión de voz, datos, e 
concepto del Gobierno un poco más puntuales Y siempre existe la necesidad que e� Gobierno o el imágenes, tanto fijas como móviles y se prestan 
por último una pregunta. . Estado Colombiano ejerza y desarrolle un control utilizando la banda de frecuencia que para el 

Primero el tema del mercado y la cobertura, si sobre la prestación de ese servicio, nosotros al efecto atribuya al Ministerio de Comunicaciones, 
bien es cierto que vamos a salir a través del - comienzo de esta legislatura hicimos un debate en lo que a mi me regalaron, me puse a leer, sobre 
proyecto de ley, en busca primero de un consultorio muy importante aquí, docto�: Carvalho usted fue en que consistía el famoso IMT 2000, en lo 
i nternacional, · de una empresa que pueda citante de ese debate, con muy buena participación concreto que es lo que me gusta, me encontré que . 
estructurar esa licitación, no es menos cierto que y con unós resultados después que han beneficiado dice: Hablando de la tecnología Il'viT2000, dice: 
el Gobierno Nacional y el Ministerio debe tener en parte aJos usuaÍi.os y es la consecución de una estos nuevos teléfonos serán suficientemente 
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compactos como para caber discretamente en el 
bolsillo o en una cartera y compaginara sin 
dificultad las funciones de varios equipos 
diferentes, ofrecerán las prestaciones de un 
tel éfono, un ordenador, un televisor, un 
buscapersonas, un video conferencia, un periódico, 
_una agenda, e incluso una tarjeta de crédito. 

A mí me quedo claro en lo que estudié, pero me 
quedó muy elementalmente claro que este nuevo 
sistema, que es la futura tecnología, que apenas 
•está desarrollando, es la qu·e va'ser el cambio, púes 
radical de todo este cuento, entonces cuándo en la 
redacción, como estamos en los PCS y cuando en 
la redacción yo veo que esta de voz, que esta 

. correcto, datos e imágenes, yo me pregunto como 
_ estamos colocándole e imágenes a los PCS, a no 

ser de que allí cabía la explicación que usted daba 
de los futuros, qu� se está refiriendo es a los 
nuevos, entonces me pregunto, esa redacción es 
para darle cobertura a los Pcs· de hoy, a los PCS 

. del mañana y los del mañana serían los de la futura 
tecnología, que si es el IMT 2000, quiere decir, 
que entonces yo vuelvo y reafirmo, quiere decir 
entonces que este proyecto de ley de una vez nos 
va a servir para el PCS de hoy y para la tecnología 
del futuro, en concreto yo podría interpretar que el 
espíritu del gobierno, cuando redacto es.ta parte 
así, es esa y allí me tengo que venir necesariamente 
a una parte Ministra, que a mí me gustaría que 
usted nos profundizara del espectro electro­
magnético. 

Y o soy abogada y sin embargo las ilustraciones 
· sobre esto, creo haberlo entendido perfectamente, 
cuando en los Megahertz de los que se ubican en 
los 1 8SO y luego uno se encuentra con 1 930 y de 
allí en adelante, yo tengo un informe que también· 
me prestaron que me parece muy interesante- · 
donde dice la organización mundial que existe le 
escribe que dice lo siguiente: el término PCS, no 
es utilizado en la UIT, que es la organización 
internacional mundial en materia de telecomu­
nicaciones y dice en la región de las Américas, 
corresponde a los sistemas celulares digitales que 
utilizan la bánda de dos GHZ, más precisamente 
en 1 900 Megahertz, normalmente las caracte­
rísticas técnicas de los PCS son diferentes de los 
celulares en 800 Megahertz, más no necesa­
riamente. 

. Y luego diée aparte: como usted ya lo sabe la 
UIT identifiéo _ esta banda para los sistemas de 
tercera generación, los IMT 2000,  la UIT 
recomienda que la banda de dos sea utilizada paia 
los IMT 2000, no sea segmentada y sea utilizada 
en las direcci�nes, cuando yo pido explicación 
todavía más elemental de lo que acabo de leer y 
me dicen no, es que tiene que haber una reserva en 
todos los países para cuando llegue la tecnología 
IMT 2000 y allí es donde hay que hacer esa 
reserva _ en el campo electromagnético, en esa 
reserva que se hace, Mini?tra, en que momento y _  
cuando se  ubican los· PCS, que estamos en los 

. 1 8SO, allí necesariamente si estamos pensando 
también en legislar, al IMT 2000; a los PCS del 
futuro, ahí necesariamente estamos entrando 
entonces ya en el espectro electromagnético que 
había que reservar para la tecnología del futuro, es 
decir esta parte que es tan .técnica, pero uno la 
puede en unas frases muy elementales, cuando yo 
cojo el cuadrito y simplemente me dicen, este 
amarillo es el espectro electromagnético que tiene 
que reservarse para la futura tecnología y cuando 
yo tengo que trazar, donde voy a ubicar los PCS, 

· allí me estoy metiendo de una vez de una vez en 
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la futura tecnología, o es que de una vez me estoy 
metiendo a sabiend<!$ que de una vez me estoy 
abriendo a la puerta allí discretap1ente o de frente 
o por detrás, no se como, para que haya de una vez 
con las ventajas, por si de pronto la del futuro se 
desarrolla no en el 2003 , sino en el 2001 y entonces 
nosotros tengamos la posibilidad de ganar tiempo, 
sobre esa parte, estoy muy interesada en que se 
profundice Ministra. 

Y la otra observación, van dos puntos, que 
obedecen a dos proposiciones y el otro aspecto 
que tengo también es en lo referente a dos artículos 
del Proyecto de ley el 9 y el 1 1 ,  que tienen 
concordancia, el proyecto de ley, no en la ponencia 
y se refieren a la contratación y luego también y 

_ anterior a eso, en el artículo S0. Principios generales 
de la contratación, sobre ese tema, yo quisiera que 
la Ministra nos profundizara repito el artículo S0, 
el 9°, y el 1 1 , Ministra. ,· 

Y finalmente, ya toco el doctor Plinio Olano el 
tema, pero yo t.ambién lo traigo como proposición, 
pero ya me quedo la duda, mire la importancia de 

. estos debates, yo traje una proposición firme y 
ahora ya tengo la duda es que tán zanahoria y que 
tan objetiva es la subasta ante la licitación pública, 
yo estaba convencida y yo vengo con mi 
proposición de: que era licitación pública, pero 
ahora con el debate, colocándose uno de abogado, 
el diablo en cualquiera de las dos situaciones, le 
queda a uno la duda, en dónde estará realmente la 
transparencia, porque yo puedo buscar para la 
subasta 4 socios más, 4 amigos y nos ponemos de 
acuerdo y vamos hasta el final y al final vamos a 
terminar, pueda que gane yo, pero los tres ,socios 
van conmigo y yo les digo, pongamos de acuerdo 
y al final ganan también conmigo, porque si yo 
gano, ganan ustedes, porque vamos a necesitar los 
cuatro para Ngar' en todo lo que es el proceso de 
la subasta y la subasta es un juego permanente, 
quien da más, quien da: más y'ya, pueda que nos 
pongamos de �cuerdo de no subir mucho, subamos 

· por es_trategia apenas un millón, .o luego dos, o 
algo así y se presta para el juego, uno aparentemente 
creía o pensaba, ahora ya me dañaron la cabeza 
después del debate, uno creía que era solamente 
transparente el sobre · cerrado y la licitación, pero 
ahora usted con lo que dijo, ya me daño la cabeza, 
que también pueden ser corruptos y· también 

· pueden ser creativos para hacer decentes, también 
pueden ser creativos en la licitación, entonces 
sobre esos temas son mis dudas señora Ministra, 
que todavía las tengo con lagunas, para poder 
votar no quiero tener lagunas . •  

,El President-e: -
Tiene la palabra la señora Ministra. 
Doctora Claudia de Francisco, Ministra de 

· Comunicaciones: 
-

Gracias señor Presidente, voy a empezar - . 
primero con las inquietudes del Representante 
Plinio Olano y después con las de la doctora María 
.Clementina. 

_ El doctor Plinio tiene una inquietUd importante 
sobre los planes de · expansión y aquí se trata de 
reconocer las . cosas que han hecho bien las 
empresas; el proceso y la reglamentación de celular 
contemplaba el cmp._pliriiiento de un plan mínimo_ 

' de expansión y ese plan mínimo de expansión lo 
han superado con creces los operadores celulares, 
igual se contempla para los de PCS, una plan 
mínimo de expansión que forma parte del contrato 

_ y el incumplimiento del contrato genera la 
·caducidad del contrato y está obviamente garan-. - . . - . .  - · - · - · . 
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tizado con toda clase de pólizas, incluida la póliza · 
de cumplimiento, entonces los señores o futuros 

. operadores de PCS tendrán también que cumphr 
un plan mínimo de expansión como- lo tuvieron 
que hacer en su .momento los operadores de 
telefonía celular. · 

En cuanto a la subasta y aquí voy a aprovechar 
para contestar también la inquietud de la doctora 
María Clementina, yo quiero puntualizar lo 
siguiente: El proceso de adjudicación es un proceso 
de licitación, o sea, se mantiene el esquema de 
licitación y es una licitación, la diferencia está en 
que el manejo de la oferta económica se hace a 
través del esquema de subasta y no de oferta en 
sobre cerrado, pero es un proceso de licitación con 
todas las condiciones y con todo lo definido en la 
Ley 80. 

Entramos en el campo · de la especula�ión, 
campo en el que yo trato de evitarlo y de evitar, 
pero tratemos de hacer una composición de por 
qué algún operador le interesaría tener un acuerdo 
para que otros proponentes le suban el precio, para 
que se inventa un segundo o un tercero ficticio, 
¿para que a él le toque ofrecer más?, mejor no se 
los invente, le tiene qué ofrecer menos, mientras 
tenga alguien debajo pujándole le toca irse para 
arriba, si va a hacer un acuerdo con alguien, hacen 
una alianza estratégica, pero dónde está el beneficio 
para lograr que el mecanismo, es el mecanismo de 
licitación, es todo Ley 80, pero al final en vez de 
abrirse unas ofertas en sobre cerrado están 
presentes, con lós medios de comunicación 
presentes, con los organismos de control presentes, 
se sabe que hay precio base, que es conocido por 
todos, que hay unas reglas establbcidas para la · 
subasta, reglas que nos tendrá que diseñar un 
experto en subastas y hay expertos ya en el sector 
de las telecomunicaciones que han diseñado las 
subastas en .otros países. El otro día tuve la 
oportunidad de conocer un asesor que ha diseñado 
el esquema de subastas y es un proceso totalmente 
interesante, pero totalmente reglamentado y 
totalmente reglado, es decir, empieza a tal hora, 
· entre una oferta y otra oferta pasa tanto ti.empo, 
tiene que mejorarse la primera oferta respecto a la 
segunda en un porcentaje mínimo de tanto y de tal 
manera que esas rondas sucesivas van llevando el 
precio hasta que un operador dice, aquí planto, ¿y 

_ por qué planto?, porque mi plan de negocios, mi _ 
tasa interna de retorno que yo le reclamaba al 
proyecto no me da para más y otro dice, yo sí 

.. puedo ir un poco más, porque tiene un plan d� 
negocios mas eficiente, porque está siendo mas 
eficiente yo puedo ir un poco más, pero nunca se 
van a unas cifras terriblemente altas para garantizar · 
que se quedan con la concesión y tampoco se 
quedan con unas cifras abajo, porque las fuerzas 
de mércadcí llevan a que las concesiones terminen 
en los valores. reales, donde el que tenga el mejor 
plan de negocios, el sea más eficiente es el que 
termina triunfando, es un proceso, tal vez para 
visualizarlo podría uno casi que pensar en las 
subastas de las obras de arte, en donde hay un 
precio base y empieza en vivo y en directo a 
tenerse información de quien ofrece, cuanto 
ofrece, quien es el autorizado para ofrecerlo, 
obviamente con muchísima más formalidad, 
muchísimas más restricciones y muchísimos más 
controles, pero es eso. 

Son rondas sucesivas as cendent'es que 
establecen y llevan las condicjónes a· los valores 
reales y como les decía, Argentina, México, 
Estados Unidos, Canadá, entregan ahora todas ·sus 

• 

•• 
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concesiones por ese sistema de subasta porque 
demuestra que es totalmente transparénte, una 
vez los proponentes cumplen con los requisitos 
desde el punto de vista financiero, desde 'el punto 
de vista técnico, desde el punto de vista jurídico; 

· entran con un criterio de desempate a través de la 
oferta económica, en este caso, . mediante el 
mecanismo de subasta. 
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Entonces, nosotros estamos diciendo, salgamos 
por ahora con la A, guardemos el restó del espectro, 
hemos tel}ido varias conversaciones con expertos 
internacionales tratando de encontrar Ja mejor 
formula para Colombia y nos han dicho, este es un 
esquema sano, introducen ·la competencia, traen 
los.PCS a Colombia, consolida en ese a.nlbiente de 
competencia y guarda en ese espectro del PCS de 
mañana, para cuando esté desarrollado y ahí 
permiten entrar a todo el sector de las telecomu­
nicaciones. Esta formula digamos que busca, 

· concita los intereses de. todos los actores del sector 
y como les decía está concebida pensando 
básicamente en el usu¡rrio. 

Ef Presidente: 
Tiene · la palabra la honorable Representánte 

María Clementina V élez. 

Ahora quiero hacer una precisión de por qué no . 
los celulares si yo he sido, digamos que reiterativa 
en eso, esa era una inquiétud de la doctora María 
Clementina, queremos que los celulares no estén, 
precisamente porque los PCS de hoy pueden 
prestar el mismo servicio . que puede pt:estar un 
celular. Un celular con una licencia de valor 
agregado es lo mismo que un PCS de los que están 
hoy desarrollados en el mercado. Entonces, dado 
que ellos ya tienen ese servicio, ya tienen un Honorable . Representante Mar·ía Ciernen-
espectro que les sirve para lo mismo, .no les tina Vélez Galves: 
dejemos participar para qué no s� produzca esa Estamos pensando desdeyaen el iMT 200, que 
concentración de espectro, para que se produzca ya estamos en esa carreta. En nuestro proyecto de 
ese ambiente se consolide ese ambiente de sana · ley que estamos discutiendo, con la explicación 
cóinpetencia,

' 
pero cuando los desarrollos futuros . · qu.e yo había_recibido y con la que ha ratificado la 

permitan que se presten servicios que los celulares - Mmtstra, ratifico y que me queda ya claro, que· 
hoy no pueden presta¡:, ahí tienen que poder estar nosotr:'s estamos- pensando en el PCS de hoy y e� 
participando precisamente para no crearles una el �<I?ana que es ·el IMT 2000. Ya me quedo · 
camisa de fuerza que les reste competitividad y clansimo .

. aquí entramos directamente al tema del espectro y . El Presrdente: 
digamos que yo tampoco soy ingeniera industrial, Tiene la palabra el Representante Plinio Olano. 
no conozc;"o esa terminología y no conozco el tema Honorable Representante Plinio Edilberto 
a profundidad y digamos que el espectro .de PCS, Olano· Becerra:. 

�-
y .PCS es todo, PCS es IMT 2000 y es todo, PCS Muchas gracias Presidente. 
es el nombre genérico, hay un PCS de hoy Y un Ministra, no se si usted prefiera que el tema 
PCS de mañana y el PCS de mañana se conoce con . · del mercado y el tema del control lo toquemos en 
el nombre de IMT 2000, estoy hablando de PCS el articulado, incluso me parecería muy· bueno 
en general.· 

. 
para la discusión qué· pudiésé!llos tener algunas 

El PCS empieza· el espectro en la banda de cifras, o sea, pOder manejar algunas cifras sobre 
1 850 y se desarrolla hasta la banda de 1 990 y se ese mercado y para poderlas debatir mañana, es 
repiten las bandas A, D, B,  E, F y C, se repiten para decir, qué va a ser realmente el nuevo mercado 
la parte de transmisión y la parte de recepción, hay de PCS. 

. 

· tres bandas arÍ.chas que son la A, B y C, que son de Quedo un poco sorprendido con el informe del 
3 O Megahertz y las otras, 1 5  para ¡:ecepción y 1 5  cumplimiento del plan mínimo de inversión y 
para transmisión, y existen la parte, digamos, más . puede ser favorablemente en el sentido, primero; 
angosta del es'pectro que son la D, E y F, que son de que se está cumpliendo con esa prpgramación, 
de 1 O de ancho, que son 5 para transmisión y 5 pero segundo; para que· eso lo analicemos bien 
para recepci?n. · dentro de los términos de PCS, porque si ya se 

Las bandas de PCS son las bandas A, B, F y la cumplió, miremos a ver cumpliendo ese plan, cual 
e, con su correspondiente parte �n recepción y en · es la penetración social de verdad del sistema. Y . 
transmisión. En Colombia la D y la E, se hcj.ú lo del término de control, yo considero que va a 
fijado para· acceso fijo inalámbrico, es decir, para haber un debate importante sobre el punto, señor 
comunicaciones inalámbrÍca peró de telefonía · Presidente y entonces de acuerdo a eso, prefiero 
fija. que se haga en. el articulado correspondiente. · 

El i:MT 2000, la OIT y en nuestros cuadros· su Lo de la subasta me queda claro, pero para)a 
franja amarilla coincide .exactamente con la subasta ya casi que estaríamos necesitañdo de ún 
información que yo tengo, empieza a partir de mínimo de · participantes, en el evento de que 
1 885, es decir que coge la F y coge lél C, y nosotros ·presentáramos una sola propuesta, ya ·no 

garantizaría el ejercicio de la subasta; entonces de estamos diciendo, entreguemos la A, y estamos · · pronto ahí hay un tema que sería · bueno que respetando toda esta banda ancha de PCS, no la discutiéramos mas adelante. Gracias ·. señor estamos adjudicando, esperando que esa tecnología Presidente. se desarrolle, que esté en condiciones razonables 
para que pueda ser traída a un país como Colombia, El Presidente: 

. no podemos ser conejillos d� indias de una Señor .Secretario, por favor nos informa de 
tecnología que no está aprobada. Cuando esté cuántos artículos consta el proyecto. . 
estandarizada, aprobada, la característica que va a El Seéretario: 
tener el espectro que esté a partir de los 1 885 Mhz, De veinte (20) artículos señor Presidente. 
es que va a tener Roming mundial, es decir que · El Presidente: 
todos los países en el mundo tendrán reservado Pregunto a la Comisión, cómo desean que se 
ese mismo pedazo para la5 licencüis de PCS, o voten estos artículos, si lo votamos artículo por 
IMT 2000, de tal manera que un usuario podrá artículo, si hay algunos artículos que no tengan 
ubicar:se en cualquier parte del mundo y le · controversia y los votamos en , bloque y dejamos 
funcionen la comunicacion�s. · · los de controversia, para posterior. 
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Tiene la  palabra la Repre-sentante María 
Clementina. 

Honorable Rep_resentante María Clemen­
tina Vélez Galves: 

. Señor Presidente, yo creo que al iniciar el 
procedimiento de artículo poi artículo, · que yo 
particularmente soy partidaria de ese proce­
dimiento, lo podemos hacer de tal manera, tan 

. . rápido que yo no le veo problema, porque para dar . 
un ejemplo: Artículo 1 °, estamos de acuerdo todos, 
no hay -proposición . modificatoria, pues ese se 
pasa, para dar uri ejemplo, pero al hacerlo artículo 
por artículo es una garantía de que las cosas las 
vamos a hacer bien. 

Y o le quiero pedir a la Comisión que por 
. consenso lográramos que fuera artículo por 
artículo, tengan la certez.a. que aquí no tenemos 
política de.. dilatar ni de hacer cosas raras, sino 
quedar · con la tranquilidad de que �e. trabajó . 
como es. 

El Presidente: 
Tiene la palabra el Representante Carlos 

Ramos. -
Honorable Representante Carlos Arturo 

Ramos Maldonado: 
Y o quería hacer una pregunta porque me tuve 

que retirar, debido al hecho que está sucediendo 
en el Elíptico; sin embargo, quería preguntar si ya 
ef informe con que termina la ponencia fue 
aprobado. 

Es para que tengan en cuenta que en la ponencia 
hay un pliego de modificaciones, que no· se vaya 
apartar. Eso ·es todo. · · 

El Presidente: ' . 
Tiene la palabra la honorable · Representante 

María Isabel Mejía. 
· 

. Honorable Representante María Isabel 
Mejía Marulanda: , 

Me da algún· temor y es que son las cuatro,_ de 
pronto ya está la plenaria funcionando, no es para 
dar ideas distintas a que si ya vamos tan adelante, 
mañana podemos madrugar a trabajar, hacer todo 
un trabajo con mente fresca, yo estoy cansada y yo 
tengo un problema, yo no he leído la ley, les digo 
honestamente, repito, no es mi · afán el de 
obstaculizar, mañana vamos a hacerlo como lo 
hicimos hoy, trabajamos bien, trabajamos coií 
calma. 

El Presidente: 
Y o l es- quiero decir a los honorables 

Representantes, yo he estado en sintonía con la 
Presiden�ia de la Cámara para saber si se . va a 
iniciar la plenaria, pero los alcaldes aún están allí 
y por eso no se inicia la plenaria, entonces, mientras 
se inicia, nosotros discutamos cuatro o . cinco 
artículos. Tiene la palabra el doctor Ramos que 
viene del Salón Elíptico. ·. 

Honorable Representante Carlos Arturo 
Ramos Maldonado: 

Señor Presidente, yo acabo de hablar con la 
Directiva de la Cámara y parece que ·se 'va a citar 
a las seis porque los señores alcaldes no se retiran 
d_el recinto hasta tanto no les llegue un informe del 
Ministro de Hacienda que llega a las cinco de la 
tarde. Entonces la plenaria está ahora mismo, el . 
salón Elíptico está ocupado por los señores alcaldes 
del país. . 

El Presidente: 
Señor Secretario, por favor· lea el · artículo 

número 1 ,  por favor. 
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El  Secretario:  
Artículo 1 °. O�jeto. La presente ley tiene por 

objeto prinGipal fijar el régimen jurídico aplicable 
a los servicios de comuniéación personal PCS y 
establecer · las reglas y princ-ipios generales para 
otorgar concesiones para la prestación de los 
servicios PCS. 

-

La concesión comportará adicionalmente el 
permiso para el uso del espectro- nidioeléctrico 
atribuido para la prestación de servicios PCS y la 
autorización para el establecimiento de la red 
asociada a la prestación de los mismos, confor!lle 
a los reglamentos que expida el Ministerio de 
Comunicaciones . 

El Presidente: 
Secretario, usted está leyendo el articulado con 

las· modificaciones propuestas por los ponentes Ó _ 
como vino del Senado . . Tiene la palabra el 
honorable Representante Plinio Olano. 

Honorable Represe�tante Plinio Edilberto 
Olano Becerra: 

Señor Presidente, es para que tengamos . 
claridad, bien lo dijo el Representante Carlos 
Ramos, hay un pliego modificatorio, se debe leer 
el artículo como estaba en el proyecto y luego se 
Clebe leer la modificación que se hace en el pliego 
modificatorio de la ponencia y luego se debe 
preguntar si hay alguna proposición - aditiva o 
substitutiva sobre ese artículo y así vamos 
evacuando. 

. El P1·esñdente: 
Tiene la razón, por eso le preguntaba al señor 

. Sectetario qué estaba leyendo, si el pliego de 
modificaciones o como había venido del Senado. 

El Secreta•·io: 
El pliego de modificaciones. _ 
El Pr·esidente: 

- Entonces tiene que leer como vino del Senado 
y luego se van presentando las proposiciones · 
respectivas. 

. Tiene la palabra el Representante Mauro Tapias. 
Honorable Representante Mauro Antonio 

Tapias Delgado: 
· Gracias Presidente, es para proponer que el 

señor Secretario, lea el articulado que tiene y que 
uno de los ponentes, yo propondría que el doctor 
Lt,lis Carlos Ordosgoitia que está bastante enterado 
de esta cuestión, si hay una recomendación por 
parte de nosotros los ponentes, que ahí las tenemos, 
de una vez entre a decir, bueno en este artículo los 
ponentes sugerimos esto para que lo discutamos, 
yo compartó esto <;on el doctor Plinio. 

'El P1·esidente: 
Correcto. Continuamos señor Secretario, por 

favor. 
El Secretario: 
Sí, señor Presidente, el texto definitivo como 

fue aprobado en la plenaria del Senado es el 
siguiente : 

Artículo 1 ° . O�jeto. La presente ley tiene por 
objeto principal fijar el régimen jurídico aplicable 
a los servicios de éomunicación personal PCS y 
establecer las_ reglas y principios generales para 
otorgar concesiones para la prestación de los 
servicios PCS. 

· · 
La concesión comportará adicionalmente el 

permiso para el uso del espectro radioeléctrico 
atribuido para la-prestación de servicios PCS y la 
aut9rización para el restablecimiento de la red 
�ociada a la prestación de los mismos, conforme 

. J . 
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a los reglamentos que expida el Ministerio de 
Comunicaciones . 

El Presidente: 
Tiene la palabra el honorable Representante 

Alonso A costa. -
Honorable Representante Alonso Acosta 

Osio: 
Presidente, nosotros rendimos una ponencia y 

en • la ponencia lo que se debe leer es como 
proponemos el artículo y entonces si hay discusión 
sobre esa ponencia -se dice, si no, no, cuando 
hablemos del artículo dos dice: viene igual ·como 
el. texto del Senado, entonces se decide si hay 
algún debate, pero lo que nosotros, para eso 
rendimos un informe de ponencia · Presidente, 
entonces nosotros no podemos leer el texto del 
Senado · del artículo 1 °, cuando en la ponencia 
estamos haciendo un cambio, entonces tenemos 
que leer y someter a aprobación el artículo 1 o de la 
ponencia, no del texto del Senado, con todo el 
respeto eso es así señor Presidente. 

El Presidente: 
Tiene la palabra el honorable Representante 

Carlos Arturo Ramos. 
Honorable Rep_resentante Carlos Arturo 

Ramos Maldonado: 
Es otra metodología porque fue lo que propuse 

en un comienzo, si ya hay un informe de ponencia, 
cuando toque el artículo pertinente que está en la 
ponencia, se lee el de _la .ponencia, aquí todos 
tenemos el articulacio que viene de Senado, 
entonces se lee el de la ponencia y se pone en 
consideración el de la ponencia, los otros que no 
están en la ponencia, pues se leen tal como vienen 
de Senado. 

El Presidente: 
Eso es si lo considera la Cor;lisióií, pero lo 

correcto es que se lea como viene del Senado y 
luego la modificación respectiva, pero sí hay un 
acuerdo. 

Tiene la palabra -la Representante María 
Clementina. 

Hono.-able Representante María Ciernen- ­
tina Vélez Galves: 

Estamos hablando de lo mismo, pero 
simplemente acabamos de enredarnos. 

· Punto uno; el proyecto de ley como llega de 
Senado, a n1i leal saber y entender hay que leerlo 
textualmente e inmediatamente si sobre ese artículo 
hay una propuesta en la ponencia, inmediatamente 
se lea, en este caso, fíjense que estamos hablando 
solamente ·de establecimiento, solamente es es'o, 
entonces que dificultad hay hacerlo completo 
para que. vayamos siguiendo una secuencia. · 

En cambio, doctor Ramos, sería, artículo 1 °, 
establecimiento, no, allí no nos queda bien, porque 
eso es lo· que dijo la ponencia, que el artículo 1 °, 
sobre el objeto se debe modificar porque hay un 
error de mecanografia y la ventaja de leerlo como 
viene del Senado y luego que se propone con la 
modificación ·es q:ue quedamos con el contexto 
�acro y fresco. 

El Presidente: 
Y o creo que es sano como se está haciendo, 

que se lea cómo viene del Senado. Tiene la palabra 
el honorable Representante- Alonso Acosta .. 

Honorable Representante Alonso Acosta 
Osio: -

Con todo respeto Presidente, pero yo como 
ponente presenté un pliego de modificaciones y si 
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presenté . un pliego de modificaciones, señor 
Presidente lo que hay que someter a consideración 
es el pliego de modificaciones, para que entonces 
si la doctora· María Clementina o el doctor Plinio 
tienen una propuesta, la puedan presentar, pero sí 
aquí leernos el texto del Senado· y nosotros 
presentamos una propuesta como ponentes, ya no 
cabe propuesta de ustedes, es que ese es el 

· verdadero debate doctor Plinio y doctora María 
Clementina, o sea, el procedimiento es que los 
ponentes presentan un pliego de modificaciones y 
eso es lo que se discute y se le permite a los dem� · 
Parlamentarios presentar una modificación a ese 
pliego, pero si nosotros aquí sometemos a debate 
el text9 del Senado, entonces ya no le estamos 
dando a ningún Parlamentario el derecho de 
presentar modificaciones, porque los ponentes la 
estámos presentando, el procedimiento es claro, 

- aquí está en debate es el pliego de modificaciones 
de los ponentes y el texto que no tiene modificación 
viene como viene del Senado, eso es como lo 
señala el Reglamento del Congreso, señor 
Presidente, con todo aprecio y respeto, que ese es 
el procedimiento señalado en la Ley sa. 

El Presidente; -
Tiene la palabra erRepresentante Plinío Olano. 
Honorable Representante Plinio Edilber•to . 

Olano Becerra: 
Gracias Presidente. Y o creo que es lo mismo; 

. es claro para ·mí que lo que vamos a discutir es la 
ponencia, o sea, hay que leer el pliego de 
modificaciones - obviamente, pero lo que yo he· 
propuesto es de forma, para visualizar rápidamente · 
cuál es la diferencia, porgue igual señor Presidente, 
como estamos discutiendo, yo le voy a hacer una 
proposición para que ai lado de cada'artículo se lea 
como venía del Seriado y entonces se acaba el 
tema, pero · sí estoy de acuerdo con el doctor 
Alonso Acosta, de que lo que se, va a discutir es el 
articulado de la ponencia, porque eso fue lo que 
ustedes aprobaron, aprobaron el informe de la 
ponencia y se empieza a discutir 'el -articulado de · 
la ponencia, pero yo le solicito señor Presidente 
como una proposición de procedimiento que al 
lado de cada uno de los artículos se lea el artículo 
como venía del Senado, antes o después. 

El Presidente: 
Tiene la pá.Iabra la honorable Representante 

María Clementina. 
Honorable Representante María Clemen­

tina Vélez Galves: 
Doctor Acosta, quiero dar un ejéniplo; yo 

tengo tres proposiciones que no est{ln incluidas en 
el pliego que ustedes presentaron como ponentes, 
entonces en qué momento presentaría yo esas 
proposiciones. Obviamente que es en el artículo 
correspondiente, pero como se va a 'leer es el 
pliego de modificaciones, si no leemos el proyecto 
de ley que viene de Senado, solamente nos vamos 
a referir· es a lo que tocaron los ponentes y los 
ponentes no necesariamente tocaron todo. 

Él Presidente: 
Tiene.la palabra el Representante Mauro Tapias. 
Honorable Representante Mauro Antonio 

Tapias Delgado: 
Gracias señor President�. 
Mire, yo p i enso que la  doctora Marí a 

Clementina ahí .en ese caso tiene la razón, porque 
usted leyó el proyecto como · vino de Senado y 
también leyó la ponencia, entonces usted tiene 
diferencia entre las modificaciones que hacemos 
los ponentes con el texto _que viene del Senado, 

• 

• 

• 

• 
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entonces yo pienso señor Presidente que démosle 
curso como viene y vamos hacien do las 
aclaraciones definitivas y eri ese caso entra el 
Parlamentario que tenga una proposición diferente 
a modificar el texto que viene del S�nado aprobado. 

El Presidente: 
Tiene la palabra el doctor Saravia. . 

· Honorable . Representante Darío Saravia 
Gómez: · 

Y o pienso que, todos tienen la razón y me 
parece que nos estamos ahogando; en un vaso de 
agua, ya h,ubiéramos evacuado algunos artículos, 
entonces hagámoslo así para darle trrnsparencia 
al proceso y .a esta nueva ley. · 

El Presidente:� 
Tiene la palabra el  doctor Ramos. 
Honor·able Representante . Carlos Arturo 

Ramos Maldortado: 
Sí, yo enti.endo a la doctora María Clementina 

y voy én la línea del doctor Alonso Acosta, es ésto; 
leído el articulado del proyecto por parte de cada 
uno de nosotros, no lo recibimos hoy, yo creo que 
ya en Secretaría deben reposar las distintas 
modificaciones que quiere presentar cada uno de 
los Representantes a la Cámara, en el artículo 

. pertinente "donde haya una modificación o . una 
proposición de modificación, ya debe estar en 
Secretaría y allí el Secretario en su momento dirá, 
estt1 artículo tiene una solicitud de modificaCión y 
así avanzamos más rápido. 

El Presidente: 
A ver señor Secretario, léas� el artículo 1°, con 

la modificación respectiva, antes tiene la palabra 
el Rep-resentante Plinio Olano. · 

· · ,Ho�orable Representante Plinio Edilberto 
Olano Becena: 

Es que lo que acaba de decir el Representante 
Carlos Ramos .es muy importante, las · modifi- . 
caciones deben reposar en la Secretaría antes de 
que se abra la discusión del artículo, no en este 
momento, tenemos que abrirlas todas, porque ya 
aprobamos que se va a hacer artículo por artículo 
y en segundo término yo creo que es bueno aclarar 
porque la apreciación del doctor Alonso Acosta 
respecto de si caben nuevas proposiciones, E)S 
válida y entonces señor Secretario, yo le solicito 
que usted lea lo pertinente a proposiciones aditivas 
y proposiciones sustitutivas, para que nosotros 
estemos claros y tengamos confianza de q�e en el 
artículo en el cual los ponentes presentan una 
proposición que .es la proposición que estamos · 

. debatiendo que es todo el articulado, caben las 
proposiciones o aditivas o sustitutivas. 

El P1·esidente: 
A ver, señor Secretario. 
El Seca·etario :  
Artículo 1 °, voy a leer tal como presentaron los 

ponentes el pliego de modificaciones : Artículo 
1 ° .  Objeto. La presente ley tiene por objeto 
principal fijar el régimen jurídico aplicable a los 
servicios de comunicación personal PCS y 
establecer las reglas y principios generales para 
otorgar concesiones para la prestación de los 
servicios PCS. 

La concesión comportará adicionalmente el 
permiso para el uso del espectro radioeléctrico 
atribuido .para la prestación de serVicios PCS y la 
autorización para el establecimiento de la red 
asociada. a la prestación de los mismos, conforme 
a los reglamentos que expida el Ministerio de 
Comunicaciones. 
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El pliego de modificaciones es señor Presidente, 
quitar la palabra "restablecimiento" y colocar 
"estab lecimi en to". 

El Presidente: 
Se somete a discusión el artículo 1 °, tiene la 

palabra el Representante Plinio Olano. 
Honorable Representante Plinio Edilberto 

Olano Becerra: 
En este punto tengo una inquietud más a título 

informativo, que yo quiero que lo resolvamos de 
una vez, porque vamos a seguir hablando del tema 
PCS y es la información sobre la denominación 
internacional , si ya l a  sigla PCS es una 
denominación que sé usa en el  mercado 
internacional o que en determinado momentó 
para que haya una lectura fácil tarribién de los 
colombianos; el PCS, se traduce como el Servicio 
Personalizado de Comunicaciones y la sigla · 
imestraalacolombianaseríaSPC, dejo lainquietud 
de si esto es ya a nivel internacional una sigla que 
se maneja y que nos podría traer problemas o si 
seria algo que sé de formamuynuestra, pudiérámos 
bautizarlo como se lee el título. ·  

El Presidente! 
Tiene la palabra lá señora Ministra. 
Doctora Claudia de Francisco, Ministra de 

Comunicaciones: 
Gracias señor Presidente. 
Realmente en el sector. de las telecomu­

nicaciones empiezan a internacionalizarse ciertas 
siglas y a volverse lenguaje común y por ejemplo 
dos casos: IMT 2000, hablan de IMT 2000 y IMT · 
hablan en Argentina, en México, independiente 
del idioma, eso es como el leguaje que se 
estandariza y lo mismo sucede con· PCS, yo 
normalmente procuro ser muy respetuosa con · 

. nuestro idioma Español, pero en. este caso sí les 
pediría que mantuviéramos la Sigla PCS, pues 
que es la sigla con que se. conoce el proyecto, la 
metodología y el servicio a nivel internacional, 
simplemente para evitar confusiones. Gracias. 

El Presidente: 
Continúa abierta la discusión, anuncio que va 

a cerrarse, queda cerrada, ¿lo aprueba la Comisión? 
El Secretario: 
Sí lo aprueba señor Presidente. Dieciséis (1 6) 

votos a favor, igual al número de honorables 
Representantes presentes en la sesión. 

El Presidente: 
Continúe señor Secretario. 
El Secretario: 
Artículo 2°.  Definición. Los servicios de 

·comunicación personal PCS son serviciós públicos 
de telecomunicaciones, no domiciliarios, móviles 
o fijos, de ámbito y cubrimiento nacional, que se 
prestan haciendo uso de una red terrestre de 
telecomunicaciones, cuyo elemento fundamental 
es el espectro radioeléctrico asignado, que 
proporcionan en sí mismos capacidad completa 

. para la comunicación entre usuarios PCS y, a 
través de la interconexión con las redes de 
telecomunicaciones del Estado ·con usuarios de 
dichas redes. 

Estos servicios permiten la transmisión de voz, 
. datos e imágenes tanto fijas como móviles y se 
prestan utilizando la . banda de frecuencias que 
para el efecto atribuya y asigne el Ministerio ·de 
Comunicaciones . 

Ese es el texto como viene de la plenaria del 
Senado señor Presidente, los ponentes no hicieron 
ninguna �odificación. 
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El Presidente: 
Se abre la discusión del artículo 2°, sigue la 

discusión, anuncio que va a cerrarse, queda cerrada, 
¿lo aprueba la Cómisión? 

El Secretario :  · 
Aprobado señor Presidente. Quince (1 5) votos 

a favor, igual al número de honorables 
Representantes presentes en la sesión. 

El Presidente: 
Continúe señor Secretario. 
El Secretario :  
Artículo 3°. Redes de PCS. Las· redes de PCS 

f01:man parte de las redes de telecomunicaciones 
del Estado, hacen uso del espectro radioeléctrico 
atribuido y asignado para prestar los servicios de 
comunicación personal PCS, que interconectadas . entre sí o a través de redes de telecomunicaciones 
del Estado permiten un cubrimiento nacional. 
Este espectro radioeléctrico se utiliza eri células 
geográficas y puede ser reutilizado dentro de cada 
área de cubrimiento. 

Para la conformación de redes complementarias 
· se podrán utilizar otras bandas de frecuencia, 
incluyendo segmento satelital, previo otorga­
miento de los permisos para el uso del espectro, 
por-parte del Minis�erio de Comunicaciones . 

Estos permisos darán lugar al pago de las_ 
contraprestaciones correspondientes. · 

Señor Presidente, los ponentes no hacen ningún 
pliego de modificaciones a este artículo. 

El Presidenté: , 
Se abre la discusión del artículo 3°, tiene la 

palabra la Representante María Clementina V élez. 
Honorable Representante María Clemen­

tina V élez Galves: 
Era para decirle a l a . señ·ora Minis tra, -

infortunadamente me entró una llamada urgente 
de Cali y estuve que estar al teléfono, sobre el 
artículo 2° que yo sé que ya se aprobó, tengo un 
interrogante concreto, aurique yo · sé que ya se 
aprobó, yo quería saber si se puede reabrir el tema. 

El Presidente: 
Y o le sugi(;lro mi querida Repr_esentante, que 

avancemos y posteriormente r.eabrimos los 
artículos que considere necesario, no hay ningún 
problema Tiene la palabra la Representante María . 
. I�abel Mejía. 

. Honorable Representante María Isabel 
Mejía Marulanda: 

Y o apenas me estoy ubicando, porque me 
entregaron apenas esto, hace media hora o sea que 
no �é cuál es fa ponencia, ni cuál es la ley ni nada 
de esas cosas . Quiero que me expliquen qué 
quiere decir, "incluyendo segmento satelital, 
previo otorgamiento de los permisos para éLuso 
del espectro", río entiendo, no sé qué quiere decir, 
qué es segmento satelital, no sé qué es segmento 
s.atelital. 

Asesor del Ministerio de Comunicaciones: 
Este artículo se refiere a lo siguiente: Para 

hacer la conexión entre las centrales base, de 
. donde se irradia la señal a los teléfonos celulares 
y los · centros de conmutación se puede utilizar 
fibra óptica; enlaces de microondas ·o  eventual­
mente cuando se trata de territorios apartados, · 
también se pueden utilizar enlaces satelitales. 
Hoy por ejemplo, en los antiguos territorios · 
nacionales algunos operadores celulares inter­
conectan las estaciones base localizadas en esos . 
municipios y depart�entos a los CCM localizados 



Página 3 0  

en Bogotá, a través de enlaces satelitales; entonces 
aquí se . está autorizando al Ministerio .para que 
otorgue esos permisos cuando los operadores lo 
requieran. 

El Presidente: 
Continúa la discusión del artículo 3°, anuncio 

que va a cerrarse, queda cerrada. Lo aprueba la 
Comisión. 

El Secretario : 
Sí lo aprueba señor Presidente. Dieciséis ( 1 6) 

votos a favor, igual _ al número de honorables 
Representantes presentes en la sesión. 

El Pr·esidente: 
Continúe señor Secretario. 
El Secr·etario:  
Artículo 4°. prestación de los servicios de 

comunicación personal PCS. Los servicios de 
comunicación persona:! son responsabilidad de la 
Nación, quien los podrá prestar en gestión directa, 
o indirecta a través de concesiones otorgadas 

. mediante contratos a empresas estatales,  
sociedades privadas o de naturaleza mixta. 

Señor Presidente, la Secretaría se permite 
informar que los ponentes no le hicieron ninguna 
modificación a este artículo tal como-viene del 
Senado. 

El Pí·esidente: 
Se abre la discusión del artículo número cuatro, 

continúa abierta, anuncio_que va a cerrarse, queda 
cerrada. ¿Lo aprueba la Comisión? 

El Secr·etario:  
Aprobado señor Presidente: Dieciséis (t6) 

votos a favor, igual al número de honorables . 
Representantes presentes en la sesión. 

El Presidente: 

Miércoles 22 de diciembre .de 1 999 

Señor Presidente, leído el artículo S0, tal como 
fue aprobado en la plenaria de Senado, los ponentes 
no hacen ninguna modificación. 

El Presidente: 
Se abre. la discusión, del artículo S0, tiene la 

palabra · la honorable RepTesentante María 
Clementina V élez. 

Honorable Representante María Ciernen;_ 
tina V élez Galves: 

. Y o sigo señora Ministra con la,. duda de qué 
será lo . mejor. De todas formas quiero leer un 
concepto del Consejo de Estado, Sala de Cons.ulta 
y Servicio Civil en el año 97, que fue el siguiente: 
"El mecanismo de· subasta no se encuentra 
contemplado en la licitación pública ni en la 
contratación directa para la concesión de las 
frecuencias,. objeto de este punto de la consulta, 
según sea que estas constituyan un servicio de 
telefonía móvil celular o un servicio básico de 

· telecomunicaciones, de conformidad con lo 
dispuesto por los artículos 1 o y 3° de la Ley 3 7 de 
1 993, artículo 33 de la Ley 80 de 1 993 , 1 9  del 
Decreto 88S de 1 994 y 40 del Decreto-ley 1 900 de 
1 990; sin embargo, la _entidad estatal contratante 
puede · incluir como uno de los factores de 
escogencia del contratista el de mayor valor o 
mejor precio ofrecido, inclusive con carácter 
predominante, tanto en la licitación pública como 

· en la contratación directa en el ramo de las 
telecomimicaciones". 

A mí me gustaría Ministra, que usted pudiera 
ampliarme, porque tengo todavía la duda para 
poder votar el artículo. 

El Presidente: 
Tiene la palabra señora, Ministra. 
Doctora Claudia de Francisco, Ministra de · 

Comunicaciones: Continuamos señor Secretario. 
El Secr·etado: Gracias señor Presidente. Precisamente doctora 
Artí culo S 0 .  Principios generales de la María Clementina, es totalmente acertada. Es que 

· contr-atación. Los contratos estatales de concesión se necesita de una ·ley para poder desarrollar el 
se adjudicarán previo el trámite de licitación tema de subasta, precisamente porque como ahí 
pública, de acuerdo con los requisitos, procedí- dice, la Ley 80 no contempla el esquema de 
mientas términos previstos en la presente ley y subasta, por eso es que estamos diciendo, 
demás disposiciones previstas en la Ley 80 de necesitarnos Ley de PCS para poder hacerlo por 
1 993 , o las normas que la sustituyan, modifiquen subasta y sería más· fácil no tener ley y hacerlo por 
o adicionen. decreto; pero es que de verdad creemos que el 

En ningún caso se podrá adjudicar el contrato sistema de subasta ha demostrado ser eficiente en 
de concesión a_ través del proceso de contratación Argentina, en México, en · Estados Unidos, en 
directa. Canadá, como les decía; llevar las concesiones a 

El acto de adjudicación se · realizará por el los valores reales, totalmente transparente, los 
procedimiento de subasta y tendrá lugar en planes de negocios son los que determinan hasta 
audiencia pública. dónde llegan las concesiones, no se sobredi­

El Gobierno Nacional regl amentará el mensionan las concesiones innecesariamente, 
procedimiento de subasta buscando maximizar llevan los valores a los valores reales del mercado. 
los ingresos económicos que pueda obtener la - O sea que hay una cantidad de beneficiós y por eso 

- Nación. pr�cisarnente, porque la Ley 80 no lo permite, es 
En todo caso, para la licitación, concesión y que necesitamos que esta Ley de PCS lo permita 

operación del servicio se deberán observar los y si no, pues no necesitaríamos estar trayendo el 
tema acá. 

· 
principios de igualdad, acceso democrático y trato 
no discriminatorio.  Estoy convencida que es un mecanismo · que 

Teniendo en cuenta que los servicios de funciona y ha demostrado ser útil en otras partes 
comunicación personal PCS son de ámbito y Y en otros países bastante desarrollados, con 
cubrimiento nacional y que el espectro radio- organismos de control muy sofisticados y termina 
eléctrico es un bien público de la Nación, la · llevando las concesiones a los valores reales de 
comp etencia p ar'a otorgar la  concesión le mercado y me parece que Colombia debe entrar 
corresponde a la Nación, a través del Ministerio ya en esa etapa y traer los expertos en subasta y 
de Comunicaciones. El Ministerio de Comuni- h':lcer un proceso de subasta por primera vez en la 
caciones, en cumplimiento de, sus objetivos y historia de Colombia para el espectro, creo que 
funciones, adelantará los procesos de contratación sería algo sano para el país. 
a que se refiere esta ley y velará por el debido El Presidente: 
cumplimiento y ejecución de los contratos Tiene la p alabra el Representante Jorge 
celebrados. Mantilla. 

GACETA DEL CONGRESO S73 . ' 
Honorable Representante Jorge Humberto 

Mantilla Serrano: -
. Al respecto a mí me parece que el aspecto más 
importante de este artículo es el parágrafo donde 
habla sobre que en el proceso de licitación, 
concesión y operación se deben conservar los 
principios de igualdad, acceso democrático y trato 
no discriminado, este era el inciso, ciigámoslo así, 
por el cual protestaba el doctor Eduardo Pizano y 
del cual yo creo que responde en algo hi"inquietud · 
de la doctora María Isabel .  De todos me parece 
que es el aspecto más importante de este artículo, 
porque garantiza ciertas condiciones de igualdad 
para t�dos. 

El Presidente:-
Continúa ' la discusión, tiene la pal_abra: la 

honorable Representante María Isabel. 
Honorable Representante María Isabel 

Mejía Marulanda: 
Entonces queda claro que, en todo caso para 

licitación, concesión y ·operación, pero yo no soy 
abogada, doctora Clementina, yo no soy abogada, 
usted que es la abogada de la Comisión, yo aquí no 
veo la palabra subasta. 

El Presidente: 
Sí la dice, en el teréer párrafo. 
Honorable Representante María Isabel 

Mejía Marulanda: . 
En todo caso para la licitación, debe entonces 

llevar la palabra subasta, sería importantísimo 
manejar el tema de subasta todo el tiempo, o seá 
que haya una constante, incluir la palabra licitación; 
subasta, concesión y operación, es una constante, 
es 'más o menos como de técnica. Es que como a 
mí me acaba de llegar esto hace media hora, por 
eso estoy como la doctora Clementina, no entiendo 
nada. 

El Presidente: 
Continúa la discusión del artículo S0, tiene la 

palabra Representán�e Alonso Acosta. 
Honorable Representante Alonso Acosta . 

Osio: 
Gracias señor Presidente. Es que quiero aclarar 

también, que inclusive se prohíbe que se haga 
proceso de contratación directa, es bueno que 
también lo sepa la doctora María Isabel en el 
proyecto, o sea que eso todavía ratifica más el 

. proyeéto de que tiene que ser mediante subasta 
pública. No hay otro procedimiento para adjudicar 
la concesión. 

El Presidente: 
Tiene la palabra el honorable Representante 

Plinio Olano. -

Honorable Representante Plinio Edilberto 
Olano Becerra: 

Muchas gracias señor Presidente. 
A ver; dos puntos que se. han observado en la 

· díscusión; el primero, el término de SJ.Ibasta, dentro 
de los términos generales de contratación y como 
se ha hecho referencia exacta a la Ley 8 O de 1 993 , 
el proceso de licitación tiene un término de 
adjudicación y el término de adjudicación es el 
que aquí se referencia por el procedimiento de 
subasta que está en el tercer inciso·, dice: El acto de 
adjudicación que es uno de los actos fundamentales 
del proceso de licitación; se realizará por el 
procedímiento de · subasta y tendrá lugar en 
audiencia públíca.-

Por el contrario, doctor Mantilla, yo np le oí al 
señor Presidente de Telecom tener objeción alguna 
sobre ese término, pero a mí me parece que ese 

• 
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inciso sí es importa.I).te de discutir, fíjese usted que El Presidente: Ahora lo que dice el doctor Plinio del inciso 
se abre la discusión sobre·ese tema. Continúa la diséúsión, anuncio que va a q1,1into, parece que no sobra dejarlo ya que está 

Honorable Representante María Isabel cerrarse, continúa en el uso de la palabra el ahl, meparece unaresponsabilidadmuy importante 
:M.ejía Marulanda (intérpelación): Representante Plinio Olano. que se deje por parte de los ponel)tes, de la Célula 

Es simplemente para pedirles que por favor me Honorable Representante Plinio Edilberto Legislativa Y del Ministerio de Comunicaciones, 
expliquen cómo .se hace una subasta. Olano Becerra: me parece lo más importante que hay ahí. 

Honorable Representante Plinio Edilberto Señor Presidente, es que . esa acotación es El Presidente: 
Olano Becerra: · importánte y entonces igual que se hace mención TérminahonorableRepresentanteMaríaisabel. 

Honorable Representante, yo precisamente le_ _ a la - Ley 80, se puede hablar del Código de Honorable Representante - María Isabel 
solicité a la señora Ministra que de manera sucinta, Comercio. Mejía Marulanda: 
porque aquí queda determinado que el Gobierno El doctor Mantilla habló del inciso quinto, que Sí; gracias señor Presidente, como yo vi 
Nacional Reglamentará el proceso de adjudicación dice así :  En todo caso para la licitación, concesión confusión entre los abogados, yo no soy abogada, 
por subasta pública, como es la primera vez que se y operación del servicio se deberán observar los tuvimos que recurrir a nuestro abogado principal 
va a hacer, la Ministra aquí manifestó cuál iba a . principios de igualdad, acceso democrático y trato que es el doctor Alonso Acosta y él nos hace 
ser el procedimiento y una cosa más o menos · no discriminatorio. Y o, incluso doctor Mantilla, claridad, a mí me preocupa eso, que eso no quede 
parecida a la subasta de obras de arte, me quedó la estaba. pensando en . hacer una proposición para claro. Usted es abogado y seguramente , usted 
inquietud de que de todas maneras en esa que eliminemos ese inciso, o sea, ese inciso le da sabe, pero lo que abunda no sobra, dejen eso 
reglamentación, que ya ustedes la sabrán hacer de un fundamento, le da una concepción a los claramente establecido. Cuál es doctor Mantilla, 
manera oficiosa, hay que determinar qué hay que principios generales de· la contratación que están el problema de dejar una cosa clara, seguramente 
hacer en .el mómento en que para la subasta no se claramente establécidos en la· Ley 80 y por el en Santander no somos claros, pero nosotros los 
presente o no logre calificar sino un solo · contrario, si dejamos el inciso, puede dar-o permitir paisas somos muy claros, gracias señor Presidente. 
proponente. la discusión de si en verdad las condiciones que El Presidente: 

Pero lo que sí nos da, .o sea a mí ya leyendo la van a �st� .regla�as por esta ley van � pen_n�tir · · Tiene la palabra honorable Representante 
cosa, me da tranquilidad es lo siguiente: Se ha unós pnnc1p10s de Igualdad, de acceso democratlco · Alonso A costa 

· · 
hablado en términos de la Ley 80, la Ley 80  tiene y trato no discriminatorio, porque en los artículos . . Honorable

. 
Rep.resentante Alonso Acosta 

unos actos : La apertura de la licitación, el posteriores de laleyestamos determinando quienes Osio: · ,, 
procedimiento, la visita y finalmente tiene un acto no pueden participar, entonces a mí me parece que 

d , · · A ver, yo quiero ac. !arar una c. osa señor que es el acto de adjudicación, yo me preguntaba eso po na presentarse como una postenor 
por qué hablar de subasta dentro del marco general discusión y yo presentaría una proposición en la Presidente, es que la doctora María Isabel dijo 
de la Ley 80, si no aparece esa palabra. cual elimináramos el- inciso del articulado. 

. que le explicáramos aquí lo que era una subasta, 

EÍ tercer inciso dice. El acto de adiudicación se El Presidente: · que ella no sabía que era. eso, yo le dije.que en el 
� Código de Comercio decía qué era la subasta, a hará por el procedimiento de subasta y tendrá Tiene la palabra la doctora María Isabel. eso fue a lo que me referí taxativamente y lugar en audiencia pública, es decir, está. Honorable Representante María Isabel claramente, primera circunstancia · que quiero determinando que la reglamentación que se hará, Mejía Marulanda:. . aclarar y que está en un Código, pues lógicamente es decir lo que quede en el pliego de condiciones · El doctor Alonso Acosta nos socorra con sus -señalado qué es la subasta, eso fue lo que yo para el acto de adjudicaciones, así como se dice luces, pero a mí me parece gravísimo que no . quise hacer señor Presidente, cuando se tocó el hoy en 'día el acto de adjudicación se. hará en una tengamos estipulado aquí en la ley, que diga, de tema .. audiencia pública, 0 el acto de adjudicación se · acueido conlo estipulado en el Código de Comercio, Segundo; aquí es muy clará' cuando el artículo hará en fecha tal, se está diciendo que se hará en o sea que no tengamos que acudir al doctor Alonso dice: los contratados estatales de concesión se procedimiento de subasta Y que la subasta será Acosta para que nos diga cómo tenemos que hacer adjudicarán previo el trámite de licitación pública reglamentada, es decir que yo me imagino que la la subasta de ahora en adelante, yo diría que esa es -la ley también define lo que es la licitación forma como se va a adjudicar através de la subasta una adición al artículo, claro que la pasaremos por · pública-, de acuerdo con los  requisitos, 

· debe quedar claramente determinada en e.l pliego escrito en sú momento o la pasamos ya, yo acabo de · procedimientos, términos previstos en la presente de condiciones, eso és lo que yo puedo colegir de decir esto Ministra, de verdad, estoy muy angustiada ley, o sea que ya señala unos tópicos especiales en . ese tema. Y 0 tengo otro tema para tocar, pero con porque yo soy muy estudiosa y trabaiadora, a mí me l t 1 t '  l t d ' mucho gusto señora Ministra si hay algo que usted acaban de entregar esto. 
� a presen e ey que es an reg amen a os mas 

pueda agregar. · adelante y sigue diciendo; y demás disposiciones 
Entonces, que bueno que no tengamos que previstas en la Ley 80 de 1 993 , lo que· aclara que 

El Presidente: b' ' 1 1 1 recurrir a las ideas grandiosas del doctor Alonso tam 1en comp ementa con a Ley 80  o as normas 
Tiene la palabra la señora Ministra. Acosta; para poder nosotros hacer la subasta, es que · la sustituyan, modifiquen o · adicionen, 
Doctora Claudia de Francisco, Ministra de que me parece áterrador de verdad. Entonces, de entonces yo creo que aquí no hay qu¡:¡ añadir ni 

Comunicaciones: acuerdo con lo estipulado en- el Código de quitar nada, está muy claro y taxativo señalado 
Sólo uná. frase, no_más, en el artículo 9° hay un Comercio, Doctor Alonso Acosta, yo le voy a cómo es el procedimiento, pero como aquí. se dijo 

desarrollo más detallado de cómo debe ser la repetir, usted dice que en el Cóqigo de Comercio que no se sabía qué era la subast�, yo sí quise 
audiencia pública, cómo se debe convocar, quiénes se establece de manera taxativa cómo se hace una decirle a la doctora María Isabel, gracias por lo de . 
deben . estar presentes . Cuando lleguemos ahí subasta, entonces trasladémoslo acá para que no abogado y por la importancia que me da aquí en 
vamos a mirar, entonces ahí creo que va a quedar queden dudas, porque acá yo honestamente vuelvo . mis conceptos legales, solamente señalarle aquí a 
más claro todavía, cómo es la al!diencia pública y- y le repito, estoy leyendo esto por primera vez, yo mi querida colega, que en Colombia· existe tina ' 
el proceso de subasta. · lo establecería como tal señora Ministra. . · normatividad en el Código de Comercio qué dice 

El Presidente: Honorable Representante Jorge Humberto . qué. es la subasta. 
. Tiene la palabra el honorable Representante . Mantilla Serrano (interpelación): El Presidente: 

Alonso Acosta. 
. 

Perdón señor Presidente, uno puede ser . Tiene la palabra el honorable Representante 
Honorable Répresentante Alonso A costa casuístico, este proyecto es importante y podemos Mauro Tapias. 

Osio:  · hacerlo lo más casulstico que po'damos, meterle Honorable Representante Mauro Antonio 
Solamente para señalar Presidente, que también · referencias a todalanormatividad, pero se entiende Tapi�s Delgado: 

. en el Código.de Comercio, pues lógicamente está _ que para contratar hay que tener las normas sobre Ya el doctor Alonso Acosta lo clarificó, como 
taxativamente señalado todo un procedimiento de el tema, la subasta, la licitación, el sistema de áquí en el artículo se habla de la subasta y la ley 
subasta y está eso muy claro, defmido ya por l::t contratación de Ley 80 y todos los decretos también habla de la subasta es la del Código de 
ley, yo creo que aquí no podemos, ya entrará a reglamentarios que existen sobre el tema, tienen Comercio, el doctor Plinio sabe bieri porque es 
reglamentar lo que también la-ley en el Código de que tener en cuenta los procedimientos que tengan ingeniero y ha participado en muchas licitaciones 
Comercio lo tiene señalado taxativamente, eso es en el Ministerio, eso se entiende, lo podemos y él lo sabe que así es, yo pienso que nu se necesita 
bueno quetambiénse sepa aquí cuandosepregunta . colocar doctora, peroyo creo quees muy casuístico incluirle el Código de Comercio, porque al hablar 
cuál es el procedimiento. todo ese sistema. 

· ' de subasta, tiene que remitirse al código. 
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El Pr:esidente: 
Tiene lapálabra la Representante María Isabel. 
Honorable Representante María Isabel . 

Mejía Marulanda: 
A ver, yo he estado en subastas de cuadros, 

Ministra, de verdad, yo he estado en subastas de 
cuadros y muchas veces yo no alcanzo con mi 
inteligencia a entender muchas cosas, yo he estado 
en subastas y esas sub-astas siempre son arregladas, 
se lo digo honestamente, en subastas de cuadros se 

· ponen de acuerdo tres tipos y llegan allá, usted 
ofrece tanto, usted tanto y usted tanto y hacemos 
subir a fulano de tal, eso es una subasta, se los digo 

· honestamente. Lo que en mi pequeño y leal sab.er 
y entender, es una trampa completa, por eso estoy 
tan preocupada por lo de la subasta. 

Ministra, estamos confiando en su verdadero 
inter�s y en transparencia en que todo esto salga 

· adelante lo mejor, estamos absolutamente seguros 
Ministra de que así es, pero lo que yo he visto de 
subastas es una trampa· completa, por eso estoy tan 
preocupada, por eso les pido también aclaren, 
definan dejen claro, o sea, dejemos claro, porque 
las subastas · en. los cuadros son una trampa 
completa. 

El Presidente: 
Bueno, continúa la discusión del artículo 5°, 

anuncio que va a ·  cerrarse,- queda cerrada, ¿lo 
aprueba la Comisión? 

El Secr·etario: · 
Aprobado señor Presidente. Quince ( 15) votos 

a favor, igual al número de honorab les 
Representantes presentes en la sesión. 

El Presidente: 
Continúe señor Secretario. 
El Secretar·io :  
ArtíCulo 6° .  Plazo de la concesión. El plazo de 

la concesión ·para los servicios PCS es de diez 
años. Se podrá prorrogar esta concesión por un 
período igual o menor, por solicitud del 
concesionario en este último caso. 

El Presidente: 
En consideración.el artículo 6°, tiene la palabra 

el Representante Plinio Olano. 
Honorable Representarlte ·Piinio Edilberto 

Olano Becerra: · 
Muchas gracias señor .Presidente. 
En el trans curso de la  discusión, de la  

complementación de la información, yo escuché 
con atención que se hacía el interrogante de por 
qué las empresas de telefonía celular que ganaron 
las concesiones, accedieron de forma rápida o 
tomaron la decisión de acogerse·a la prórroga de 
los contratos, pagó una cifra del orden del 1 0% de 
lo que se había pagado inicialmente y me pareció 
que los términos para tomar la decisión fueron 
muy, de acuerdo a lo que uno ve allá, del 
procedimiento de lo . que ha ocurrido con las­
empresas, fueron no digo que precipitados, p.ero 
fueron muy rápidos. 

A mí me parece honorables Representantes 
que podríamos determinar un período en el cual 
las empresas logren definirse siquiera en una 
prórroga o no, porque es que un prórroga para una 

. concesión de 1 O años y tomar la prórroga al primer 
año o al segundo año, pues realmente entremos a 
hablar de una concesión de 20 años, yo voy a 
presentar una proposición sustitutiva en el sentido 
de que determinemos el plazo máximo para tomar 
la decisión de utilizar la prórroga o no �n un · 
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término de cinco años, que me parece prudente 
para que la empresa vez si está sentada en el 
mercado, si le sirve la empresa o no y no la 

. tengamos condicionada a tomar una decisión antes 
de · tiempo, por eso señor Presidente, con todo 
respeto presento esta proposición sustitutiva que 
dice así : El artículo 6°, quedaría así :  Artículo 6°, 
plazo. de la concesión. El plazo de la concesión 
par(!. los servicios PCS · es de 1 0  años, se podrá 
prorrogar esta concesión por un período de igual 
o menor, por solicitud del concesionario, en fecha 
que no será posterior a la mitad del período inicial 
de la concesión. 

Realmente la intención es que no sea anterior 
a la mitad del período. 

El Presidente: 
Tiene la palabra el Representante Mauro Tapias. 
Honorable Representante Mauro Anton�o 

Tapias Delgado: 
A ver Representante Plinio, yo comparto 

plenamente con usted su inquietud, precisamente 
por la discusión que creo que yo la hice aquí 
cuando las empresas que actualmente prestan el 
servicio, rio sé si equivocadamente por falta de 
estudio de mercado o de la situación económica, 
se apresuraron a solicitarle al gobierno que les 
prorrogara 1 O años más, pagando el l 0% adicional, 
que entre otra.S cosas en el debido momento qye 
discutimos en el debate anterior, vo hacía esta 

. consideración que me parecía salid� de tono. De 
todas maneras señor Presidente y honorables 
Representantes, como aqúí habia la modificación 
de los ponentes que debe ser a solicitud de los 
concesionarios, debemos colocarle el térmíno y 
por qué no, en el último año, si ellos no hacen 
solicitud de su prórroga quiere decir que al término 
de cumplir los 1 O años se acaba el contrato, si le 
colocamos el último año, para no esperar que al 
primer año o aJ segundo año ya pidan la prórroga, 
seguramente en otras condiciones. 

Y o pienso que debemos aclarar perfectamente, 
porque yo estoy de acuerdo con usted. 

El Presidente: 
Tiene la palabra el Representante Alonso 

Acosta. 
. · Honorable Representante �Ionso Acosta 

O si o :  
Gracias Presidente. 
Es que a ver, aquí se está hablando y se habla 

en el proyecto de ley que se contrata una banca de. 
inversión, la banca de inversión hace un estudio · 
de mercado y da unos términos de referencia, 
entonces a. mí me parece que si ia banca de 
inversión va a hacer un estudio para poner unos 
términos de referencia, me gustaría que fuera ella 
la que f�ara ese plazo y no nosotros, de pronto, sin 
tener la claridád exactamente si pueden ser cuatro, 
cinco, seis u ocho años. 

Entonces yo prefiero más bien que la banca de 
inversión sea, si quiere podemos hacer .una cosa; 
que quede ahí qúe la banca .de inversión fijará el 
plazo máximo para eso,_ me parece mucho mejor 
a que de pronto nosotros pongamos un plazo 
específico y de pronto estemos vulnerando o no 
poniéndole plazo específico, esa es mi propuesta 
señor Presidente, o mi preocupación, a menos que 

·. l a  . Ministra tenga alguna otra concesión con 
referencia al tema. Muchas gracias señor 
Presidente. 

El Presidente: 
Tiene la palabra el Representante Plinio. 
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Honorable Represe.ntante Plinio Edilber·to 
Olano Becerra: · · 

Muchas gracias señor Presidente, para hacer 
claridad con referencia a lo manifestado por el' 
Representante Mauro Tapias; nosotros hemos 
pensado, o la propuesta la presento para los cinco 
años: podríamos mejorar la redacción, porque · 
más adelante voy a presentar una propuesta que 
determina que el pago que hay que hacer por la 
con'cesión adicional, se haga en · el momento· en · 
que se legalice la prórroga. Eso por qué, porque 
nosotros estamos hablando de que los ingresos 
por la concesión adicional déterminémoslos de 
alguna forma cuando le podrían entrar al gobierno, 
entonces yo digo que una propuesta, para que no 
nos vayainos hasta el noveno año, que también 
puede ser� que una propuesta puede ser para que 

·· quede delimitado entre el quinto y el sexto año, 
por decir algo, pero discutamos un punto. 

El otro tema honorable Representante Alonso 
Acosta, es que el término de referencia de la banca 
de inversión, seguramente que"lo va a hacer por la 
concesión inicial, o sea, para una concesión de 1 O 
años cómo va a ser el comportamiento, yo no sé 
Ministra si dentro de las condiciones se vaya a 
presentar como ellos puedan referenciar una 
posibilidad que está simplemente' al arbitrio del 
concesionario, tomarla o dejarla, no lo va a 
referenciar la banca de inversión. La banca de 
inversión va a determinar como bien lo dice el 
proyecto de ley, el momento en el cual debe entrar 
el precio mínimo pero no las condiciones del 
contrato, sino el momento en el cual se debe 

· ingresar al mercado y el costo mínimo de la 
propuesta que el GobiernoNacional debe encontrar 
como aceptable. Eso es lo que yo tengo entendido, 
pero pues estamos en la discusión. 

El Presidente: 
Tiene la palabra el Repre?entante Carvalho. 
Honorable Rep resentante Hernan d o  

Carvalho Quigúa: 
GraGias señor Presidente. 

· A ver, yo considero doctor Plinio Olano y 
doctor Mauro Tapias, que puede ser una gran 
responsabiiidad y de pronto un error, el colocar un 
tiempo mínimo para poder acceder a la prórroga 
de las licencias, por qué; varnos a colocar el 
ejemplo doctor Mauro Tapias, si dejáramos los 
nueve años es posible que la tecnología informática 
y de comunicaciones avanza demasiado rápido y 
todos _ los días los precios van decayendo, es 
posible que en el noveno año una licencia no valga 
casi- nada y puede incurrírse en un detrimento 
patrimonial para la nación eventualmente, sí no le· 
damos la  oportunidad como se le dio en su 

· momento, a las empresas de telefonía celular de 
que compraran por un 1 0% del valor inicial, otros 
1 O años de concesión. Muy posiblemente si le 
hubieran puesto una cláusula a las compañías de 
telefonía celular, de que no podían acceder a una · 
prórroga sino hasta el noveno año, seguramente 
ellos pagarían cinco millones d� dólares por la 
prórroga. 

Eso porque la tecnología de comunicaciones 
ha avanzado demasiado rápido y nosotros no 
sabemos realmente, cuál va a ser el compor­
tamiento de las comunicaciones en los próximos 
1 O años. Fíjese por ejemplo que en España, señora 
Ministra y estoy esperando la legislación en este 
momento en España se abrió la: telefonía larga 
distancia, la voz' sobre el protocolo Internet está 
prácticamente abierto, o sea, se liberó totalmente · 

•· 
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· lo  que fueron l as comUnicaciones y aquí. Honorable Representante Plinio Edilberto 
seguramente va a pasar lo mismo a la vuelta de un Olaiio Becerra: 
año o dos años, porque la parte de tecnología- Señor Presidente, yo creo que la intención es 
nadie la puede detener, por eso me parece que eso precisamente esa, es decir, cómo garantizar la 
lo podfíamos dejar absohitamente amplioy abierto, continuidad, ahora la determinación si es en el 
que si un concesionario que gana un espacio de octavo, en el quinto o en el sexto o en· el séptimo, 
PCS, quiere al año compr� un prórroga por otros · me parece que ·además d� ser válida, si no�otros 
1 O, pues que· le · permitamos hacerlo, por qué, dejamos que nos sea antes del quinto, necesa­
porque es una incertidumbre la que se vive en el riamente tiene que ser antes del décimo, porque si · 
tema de comunicaciones. . ·no la pide antes del décimo, pues se acaba el 

Y o sería partidario, con todo respeto . doctor contrato. Entonces estamos estableciendo un plazo 
Plinio, de que· no le pusiéramos términ,os porque entre el quinto y el décimo, en cualquier momento, 
es U:na gran responsabilidad y de pronto en cinco tal como yo la presento, pero- igual no tendría 
años van a decir que la Comisión Sexta de la elementos de juicio para no aceptar por ejemplo la 
Cámara le métió un mico, incurrieron en del octavo, por decir algo. Me parece eso sí, que 
detrimento patrimonial para la nación, porque no s'í dejamos la flexibilidad entre el quinto y el 
permitieron que las concesionarias compraran décimo, hay la . oportunidad de qué al Estado 
una prórroga. colombiano le ingrese el dinero .entre el quinto y 

El Presidente: el décimo, que puede ser mejor que entre el octavo 
Tiene la palabra el honorable Representánte . y el décimo, en términos de· tiempo, esa es la 

MaUro Tapias. ' intención. ·  
· 

Honorable. Representante Mauro Antonio El Presidente: 
Tapias Delgado: · . _ Entonces, Secretario sírvase leerpara.ver cómo 

Es que con · relación a nuestra propuesta: del ' quedaría esa proposición sustitutiva. . · · 
doctor Plinio y la mía, ahí es donde tenemos la El Secretario: ·  
razón, o le ponemo� un término real, que no vayan Artículo 6°. Plazo de la concesión. El plazo de 
a salir perjudicados o lo dejamos abierto, por una la Concesión para l<;>s servicios PCS es de 1 O años, 
razón sencilla, porque si la Ley 3 7 de 1 993 que fue se podrá prorrogar esta concesión por un período . 
la que creó la telefonía celular, dejó abierto y ellos igual o menor, por solicitud del concesionario, en 
ofrecieron 1 3  O millones adicionales y el gobierno fecha que nó será posterior al octavo año del 
ni corto ni perezoso se los recibió y hoy es donde período inicial de la concesión. 
están preocupados, que están perdiendo plata Señor Presidente, la Secretaría se permite 
porque la tecnología avariza, bajan los precios. Si · . aclarar que en este último caso rio está incluido. 
ellos no hubieran · éometido ese error, estanios . Honorable Representante Plinio Edilberto hablando de una cifra de 260.000 millones de Olano Becerra: pesos, que no es poca, doctor yo creo que de todas 
maneras usted tiene la razón en eso. Entonces · Señor Presidente, cuál va a someter. primero a 
dejémoslo abierto sencillamente. consideración. 

El Presidente: El Presidente: 
Tiene la palabra la señora Ministra. La sustitutiva indudablemente. 
Doctora Claudia de Francisco, Ministra de Honorable Representante Plinio Edilberto 

Comunicaciones: Olano Becerra: 
--

Gracias señor Presidente, entiendo perfec- Lasustitutivaqueyopresentétiene otro sentido, 
tamente la inquietud del doctor Olano en tratar de o sea, la del octavo año es. que no será después del 
poner unas condiciones ·y yo creo que tal vez octavo año, la que yo presénté es que no será ant�s 
podríamos pensar en la siguiente alternativa. y �s : del quinto, es decir que asegura que va a ser entre 
Un9 que debe permitir, le  debe permitir al operador el quintó Y el décimo. 

. 

tener toda la flexibilidad posible de tal manera qué El Presidente: 
si él toma su decisión en el año uno · porque Representante, porque no redacta lá propo-
necesitá en su plan de negoCios para conseguir sición. Tiene la palabra la señora Ministra. 
financiación, demostrar que va atenerla concesión Doctora Claudia de Francisco, Ministra de 

. por 1 6 años o 1 7  años pueda hacerlo. Lo que si Comunicaciones: 
tendría uno que evitar es que en d año 1 O le dijeran - Gracias. Doctor Plinio, creo que esta redácción al gobierno, no nos interesa la prórroga porque podría servimos, diría así :  Plazo de la Concesión. h,ay un factor determinante que es la continuidad · El plazo de la concesión para los servicios PCS es del servicio y qué pasa con esos usuarios. Entonces de 1 0  años, se podrá prorrogar esta concesión por podríamos consultar el espíritu que me. parece un período igual 0 menor por solicitud del totalmente sano, pensai que de la prórroga se concesionario, la cual deberá ser formulada antes puede hacer en cualquier momento, pero no podrá de iniciar el año noveno de ·conéesión. hacerse después . del año dos, tendrá que hac�rse Es decir que le estamos diciendo . al canee- . antes de que falten dos años para finalizarse el 
término de la concesión, 0 que la solicitud de sionario que dentro del año uno y antes de que se 
prórroga no supere al año octavo, de tal manera inicie el noveno, ó sea al cumplir el octavo, o antes 
que si dice que no quiere prórroga, entonces hay de iniciar elnoveno, lo cual garantizala continuidad 
dos años para que planee todo para entregar la · y él tiene lalibertad de poder decir en qué momento 
concesión otra vez y garantizar la continuidad en entre el uno y el octavo quiere la prórroga. 
el servicio y si lo quiere hacer el operador en el año El Presidente: 
uno, dos, tres o cuatro porque lo necesita pará·su . Tiene la palabra el Representante Luis Carlos. 
plan de negoCÍos o su financiación, lo puede _ Honorable Representante Luis Carlos 

·hacer. Ordosgoitia Santana: 
. El P1·esidente: Quedaría así. El plazo de la concesión para los 

Tiene la palabra el doctor Plinio Olano. . servicios PCS es de 1 O años, se podrá prorrogar 
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esta concesión por un período igual o menor, por 
solicitud del concesionario, en este último caso, 
en fecha que no será posteríor al octavo .año. 
. Doctora Claudia de Francisco, Ministra de 

Comunicaciones: 
No, porque es que ahí se aplica solo al menor 

y es para los casos de igual o menor; porque es que 
cuando dice, en este .último caso,_ está aplicando 
únicamente. al ,menor. 

· Honorable Rept·esentante Luis Carlos 
Ordosgoitia Santanai . 

A solicitud del concesionario en fecha que no 
será posterior al octavo año.-

EI Presidente: 
Tiene · la palabra el doctor Plinio. 
Honorable Representante Plinio Edilberto 

Oiano Becerra: 
Sí, yo tenía la observación de que si dejábamos 

solo para el noveno · año, de pronto un año es 
apretado para armar una licitación de este orden, 
entonces si quedan los dos años se cumple con uno 
de los objetivos de la proposición que yo tenía, 
pero se deja entre cero y ocho · la posibilidad del 
ingreso adicional para el estado, que entre otras· 
cosas puede ser o debe ser en el fondo, más una 
iniciativa del concesionario, en la manera en que 
él necesite apalancar financieramente sus empresa, · 
entonces se deja  abierto de cero a ocho y no tengo 

. nirigún inconveniente. 
El Presidente: . . 
Muy bien, entonces señor Secretario · sírvase 

leer la proposición. 
· El Secretario :  
Artículo 6°. Plazo de la concesión. El plazo de · 

la concesión para los servicios PCS es de 1 O años, 
se podrá prorrogar esta concesión por un período , 
igual o menor, por solicitud del concesionario, en 
·fecha que no será posterior al octavo año del 
período inicial de la concesión. 

E
.
l P1esid�nte,:

. , 
. 

. . · · . · . 
Stgu� la dtscuston, anunciO que va a cerrárse, 

queda c�rrada. ¿La aprueba la Comisión? 
El Secretario :  
Apropado señor Presidente. Catorce ( 1 4) votos 

a favor, igual al número de . honorables 
Representantes presentes en la sesión 

El Presidente: 
Continúe señor Secretario. 
El Secretario: 
Artículo 7�. Naturaleza de los concesionarios. 

Los contratos de concesión para prestar servicios 
PCS sólo podrán celebrarse con personas jurídicás 
de derecho público o con sociedades privádas o 
mixtas constitUidas en Colombia, de acuerdo con 
. las leyes colombianas y con domicilio principal 
en este país, cuyo objeto social principal sea la 
prestación de serviCios de telecomunicaciones. 

Parágrafo 1 °. Las sociedades de que trata este 
artículo deben ser sociedades 'anónimas y deben 
inscribir sus acciones en una de las bolsas de 
valores nacionales, en un plazo no mayor de tres 
(3) años contados a partir del perfeccionamiento 
del contrato de concesión, so pena de caducidad. 
La S_uperintendencia �e V al ores vigilará el 
cumplimiento de lo dispuesto en este parágrafo. · 

Parágrafo 2 o. En las sociedades mixtas podrári 
participar directa o indirectamente, entidades 
descentralizadas de cualquier orden administrativo 
que tengan a su. cargo la prestación de servicios de 
telecomunicaciones . Las entidades deseen- ·  
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tralizadas del orden I}acional que presten servicios 
· de telecomunica<;iones, quedan autorizadas por la 

presente ley, para participar directa-o indirecta­
mente en estas sociedades. 

Señor Presidente, · la Secretaría se permite 
informar que los ponentes no hicieron ningún 
reparo o modificación a este artíeulQ. 

El Presidente: 
Se abre la discusión, tiene la palabra el . 

Representante Plinio Olano. 
Honorable Representante Plinio .Edilberto __ 

Olano Becerra: 
. 

Señor Presidente, dos temas, uno de infor­
mación y el otro de aclaración� No vamos a 
presentar proposición pero sí quiero que quede 
claro lo siguiente, porque esa redacción del 
t�rmino no mayor de tres años para hacer la 
pres entación ante la  S up erintendencia de_ 
Valores, yo quiero saber si eso · se ha cumplido 
con la telefonía celular, porque eso estaba 
e?'actamente igual: -

Y en segundo término, en el parágrafo dice: El 
las sociedades mixtas podrán particip'1f directa o 
indirectamente, yo quiero que discutamos un poco 
cuál sería la forma indirecta como podría participar 
una empresa estatal. 

El Presidente: 
Tiene la palabra la señora Ministra. 
Doctora Claudia de Francisco, Ministra de 

Comunicaciones: -
En cuanto a la inquietud número uno. 
Honorable Rept·esentante Mauro Antonio -

- Tapias Delgado (in�erpelación): 
A ver señor Presidente, excúseme, es que aquí 

en el parágrafo número uno, dice: Las sociedades 
que trata este artículo deben ser sociedades 
anónimas, pero en el inciso primero dice · que 
pueden ser . sociedades . privadas o mixtas y 
sociedades privadas hay de carácter limitada, 
entonces yo sí quiero· que la señora Ministra me 
áclare. 

Doctora Claudia de Francisco, Ministra de 
Comunicaciones: 

Sí; se refiere a · que la naturaleza de las 
sociedades pueden ser sociedades públicas, 
privadas o mixtas y después entra a precisar que 
tienen que ser sociedades anónímas; que hace 
alusión a . que su capital esté conformado por 
acciones o que tengan UR número plural de 
accionistas, un número mínimo de accionistas, 
etc. ,  es decir que no son contradictorias sino -que 
son _ de naturaleza pública o privada, pero 
constituidas en sociedades anónimas, podían ser 
privadaS limitadas o podrían ser, se está hablando 

- que estén conformadas por acciones y está 
exigiendo que estén inscritas en bolsa, requisito 
que han cumplido los operadores de telefonía 
celular y que hoy están inscritas las acciones en las · 

· bolsas de valores . · 
- Y la participación directa o indirecta, s� refiere 

por ejemplo al caso de Telecom, Telecom podría 
participar en forma directa en una sociedad o a 
través _ de Capitel, que es un Subprograma, en 
forma indirecta y que el socio sea Capitel y dentro 
de la sociedad sería indirecta la participación de 
Telecom, pero es digamos, refirú�ndose a ese tipo 
de posibiligades. 

El Presidente: . 
Continúa la discusión, tiene la palabra el 

Representante Plinio . Olano. 
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Honorable Represe� tan te Plinio Edilberto ppera esta figura, pero lo que es el plan mínimo es 
. Olano Becerra: ságrado, es una obligación contractual y el 

Más adelante vamos a encontrar un artículo en incumplimiento da razón al inclumplimiento del 
el cual se limita el porcentaje de participación de contrato y a la caducidad, en lo que se refiere al . 
las empresas, yo no lo tengo aquí rápido, pero sí plan mínimo. 
sería bueno aclarar de la condición acumulativa En aquellos ri:mnicipios no incluidos en _el plan 
de su presencia directa o indirecta, por ejemplo · mínimo, si no los está usando el concesionario ni 
Telecom tiene por decir algo, el 20% en Comcel, - ·demuestra que los va a usar, el 'Ministerio los 
cuánto tiene en Capitel y si se llegara a presentar · retoma y desarrolla con esas frecuencias, usando 
Telecom, Capitel y otra persona, entonces · su ese espectro, programéiS de telecomunicaciones 
participación en Capitel sería acumulativa, sociales, porque con absoluta seguridad, si el 
entonces habría que tener cuidado con eso. Me _ operador no está en esos municipios es porque no 
parece Ministra que sería prudente incluirle aquí es rentable estar. 
o' en el otro, la parte acumulativa de sus acciones, El Presidente: · 
para su participación: ; · Sigue l a  discusión, tiene . la paiabra el 

El Presidente: Representante Plinio Olano. 
Continúa la- discusión, anuncio que va _ a Honorable Representante Plinio Edilberto 

cerrarse, queda cerrada, ¿aprueba .la Comisión el Olano Becerra: 
artículo? Señor Presidente, en este punto yo quiero 

El Secretario: llamar la atención de lo siguiente: El tema de PCS, 
Aprobado señor Presidente. Catorce ( 14) votos es· el tema de máxima eficacia, eficiente utilización 

a favor ,  igual al número de- honorables del espectro y como una norlJla de actitud, de 
Representantes presentes en la sesión. comportamiento de parte de las autoridades 

municipales, departamentales y nacionáles, ' El Presidente: nosotros debemos hacer un llamado por la eficacia 
Continúe señor Secretario. administrativa, por la eficiencia en la ejecución de 
El Secretario: los términos. 
Artículo S6. Modijicació1; de la concesion. El artículo dice que después de cinco años de 

D espués de cinco 'años de otorgadas las otorgadas las concesiones, es decir, nos tomamos 
concesiones, en aquellos municipios donde no se los primeros cinco años, en aquellos municipios 
esté utilizando el espectro radioeléctrico asignado donde - no s e  esté utilizando el espectro 
o no se tenga un plan de utilización para los cinco · radioeléctrico asignado o no se tenga un plan de 
años sigüientes, el operador en cuestión perderá el - -utilización para los cinco años siguientes, el 
permisoparael uso del espectro en esos municipios operador en cuestión perderá el servicio. Qué · y el Ministerio de Comunicaciones podrá atribuir quiere decir esto; que el municipio se puede 
nuevamenté y reasignar el espectro _para la quedar quieto cinco años o 4. 9 años y en el último 
prestación de servicios de telecomunicaciones. mes presentar un plan para utilizar un plan para 

Lo anterior no exime ai operador de PCS del utilizar los cinco años que le quedan. 
· obligatorio cumplimiénto del plan mínimo de Y o, señora Ministra, voy a presentar una 
expansión de que trata el artículo 1 o.· proposición sustitutiva llamando un poco a la 
· Señor Presidente, los ponentes no le hicieron eficacia . de · los municipios en su gestión, para 

ninguna modificación al artículo so. · darle únicamente los cinco primero años y al cabo 
Él Presidente: - de los cuales el Ministerio puede hacer uso de esa 

capacidad, entonces presento una proposición 
Se abre la -.discusión, tiene la palabra la sustitutiva en la cual dice lo siguiente: Elimínese 

. Representante María Clementina. del artículo so el siguiente párrafo "o no se tenga 
Honorable Representante María Ciernen- un plan de. utilización para los cinco años 

tina Vélez Galves: siguientes", y entonces el artículo quedaría de la 
Gracias señor Presidente. siguiente forma: Artículo 8 Modificación de la 
Ministra, como la última parte del artículo so es Concesión: Después de cinco años 'de otorgadas 

nueva, en el proyecto inicial que usted presentó no las concesiones en aquellos municipios donde no 
lo traía: porque dice: Lo anterior no exime al se esté utilizando el · espectro radioeléctrico 
operador de PCS del obligatorio cumplimiento asignado, el operador en cuestión perderá el -

· dél plan mínimo de expansión de que trata el permiso para el uso del espectro en esos municipios 
artículo 1 o. ¿Lo podemos profundizar.? y el Ministerio de Comunicaciones podrá atribuirse 

nuevamente y ·reasignar el espectro para la · El Presidente: · prestación de servicios de telecomunicaciones. 
Tiene la palabra la señora Ministra. Lo anterior no exime al operador- de PCS del ' 

. Doctora Claudia de Francisco, Ministra de obligatorio cumplimiento del plan míni·mo de 
Comunicaciones: expansión de que trata el artículo 1 O .  

¡\quí estamos diciendo que en aquellos Honorable Representante Jorge Humberto 
municipios donde, durante cinco años no se haya Mantilla Serrano:  

·· 
utilizado el espectro o no ésté contemplado utilizar Se ha ejecutado en un término menor á cinw 
dentro de un plan de expansión, el Ministerio años, me explico, señor Presidente, yo creo que - puede reco'ger el . espectro para utilizarlo y séría más lógico, porque es que los concesionarios 
reasignarlos a alguien que lo vaya a utilizar para señora Ministra, entendemos que tienén que tener­
desarrollar programas de telefonía social, etc. ,  después de que se les da la concesión, tienen un · 
pero que esono lo exime a que se vayaainterp-retar, término para montar todo el mercado y.montar su 
queporque el Ministerio lepuede quitar el espectro infraestructura y eso lleva un tiempo importante. 
en lo que es· el plan mínimo es de obligatorio Y o diría que para hacer justitia señora Ministra, 
cumplimiento y las coberturas exigidas en el plan en cuanto al plan, se le dé un plazo no de los cinco 
mínimo, se tienen que dar de todas maneras en años para ejecutarlo si no que lo ejecute en los tres 
otros municipios ·no incluidos en el plan mínimo años síguientes mínimo, sería más lógico. 

• 

• 

• 
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El Presidente: 
Tiene la palabra la Representante María Isabel. - cumplimiento en los municipios Y si no es, lo Tiene la palabra la honorable Representante 
Honorable Representante María Isabel ponen en un plan que se sabe que es de obligatorio . María Isabel. 

· 
Mejía:Marulanda:_ cumplimiento, el Ministerio podrá, porque no la Honorable Representante .María Isabel · 

Señor Presidente es para una aclaración. A ver, tien_e que retirar, sino es que el Ministerio tampoco Mejía Marulanda: . . 
cómo puede un concesionario QO desarrollar su _ la va a utilizar porque no tiene diseñado un plan de A ver doctor Plínio, aunque yo soy una. de las 
plan eri los primeros cinco años, si el propósito de telefonía social, para que la retira, para que se la pocas en esta Comisión que no soy ponente, pero 
esto es ganar recursos, ganar plata, yo no entiendo quita al concesionario si tampoco la va a usar, tambiéQme he informado, yo tengo entendido que 
cómo puede uno, todo este trabajo, todá esta lucha entonces dejémoslo en "podrá" Y pongamos ese una de las razones . por las cuales se logró esa 
y tener uno una concesión ociosa y es que es - plan de obligatorio� cumplimiento. enorme cobertura, óigase bien y esa es una de las 
básicamente para competir y o para rendir, ese es El Presidente: razones del endeudamiento de esta gente, es que 
el propósito. O sea que me parece que la propuesta Tiene la palabra el Representante Plinio O lana. eso nos .tierie que quedar muy claro, por qué el 
del .doctor Plinio no tiene verdaderamente mucho Honorable Representante Plinio Edilberto · endeudamiento tan grande de los celulares; porque 
sentido. · Olano Becerra: · ellos tenían umi meta obviamente de 3 OO. 000 o de 

El Presidente: _ Sí señor Presid-énte y .honorables Repre- 400.000 y llegaron a la meta dél 1 .  900.000 a base 
T. 1 1 b 1 - M

. 
· t · de tecnología de punt,a, a _base de inversión, a base 1ene a pa a ra a senara mts ra. sentantes, claro; si nosotros apretamos de pronto · · · · · de buscar nuevos mercados y de competencia, esa Doctora Claudia de Francisco, Ministra de nQs vamos al otro lado y un plan de obligatorio ·· es la razón por la cual, doctor Plinio, se logró esa . Comunicaciones: cumplimiento que no se lleve a cabo a los cinco enorme y maravillosa cobertura y obviamente se · 

Gracias, a ver yo quisiera hacer una aclaración. años podría ser una felicitación, porque se quita de 1 · ogró esa· enorme eficiencia. 
Por ejemplo, hoy los concesionarios de telefonía la obligación de penetrar en ese mercado, o sea · · · Lo que estamos viendo en el mercado de los celular han cumplido su plan mínimo.de expansión porque no lo utiliza, porqü_e es un nicho de mercado · 
Y aún continúan creciendo, aún continúan diciendo, que no le es atractivo. Yo creo que sí tiene sentido celulares es una mara�illosa, yo diría que es la - · mayor-eficiéncia que se ha visto en cualquier otra por ejemplo aparece un nuevo polo de desarrollo · lapropuestahonorableRepresentanteMaríaisabel, 
porque aparece un nuevo yacimiento de petróleo - en el siguiente orderi; antes habíamos hablado de tecnología de punta que se haya podido aplicar en 

el país, de verdad. Ahora, me abriga el temor y dicen, vea aquí aparece un mercado interesante - la cobertUra y es que aquí estaba el Comisionado · doctor Plinio que al entregarle, que ahorita como y crecen, amplían sus celd�, instalan nuevos de Telecomunicaciones, yo le iba a solicitar que _él · · va a haber esta competencia tan sumamente grande, CCM y amplían la cobertura, esto es dinámico en no hablara un poco de esas cifras de penetración, · 
si la gente va a poder inyertir esos recursos tan el ti empo, empezaron, - estab lecieron ., unas -de cobertura de mercados, porque lavetdad es que grandes que se invirtieron en los otros celulares, coberturas y se quedaron quietos, van siendo . la información de la Ministra es que en los planes yo lo veo supremam_ente dificil, la competencia va móviles en la medida en que un municipio se · de obligatorio cumplimiento por parte .de las · a ser supremamente enorme y la inversión no·va empieza a desarrollar, o sea, aparecen carreteras, .empresas · de teiefionía celular a la fiecha se han d · · a pó er ser tan grande. De manera pues que yo vuelve a ser atractivo y empieza a desarrollar. Los cumplt'do y se han sobrepasado, .. t.. : hay dos cosas 1 d · · . . cuu creo que esa es a respuesta a su pregunta actor celulares todavía están ampliando cada año para anal1'zar,· ·un·a, 0 el- -plan era muy de'b1' l  en · · · · 

fu b Phruo. La yez pasada, los al} tenores e ron a ase · cobertura Y seguirán ampliando .cada año Y la cubrimiento o qué está p�ando con los sectores de recillsos y de inversión y de competir, en estos seguirán ampliando -en el año 1 O Y el año. 1 1  Y en en donde· no ha· llegado la· telefioru'a como una ' · · . .  · 
yo no se si van a tener esos recursos y esa suma tan el año 1 .5, seguirán ampliando las coberturas, pero penetración social del servicio, hay unos nichos, grande de dinero para cubrir esos nichos de los entiendo la preocupación del doctor Plinio en el . 0 hay unos sectores en _ los cuales no es atractivo · d ' h bl d · sentido de qJ.Ie un plan tal y como está dicho ll 

· . que uste esta a an o. 

aguanta todo y eii el áño 4.99 nos dicen; áquí está egar. Obviamente corno 1o expre·sa muy claramente 
el plan de los próximos cinco años y no podemos Entonces nosotros decimos, le ponemos. aquí la Ministra, como esta es una competencia tan 
hacer absolutamente nada.. 

· un plan y obviamente para zafarse jlel-plan es no · ·grande, al menos como . ocurre en hotel ería, · yo 

Entonces yo haría la siguiente propuesta, hecha cumplir y óbviamente el Ministerio queda con el creo que hay que dejar una ocupación mínima de 
· espectro, pero a quién se lo entrega, no tendría la un tanto por ciento, si no tiene un espacio para esta precisión de la movilidad que necesitan y �e ·b ·l ·d . d d tr , 1 d · , 1 

· b · · · · d lo dinámico que son las coberturas y que hoy no post 1 1  a . e en egarse o, · e asignarse o smo a cu nr, yo creo que ese espacio, uno no se pue e 

sería justo hacer el paralelo con los celulares que . 
ruguien en la siguiente licitación. · dar el lujo en esta competencia tan grande de no 

E t t arti, 1 d b entrar a cubrirlo, porque va a representar pérdidas les quitáramos la concesión en aquellos sitios en n onces me parece que es e cu o e e 
donde no han llegado, pero que esperan -llegar, estar, debe ser coherente, debe. armonizar con el para todos ellos. O sea que el plan de expansión 

· 1 d d d h bl .  · d 1 b. d. m_íiümo, obligarles un cubrimiento,- eso lo van a que cuando se haga tal carretera van a lleg-ar, que arttcu a o en on e a amos e a co ertura y e 
cuando se den �al es · condiciones de orden público los planes mínimós de acción, porque si nosotros hacer ellos, es que esto va a ser una pelea de gatos · a1· PCS 1 · · y perros como nunca vista, como decimos. los. piensan llegar, esos no se los podemos quitar y vamos a s  Ir �on exactamente con e mismo 

1 d · ' d · b 
· · 1 1 1 paisas, como para alquilar balcón doctor Plinio, entonces lo que uno podría decir es que ese plan p an  e accwn e co erturaque.tieneri os ee u ares, · esto va a ser la locura señora Ministra . mínimo donde demuestra que sí se va a utilizar el ya: tenemos la experiencia de que ha sido cubierto 

espectro en esos municipios, se convierta en un y sobrepasado y no estamos forzando a la empresa El Presidente: . . 
plan de obligatorio . cumplimiento, con lo cual a llegar a unos sectores en donde necesitamos que Tiene la palabra el Representante Mauro Tapias. 
entonces garantiza uno que pueden seguir llegue, porque alguien lo -dijo aquí que en poco Honorable Representante Mauro Antonio 

· creciendo, pero no pueden digamos zafarse del ·tiempo latelefoníafijava adesaparecerpor costos; T·apias Delgado: · · 
requisito con decir, aquí hay un plan, .porque él entonces de todas maneras ·-hay que buscar la A ver señor Presidente, por eso es que yo en la 
papel aguanta todo, ese plan-donde 9icen que van forma de que la penetración de la  telefonía celular discusión· del proyecto se enriquece, porque las 
a Hegar a esos municipios para que no se les retire o PCS, de -algijlla fomiá le garantic.en al Estado · . propuestas aqu,í . son · para dis·cutirlas y yo me 
el . espectr-o, : se  vuelve un plan, de obligatorio colombiano :que están llegando a esos sectores. ·. identifico plenamente con la discusión que hace el 
cumplimiento, de tal 'manera que su incumplí- :Por eso este artículo.me parece señor Presidente y doctor .Plinio 'señora ,Ministra; por está senéilla 
miento acarrea sanciones, etc. Entonces tal vez en yo le propondría que lo pudiéramos debatir en la , razón:: Nuestroargumentódeaprobaresteproyecto 
ese sentido podríamos conciliar las dos cosas. medida en que tengamos unos documentos, de ley que es en beneficio de los usuarios, el 

La expansión .  de los celulares, las coberturas , . muchas cifras que nos las pudiera dar la Comisión artículo dice que si durante los cinco años el 
son dinámicas, como mencionaba el doctor Reguladora o pudiéramos tener unas cifras, sobre - concesionario no ha hecho nada y no presenta un 
Mantilla, los celulares ya cumplieron su plan todo en términos -de cobertura que es en términos plan para inversiones en el respectivo municipio, 
mínimo de expansión y siguen creCiendo y siguen generales una inquietud que yo le expresé antes de · pero es que el tipo sí puede presentar el plan a los 
ampliándose, pero no está bien que con esa disculpa abrir el debate del articulado, que es como estamos cinco años, pero no de obligatorio cumplimiento, 

, digan qu�,el día de mañana, es que en.el año 1 1  yo midiendo la cobertura, ese-1 . 800.000 estállegando de pronto se pasan los cinco años y no ha hecho la · 
espero llegar a todo el municipio, por lci tanto yo a quien, en qué estratos está llegando, cómo · inversión y al municipio no se le apareció la 

. no les entrego el espectro de ese municipio, eso estamos haciendo esa deteri)1Íhación a quién le virgen con un yacimiento de petróleo o de carbón 
tampoco está bien. Entonces , demuestren y está l legando la utilización del servicio. - o de oro de cualquier mineral que le sea rentable 
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su implantación y se van_a pasar los lO  !IDos y no El Presidente: contrato, o lo cumple o hay incumplimiento del 
_ le va a llegar el servicio. · · 

Tiene la palabra la señora Ministra. contrato, l_os ceh.Ilares lo cumplieron al pie de la 
Entonces yo ·pienso que la  proposición Doctora Claudia d.e Francisco, Ministra de letra . . 

sustitt1tiva que pone .a consideración el doctor Cómunicadones: _  Honoráble Representante Plinio Edilberto 
Plinio tiene mucha razón y le solicitaría señor Yo t�bién doctor Plinio soy de la escuela de · Olano Becerra: _ . 
Presidente que la Pl!Siera a, consideración de la que uno debe permitir que operen las fuerzas del � · Bueno, sino lo cumplen'debehaberunasancióri, 
Comisión. merc-ado, eso es digamos el escenario mejor donde _ dejémoslo previsto en el artículo. 

El Presidente: · .  . · ·operan ·las fuerzás de mercado y donde opera la El P�esidente: 
Continúa ábierta la discusión, se somete a · - ley de oferta Y demanda Y eso hace que los Tiene la palabra el d9�ctor Alonso Acosta. 

discusjón la proposición '  sustitutiva presentada servicios �e presten donde hay mercado Y eso se Honorable Representante Alonso A costa 
por el doctor Plinio Olano, t�e�e la palabra la vuelve una rueda y un engranaje_ que va andando Osio:  . . . - '  

- . ' . 

doctora María Isabel. · en forma din�ica, pero entiendo que así como __ . 
los celulares en su momento tuvieron un plan . Gracias señor Presidente. 

Honorable Rep1·esentante María Isabel 
Mejía Mamlanda: · 

- A ver, con toda la venia, yo no sé si no me he 
explicado, me parece magnífica la propuesta y es 
·uña especie como de · salvaguardia para - los 
concesionarios-, pero es que no püeden extenderse 
ellos; no pueden ellos no tener su plán de expansión, 
no pueden ellos dejar mercados ociosos, a mí nie 
parece que no sé doctor Plinio, revisémosla bien. 
Es que no pueden no hacerlo, como hacen para 
dejar mercados·ociosos, es que es una competencia 
muy b,rava doctor Plinio. Gracias señor Presidente. 

El Presidente: 
Tiene la palabra doctor Plinio. 
Honorable Representante Plinio Édilberto 

· Olano Bece1-ra: · 
Precisamente la finalidad de la proposición es 

· qUe qo queden rpercado's . ociosos, ó sea, mi 
pregunta, ini interrogante es en cuánto pod.emos 
aumentar el plan mínimo de expansión para que 
haya una_ mayor cobertura, por qué, porque más 
adelante cuando hablemos del plan mínimo de 

·_ expansión nos vamos a encontrar con lo siguiente: 
Que si el nuevo concesionario sale a buscar 
exactamente el mismo mercado, pues claro, se va 
a beneficiar el usuario porque va a haber una 
guerra de precios y entorices nos seguimos bajando: 
nos bajamos y entonces ahí es donde entra el tema 
de discusión del equilibrio económico, la 

· competenciay los argumentos que. ya hemos oído 
hoy de parte de la Ministra, de parte del 
Representante de las Empresas prestadoras del 

- s ervició de telefoní a celular, o sea, ese 
verdaderamente . es  el punto en donde· podemos 
proteger o liquidar, o sea; el mercado solo, yo creo 
en la dinámica d'el mercado, pero.el mercado solo, 
no ·podemos abrir un escenario, primero en el que 
el fundamento de este proyecto es lograr penetrár . 
más socialmente, o sea, porque tenemos la firme 

. convicción de que entrando un nuevo canee­
. sionario van a bajar )as tarifas y bajando' las 

. - mínimo de exp'á.ns ión, que lo. sup eraron A ver, para mí hay una cosa muy clara doctor · 
ampliamente, los de PCS teJ?.gan también un plan . Plinio, las condiciones de la concesÍón son unas 
mínimo de expansión; plan mínimo dé ·expansión y en las condiciones de )a concesión se está 
que yo no me atrevería en este momento a decir si obligando a un plan de ampliación que tiene que 
va a ser· igual al de los celulare�, si va a ser cumplir, pero uno no puede_ indiscutiblemente y 
diferente, si va a cubrir unas regiones distimas, en eso yo creo que estamos de acuerdo· doétora -
pero · tendrán que tener un plan mínimo . de María Isabel, que ellos tienen que ir haciendo un 
expansión, que ti-ene que tener obligatorio �plan · de expansión progresivo, pero nosotros no 

· cumplimiento al finalizar el año quinto, eso es podemos imponer Ja necesidad de que los tipo·s . 
igual a lQs celulares, · al finalizar el · año quiñto una vez cubran todo el territorio complemento, · 
tienen .que darle cumplimiento a su plan mínimo · tenemos _que darle opción que desp_ués arranquen 
de expansión. · 

·una segunda etapa, lógicamente que es lo ·que 
Lo que aquí esta..'llOS proponiendo es al finalizar ' prevé la ley par� qué puedan terminar la cooertura 

�1 año quinto,. hacemos un corte de· cuentas, total, porque es que ponerlos a ellos a que de una . 
miramos el cumplimiento del plan mínimo de vez tengan que hacer una inversión total en los 
expansión de esos cinco años, probablemente cinco años para una cobertura total yo creo que 
estarán en otras regiones adicionales a las del plan no es lo viable ·dentro del _proceso, démosle la 
mínirpo y ahí suscribimos otro nuevo plan mínimo oportunidad de que ellos puedan desarrollar 

· -- de expansión también de obligatorio cumplí- etapas, la telefonía - cel_ular avanzó, inclusive 
miento, de tal manera que lo que ya rto quede ahí cumplió la meta antes y de una vez arrancó a . 
incluido, sí el Ministerio podrá disponer de esas ampliar más, pero eso le costó .como decí a la 
frecuencias para poderlas desarrollar en proyectos doctora Maria Isabel, qué inversión económica, 
de telecomunicacü;>nes sociales, pero doétor Plinio, p ero era por  l a  misma , competencia que 
no les podemos deteriorar a los PCS sU plan de representaba la  telefonía coino tal. 
negocios obligándolos a ir a ciertos sitios, donde Entonces yo pienso que lo que quiere de �odas no van a tener masa critica, donde ni siquiera los modos el Ministerio.es también señalar unas reglas celulares después de cinco, seis o siete -años de de juego iguales- en ese sentido; pero nosotros no concesión no han llegado, porque necesitamos es podemos- pensar eñ un momento determinado mantener unas condiciones de eq· uilibno para que obligamos, �demás, si'uñ punto no es rentable y-se precisamente · se consolide es·e ambiente . de · 10 quitan nadie lo coge tampoco, yo no voy a hacer competencia que es el que estamos buscando. negocio donde· no me és rentable si se .es sector El Presidente: · privado. Tiene la  palabra el- Repres�ntante Julio Entonces, a lo que m� refiero yo que para es� Gutiérrez. hay un plan de expansíón, hoy la telefonía celular Honorable Representante Julio Gutiérrez no cubre el lOO% territorio nacional, no lo cubre, Poveda: · · 

Era para, incl�sive lo que está diciendo la 
Ministra, eso era lo . que . yo quería decir. En lo 
referente· _que ha dicho el doctor Plinio también 
tiene su asidero real, yo quiero sí de todas formas 
apoyar al do�tor Plinio en ese sentido: 

en mi departamento, el Departamento del Atlántico ' 
hay lugarés en donde nci entra, no tiene casi / ­
montañas, no me cuqre el 1 00% del territorio', a mí 

. me acaba de llegar apenas hoy, en esta semana, en 
mi factura de �elular; me ac(lba de lleg� que ya 
cubrieron otro pedazo de Luruaco, que en Lufl!aco 

. tarifas, tenemos la firmeza de que va a haber una · 
. mayor penetración social, entonces por qué no 

El Presidente: . -

Tiene la palabra el doctor Plinio. _ 
Honorable Representante Plinio Edilberto 

no entraba la señal de telefonía de Celumóvil por 
ej empló, eriton.ces ellos a medida que van abriendo 
el mercado y van ' penetrando el mercado, van 
haciendo el cubrimiento, ellos ' tienen que ir a 
trabajár un mercadó, entonces yo pienso' que la · 
filosofía de la redacción del artículo va orientada 

· , vamos preparándole el escenario para que esa 
penetración social tenga algún control del Estado 
y no nos vamos a dedicar en el futuro a que la 
nueva concesionaria vea, a ver cómo se gana el 
cliente, don Julio Gutiérrez que ya.está metido en 
la telefonía, seguramente que'la competencia va a 
decir, el nuevo concesionario lo poné a 200 pesos · 
el minuto; entonces fos otros conc'esionarios 
tendrán que bajarse a 200 pesos o si no-don Julio 

' - se va para la otr�; pero de alguna forma ei Estado 
debe t�ner una · herramienta que le garantict;! la 
penetración social de ese mercado quevaaempezar 

- a  empujar, tienen que buscar nuevos mercados, 
soci,almente· penetración diferente, eso e�. lo · que 
yo entiendo y por eso mi preocupación para que el 

· gobierno quede eón herramientas y no deje  
simplemente ahí un mercado totalmente abierto. 

Olano Becerra: · · 
Muchas gracias señor Presidente y honorables 

_ Representantes, a ver sí podemos llegar a un 
término medio señora Ministra, para conciliar un 
poco el punto, es que a mí me da la impresión que 
si_ lo dejaruos, le damos lá posibilidad de que no 
tenga absolutamente ninguna sanción. Entonces · 
vamos gradualizando, yo digo, si a los cinco años 
no se ha ejecutado el pfanobligátorio, se sancionará 
por pcrr.te .del Ministerio, o sea, no se le quita pero 
se empieza a sancionar, ese es un término medio 
en el que puede obligar obviamente. · 

Doctora Claudia de· Francisco, Mi�istra d� · 
Comunicaciones:· . _ 

El de obligatorio cumplimi ento es de 
obligatorio cumplimiento, forma parte del 

a darle el espacio a que el PCS vaya a hacer su , 
venta de mercadeo en cada una de las regiones; 

. para poder hacer rentable el negocio -frente a la 
inversión económica que va a producir 'en esa 
zona y en ese punto. _ _ 

Porque sería ilógico obligados a hacer una. 
inversión en una zona, para mí sí sena ilógico que 
como una ley, queridos colegas, obliguemos a . 
alguien a hacer iriversión económica en una zona 
en donde no hay el rescate_ del valor de la inversión, 
sino que el tipo pueda hacer su. mercadeo, pueda 
hacer su negociación y cuandÓ tenga un mercado · 
asegurado, que le garantice . el retomo de la 
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inversión, ya lo  tiene ·garantizado en su plan de proposición sustitutiva. Por última vez, tiene la hoy y no se ha dicho áquí hoy, no soy yo quien lo 
mercadeo y por ende en su plan de desarrollo que . · palabra doctor Plinio. digo, pero de la posibilidad de que de-tres hay uno 
tiene aplicado como gestión dentro delaconcesión. · Honorable Representante Plinio Edilberto que obligue él: los otros a bél:iar sus tarifas, pues 
Entonces para mí sí sería preocupante poner de Olano Becerra: · igual puede llegar el momento en que los tres no 
obligatorio cuando nosotros no le podemos _ Espero, queno sea d_e lanoche señorPresidente. se obliguen en ninguno. 
imponer de esa manera en la ley a un tipo que La argum�ntación del doctor Alonso Acosta y Entonces, s i  nosotros no ponemos una 
tenga que poner la cosa sin tener mercado, no, condiciones 'con un talante diferente de cobertura, 
démosle la oportunidad que mercadeey por eso el " 

de la Ministra, _claro,
, 
yo la re

d
spe

l
to, no la pueqo · de prestación del servicio y no establecemos 

Ob,ieti·v· o de eso es qu· e e' l pueda prese-ntar un aceptar por una razon, uno e os argumentos 1 d·c . . , 1 1 J · · · al 1 b · · · · al · e aramente una 11erencmcwn entre e uno y e 
segundo plan dentro de la proyección, el interés pnnctp es, e 0 �etivo pnnctp para sacar una otro, pues creo que nosotros no estamos avanzando 
del concesionario cual es, el que hizo la telefonía nueva ley Y que produzca la-posibilidad de que · mucho en materia legislativa, porque fíjense 
mo, VI.l, cuando habt'a un plan de 500_000 u 800_000 entre un conce_sionario en un· sistema diferénte d 1 1 ,  . h b 1 1- d 1 e h b 1 1 uste es que a parte tecno og1ca, no u o una gran _ 
Personas, tl.e- nen _1 ._ 800 _ 000, porque entre mas' _ ama o e P S, pues ay que uscar e un poco a d· c . 

ah d d · e · · d . · 1 · - 11erenc1a y _ ora que estamos empez� o a tocar 
usuarios se les hace más fácil y económico. llerencia, porque SI Iscutimos a p arte 1 d 1 d 

. 1 tecnológica, no hay diferencia,' o sea, ya definimos e tema e merca o, vamos a termmar en o 
- La commácación y yo creo que así es, no es de que no haY- diferencia, un poco de valores ·- mismo, entonces digamos claramente que PCS lo 

la inversión, no, es de la cantidad de' usuarios, : agregados én servicios, que claro, le van a dar queremos para ·una nueva concesión simple y 
porque es que con la cantidad de usuarios que se ventaia a un cOncesionario que ya a entrar a llanamente dentro del esquema en que fue 
_va a mal}ejar hacia el futuro, se van a vender ofrec�r más servicios que los que pueden prestar conceslonado el tema de la telefonía móvil celular 
servicio� y productos, entonces ese es el mercado los concesionarios que están hoy en día. y entoncés sigamos en la discusión. Eso me parece 
que hay que capturar y,esa es la competencia que que es claro, .hay una proposición del doctor 
hay que buSCél;f. A mí sí me parece que la filosofía Y si ahora terminamos aceptando que la Carvalho, yo señor Presidente, sí le quiero solicitar 
de laredacción del artículo porparte del Ministerio, cobertura, la penetración social, todo ese tema es. usted y a los Representante un· poco de 
me parece bastante coherente dentro de ese también lo mismo 0 qebe ser lo mismo, pues comprensión, a mí me parece que después de no 
concepto, porque si bien es cierto es loable y es señora Ministra} yo creo que este proyecto casi sé cuántas horas llevamos aquí, estamos trabajando 
clar_o lo que el doctor Plinio plantea, para que sea . que empieza á sobrar, lo que debemos adelantar .es · desde tempranó, vamos a entrar a la discusión de 
cubierto todo. el- territorio nacional, también · es tina reglamentación mediante la cual podamos · los temas que son de fundamentación. 
cierto que se le debe dar la Óporturiidad al ampliar que en el sistema PCS, pueda acceder un . Aquí ustedes han visto que no hay la intención 
concesionario de poder ir abriendo sus 111-ercados · nuevo concesionario Y nos evitamos todo eso, de torpedear absolutamente nada, pero yo no veo 
dentro de un plan de desarrollo y que esos mercados porque vamos a terminar haciendo una ley de las la necesidad de que nosotros sigamos en un debate 
le permitan ser competitivos dentro de ellos poco mismas condiciones que no está ofreciendo en el que ya a esta hora, por lo menos yó ya me · 
a poco. adicionalmente a lacompetenciaentre dos, ponerle siento un poco agotado Y preferiría hacerlo en la comp etencia entre tres , unas condiciones -

Honot·able �epresentante María Isabel. exactamente iguales al PCS, si nosotros no primera hora de la mañana, para continuar con los 
Mejía Marulanda (int�rpelación): adelantamos en penetración soci�l, obvio que yo otros temas, hemos avanzado yo creo que en la 

P d 1 t al d t A t mitad del articulado. ara coa yuvar en e mamen o oc or cos a, no voy al mercado que no me es rentable, entonces 
hay otra tosa muy importante p-ara añadirle y es nos vamos a dedicar a ir a buscar el mismo El Presidente: 
que el PCS viene con todo lo de valor agregado, o mercado que tienen los· otros dos y entonces en S í  correcto, terminamos este artí culo y 
seaqueentra acompetir de lamaneramás increjble esas 'condiciones sí yo creo honorables Repre- . terminamos la sesión. Tiene la palabra doctora 
y mas violenta, eso sí es verdadera competencia, sentantes- que lo que estamos tratando de meter y María Isabel. 
o sea que los tipos se tienen que mover Y el PCS · lo que estamos tratando de que aparezca · en el Hónorable Representante María Isabel 
con valor agregado se puede abrir inuchos más mercado es unacompetenciaquevaadesequilibrar Mejía Marulanda: 
espacios en forrha mucho más amplia. totalmente el mercado que hoy existe y esa no es No, simplemente doctor Plinio, para recordarle 

El Presidente: la filosofía, eso no es lo que la Ministra manifestó la guerra de las hamburguesas en el mundo, Mac 
Tiene la palabra el · honorable Representante aquí en términos de protección a quienes ya están . Donalds está establecido en los Campos Elíseos 

Carvalho para una moción de orden. en el mercado. 
· 

en París; pero también se fue para el Perú y para 
Honorable Representante Her·nando Es que miren;no nos prevengamos en términos Bolivia y para el resto de los países . .  La guerra de 

Carvalho Quigua: de. que estos señores que están hoy en día, ver - las hamburguesas es üna guerra muy grande en el 
A ver señor Presidente, con todo respeto cómo es que les vamos a quitar el mercado, ver mundo entero, hablaba yo de Mac Donalds que ya 

colegas, era para solicitarles nos diéramos un cómo es que lo vamos a ir achicando, cómo los no solamente está · establecido en los Campos 
receso de treinta-minutos para que termináramos vamos a desproteger, cómo les podemos montar Elíseos en París sino que yá está establecido en 
hoy de díscutir todo el proyecto de ley, porque otra competencia," esas condiciones en las cuales todos los · países de Suramérica y del mundo, en 
·mañana tenemos plenaria, está funcionando el sistema de telefonía móvil e Rusia, en la Gran Vía en Madrid dice el doctor 

e 1 l ar Son nas Condl. cl· ones que fueron Carvalho, eso ha obligado q'ue en mercados no El Presidente_: e u , u . 
entregadas aqul, en est·e recinto que hoy en dt'a muy J. ugosos se es.tablez_ca la ·  competencia, que Continúa en el uso de la palabra el Repre- · ' ' . - l fu t t b d h 'd haya la consideración de que todo el mundo es un 

sentante Alonsó Acosta. por as en es que es amos o servan o, an s1 o 
cumplidas a cabalidad y han sobrepasado sus promitente comprador o clíente, que se establezca 

Honor·able Repr·esentante Alonso Acosta coberturas, que las condiciones de pago, 0 es que lacompetenciay que obreh las fuerzas del mercado 
Osio : los 1 .300 0 los 1 .200 millones de dólares no le y aquí más que nunca van a tener que operar las 

Entonces yo sí quiero señor Presidente y con sirvieron al Estado colombiano para nada. o sea, fuerzas del mercado, por eso no nos vamos a tener 
todo respeto señora Ministra, después de esta aquí no se trata' de ubicar·quiénes son los dueños que preocupar doctor Plinio. 
explicaci,ón que yo he hecho, . donde estámos de la emprésa, a mí me parece que la ley, que el Y o de verdad le pido que retiro esa proposici<?n, 
hablando de libre mercado y de la competencia, Congr.eso de la República en determinado que aprobemos el articulado como está, porque yo 
pues yo sí quisiera señora Ministra Y quisiera . momento, por una concesión, por una contra- · creo que ese articulado es suficiente y es claro y 
queridos colegas que mantuviéramos el texto del prestación económica invitó a unos señores a que esperemos · a  ver, yo creo que las fuerzas del 
articulado como viene, porque es claro el proceso hicieran esa inversiónparaformalizar laprestación mercado van a obrar de una manera increíble, 
como está diseñado para ser competitivo Y no de un servicip, que hoy legalmente se han acabado ·porque es que vuelvo y le repito, si esta gente de 
cabría señora Ministra, con todo respeto; la unos términos también lo entiendo. Que es posible · los celulares hicieron esa inversión tan grande que 
obligatoriedad que se le t�ndría que poner a una que entre el competidor, también lo entiendo, casi los llevan a la quiebra para entrar a competir, 
persona, porque eso no �ería parte del mercadeo Y pero bueno, lo importante y la esenéia de la ley es imagínese usted cómo va a ser ahora con un nuevo 
de la oportunidad que tiene una entidad o un como vamos a involucrar el competidor o para operador u otros nuevos operadores, eso va a ser 
concesionario para ello. 'Muchas gracias. qué, por qué, claro, tres compiten más que dos y la locura. Es que tiene que ser la locura o si no· 

El Presidente: es válido, pero igual, si estamos partiendo de la tienen que salir, o sea que Guática tiene que ser y 
Sigue la discusión, anuncio que va a cerrarse la base de que la cobertura es la misma, que no va a todo el Atlántico tiene que ser un posible mercado 

proposición sustitutiva, vamos a votar . l a .  haber penetración social di(erente a la que existe para los futuros operadores y todo el departamento 
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del Risaralda y todos, el departamento del Vaiie 
del Cauta, es que se tienen que meter. 

El Presidente: 
Tiene la palabra el doctor Osear Sánchez. 
Honorable Representante Osear Sánchez 

Franco : 
Ni, simplemente para agregar, yo estoy de 

acuerdo con usted doctora María Isabel, que 
aprobemos el artículo tal como está concebido, 
porque es que el objetivo de este artículo es 
precisamente establecer un mecanismo de 
recuperación de la franja y no más, para qué, para 
qué, si el concesionario no cumple entonces el _ 
Ministerio poder buscar quien cumpla con el 
objetivo'· de penetrar aciueiios sitios donde no 
puede entrar este. Me parece que es justo de lado 
y lado con el concesionario y también en el campo 

- social el Ministerio tenga esa arma, el objetivo del 
artículo es ese. Yo considero también que debemos 

· aprobar el artículo original. · 
El Pr·esidente: 
Contin6e con el uso de la palabra, doctora 

María Isabel. 
Honorable Representante María Isabel 

Mejía. Marulanda: 
Señor Presidente, es para eso, en tono amistoso 

simplemente que manej emos ese tema, ese 
vocabulario, las fuerzas de mercado, libre mercado, 
competencia, competitividad, todo eso que ofrece 
los nuevos planteamientos del mercado y lo 
dejemos tal cual como viene en el articulado 
inicial. 

El Presidente: 
Tiene 1� ·palabra el doctor Alonso Acosta:. 
Honor·able ·Repr·esentante Alonso Acosta 

Osio : 
· 

Presidente, para señalar también taxativamente 
algo importante, porque es que en este proyecto de 
ley también se consagra la inversión social,. eso es 
bueno que se diga aquí, porque es que en -el 
artículo 1 6  como viene presentado se habla de que . 
hay .unos recursos que se dedicarán para el fomento 
de programas de inversión social y también que. 
los pagos periódicos van al Fondo de Comuni­
caciones que se van a destinar para tal fin, eso· 
hago relación en el sentido de que cuando se habla 
por parte de doctor Plinio, de la necesidad de 
hacer telefonía social, sí hay un dinero que viene 
de estas concesiones que va ser destinado para la 
inversión social y para este concepto, o sea, eso 
todavía clarifica máS la posición del gobierno de 
que debe ser mantenido el artículo tal como está. 

Honorable Representante María Isabel 
· ·  Mejía Mamlanda (interpelación): 

Los celulares ya tuvieron que pagar el 5% para 
la telefonía social, esa parte ya queda cubierta, 
esperamos que la señora Ministra se compadezca 
del departamento del Risaralda y haga la inversión 
necesaria en ese departamento. . -0- - -- - - El-Presidente: 

Tiene la palabra la señora Ministra. 
Doctora Claudia de Francisco, Ministra de 

Comunicaciones: 
Una reflexión sobre qué pasa cuando se abre la 

competencia y cuando hay tres operadores en 
ambiente- de competencia. Aquí nos hemos 
concentrado en decir que por ejemplo en caso de 
larga distancia bajaron las tarifas, pero miremos 
que pasó con el tráfico, co'n los minutos llamados, · 
han aumentado, hay más· gente llamando de larga 
distancia, más largas que las que se hacían antes y 
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eso es lo que pasa en el ambiente de competencia claro, entonces me someto a la decisión. MUchas 
y qué va a pasar con la telefonía móvil, ese nuevo gracias. 
operador que entra no tiene ni un usuario, entonces El Presidente: 
cómo· arma su mercado, cómo genera su masa Se somete a consideración la ¡:¡reposición 
crítica para Íograr sacar su plan de negocios sustitutiva presentada pór el doctor Olano, se abre adelante, tratando de robarse unos usuarios de los la discusión, continúa abierta, anuncio que va. a actuales y penetrando nuevos mercados, porque cerrarse, quedacerrada. ¿La apruebala Comisión? sus tarifas le permiten bajar, Y Illlevos mercados Los que estén por la afirmativa alc.en la mano es, nuevos mercados en estratos socioeconómicos· -y certifique señor Secretario. en las ciudades y en los sitios en donde ya están, 
eso es un nuevo mercado y nuevo mercado es El Secretario:  
yendo a otras regiones del país donde nos están los · Por la afirmativa, únicamente votó el doctor 
celulares, �so son digamos· las dos fuentes de Plinio Olano. 
nuevo mercado y eso, doctor Plinio, termina El Presidente: 
pasando porque de dónde saca sus usuarios, sus ¿Entonces fue negada señor Secretario? 
usuarios tienen que ser a través de lograr ¡,ma El Secretario: · · 
mayor penetración y lo hemos visto en Chile que Sí señor. es un cáso que tenemos paiá comparar, de una 
densidad del orden de 4 en el año 97, está de 6 en El Presidente: 
el año 99, un nuevo operador cogió dos puntos de Fue negada la proposición sustitutiva, luego 
nuevo mercado, porque aumentó la densidad. queda la proposición tal como se p resentó 

Cómo armó ese nuevo mercado, quitándole a inicialmente. Se somete a consideración el artículo 
los que· hay, bajando estratos, penetrando otras 8°, anuncio que va a cerrarse, queda cerrada. ¿Lo 
Tegiones, esO para que el negocio llegue al punto aprueba la Comisión? 

· de equilibrio eso es lo que tiene que pasar, entonces El Secretario: 
lo que aquí estamos diciendo es; un plan mínimo Aprobado señor Presi<,lente. Trece (1 3) votos a 
de cobertura lo tienen que hacer y lo tienen que · favor y uno ( 1 )  en contra para un total de catorce 
cumplir y para el resto de municipios, para que 110 · ( 14), igual al número de honorables Representantes 

· se queden siempre con el espectro como en los presentes en la sesión 
celulares de hoy, así sepamos , que nunca van a El Presidente: estar en tal sitio del Amazonas, no les podemos Tiene la palabra el honorable Representante quitar el<espectro para utilizarlo para otras cosas, Mauro Tapias. 

· 
digamos, a los cinco años tiene que volver a hacer 
otro plan mínimo de obligatorio cumplimiento y Honorable Representante Mauró Antonio 
ahí lo qtte ya no quede incluido en ninguno de los J'apias Delgado: 
dos planes mínimos, ni en el año cinco ni en el año · A veces me pongo de acuerdo con el doctor 
cinco a diez, eso ya podrá el Ministerio, si tiene Plinio. Mira, yo sí considero señor Presidente y 
planes de telecomunicaciones sociales, recoger honorables Representantes, o seguimos discu­
esas� frecuencias para poder desarrollar servicio tiendo hasta la hora reglamentaria o levantamos la 
inalámbricos de telecomunicaciones, que pueden sesión y nos comprometemos a venir aquí a las 
ser inclusive fijos, no tienen por qué ser móviles, ocho de la má.ñana, yo quiero que aquí en este 
dependiendo de lo que sea necesario para las sentido cumplamos, mañanaesjueves, hay muchos 
comunidades y de acuerdo con las regiones y la Parlamentarios que por ·cuestión de cupos tienen 
topografía de esas regiones, pero no les pongamos que viajar mañana en la tarde, hay plenaria pero 
camisas de fuerzás a los PCS, que hagan que su acuérdens e  que esto de todas maneras si 
plan de negocios se vea duramente golpeado y que · madrugamos nos rinde, o de lo contrario no nos 
por tener que hacer ese tipo de cosas no se produzca rinde. 

· el efecto que queremos en las tarifas, porque El Presidente: 
tienen que compensar todas esas inversiones Tiené la palabra la doctora María Clementina. forzosas que les ponemos a hacer contra tarifas Y Honorable Representante María .Ciernen-entonces no se produce digamos, ese efecto que. -- tina Vélez Galves:· -
queremos o de beneficio para el usuario o lo que 
sería el peor escenario, es que deja de ser atractivo Presidente, simplemente es para decir que el 

ser humano tiene una capacidad de rendimiento Y. participar en el negocio, porque es tal la camisa de nosotros estamos todos, aquí desde las diez de la fuerza que rio va a dejar esa libertad empresarial mañana, así que hagan cuenta de cuántas horas que es lo que demanda hoy cualquier operador Ilevamos, ·perfectamente podemos estar mañana público o privado para poder desarrollarse en un aquí a las ocho de la mañana para continuar con el ambiente de competencia. debate del proyecto. El Pr·esidente: El Presidente: Suficiente ilustración, sigue la proposición Entonces se levanta la sesión siendo las seis y · sustitutiva, ¿la mantiene doctor Plinio? quince minutos de la tarde ( 6: 1 5  p. m.) y se convoca 
Honorable Representante Plinio Edilber�to · para mañana a las ocho de .la mañana (8:00 a.m.). 

Olano Becerra: Continuación del debate el día 2 de diciem bré 
Bueno, es que yo iba a hablar, pero ya pidieron de 1999 

suficiente ilustración. No sé si haya tie-mpo, es que - A las nueve y veinticinco minutos de la mañana es cuestión apenas de un trámite, yo me voy a (�:25 a.m.) del dos (2) de diciembre. de 1 999, el someter a una derrota señor Presidente, mantengo Presidente ordena llamar a lista y contestaron los la proposición, porque entiendo que más adelante siguientes honorables Representantes : voy a tener unos argumentos para discutir otros Acosta Osio Alonso temas, ·cuando aquí el doctor Pizano nos habló de 
la cobertura que sí ten�a Telecom frente a la Amaya Alvarez Armando 
apertura que se había dado en larga distancia a Ariza Londoño Daría 
otros temas, tiene que ver con esto. ·No me queda Giralda Serna Jorge 

• 

.. 

... . · 
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Gutiérrez Poveda Julio 
. Mantilla Serrano Jorge Humberto · 
· Olano Becerra Plinio Edilberto 
Ramos Maldonado Carlos Arturo 
Tapias Delgado Mauro Antonio 
Uribe Bent María Teresa. 
Con posterioridad y durante la continuación 

del debate, se hicieron presentes los honorables 
Represen tan tes: 

CarVaJho Quigua Remando 
López Cossio Alfonso 
Mejía Marulanda María Isabel 
Ordosgoitia Santana Luis Carlos 

· Saravia Gómez Daría ' 
Sánchez Frapco Osear · 
V élez Galves María Clementina. 
Por estar en misión oficial fuera del pafs, se 

excusó de asistir el honorable Representante: 
Mesa Arango Ernesto. 
El Secretario :· 
Tenemos quórum decisorio señor Presidente. 
El Presidente: 
Señor Secretario sírvase leer el Orden del Día. 
El Secretario: 
Señor Presidente, de acuerdo al artículo 80 del 

Reglamento del Congreso, continuamos con el 
Orden del Día que fue aprobado el día de ayer. 
Para mayor claridad, la Secretaría se va a permitir 
darle lectura al artículo 80 "Elaboración y 
continuación: Las respectivas Mesas Directivas, 
fijarán el Orden del Día en las respectivas sesiones 
p�enarias y en las Comisiones Permanentes, cuando · 
en una sesión no se hubiera agotado el orden del 
día señl;llado ·para ello, en la siguiente continuará 
el mismo ord.en hasta su conclusión". 

Así que señor Presidente, el Orden del Día es 
el mismo de ayer y estamos en el punto tercero, 
aprobando el Proyecto de ley 1 80 de 1 999 Cámara, 
047 de 1 999 Senado y vamos a empezar a debatí¡: 
el artículo 9°, cuando usted lo con�idere señor 
Presidente. 

El Presidente: 
Muy bien señor Secretario. Tiene la palabra el 

honorable Representante Alonso Acosta. 
Honorable Rep1·esentante Alonso Acosta 

- Osio: 
Gracias Presidente. Como hemos venido 

trabajando muy bien durante el d�a de ayer y de · 
hoy, y creo que la temática ha sido muy clara én 
el proceso, a mí me gustaría, con el fin de agilizar 
el . proceso do,ctor Plinio y _queridos colegas, . 
identifiquemos en qué artículos vamos a tener las 
modificaciones, aprobemos los otros en bloque y 
nada más dediquémonos a' esos artículos, me 
parece señor Presidente, ¿puede ser tan amable? 

El Presidente: 
En consideración la proposición, está abierta 

la · discusión, anuncio que va a cerrarse, queda 
cernida. ¿La aprueba la Comisión? 
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El Presidente: 
Tiene la palabra el Representante Plinio Olano . 
Honorable Representante Pliilio Edilberto 

Olano Becerra: 
Gracias señor Presidente. 

· Y o tengo observaciones y proposiciones sobre 
los artículos 9°, 1 0, 1 1 , 1 6, 1 7, no más. 

· El Presidente: 
En consideración los artículos 1 2, 1 3 ,  1 4, 1 5 , 

1 8. y 20 que �o tienen discusión alguna. Se abre la 
discusión, anuncio quevaacerrarse, queda cerrada . .  
Los aprueba la Comisión? 

El Secretario: 
Aprobado señor Presidente. Doce (12) votos a 

favor, igual al número de honorables Repre­
sentantes presentes en la sesión. · 

El Presidente: 
Continuamos señor Secretario. 
El Secretario: 
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5 .  Audiencia pública de subasta. De acuerdo 
con los términos del reglamento, el Ministerio de 
Comunicaciones realizará el· procedimiento de 
subasta y de adjudicación de concesiones en > 
audiencia pública, las cuales serán convocadas a 
través de medios de comunicación de amplia 
circulación y difusión, con una antelación no 
inferior a cinco (5) días hábiles. La audiencia será 
presidida por el Ministro de Comunicaciones. 

6. Valor mínimo. El Ministerio de Comuni- · 
caciones fijará el valor mínimo para cada una de 
las concesiones. 

7. Garantíá de seriedad de las propuestas. Los 
·proponentes deberán otorgar garantías de seriedad 
para sus propuestas y para tal efecto el Ministerio 
pe Comunicaciones establecerá el valor base de 
las mismas. El Ministerio de Comunicaciones 
podrá ordenar, ámpliar el plazo o el valor de las 
garantías en cualquier momento dentro deJ 
procedimiento de subasta. 

Entonces vamos a continuar con el mismo 8 .  Contraprestaciones económicas. Los 
mecanismo. Le damos lectura al artículo 9° como concesionarios de la prestación de servicios PCS 

·viene del Senado. deberán realizarunpag� inicialypagos periódicos . 
· Artículo 9�. De la contratación. El Ministerio El pago inicial corresponde al valor que el 

de Comunicaciones seguirá las siguientes reglas proponente ofreció en el procedimiento de subasta 
generales, y. lo no previsto en ellas por la Ley 80 '· Y por el cual se adjudicó la concesión. 
de 1 993, para el procedimiento de selección de los En caso de prórroga del contrato de concesión, 
contratistas y para el acto de adjudicación: el Gobierno .deberá cobrar un porcentaje del valor 

l .  Difusión del procedimiento. El Ministerio de la licencia inicial pagada por los operadores del 
de Comunicaciones, · previo el inicio del PCS . El concesionario deberá pagar además. las 
procedimiento de contratación administrativa,. contraprestaciones periódicas establecidas en la 
informará en - los medios de comunicación de presente. ley. 
amplia difusión y circulación el procedimiento Los pagos periódicos se calcularán como un 
para la concesión y · la audiencia pública de porcentaj e  de los ingresos que reciban los 
adjudicación. Esta difusión se realizará de manera · operadores de sus usuarios por concepto de la 
previa a la iniciación del procedimiento de · prestación de estos servicios. El valor de estos 
selección objetiva de los concesionarios. pagos periódicos incluye la contraprestación por 

2. Transparencia. Toda la documentación el uso del espectro radioeléctrico asignado para 
relativa al proceso será pública, salvo en los c<1:5os . los servicios PCS. Este porcentaje será fijado por 
en que haya. expresa reserva _legal. Los resultados . el Gobierno Nacional de conformidad con las 
parciales y 'finales se publicarán en medios de normas que regulan la materia. 
comiuiicación de amplia circulación y difusión. Honorable Representante Mauro Antonio 

El Ministerio de Comunicaciones informará al Tapias Delgado (interpelación): 
público cuáles proponentes cumplieron con los · Por qué, cÓmo es un artículo de bastantes 
p liegos de condiciones,  por un· medio de . incisos, por quéno lee lamodificación quetenemos 
comunicación de amplia circulación y difusión, · los ponentes y 'escuchamos la que tenga el -doctor 
antes de efectuarse el procedimiento de subasta. Plinio y entramos y es mucho más fácil. 

El Ministerio de Comunicaciones deberá El ,Presidente: 
informar al público porun medio de comunicación Correcto, señor · S ecretario _  lea . como lo de amplia circulación y difusión el resultado de la presentaron los ponentes. adjudicación. El Secretario: 3: Pliegos de condiciones. El Ministerio de Le hace modificación al numeral 8 del artículo . Comunicaciones elaborara los  pl i egos de · 
condiciones en los cuales deberá establecer las go_ El numeral 8 dél artículo 9o quedará de la 
condiciones mínimas jurídicas, administrativas, siguiente manera: 8. Contraprestaciones eco-

nómicas : Los concesionarios de la prestación de técnicas, económicas y demás que estime servi9ios PCS deberán realizar un pago inicial y convenientes, que obligatoriamente debe cumplir pagos periódicos. El pago inicial· corresponde al Cada uno de los Proponentes Para Poder P".....; cipar ru u valor que el proponente ofreció en el procedimiento en el procedirriiento de subastá. El cumplimiento de subasta y por el cual se adjudicó la concesión, 

El Secretario: 
Sí la aprueba señor Presidente. 
El Presidente: 
Continúe señor Secretario. 
EÍ Sec1·etario: 

de dichas condiciones no otorgará derecho en caso de prórroga del contrato de concesión, el diferente al de poderpresentar ofertas económicas. gobierno deberá cobrar un porcentaje del valor de 
4. Audiencia pública previa al procedimiento la- licencia inicial pagada por los operadores del � de subasta. De acuerdo con los términos del PCS, el concesionario deberá pagar además las reglamento, el Ministerio de Comunicaciones . contraprestaciones · periódicas establecidas en la realizará ima audiencia pública para: presente ley. Los pagos periódicos se calcularán 
a) Explicar el contenido de la reglamentación, Y como un porcentaje  de los ingresos que reciban 

Entonces para.hacerle achrración al honorable 
Representante Alonso Acosta, según la propo­
sición aprobada; hay modificaciones en el 9, 1 1 , 

. 1 6, 1 7  y 19 ;  o sea que se puede tratar el 10, el 1 2, 
1 3 ,  1 4', 1 5 , 1 8  y 20. 

b) Permitir que los interesados presenten sus . los operadores de sus usuarios, por concepto de la . observaciones. . 
prestación de estos servicios, el valor de estos 

Con base en esta audiencia, el Ministeri() de pagos periódicos incluye la contraprestación por 
Comunicaciones realizará los ajustes que estime el uso del espectro radioeléctrico asignados para 
pertinentes a la reglamentación. · los servicios PCS, este porcentaje será fijado por 
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el Gobierno Nacional de conformidad con las su vez el trato más equilibrado y equitativo frente 
normas que regulan la materia. a los nuevos concesionarios de PCS. 

Leído el numeral so señor Presidenté. · · En el caso de los celulares ese 5% no está a 
El Presidente: nivel de ley, entonces quisiéramos que quedaran 
Se abre la discusión del artículo con la en igualdad de condiciones los PCS, sabemos que 

modificación de su numeral so, está abierta la tenemos estar hablando de un mismo 5%, pero en 
·_ discusión, anuncio que va a cerrarse, tiene la cualquier escenario que se modificase el de los 
palabra el Representante Plinio. · celulares, obviamente sería una modificación a 

favor de los concesionarios, porque no podría ser Honorable Representante Plinio Edilberto en contra de lo que ya están establecidas las reglas Olano Becerra: para ellos, quisiéramos poderlo hacer también 
Señor Presidente, es que yo estuve siguiendo la para los PCS, entonces tener la misma movilida,d 

lectura de la ponencia con la lectura del proyecto desde el punto de vista regulatorio que se tiene 
y no encontré ninguna diferencia, cuál es la _ para los celulares. El 5% para los celulares no está 
diferencia. en la Ley 3 7 sino está en los decretos reglamentarios 

El Pr·esidente: de las concesiones de celular. 
Tiene la palabra la señora Ministra. Honorable Representante Plinio Edilbertó 
DoCtora Claudia de Fmncisco, Ministr·a de Olano Becena: 

Comunicaciones: Señora Ministra, entoncés yo le propondría 
La diferencia radica en que en la versión que con todo - respeto lo s iguiente :  Como · la 

viene de Senado, en el numeral S0, en el último determinación de ese porcentaje para celulares es 
renglón - dice que los pagos periódicos se fijarán_ a través de una reglamentaciól)., podemos dejar 
por el Gobierno Nacional de conformidad con el aquí en la ley, ¿qué tendrá el mismo tratamiento o 
Decreto 2041 de l 99S .  · Resulta que el Decreto _ se regirá por el mismo porcentaje que está reglado 
2041 es un decreto que puede sufrir modificaciones para celulares? 
en el tiempo, precisamente por ser un decreto, si El Presidente: 
ponemos el número del decreto en la ley, subimos Tiene la palabra el honorable Representante 
a rango de ley un decreto, el efecto práctico ese, · Alons� A costa. 
que cuando salga una nueva versión del 2041. que Honorable Representante _ Alonso A costa 
permanentemente la estamos actUalizando por las Osio: 
circunstancias de mercado o para terminar puliendo GraciaS Presidente. 
finalmente el esquema de contraprestaciones del Como nada más hay objeciones en el numeral sector de las telecomunicaciones, inclusive está 
ya es la segunda versión del decreto de 6 Y S, aprobemos el 1 , 2, 3 ,  4, 5 Y 7 Y dejemos para 

discusión el 7 y el S .  · - contraprestaciones. S i  llegamos a poner el número _ 
exacto del decreto en la ley, cuando salga la nueva Honorable Representante Plinio Edilberto 
veision del 2041 se quedarían los PCS con lo que Olano Becerra: 
está en el 204 1 ,  entonces estamos cambiando en De acuerdo a la reglamentación del gobierno, 
no hacer referencia explícita al Decreto 2041 sirio lo importante es que para celular le ·cobra el 1 O al 
cambiarlo por una frase genérica que dice que de . PCS le cobre el 1 O y si le cobra el 1 al uno, le cobre 
conformidad con las norímis que regulan la materia, · al otro el 1 también. 

. 

ese es el cambio. Doctora Claudia de FranCisco, Ministra de 
El Pr·esidente: Comunicaciones:' 

-

Tiene la palabra el Representante Plinio. . Perfe�to, no tenemos inconveniente. 
Honorable Representante Plinio Edilberto Honorable Representante Plinio Edilberto-

01 B Olano Becena: 
- · 

ano ecen·a: 
Muchas gracias seftor Presidente. Hagamos una modificación en el sentido de . 

que regirá la misma reglamentación de porcentaje  Y o estoy de  acuerdo con la· ponencia en para celular .como para el PCS. referencia a ese pul).tO, tenía una proposición Honorable ·Representante Alonso A costa · sustitutiva que tiene que ver con los incisos tercero Osio: y cuarto del numeral so de todas maneras señor 
Presidente, yo voy a hacer una propuesta sobre el Presidente, aprobemos todos los numerales 
numeral 6, 0 sea nos vamos· a regresar ahora sobre excepto el 6 y dejemos· el 6 pendiente mientras se 
el ·seis, pero sobre el s, tenía una propuesta para _ redacta como debe quedar señor Presidente. 
que se pudiesen fijar uná.s condiciones mínimas 0 Entonces aprobemos los -numerales 1 ,  2, 3 ,  4, 

· unas condiciones de pacto, por ejemplo: en ·er 5-, 7 Y el 8 con la modificación. 
inciso cuarto, al calcular el porcentaje  de los El Presidente: 
ingresos y al hacer referenc;ia· del equilibrio, ya en Se somete a co�sideración la los numerales 1 ,  
el supuesto del aporte periódico que hay que 2, 3, 4, 5, 7 y 8 con la modificación. Se abre la 
hacer, sería saludable discutir la posibilidad de discusiÓn, anuncio que va a cerrarse, queda cerrada. 
que ese porcentaje fuera fijado, hoy en día -ese Los aprueba la Comisión? 
porcentaje es del 5%, tengo entendido lo que va El Secretario: 
para el fondo de comunicaciones, es posible que Aprobados señor Presidente. Trece (1 3) votos 
fijemos de una vez en la ley? a favor, igual al número de honorables 

El Presidente: Representantes presentes en la sesión. 
Tiene la palabra la señora Ministra. El Presidente: 
Doctm·a Claudia de Francisco, Ministra de Quedamos pendientes con el numeral 6, 

Comunícaciones : mientras: se redacta. 
Gracias señor Presidente. En el caso, n�sotros Doctora Claudia de Francisco, Ministra de 

queremos darle a los PCS el trato más equilibrado Comunicaciones: 
· 

y equitativo a los PCS el tnito más equilibrado y Perdón, tenemos aquí un mal entendido, la 
equitativo frente a los celulares y a los celulares a modificación que solicita el doctor Plinio es en el 
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numeral so, no es en el 6, entonces tene-mos que 
hacer esa corrección, reabrir otra vez la votación, 
porque los que están correctos son el 1 ,  2, 3, 4, 5, 6, 
7 y el S que tiene dos modificaciones; la de excluir 
el 2041 y la de hacer que exista una concordancia 
entre los pagos periódicos de los celulares y los 
PCS, esas dos modificaciones son ambas én el S0, 
entonces qÚedarían aprobados del 1 al 7. 

El -Presidente: 
· 

Se reabre la discusión y se somete a votación 
los numerales 1 , 2, 3 ,  4, 5, 6 y 7. ¿Los aprueba-la 

. Comisión?, tiene la palabra doctor Tapias. 
Honorable Representante Mam·o Antonio 

Tapias Delgadó:  
· A ver doctor Pliriio, en el  artículo 1 1 , parágrafo 

segundo, numeral segundo del parágrafo dice: 
Para preservar un ambiente de sana competencia, 
al fijar el valor mínimo de cada concesión, el 

· Ministerio de Comunicaciones atenderá el 
princip io de equilibrio económico con los 
operadores qe telefonía móvil celular. ¿No suple 
este para su preocupación del inciso 6 del articulo 
que estamos en discusión? -

El Presidente:· 
Tiene la palabra el doctor Plinio. 
Honorable Representante Plinio Edilberto 

Olano Becerra: 
Honorable Representante, ese p arágrafo 

segundo del artículo 1 1  es tan amplio que puede 
presentar muchas interpretaciones como io vamos 
a ver en la discusión, o sea, hablar del equilibrio 
económico de los operadores de telefonía móvil 
celular, hubiese  s ido saludaple referirse al 
equilibrio económico actual o al del tiempo de la 
contratación. · · 

Entonces, ahí hay una discusión que es bien 
amplia, que me parece que es válida, para que 
-quede claridad en el proceso. Este artículo. el so y 
la vamos a ver la discusión ahorita en el numeral 
sexto. 

Entonces este punto en el octavo es muy fácil 
que e's que la propia ley deje una condición especial 
para que en el punto de los pagos periódicos, que 
no están sometidos ahí si a una comparación de 

· equilibrio económico entre lo que fue ayer -y lo 
que-es hoy, sino que es para ambos hoy, pues estén 
amarrados, pues ahí si no hay discusión. 

Doctora Cl�udia de F�·ancisco, Ministra de 
Comunicachmes: -

Eso es en el octavo, pero es que todavía no has 
dicho cuales son las modificaciones del sexto. 

El Presidente: 
Tiene la palabra el Representante Alonso 

A costa. 
Honorable Representante Alonso· Acosta 

Osio: 
Gracias Presidente. Para dejar claro, para que · 

quede claro, sometámos a votación el 1 ,  2, 3 ,  4, 5· 
y 7. Y entonces se deja abierta la discusión para el 
6 y el �- S-ometa eso a votación señor Presidente. 

El Presidente: 
Se abre la discusión de los numerales 1 ,  2; 3, 4, 

5 y 7. Se cierra la discusión. ¿Los aprueba la 
Comisión? 

El Seca·etitrio: 
Aprobados señor Presidente. Trece (13) votos 

a favor, igual al · número _ de honorab les 
Representantes presentes en la sesión. 

El -Presidente: 
Queda pendiente el � y el 8 .  Señor Secretario, 

sírvase leer el numeral 8 que hay un acuerdo. -

·-

• 
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El Secret�rio: ahí no tiene 'sentido fijar que el precio mínimo 
Contraprestaciones econom1cas : Los conce- tenga que obedecer a nada, porque van a poder 

sionarios de la prestación de servicios PCS deberán participar todo el sector de las telecomunicaciones 
realizar un pago inicial y pagos periódicos, el sin ninguna restricción, entonces nadie se debería 
pago inicial corresponde al valor que el proponente ver afectado o deteriorado·, pero para l as 
ofreció en el procedimiento de subasta y por el . conces.iones iniciales, las crearíamos eventual­
cual se adjudicó la concesión, en caso de prórroga mente en el transcurso del próximo año, esas son 
del contrato de concesión, el gobierno debéni' . las que ameritan la discusión sobre er valor base, 
cobrar un porcentaje del valor de la licencia inicial porque en esas concesiones que los celulares no 
pagada por los operadores del PCS, el canee- están pudiendo participar . .  
sionario deberá pagar además las contrapres- Entonces la discusión sobre todos los requisitos 
taciones periódicas · establecidas en · la presente que se deben cumplir o los criterios que deben 
ley. 

· regir para fijar ese valor -base de la concesión, lo 
Los· pagos periódicos se calcularán como un debemos limitar a las concesiones iniciales y no a . 

porcentaje  de los ingresos que reciban los . 
todas las concesiones iniciales mas nuevas y este 

operadores de sus usuarios por concepto de la artículo noveno hace referencia a todas las 
prestación de estos servicios, concesiones. Entonces quisierahacer esaprecisión 

para que toda esa discusión la concentremos en el El valor de estos pagos periódicos incluye la 1 1  que es donde está el parágrafo del equilibrio contraprestación por el uso del espectro económico y t(Jdos esos condicionamientos, redioeléctricó asignado para Jos serVicios del PCS, porque hace alusión a las concesiones iniciales este porcentaje  será fijado por' el Gobierno única y exclusivamente . .  .Nacional de conformidad con las norma.S que El Presidente: . regulan la materia. Dicho porcentaje será igual al 
que se establece para el TMC. Tiene ra palabra el Representante Plinio. 

El Presidente: Honorable Representante Plinio Edi!berto 
Se abre la discusión del numeral 8, se cierra la Olano Becerra: 

Y o le doy la razón en parte Ministra, porque discusión. ¿Lo aprueba la Comisión? cuando nosotros hablamos de las condiciones 
'El Secr·etal"io: iniciales y nuevas, pues incluimos a unas y 
Aprobado señor Presidente. Trece ( 13)  votos a otras y en el próximo;en .el artículo 1 r vamos a 

favor, igual al número de honorables Repre- hab l ar solamente de un!is , aquí estamos 
sentantes presentes 'en la sesión. hablando de las dos. 

El Presidente: Entonces me parece que tal como está ubicado 
Continúe señor Secretario. · el texto, ese valor mínimo rio juega sino para las 
El Secretario: condiciones de los nuevos, bueno para todas, pero 
Estarnos en la redacción del numeral sexto. están incluidas las del tema que nosotros estarnos 

discutiendo, entonces me parece que si pasarnos El Presidente: . de este numeral . 6 al 1 1 , no tendríamos como 
Doctor Plinio, por favor la proposición. devolvernos. 
Honorable Representante Plinió Edilberto Doctora Claudia de Francisco, Ministl·a de 

Olano Becerra: Comunicaciones: 
El numeral sexto del ·artículo que estamos : Cuando tengamos la claridad en el 1 1 , si es 

discutiendo dice lo siguiente: Valor Mínimo: El necesario nos devolvemos. 
· 

Ministerio de Comunicaciones fijará el valor . Honorable Represéntante Plinio Edilberto 
mínimo para cada una de las concesiones, hay que Olano Becerra: ·  _ · 
hacer referencia aquí a un numeral que ya nosotros Habría quereabrir el debate, estarnos en orden, 
aprobamos que es el tercero en el que se le da la a mi me parece que estamos en orden, el numeral 
facultad al Ministerio de Comunicaciones para está ahí, 0 si no entonces, dejémoslo pendiente, 
elaborar el pliego de condiciones, yo supongo que pasarnos al 1 1  y luego si hay oportunidad 'nos 
ese pliego de condiciones va a incluir como una de devolvemos. 
las condiciones ese válor mínímo. El Presidente: 

Sobre este punto ha habido controversia, se Tiene la palabra el Representante Carlos 
presentó controversia en las discusiones de Senado, Ramos . .  
de la Comisión y de la plenaria y yo creo que es Honorable Representante Carlos Arturo 
bueno que la Comisión se pronuncie al respecto. : Ramos Maldonado: 

Cuando se habla del equilibrio económico Y de Señor Presidente, gracias es que usted puede 
las condiciones en las que unos llegaron ·Y los · esperar que lleguemos . al 1 1 para discutir este 
otros van a llegar, no es tan fácil determinar cual numeral y avancemos con el 1 o, cuando lleguemos 
es ' el punto de equilibrio. al 1 1 , entonces trabajamos los dos en conjunto. 

El Presidente: . El Presidente: 
Señora Ministra para una interpelación. - Continúe señor Secretario, queda pendiente el 
Doctora Claudia de Francisco, Ministra de numeral 6 del artículo 9°. 

Comunicaciones: El Secretario: 
Yo sólo sé que el tema de fijar el valor mínimo El artículo 1 O, se va leer tal comQ fue aprobado 

es un tema que amerita una discusión y un debate. en el Senado. 
Representante Plinio, yo le pediría un favor, Artículo 1 O. Condiciones en que se deberán 

este artículo noveno hace alusión a todas las prestar los servicios de comunicación personal 
concesiones, tanto las iniciales como las nuevas, PCS. De conformidad con la Constitución y la · 
el artículo 1 1  es el que hace referencia única y Ley, el Gobierno Nacional reglamentará las 
exClusivamente a las concesiones iniciales. Para condiciones en que se deberán prestar los serVicios 
lo que se llama concesiones nuevas, ahí va a poder de comunicaciónpersonal PCS, teniendo en cuenta 
participar todo el mundo, va a haber apertura total, los siguientes criterios: 
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El servicio se prestará en todo el territorio 
nacional, tanto en las zonas urbanas y rurales, en 
condiciones de que la mayoría de los colombianos, 
puedan tener acces_o a este servicio público. 

Las concesiones para la prestación de servicios 
de comunicación personal PCS se harán conforme 
a la atribución de bandas de frecu�ncias que 
realice el Ministerio de Comunicaciones. 

· Toda propuesta para que se asignen frecuencias · 
para la operáción de servicios PCS, incluirá un 
p lan mínimo de expansión de obligatorio 
cumplimiento, en condiciones especiales a los 
municipios con mayores índices de necesidades 
básicas insatisfechas dentro de la respectiva área 
de la concesión. Dichos planes debe¡;án realizarse 
en un término no mayor a cinco (5) años y su 
incumplimiento generará las sanciones a que haya 
�ugar de acuerdo con lo previsto en la p�esente ley. 

Parágrafo. Régimen de competencia. La 
Superintendencia de Industria y Comercio es la 
autoridad de inspección, vigilancia y control de 
los regímenes de 'libre y leal competencia en los 
servicios no domiciliarios de comunicaciones, así 
cómo de todos los demás sectores económicos. En 
tal calidad, la Superintendencia aplicará y velará 
por la observancia de las�disposi( íÓnes contenidas 
en la Ley 1 5 5  de 1 959, el Decreto 2 1 53 de 1 992 y 
la Ley 256 de 1 996, contando para ello con sus _ 
facultades ordinarias y siguiendo para el efecto el 
procedimiento general aplicable, sin perjuicio de 
las atribuciones regulatorias . de la Comisión de 

· Regulación de Telecomunicacionés y la Comisión 
Nacional de· Televisión. 

. Señor Presidente, leído el artículo 1 0°, como 
fue aprobado en el Senado, los ponentes no 
presentaron ninguna modificación. 

El Presidente: 
Se abre la discusión del artículo 1 O, anuncio 

que va a cerrarse, queda cerrada. Tiene la palabra 
la Representante María Clementina. 

Honorable Representante María Clemen­
tina Vélez Galves: 

Señora Ministra, en este artículo 1 O el parágrafo 
Régimen de Competencia es nuevo, lo incluyeron 
en Senado y el último inciso, donde dice: Toda 
propuesta para que se asignen frecuencias, también 
es un parágrafo nuevo. A mi me gustará escuchar 
a la Ministra p ara ver cuales fueron los 
fundamentos para la inclusión de esos dos 
parágrafos. Que ambos fueron incluidos, no venían 
y son totalmente nuevos .  Quisiera oír los 
fundamentos. 

El Presidente: 
Tiene la palabra la Ministra. 
Doctora Claudia de Francisco, Ministra de 

Comunicaciones: 
En cuanto a la inclusión de un plan mínimo de 

cobertura que debe tener su ejecución en cinco 
años, en el caso de ia Ley 37, no está puesto en la 
Ley 37, pero consideramos que es un punto 
fundamental el de que los planes mínimos sean de 
obligatorio . cumplimiento y entonces· conside­
rarnos pertinente aunque la Ley 3 7 y hemos tratado 
·de hacer un paralelo, no está incluido, traslad¡:¡r 
aquí el hecho de que los planes mínimos tienen 
que ser de obligatoño cumplimiento, nos pareéió 
que eso era un tema importante y que da garantías 
a los usuarios y le da garantía al gobierno poder 
controlar y vigilar los planes de cumplimiento, 
elevarlos a nivel de ley como el obligatorio, los 
planes mínimos de cobertura como el obligatorio , 
cumplimiento y en cuanto al -parágrafo estamos 
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estableciéndole a la Superintendencia de Industria 
y Comercio en los servicios no domiciliarios de 
comunicaciones, en todo lo relacionado aJ tema 
de competencia. O sea en todo a lo que se refiere 
a prácticas restrictivas de l a  competencia, 
competencia desleal, abuso de posición dominante, 

· en cuanto a esos temas. 
Aquí no nos estamos metiendo con los temas 

relacionados con protección al usuario, que está 
mas adelante y se que va a generar alguna discusión, 
aquí estarpos diciendo que la Superintendencia de 
Industria y Comercio es una entidad que se debe 
especializar en adquirir el manejo y el conoci­
miento de temas tan específicos como es garantizar 
una libre y leal competencia, determinar prácticas _ 
de COil}petencia desleal, determinar prácticas de 
abuso de posición dominante, ese tipo de formación 
que requiere una Supyrintendencia muy especia­
lizada en el tema y que es necesaria cuando se 
promueve un ambiente de competencia y un 
ambiente de competencia tan duro y tan fuert� 
como es el del sector de las telecomunicaciones, 
es muy dificil que cualquier otra entidad en el 
estado, Superintendencia de Servicios Públicos o 
alguna otra · .entidad quiera ese conocimiento, 
porque requiere de una especialización muy 
grande. 

Entonces aquí quiero hacer la precisión de que 
estamos hablando de los temas relacionados con 
competencia, entendiendo por competencia lo 
que les mencionaba anteriormente; abuso de 
posición dominante, prácticas restrictivas de ia 
competencia, competencia desleal, ese . tipo de 
temas. ·No estamos hablando de la competencia de 
la Superintendencia de Industria y Com�rcio para 
protección al 'usuario, que es un tema que está en 
el artículo 1 6  que será eri su momento lo -. que 
suscite tin debate. ' 

El Pr·esidente: 
Continúa la discusión, anuncio que va ·  a 

cerrarse, tiene ·la palabra el Representante Plinio 
Olano. 

Honoa·able Repr·esentante Plinio Edilberto 
·oiano Becen·a: 

· · 

Gracias señor Presidente. En este artículo 1 O, 
yo presento una proposición para que se adicione 
al final del artículo y antes del par�grafo el siguiente 
inciso: El plan mínimo de expansión en ningún 
caso será inferior a los-planes desarrollados por la 
telefonía móvil celular TMC. 

El Presidente: .  · En consideración el artículo con la proposición 
aditiva del Representante Olano. Se abre la  
discusión, continúa abierta, anuncio que va a , 
cerrarse, . tiene la palabra el honorable Repre­
sent�te Alonso Acosta. 

Honorable Representante Alonso Acosta 
O si o:  

Sí, solamente se está incluyendo ·un cuarto 
inciso, el resto del artículo queda igual, entonces 
que quede como lo leyó el doctor Plinio Olano, en 
nuevo inciso; pero que se lea como queda el 
inciso, eso es lo que yo quiero para que quede 
grabado y quede la constancia señor Presidente. 

El Presidente: 
.Se�or, Secreta_rio, lea el inciso adicional. 
El Secretario: 
El plan mínimo de expansión en ningún caso 

será inferior al plan mínirno establecido para los 
operadores del TMC. 
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El Presidente: 
Se somete a consideración, anuncio que va a 

cerrarse, queda cerrada. ¿Lo aprueba la Comisión? 
El Secretario: 
Aprobado señor Presidente. Trece ( 13) votos a 

· favor, igual al número de honorables Repre-
sentantes presentes en la sesión. 

El Presidente: . 
Continuamos señor Secretario. 
El Secretario:  
Artículo 1 1 .  
Artículo 1 1 . Concesiones iniciales. Inicial­

mente se otorgará una concesión para la prestación 
de los servicios de comunicación personal PCS, · 
en cada una de las áreas Oriental, Occidental y 
'Costa Atlántica, las cuales corresponden a las 
establecidas para la prestación de telefonía móvil 
celular en la Ley 3 7 de 1 993 y sus reglamentos. De 
esta manera, la asignación de frecuencias se hará 
de forma que atienda esta división especial del 
territorio nacional. 

En todo caso, se observarán las siguientes 
reglas : 

a) Las concesiones se otorgarán dentro de los 
límites de esta ley, en los términos y oportunidades 
que para el efecto establezca el Gobierno Nacional; 

b) Los concesionários de telefonía móvil celular 
(TMC), los operadores nacionales de Trunking, 
sus empresas f_íliales, matrices, subordinadas; los 
accionistas de los concesionarios de TMC, los 
accionistas de los operadores nacionales de 
Trunking, que tengan una participación individual 

. o co�untamente de más del 30% y las empresas 
matrices,  fil iales o subordinadas de dichos 
accionistas no podrán: 

Participar en el proceso de licitación, ni obtener 
concesiones de PCS en ninguna de las áreas de . 
prestación de PCS. 

Ser accionista de los concesionarios de servicios 
PCS, durante los primeros tres años de concesión 
para la prestación de los servicios PCS, contados 
a partir del perfeccionamiento del primer contrato; 

e) Los concesionarios de servicios PCS, sus 
empresas filiales, matrices o subordinadas; los 
accionistas de los concesionarios de ·servicios 
PCS, las empresas matrices, filiales o subordinadas 
de dichos accionistas, no podrán adquirir más del 
treinta por ciento (3 0%) del capital social de un 

. concesionario de TMC que preste servicios dentro 
de la misma área o de un op_erador nacional - de 
Trunking durante primeros tres años de concesión 
para la prestación de los servicios de PCS. 

Parágrafo 1 o.· El Ministerio de Comunicaciones 
promoverá l a  participación de accionistas · 
minoritarios en las sociedades anónimas que sean 
concesionarias _del servicio de PCS. 

En desarrollo de tal objetivo, se establecerán 
previsiones para aségllrar que los concesionarios 
ofrezcan en venta a inversionistas minoritarios al 
menos el 1 5% de las acciones en bolsas de valores, 
a más tardar al cuarto año contado a partir del 
perfeccionamiento del respectivo contrato de 
concesión, so pena de caducidad. 

El Ministerio de Comumcaciones reglamentará 
la materia para que, antes del proceso de licitación, 
se fij en los mecanismos, las reglas y los 
procedimientos que se · seguirán p ara dar 
cumplimiento al presente artículo. 

Parágrafo 2°. El Gobierno Nacional contratará 
mediánte licitación públicao concurso una asesoría 
que incluya un consultor en telecomunicaciones y 
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una banca de inversión, ambos . de reconocido 
prestigio internacional , /  para que entre otras 
funciones, recomiende la oportunidad para iniciar 
el proceso de licitación pública y asesore al 
Gobierno Nacional en el diseño de la subasta y en 
el establecimiento del va).or mínimo de cada 
concesión, consultando las condiciones del 
mercado y de conformidad con lo previsto en esta 
ley. 

Para preservar un ambiente de sana compe­
tencia, al fijar. el valor mínimo·de cada concesión, 
el Ministerio · de Comunicaciones atenderá el 
principio de equilibrio . económico con los 
operadores de TMC. 

Al artículo 1 1  le hicieron modificación al 
literal b ), entonces yo no se señor Presidente si le 
doy lectura al literal b ), de la modificación. 

El Presidente: 
· 

Sí, léalo como se propone por favor. 
El Secretario: 
Literal b) : Los conc�sio�arios d� telefonía 

móvil celular TMC, los operadores nacionales de 
Trunking, sus empresas fi l iales,  matrices, 
subordinadas, los accionistas de los concesionarios 
de TMC, los accionistas de los operadores 
·nacionales del Trunking que tengan una 
participación individual o conjuntamente de mas 
del 30% y las empresas matrices, filiales o 
subordinadas de dichos accionistas no podrán 
participar en el proceso de licitación, ni obtener 
concesiones de PCS en ninguna de las áreas de 
prestación de PCS ,  ser accionista de los 
concesim).arios de servicio PCS durante los 
primeros tres años de concesión, para la prestación 
de los servicios PCS, contados a partir del 
perfecciomimiento del primer contrato. 

e) Los conéesionarios de servicios PCS, sus 
errpresas filiales, matrices o subordinadas; los 
accionistas de los concesionarios de servicios 
PCS, las empresas matrices, filiales o subordinadas 
de dichos accionistas, no podrán adquirir inás del 
treinta por ciento (30%) del capital social de un 
concesionario de TMC que preste servicios dentro 
de la misma área o de un operador nacional de 
Trunking durante primeros tres años de concesión 
para la prestación dé los servicios de PCS. 

Leído el artículo 1 1 , señor Presidente; literales . 
b) y e): 

El Presidente: 
Sírvase señor Secretario, leer los parágrafos 

respectivos del mismo artículo. Tiene la palabra el 
honorable Representante Alonso Acosta. 

Honorable Representante Alonso Acosta 
Osio: · 

Los parágrafos no tienen ninguna modificación. 
Entonces como ya se había entregado-con tiempo, 
creo que se omita y se abra a discusión el artículo. 

El Presidente: 
Se abre la discusión del artículo, tiene la palabra 

el honorable Representante Plinio Olano. 
Honorable Representante Plinio Edilberto 

Olano Becerra: 
· 

. . . 
Gracias señor Presidente, yo este artículo, tengo 

unas observaciones sobre dos puntos que quisiera 
aclararlas con una presentación de la Ministra. 

Primero, ayer estuvimos hablando de unas 
cifras, de un marco mayor, de un estudio macro, · 
el cual determinaba unas reglas mínimas, unas 
condiciones mínimas para efectos de ir le poniendo 
el marco de la ley. En esas condiciones me gustaría 
saber cual es el concepto del gobierno, por ejemplo 

• 

• 

• 
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para abrir una sola cóncesión, o sea, por qué una 
Y no dos, y que le demos un debate de verdad al 
alcance que el gobierno le da al parágrafo· en el 
inciso segundo, que es justamente el tema de 
equ_ilibrio económico y para saber con claridad si 
eso va a permitir o no, que el gobierno determine . _ unas cifras mlnimas, unas cifras máximas o uno 
pisos o unos techos de la licitación, me parece que . 
ese punto es bien importante y es decir, propongo 

·. _ que lá discusión hi abramos con una presentación 
del gobierno y nosotros posteriormente hacemos 
algunas observaciones sobre eso. 

El Presidente: 
Tiene la palabra la honorable Representante 

·_María Isabel� 
Honorable Representante María Isabel 

Mejía Mamlanda: 
Muchas gracias señor Presidente. 
Simplemente para dejar unas anotaciones que 

me parece que son muy dél caso y muy importantes, 
para dejar ac'Iarado cual fue el tratamiento del 
celular PCS en América Latina. Y o creo que esto 
e� bueno que lo sepamos todos, . en Argentina 
pudieron entrar a licitación de servicio celular 
tanto operadores celulares .como gente nueva, es 
decir, que quede claro que en Colombia es en el 

· único país en donde se le está dando el tratamiento 
.de manera excepcional. En la Argentina pudieron 
entrar todos y oigan lo que ocurrió, el tiempo 
transcurrido· 'entre la adjuciicación de la  licencia 
del servicio celular y la licencia del celular PCS, 

· óiganlo bien, . fue de· 1 1  años; esto és muy 
importante. · 

En Chile pudieron entrar a la licitación del 
servicio celular de PCS, tanto operadores actuales 
como nuevos y el tiempo transcurrido entre la 

_ .adjudic�ción de la licencia del servicio celular y la 
del PCS, oiga doctor Plinio, fue de 7 años, miren . 
la diferencia de lo que está ocurriendo en Colombia, 

· es que . es muy importante hacer este tipo de 
anotaciones. En México, pudierón entrar a la 
licitación de servicio celular de PCS · tanto 
operadores celulares como actuales, . el tiempo · 
transcurrido fue de 9- años. O sea que eso es muy 
importante ·para tenerlo en cuenta de que en 
Colombia, no cómo se ha anotado, sino cómo 
ocurrió en -otros países Colombia ha sidó la 
excépción, qlie quede eso sumamente claro,' para 
que sepamos nosotros dé .que el tratamiento en 
Colombia ha sido totalmente atípico frente al 
comportamiento de los PCS en el resto de la 
América Latina. 

Muy importante dejai" esta anotación, para que 
sepamos exactamente qué está ocurriendo . .. 

El Pt·esidente: 
· Tiene la pálabra el Representante Luis Carlós 

Ordosgoitia. _ i 
. 

_ 
Honorable Representante Lui� Carlos 

01·dosgoitia Sant_ana: 
·Doctor Plinio, le voy a dar una, si alcanzo a 

. comprender su . inquietud, de los objetivos 
generales y primordiales de este proyecto que 
estamos estudiando es _ precisamente ese, el 
incremento mesurado de la competencia y por eso 
es que funcionará un nuevo operador adicional en 
cada una de las tres regiones, esto durante tres 
años, pero posteriormente y aprovechando el 
desarroilo de las nuevas tecnología; este es un 
tema que avanza vertiginosamente; que avanza 
con pasos agigantados, va a haber una apertura 
total de la telefonía inalámbrica, entonces yo creo 
que ·no es conveniente en estos momentos abrir un 

. ,  
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espacio grandeporque lo quevamos es.aentonces, tenemos una penetración en el mercado de 4.6% 
como decimos en el argot popular, a reventar ahí . y un promedio a nivel mtemacional de penetración 
si Jas telefonías celulares que están en este del 1 0%, -tengo entendido. 
momento trabajando. Si fuéramos simplemente a repartir un posible 

Más o menos, no se Representante Plinio sj mercado y dos hacen una penetración del_ 4. 6%, 
acierto. con uno aspiramos a coger el otro 4.6% o tendrían -

El Presidente: qye ser dos, o sea, ese es el tema qué yo quiero 
discutir con la Ministra. Si vamos a entrar a Tiene la ·palabra el Representante �linio. hablar, a manejár unas cifras ya bien concretas, Honorable Representante Plinio Edilberto entonces miremos a ver cual fue la decisión, por · · Olano Becerra: -

· 
qué el Gobierno Nacional tomó la decisión de 

Señor Presidente, yo entiendo que hubo que sacar un solo operador. 
· 

hacer un estudio, es que ese estudio es d�l que yo El Presidente: estab� hablando desde ayer y no hemos podido . 
llegar al momento de hablar de unas cifras, de . Tiene la palabra el honorable Representante 
decir mire ahí hay l .  800.000 aBonados y aquí hay Alonso Acosta: 
un mercado para dos o para tres y entonces vamos H�morable Representante Alonso A costa 
a entrar a pelear esta parte del mercado y entonces Osio: 
por eso tomanios la decisión de qu_e sea uno solo. Y o quiero doctor Plinio dentro del éoncepto 
y no dos, o sea, esa parte general que no se ha decirlo, es que también hay que tener en cuentél; las 
dicho, no ha quedado grabada aquí en el desarrol_lo bandas, es importante aquí tener claro que tenemos 
de esta_ discusión, puede haberlo sido en el Senado analizado que para el año 200 1 van a entrar nuevas 
p�ro como nosotros no hemos asistido a esas tecnologías y no podemos copar totalmente la . 
discusiones, pues me parece importante ainbien- · banda, entonces p ara ·nosotros también es 
tarlo aquí, yo lo que estoy diciendo cual fue el importante que _ se haya bajado a uno, bajo la 
marco· general o como se tomo 1¡-¡_ decisión de uno circunstancia que dos copan bastante la banda, 
o de dos, por qué no cayen tres por ejemplo. -entonces la idea desde el punto de vista técnico 

El Presiden_te: también es poder desocupar en parte la banda para 
poder abrir eso, no se si de pronto quería mas o 

. Para una moción de orden tiene· la palabra el menos aportar esa concepción técnica para poder honorable Representante Mauro Tapias. complementar la discusión qué se está realizando · 
Honorable Representante Mauro Antonio en este momento. Muchas gracias señor Presidente. ·· 

Tapi�s Delgado: El -Presidente: . Doctor Luis Carlos, lo que el honorable . Tiene la palabra para una moción de orden Representante Plinio solicitó que laseñoraMinistra doctor Olano. . 
· 

le conteste lo que piensa el gobierno sobre esto, 
· abrir la discusión y entonces nosotros miramos, Honorable Representante Pl_inio Edilberto 
no sé doctor Luis Carlos. Olano Becerra: 

Honorable Representante Luis Carlos Perdóneme doctora María Isabel, es . que yo 
justamente he dicho que he reservado ' mi Ordosgoitia Santana: . intervención sobré el tema para· escuchar a la . Y o quiero ácotarle algo doctor Plinio, con el . . Ministra, dejemos que la Ministra nos eche el 

complemento de la señora · Ministra; la primera cuento, porque yo he estudiado esa observación la 
respuesta que le di, no se si estuvo a sa_tisfacción, paite técnica, pero yo quiero oír del gobierno que 
pero levoy acomentaro amanifestarotrainquietud fue lo que se tuvo en cuenta para tomar unas 
que· usted tiene; para hablar de eso hay qué hacer decisiones de este orden en cuanto a la decisión de 
uría análisis profundo del mercado, para Ver si _un solq, operador y segundo que es mas importante 
cave otro operador, e_s mas o menos la inquietud . aún que eso, es cual es el alcance que el gobierno 
que usteq tiene, . pero para hablar del mercado le da al parágrafo segundo, esa es una discusión -

- tenemos que hablai" de la oferta y de la demanda. · que es mucho mas importante que eso. 
Y para hablar de la demanda tenemos que hablar Honora-ble Representante Alonso A costa de la penetración, q:ue lógicamente todos saben Osio (actúa como Presidente): que la penetración es el número de personas que · . Como el doctor Plinio ha pedido úna moción por cada 1 00 habitantes tiene usuarios. 

- · 
· de orden para que hable la Ministra, de todas - .Fíjese en algo, -que eil Colombia actualmente maneras doctora María Isabel. 

· tenemos el 4 .6% y si de pronto me lo corrige la 
señora Ministra, de penetración; comparado con - Honorable Representante María Isabel 

· otros países como Argentina, como Venezuela, Mejía Mamlanda: 
· estamos muy por debajo de· ese porcentaje, doctor No, simplemente hay veces que se vlielve uno 
Pliriio; en unas condiciones económicas similares. canson y retoma cosas; preocupada por el tema de 

. Quiere decir esto que al entrar otro operador, lo la subasta, analizando. por ejemplo, en el caso de 
que se va a hacer es a buscar nuevo mercado 0 a . · Estados U rudos, Ministras, con una penetración 
incrementar o a duplicar el número de penetración del 22%, nosotros tenemos apenas el 4. 5%, con 

. y para eso es conveniente el nuevo operador, 0 sea una penetración del 22% se demqraro� ocho años 
que en resumidas cuentas sí cave elnuevo operador, -en Estados Unidos para manejar el punto de . 
no seseñoraMinistrasiusted quierecomplementar equilibrio, que fue el tema de los PCS Y los 

. algo. - operadores en Estados Unidos prevén llegar al . 
El Presidente: . punto de equilibrio aperias en el año 2003 , ocho · años después de_que entraron a op�rar en 1 995 y 
Tiene la ·palabra el Representante Plinio Olano. mas de 200 concesionarios de licencia se acogieron 
Honorable Representante Plinio Edilberto a l a  amnistía otorg'ada para devolver las 

Ol�nQ Becerra: concesiones, o sea, a mi me da algo de temor 
Justamente eso es lo que yo quiero oír de la Ministra con el tema de la subasta de que verdad 

Ministra, porque. usted acaba de tocar un par de no logremos ese punto de equilibrio y que . 
cifras que son las que llevan a crear la discusión, definitivamente tengan que hacer el retomo de .los 
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recursos que tuvieron que hacer en EstadOs Unidos, 
eso es definitivo. · · 

Y o creo que en si en Estados Unidos se 
otorgaron 2.000 licencias y fueron deYileltas 305 
licencias Ministra, por qué nq miramos ese tema 
de la subasta, :a mi tampoco me ha quedado claro 

_ todavía, para-que le demos una revisión, porque es . 
que es bastante delicado el tema de la �ubasta, si 
nosotros, no tenemos eso- muy claro, obviamente 
como le digo, si con un 22% de penetración, los 
Estados · Unidos no lograron sino el equílibrio 
total a los ocho años, imagínense ustedes que 
puede pasar en_ Colombia, o sea que por favor 
revisemos eso y mirémoslo con un cuidado mayor 

. y más grande. Muchas gracias. 
-

El Presidente: · 

' 
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/ del 4: 5%, muy cercano a lo q�e estamos nosotros - Ho�orable Representante. María Isabel 
y dos años después de que entraron los PCS están Mejía Marulanda (intet·pelació_n): 
en el 6% es decir entró ese tercer operador, los dos - Señora Ministra, un .punto de aclaración, no · 
anterior�s tenía cada lirio dos puntos y ese tercero más. A ver, yo estoyconfundida, yo teníaentendido 
cogió otros· -dos · punt�s y quedó un mercado que esto era angosto y que el ITM 2000, era JU1Cha. 
repartido, no co�ozco la distribución exactc,t ppr De verdad que en éso estoy yo confundida. 
dentro pero podria un_o decir que hay 2, 2 y 2 en un · Doctora Claudia de Francisco, Ministra de 
mercado que tiene una penetración de 6. Entonces Comunicaciones:· 

. _ creemos que en Colombia debe pas'ar lo mismo, el - Estamos· hablando de dos cosas; uno · es el _ 
imevo operador entrará a conquistar un mercado, ancho del esp�ctro donde estamos hablando qu� 
·entrará a p·enetrar ciertos nichos de inercado en los hay bandas que tiene 25 Mhtz o 3 O Mhtz de ancho, 
· cuales no han penetrado los celulares actualmente - . es decir que van de la posición l. 800 ·a la l .  830 por 

. y las coberturas· mejorarán y ese digamos, es el dar un ejemplo y otra cosa es· que la tecnología qu\ 
propóslt9, rio introducir competencia innecesaria se' desarrolle en esas bandaS, sea de banda ancha 
sino la ne_cesaria para consolidar ese ambiente de .o de banda angosta, que está asociada es con las 
sana competencia. 

· 
velocjdades a las cuales _se puede transmitir "la 

Tiene el uso de la palabra la Ministra de· En cuanto a la reflexión sobre que en otros imagen, la voz o los datos, o sea, cuando se habla 
. Comunicaciones. 1 países del mundo han dejado . participar_ a los de tecnología de banda ancha ó de banda angosta 

celulares y que_ somos él único país en el mundo . . se está haciendo alusión a la velocidad de . 
. -i Doct01·a Clan. dia de F•·ancisco, Ministra de · · ' · · d 1. 1 ' d · 11 ' d que le ·pone_ restricc_ión a los. celulares, eso _no es transm1s10n asocia a a a tecno og1a esarro a a Comunic-aciones: h d b · d ·h · · bl verdad. Dependiendo de como se miren las. cifras, para ese anc o e an a, pero ay otra vana e 

A ver, p_ara hacer dos precisiones y voy a entrar se puede ·dar esa interpretación, pero por ejemplo que es el ancho· del espectro y ese se mide en 
primero al tema de porque Ia conveniencia de �na miremos el caso de México antes de entrar al de . términos de Megaheíi:z y es de que parte va a que . sola Jiéencia adicional. Estados Unidos. En el caso de México, como yo . otra parte va del espectro, pero son dos cosas 

H�n01·able Representante Luis Carlos les expliqué ayer, existen unas bandas_que son A, distintas que entiendo que se preste!l a confusión. 
ÜI;dosgoitia·Santana (inte•·pelación): ' que tienen una mayor capacidad, - que son del Aquí lo que estamos diciendo es que lo que le 

Ministra, megustaríaque serefirieraal proyecto ancho deJO J\illitz. , y otras que son mas angostas . 
vamos a entregar a esté primer concesionario es 

in_ itia_ l  del gobierno, puntualmente · s_obre eso, 1 D 1 · E 1 F 1 · h 1 A 1 un ancho �de 30  Mhtz., para que funcione el PCS que son a · ' a Y a Y as anc as son a ; · a 
de hoy con tecnología de banda angosta; aunque Ministra. . . - . B y la C, que son de 3 O Mhtz. -
tenga un ancho de 3-0 Y que existe el espectro como · .Docto•·a Claud•·a de ·Fi·ancisco, Ministra de ·

E
- M '  · 1 d

.
· - n los celulares ustedes no · - n - ex1co e IJero a , . está partido en pedazos, existen unos anchos de Comunicaciones : 

. -
puedeH estar en las anchas, én-la A, en la B ni en - banda el A; el B y  el e, que son de 3 0  Mhtz., 1 5  En el proyecto inicial del· gobierno nosotros la C, Ustedes-pueden-estar .Em la-D y en E, por que, para transmisión y 1 5  para recepción y existen contemplábamos la posibílidad de establecer dos porque el celular en México llevaba mucho tiempo otros anchos de banda, otros pedazos del espectro bandas adicionales, en eso hemos sido totalmente _ - atrásy el hecho de quetuviératecnologíaanalógica qJ.Ie son el D, el E y el F, qu-e son de 1 0, son cinco_ consistentes todo el tiempo, necesitamos introducir . hace que se empezara a copar la cap_acidad de de transmisión y ·cinco de recepción, donde han un tercer actor que sea totalmente nJ.IeVO en er Crecimiento que tienen eSOS Celulares, COSa que no dejado participar a los celulares en OtrOS países en - sector de la telefonía móvil, para que garantice ocurre en el caso colombiano,'el ancho de banda eso que es· menos espectro, es una tajada del · que de -verdad aparece un tercer actor mas que que tienen los celulares aquí en Colombia, 25 poriquémás pequeñadonde caven menos usuarios, 

consolide el ambiente de' competencia existente Mhtz. , más la tecnología digital · que es casi la porque los - c'elulare� estaban demandando más en el meréado. Entonces contemplamos la  _ mayor ventaja de haber entrado tarde el celular a ' espectroporqueseles e�tabacopando su capacidad, 
. .  posibilidad de establecer una banda donde ,tuviera Colombia, les da una capacidad de crecimiento !!S el c�o de Argentina, el caso de México; en 

restricción los celulare�_de participar Y otra donde piD:acaptarmás usuarios, que no tienen los celulares Chile n.o hubo restrjcción, en Chile los dejaron 
. pudieran participar pero cruzados en las regiones en op-as partes del mundo. Perofijense, _en.México participar. · _ · . . tiene espectro y el otro no tiene espectro, es decir, a la A, la B y  la C, _que era la ancha, no los dejaron Eri el caso de Es-tados Unidos es un caso muy que pudieran participar donde no tienen, entrar, los dejaron entrar a la D y la E. . . · particular, Estados Unidos 'tenía dós operadores · 

Después de una discusión en la Comisión Miremos otro caso, Argentina a la ancha, a la · de celular -y seis operadores de PCS:y decidieron 
Sexta del Semido y en consideración a la situación A y  la B que son de anchos de 40, no participaron · hacer. un experimento · c�m ·una connotación· un - · . y la coyuntura actual de los celulares Y viendo el los operadores celulares-, los dejaron participar· poto populista, �xperimento que no -les funcionó, 
comportamiento de índices de penetración en· _ otra vez.en las angostas, en la e y en la D, rriiremos . establecieron la pos�bilidad de que existieran 493 
otros países llegámos a la conclusión que introducir en el caso de Chile. 

· · . áreas diferentes de operadores de PCS, donde solo 
· un nuevo actor, siempre y cuando ese nuevo �onorable Representante María Isabel dejaroJ\participar a empresas pequeñas, empresas 
operadór sea totalmente nuevo, garantiza que se Mejía Marulanda (interpeláción):  que solo' tuvieran un capital inferior a jOO.OOO 
fortalezca ese ambiente de competencia y no le , 

Aquí· no estamos en el mismo caso, esta es la dólares y les dieron una serie de condicion�s de · 
introduce en forma innecesaria un competidor - financiación y de posibilidades de . finanCiación 
más a los ce_l u lares y cuál es· el mercado por el cual angosta. 

. . 
'infinitas, de tal manera que es'tas empresas un 

va apuntar, cual es la dimensión del mercado por Doctora-Claudia de Francisco;Ministra de - poco perdiendo la dimensión del tema y dar la 
el cual va a apuntar ese nuevo operador que aquí ' · Comunicaciones: gran posibilidad de financiación ofrecieron unos . entra un poco en el _éampo de la especulación, nó · No, estámos dando la A que 'es la ancha, que es recursos muy altos por estas licencias y hoy en día 
nos olvidemos quetodos los estudios de mercado de 30, estamos dando la primerá concesión es de - las están devolviendo, eso fue en subasta, pero no 
hechos por los celulares en su momento, estimaban un .ancho de - 3 O y para las . otras; 

.
las que vienen por el mecanismo de subasta fue que· se deterioró 

que iban a tener del orden -de 400.000 usuarios al hacia adelante, que son la C, y las otras de menos el tema María Isabel, sino porque existían ya ocho· . 
finalizar el .año quinto y-el total del mercado es: de . 'ancho, de 1 5  Mhtz. , .ahí van a poder estar todos, operadores y pusieron a la pequeña y mediana 
1 . 800.000; eñtoncés esqs estudjos de mercados, porque son las nuevas concesiones, aquí estamos . empresa deEs.t.adosUnidos ametei-se en elriegocio . 
_normahnente se presentan unos desfases que son entregando - una sola concesión inicial con una · de las t_elecomunicáciones tratando . de fijar una . 
bastante dificiles de evaluar, pero lo qúe si puede restricción y no estamos dejando entrar a· los política que tuviera un poco de acogida hacia el · uno mitar es las experiencias de otros países y celulares, porque los celulares no están limitados - sector público, ·en el sentido de que �e hablaba del · vemos Argentina ·con un índice del - 1 0.7%, Chile ·en su·capacidad de tener mas usuarios, cosa que no· sector de . las telecomunicaciones estaban los 
con el 6%, Veneztiela con el 8. 5%, México con el sucede en ótros países donde los celulares están grandes grupos económico� y que existía una 
5 .5%, Colombia c�n- el 4.6%. . con _menos ancho de banda y con tecnología concentración, entonces -dijeron, vamos a dar 493 
· Entonces uno \ ve ·que hay un mercado, analógica, lo cual les p_ermiteunamenorutilización licencias, diVidi!l)-OS el país en 493 áreas donde 

· supongamos que podemos llegar al caso Chileno de tener un menor número de usuarios, vamos a permitir operadorés siempr� y cuando 
qué e�tá antes de en�ar PCS, estaban en una cifra . dependiendo del á.Q�ho que tengan. sean pequeñas y �edianas empresas. y eso generó 

• 
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una distorsión en todo el mercado y esos �hiquitos opinión pública, invitamos a empresas pequ�ñas el equilibrio económico, cual· es ei alcance.qu� el · 
_ operadores son los que en estos momentos están con menos de 500.000 dólares de capital a meterse gobierno le da al equilibrio económico, ·primero y 
devolviendo las licencia.S o se las están comprando en el n�gocio de las telecomuni�aciones y segundo, el procedimiento que habíamos dado es 

� los · grandes, porque es que este es un.rnegocio de fracasaron y no funcionaron y ese es el motivo, no · que después · de que hablé ·la Ministra, nosotros 
grandes capitales·. - el · hecho de la_ subasta, por subasta se están\ vamos a presentar la proposición - o  no, yo tengo 

El Presidente: · otorgando_ las concesiones_ en Chile, en Argentina, · aquí una proposición qi.Ú� es sustitutiva, pero 
Tiene .el ·uso de la palabra el doctor: Plínio en· México, en .Canadá y no ha habido este quiero entender el alcance que le da el gobierno, 

Olano. problema. . a v�r· sí vale la pena o no presentar la proposición, 
Honor·able Representante Plinio_ Edilber�o Lo que pasa es que- Estados ... Unidos decidió para ilustrarme, Ministra. · 

-

Ponerle una política social o . de apertu_ ra a · las El Presidente: ·Oiano Becerra:. · 
- éomu:n, icacíones y hoy la FCC reconoce· que es un - - ¡ Entonces la prop�esfa va nada· más con el En este punto Ministra, · c laramente lo u . . . - experirrí.el).to que no le funcionó, llamó al negocio - p

. 
arágrafo, do_ 

ctor Plínío Olan _ _ o? 
· 

interesante es conocer el .concepto o el d 1 1 · 
conocimientu dé! gobierno en lo siguiente: En la e · � te eco_muni

_
c��iones a empres� P�9ueñas, . Honorable Representante Plinio Edilber·to 

capacidad . disponible o en el porcentaj e de les dio unas posibilidades de financiaciOn muy · - Olano Becerra: 
amplía:>, ·podían desarrollé!! sus . c��pañías con · Sí . . ocupación que existe en cada una de las bandaS, es unos m veles de endeudarrnento altisimos, · no les . .  

decir, cómo ·estamos hoy, cómo varpos a estar con : funcionaron y hoy lás grandes están comprándolas El Presidente: 
el PC_S ·y qué· vamos a dejar para la nueva 0 ellos están devolviendo las lícencía.S. ·. Entonces en consíqeracíón todo ·el artículo a 

- tecnología, ese, es el punto. . . El Presidente: excepción delparágrafoy entramos posteriormente 
_ Doctora Claudia de Francisco, Ministra de · · a dí�cun_· r el parágrafo. Se abre la discusión, anuncio 

· · - · . Tiene la palabra la honorable Repres. entante Comuñicaciones: · · 
que se va � ce¡:rar, queda cerrada. ¿Lo aprueba la María Isabel Mejía. · Ese es _ _ el punto. . · · Comisión? 

Honorable Representante · María · Isabel · 
Los · op.eradores de celulares tiehen "una El Secretario :  Mejía Marulanda: . 

. capacidad de crecer, tilia capacidad muy grande _ A ver, quiero hac�rlé una aclaración al doctor Aprobado señor Presidente. Doce ( 12) votos a 
de crecer ·porque toda su tecnología_ . es. digital. y - favor-, igual al número ' de honorables Repre- . _ Plínío, cuando hace la pregunta de que aquí estamos - · 
estamos entregando o en una primera concesión sen_ tan tes presente_s en la sesión. 

. . 
en América Latina y no nos varrios paia'Estados entregaríamos únicamente el primer bioque del _ Unidos. Como usted es una persona fan curiosa,' El Presidente: · 

espectro, o sea, la .banda A, dejaríamos la B, la C con su venía doctor Plínío, es preguntando .sobre Ahora se abre la discusión del parágrafo dos 
y la F, todas para más adelante, para ·cuando se . · el mecanismo de la -subasta,· el mecanismo de la del artícúlo 1 1 , én discusión el parágrafo dos del 
desarrolle IMT 2000, donde pueden estar los . subasta en Estados Unidos no funcionó y de . artículo 1 1 . Tiene el uso ·de la pal;:¡.bra la doctora 
ceiulares participando sin ·ninguna restricción; , verdad ·que- a mí me angustia y me preocupa María Clementina. · · 
creo que estamos siendo absblutamente consís� porque áquí éstamós adoptando otro mecanismo y ·Honorable Representante María Ciernen-. . tentés con lo que ha pasado en otras -partes de_I esa es la razón de esta_Iey doctor Plinío, por eso se - tina Vélez Galves: . 
mundo, lo que pasa es que aquí no tienen los está ·presentarÍdo uná ley, porque se -tiene que Como estamos a· la expectativa para escu_char celulares la-restricción de no poder·ciecer, porque ad_optar un nuevo mecanismo señores, a los que 1 - M. · · · · · 
su tecnologÍa digítaÍ y ·e_l ancho de 25 Mhtz., es a . a senara Imstra _en �ste p�nto, _yo tengo 

les causa tanta impresión y tanta risa como al observación de tipo elemental; cuando se habla de · suficíent� para poder crecer, cosa que no. estaba doctor Plinío, cuando le. hago la pregunta de· la fijar el valor rílfnÍlpo de ' .cada concesión, aquí · pasando en_ ptros países en donde se · les estaba subasta, entonces como este es el mecanismo de la también tendremos que en esta información . agotand9 el �spectro a los celulares Y los estaban Íey y por eso estamos en esta ley, doctor Plínío, sin Ministra,· ¿tendremos que teh�r en cuenta que lo dejando participar eri las chiquitas, nosotros austednoleparece'ímportante, por'esoyopregunto que se quedó en el Presupuesto .Nacion�J? estamos guardando esas chíquitas para· más como es lo .del mecanismo de la subasta. . El -Presidente: . adelante y en esas ·chiqqitas de·más adelante, _van · -- · , Me parece muy importante porque como la� · · Tiene el. uso de_la p·rua. bra la se_ñor_ a Ministra. · a poder participar los celulares, · o sea que b d 1 · d b e d ' 
fi al h · d - 1 · ; Minístra sa e e a matenay uste na sa e a 1on ° . Doctora Claudr"a de }francr·sco,.Mr"nr·s· tra de m merite yamos a estar ac1en o . o que se esta · · 1 · · ' . d d 

f: 
d 

-1 la materia, por eso le pregunto a a·señoraMmlstra, ·Comunicaciones: · -
. . hac1en o en otros países, pero es asa os en e para que la señora Ministra me explique _ef?. el día �- · 

tíympo; dado que por haber entrado tarde . al . de hoy, por eso señora Ministra el propósito dé No, a ver, para hacer primero la precisión que 
· mercado de telefonía celular, nuestra tecnología · esta ley, sí no, estaría aplicando el . Código de hace la Representante Clementina V élez; el 

es digital 1 00%, lo cual permite una mayor Comercio, todos los Códigos de los que habló el Presupuesto Nacíonal 'hízo J.In estimativo de 300 
uiilízacíóñ del espectro. doctor Acosta, el otro sabio en Derecho. Por eso �mílkmes de dólares por er p:ago; por· ingreso de 
' - ·· El Presidente: · m� parece tan importante que dejemos muy claro PCS, un estiinativ.o que obedece a unos estudios 

Tiene la palabra la doctorá María Isab�l. hoy, como es lo del mecanismo de la subasta, por . anteriores que se habían realizado en el Ministerio 
que, fracasó e_n Estados Unidos y por qué no lo de Comunicaciones y los defmió; como la ley está Honorable Representante .· María Isabel . en trámite, dijo vamos a .poner la mitad en el año Mejía Marulanda: adoptaron ep los otros países. 2000 y ia otra mit;:td en el año200 1 ,  pero no es una 

Gracias seño'ra Ministra. El Presidente: cifra que obedezca � - un estudio a un modelo 
_ Entonces no fue por la subasta que en Estados Yo' le agradezco a la doctora María Isabel, económico y a un estudio de penetración qe 
Unidos participaron tantas empresas pequeñas y ojalá. me- diera algo de su sueldo como honorarios mercado y a un estuqío que consulte las condiciones .· 
que fu� ·ese el gran fracaso?, no me queda claro: yo . pór el servició de abogado que le estoy prestando. reales del mercado, simplemente fue una cifra de· 
tengo entend;ido que ·en los Estados Unidos fueron Bueno, yo creo que hasta el momento �stá clara referencia que.se puso en el Presupuesto Nacional 
otorgadas 2 :000  licencias, pero que fue la  la  discusión, fue sometido a discusión el artículo y así lo sabe Hacíen.da y así lo entiende Hacienda­
metodologíade lasubasta la que dio laopoitunidad · . 1 1  conlamodificaciónpresentadaporlosponentes, y así lo entiende la Dirección de Presupuesto. 
de que llegaran y ototgaran, que fue el gran · sí hay alguna modificación propuesta me gustaría Entremos a mirar el inciso segundo del 

_ fr�caso y que tuvieron que devolver toda5 esas conocerla para entonces someterla a votación. par�grafo,segundo, que es el que gerrera mayor · 
Hcencias, señora Ministra, de verdad que no lo · Tiene el uso de la palabra él doctor Plinio Olano. c,ontroversia; dice: Par;:¡. preservar un ambiente de 
tengo él aro. _ _ Honorable Representante.-Plinio Edilberto ·sana competencia, al fijar el valor mínimo_ de cada-

Doctora Claudia de Francisco; Ministra de Olano Becerra:· · . . concesión, el Ministerio de Comunicaciones 
Comunicaciones: . SE)ñór Presidente, nosotros habíamos solicitado · atenderá el principio de equilibrio económico con 

, Sí quieres María Isabel, miramos el caso de información·, de la poca· que yo tengo y debo · los operadores �e teleforúa:.móvil celular. 
Estados Unidos en detalle, aquí tenemos la reconocer que tengo poca información sobre el Para nosotros entender con-ch'ui.dad· cual es el 
información, pero realmente y la FCC Jo ha tema, sobre ese esquema de por qué se . tomó la alcance · qu� - tiene esa expresión, principio :de 
reconocido, la FCCA ha di.cho, nos equivocamos, ' decisión de uno· y como era' la ocupación de las · equilibrio · económico, es - preciso que nosotros 
por tratar: de terier una política aperturista de bandas . y todo. -Pero hay un tema que es ·el estudiemos dentro de que contexto estáestablecída : 
des concentración que · tiene gran acogida en la fundamental, que es la parte del parágrafo, sobre esa expresión; ya que COJilO todas las: expresiones · . 
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no tienen ningún sentido autónomo, . sino el que Honorable Representante Plinio Edilberto 
le da el contexto en el cual está introducida esa Olano Becerra: -
expresión "principio de equilibrio económico", La asume �1 gobierno por ¡:esolución motivada 
y está incluida ahí con una motivación y con un que dará, digamos, inicio a la apertura de la 
sentido Claramente, con un fin y con un propósito licitación. · 
clarísimo que es el de preservar un ambient� de Entonces señor Presidente, ,yo no tengo 
saila-·competencia y ahí doctora María Clementina objeción. 
y doctor Plinio, . hasta ahí debemos llegar en el El Presidente: 
anál is is ,  está muy' claramente dicho; para En consideración el . parágrafo segundo del · preservar el ambiente- de sana competencia, se artículo u o, se cierra su discusión. ¿Lo aprueba la tendrá .en cuenta ese criterio al fijar el valor Comisión? 

· 
mínimo de la concesión se tendrá1 en cuenta el El Secrebo·io: 

. principio. Dentro · de ese contexto es que está 
establecida la palabra 0 la  expresión "principio Aprobado señor Presidente. Quince ( 1 5) votos 
de equilibrio económico'' . a favor; igual al número de honorables 

¿Qué tendrá que hacer la firma consultora y la Representantes presentes en la· sesión. 
banca de inversión para preservar ese ambiente de El Presidente: 
sana competencia, al fijar el valor mínimo de la Aprobado en su totalidad el artículo 1 1  con las · 
concesión?, tendrán que tener en cuenta cuáles modificaciones, nada más propuestas por los 
son las condiciones de mercado, cómo es en ese ponentes. 
momento el desarrollo de la economía, cómo se Siguiente artículo señor Secretario. 
está comportando el desempleo, cómo está la Honorable Representante EUis Carlos 
situación financiera de los celulares en ese Ordosgoitia Santana: . 
momento, es decir, toda una serie de conside- · S eñor Pres idente, solamente p ara que 
raciones para establecer un plan mínimo, para aprobemos el sexto del artículo. 
establecer un pago de concesión base mínimo que . El Presidente: 
consolide ese ambiente de competencia, en ese Entonces doctor Plinio, como había dejado ambiente es que está dado. Doctor Plinio, todo pendiente el numeral sexto del artí culo 9°, está llevado a _que el ambiente de COIJlpetencia se sometamos a votación, que era el del valor mínimo. mantenga y se aumente con un operador adicional. 
Inclusive no podría uno ponerlo en la ley, podría Entonces en consideración el numeral sexto 
uno no ponerlo en la ley, porque es claramente el · d�l artículo 9°, se abre su discusión, anuncio que 
espíritu de todo el articulado, pero se quiso que se - va a cerrarse, ·tiene el uso de la palabra la doctora 

María Clementina. pusiera en la ley para tener una mayor tranquilidad 
y si, bueno se puso, pero es olaramente enfocado Honorable Representante María Ciernen-
a que lo que se ponga como valor mínimo de la tina Vélez Galves: . 

concesión, no se puede diseñar ni para que saque Aquí yo vuelvo a preguntarle a la señora 
a los celulares del mercado, ni para que el que. Ministra, cuando dice :  El · Ministerio de 
entre tampoco pueda entrar, porque es una cifra Comunicaciones fijar'á el valor mínimo para cada 
tal que no le permite tener un. plan de negocios lo , una de las concesiones. En concreto, en síntesis 

. - suficientemente atractivo para entrar, tenemos · apretada, los parámetros que va a tener en cuenta 
que encontrar a través de simulaciones económicas · el Ministerio, ¿cuáles son? 
y de modelós financieros, ese punto cie equilibrio Doctora Claudia de Francisco, Ministra c;le 
que consolide el ambiente de competencia en- el Comunicaciones: 
mercado. Esa expresión quiere decir eso y. sólo · Con su venia señor Presidente, para las 
eso y nada más. Gracias. concesiones inicialessonlas queacabamos dediscutir 

El Pr·esiden_te: en el artículo 1 1  o y para las . nuevas concesiones, 
Bu en o, yo creo, la proposición doctor Plinio, a donde papicipa todo el sector, todo el sector sin 

menos que la retire con la explicación de la señora restricción alguna tendrá que hacer algunos estudios 
Ministra y sometemos a votación el parágrafo económico� y establecer el valor base. 
segundo. . Los que están condicionados a consultar la 

Hono1·able_ Representante Plinio Edilberto realidad del mercado, etc . ,  son lós valores base de 
Olano Bece.-ra: las concesiones donde no pueden · entrar los · · · celulares. · 

No, yo no he presentado proposición, pero me 
parece que es claro el alcance que le ha dado el Honorable Representante Mar·ía Clemen-

tina Vélez Galves: 
· 

gobierno al contenido del parágrafo, he venido 
entendiendo por la discusión de la doctora María Allí ·hay que hacer diferencia entonces entre el 
Isabel Mejía, la preocupación que tiene sobre la IMT 2000, que esa si es la del futuro; con otras 
subasta y a mi me preocupaba que quedáramo_s de características, ahí como sería. 
pronto sin un precio base; porque de todas maneras Doctora Claudia de Francisco, Ministra de 
en subasta pública tiene que haber un precio base Comunicaciones: 

· 
y si no, no se podría desarrollar. Queda claro que . Sí, que es el desarrollo del artículo 1 2°, que 

· va a haber un precio base o un precio como hen:íos denominado nuevas concesiones, que ya 
mínimo para arrancar a hacer la subasta, que lo va está aprobado. 
a determinar la compañías que el gobierno escoja El Presidente:. 

· para hacer el estudio. En consideración el numeral 6 del artículo 9°, 
· Doctor·a Claudia de Francisco, Ministra de anuncio que está abierta su discusión, queda 

Comunicaciones: . 
· 

cerrada la discusión. Lo aprueba la Comisión. 
La firma consultora le recomienda al gobierno El Secretario :  · 

Y el gobierno, asume la responsabilidad-de fijarlo. Aprobado señor Presidente. Trece ( 13)  votos a 
O sea que la firma _consultora lo · orienta, pero favor, igual al número de honorables Repre-
quien asume la responsabilidad es el gobierno� sentantes presentes en la sesión. 
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El Presidente: 
Siguiente artículo señor Secretario. Tiene la 

palabra para una moción _de orden el_ doct<?r Mauro 
Tapias. 

Honorable Representante Mauro Antonio 
Tapias Delgado:  

· 
Señor -Presidente, que quede constancia que el · 

artículo quedó en su totalidad ·aprobado. 
· 

El Presidente: 
Sí, para que quede registrado, el artículo 9° 

quedó totalmente aprobado al igual que el 1 1 , con· 
las modificaciones propuestas por los parientes. 

Tiene el uso de la palabra el doctor Plinio. 
Honorable Representante Plinio Edilbet;to 

Olano Becerra: 
· 

Señor Presidente, antes de que se inicie la 
discusión del 1 6� yo quería presentar una 
observación sobre el 1 2, seguramente se pasó por 
alto, pero es muy pequeña, el artículo 1 2, si 
ustedes lo ameritan pues lo reabrimos, de - lo 
contrario no . . Es una cosa muy pequeña que dice 
lo siguiente: el artículo 1 2  en el segundo inciso, en 
la parte fmal habla de que siempre y cuando 
cumplan con los reglétmentos que para el efecto 
expida el Ministerio de Comunicaciones . 

Y o pensaría que de pronto es mas saludable 
cambiar parte de "con los reglamentos", · por 
"siempre y cuando cumpla las condiciones del 
proceso licitatorio que para el efecto adelante el 
Ministerio de Comunicaciones",· no evitamos un 
reglamento, porque mediante una resolución, el 
propio Ministerio abre la licitación y crea las 
condiciones. Me parece que es mejor porque lo 
ubica es en los términos de esa licitación. 

El Presidente: 
_ Entonces se reabre el artículo 1 2, por favor. 

Representante nos pasa por escrito la proposición 
respectiva. 

Se somete a consideración tal como lo ha leído 
el Representante Plinio, anuncio que va a cerrarse, 
queda cerrada. ¿Lo aprueba la Comisión? 

· 
El Secretario :  
Aprobado señor Presidente. Quince ( 1 5) ·votos 

a favor, igual al número de honorab les 
Representantes presentes en la sesión. 

. El Presidente:  
Siguiente artículo señor Secretario. 
El Secretario:  

· 
Artículo 1 6 . Recaudos. El recaudo total de los 

pagos iniciales · que efectúen los operadores de 
PCS por las concesiones de que trata el artículo 1 1  

· de la presente ley lo hará directamente la Dirección 
.General del Tesoro· Nacional. Tal valor se 
constituye en un ingreso corriente de la Nación y 
su monto será referencia para que la Naéión a 

· través del Ministerio de Hacienday Crédito Público 
haga aportes, por el mismo valor, a los patrimonios 
autónomos que Telecom y .  AdpostaJ . hayan 
constituido, o a las entidades que hagan sus veces 
con el objeto de atender el pago de sus obligaciones · 
pensiona! es. Este aporte sera distribuido así :  
setenta por ciento (70%) para el patrimonio 
autónomo de Telecom y treinta por ciento (30%) 
para el de Adpostal o. las entidades que hagan sus 
veces con el objeto de aterider el pago de sus 
obligaciones pensic:males. 

Dicho aporte será efectuado en la fecha en que 
se establezca su cuantía, mediante un documento · 
de deuda cuya amortizac:ión a cápital se comen_zará 
.a más tardar tres años después de. su creación y en 
un plazo máximo de siete años a partir de su fecha 

• 

• 
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de constitución. De cualquier forma, durante el 
plazo de ia obligación se causarán intereses 
corrient�s a una tasa de mercado determinada con 
base en el plazo y forma -de autorización que sean 
establecidos. · · 

Los pagos iniciales provenientes de las 
concesiones adicionales de que trata el artículo 1 2  

. de la presente ley, se destinarán·: al fomento de 
programas de inversión social en sector de las 
telecomunicaciones, al igual que los pagos 
periódicos de que trata la presente ley, los cuales 
pertenecen al Fondo de Comunicaciones y se 
destinarán al mismo fin. 

Leído el artículo 1 6, señor Presidente. 
El Presidente: 
Se· abre la discusión del artículo 1 6, tiene la 

palabra el Representante Plinio Ola.Ilo. 
Honm·able Representánte Plinio · Edilberto 

Olano Becer·ra: 
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. cas_tigada con no recibir absoiutamente ningún 
aporte, de esta porción de dineros que van a 
llegar al sector. 

De una o de otra forma los dineros debían 
haber llegado al fondo de comunicaciones para 
ser revertidos en inversionés . social es de 
telecomunicaciones, 'están siendo casi que 
entregados en su totalidad, la parte inicial á _ 

1Telecom, yo honorables Representantes pienso 
que la Comisión debe ponerle también un sello al 
proyecto y aquí el ejer.cicio que hemos hecho tiene 
que redundar también como un reflejo de la 
participación de todos y cada unp de ustedes en 
sus propias regiones. Y entonces no me parece 
equitativo, a mi me parece justo-que le ayudemos 
a Telecom, pero no me parece equitativó que sea 
solo a Telecom, por qué no le ayudamos también 
a las empresas que hoy- no tienen problemas con 
. sus pasivos pensiona! es, pero que en parte algún 
peso les podrá ayudar para ir bajando esa deuda 
pensiona! y algo les ·servirá para hacer inversión 
social. 

A mi me parece que indirectamente nosotros al 
repartir un poco mas equitativamente este producto 
dentro de todas las telefónicas podríamos 
indirectamente, finalmente estar haciendo la 
inversión social que queremos para cada una de · 
las empresas. 

El Presidente: 

Este artículo es muy importante, entre otras 
cosas porque va c_orrelacionando un proyecto de 
ley que pasó por esta Comisión hace pocos días y 
yo voy a solicitarle ahora señor Presidente, al 
contrario, voy a expresar mi posición respecto a 
eso y para luego escuchar la posición de los demás 
Parlamentarios. Porque tengo una posición 
sustitutiva al respecto; /nosotros si bien es cierto 
crearnos el patrimonio autónomó para salvar a 
Telecom de esa carga prestacional que lo viene 
agobiando, lo . hemos hecho con un interés Tiene la palabra. el doctor Tapias. _ 
nacionalista, lo hemos hecho con mucho interés Honorable Representante Mauro Antonio 
de colombianos, con mucho interés _ de patria, de Tapias Delgado:  . 
entender que Telecom es una empre-sa de todos los · Doctor Plinio,. yo comparto plenamente su 
colombianos. inquietud y su afán de que las empresas sean 

Las empreslli> de servicios públicos, fundarnen- ben�ficiadas, �i�mpre y c�ando sean estatales, 
talmente prestan es un servicio público y por eso . · haciendo la claridad que Siempre y cuando sean 
en el · fondo que cuando uno habla de que el - _estatales. 
patrimoni9 de los . Bogotanos, la ETB,  como El Presidente': · 
patrimonio de los Bogotanos es intocable o Tierie en el uso de la palábra el doctor Mantilla. 
Telecom como patrimonio de los colombianos es . Honorable Representante Jorge Humberto salvable o intocable, me parece que es una actitud Mantilla Serrano: 

-
más nacionalista que lo que uno puede pensar en 
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Honorable Representante Plinio Edilberto 
Olano Bécerra: _ . 

. Y o no he terminado, apenás estoy haciendo mi -
presentación. 

Primero, mi presentación no es para no darle la 
plata á Adpóstal para que no pensemos que es que 
no quéremos ayudar a la empresa; segundo; lo que .· 
yo estoy diciendo es que hagamos· una distribución 
un poco más equitativa del dinero, el tema de la 
función social de Telecom y de Adpostal es 
importante y yo lo reconozco así, pero igual, todos 
tenemos que reconocer que las empresas · de las 
grandes ciudades en Medellín, en Cali, en 
Barran quilla, en Bogotá, tienen usuarios de primer 
y de segundo estrato; que es también una inversión 
social . O sea, la misma inversión social de llegar 
a} séctor rural seguramente con unos mayores 
costos, pero eso identificado en el sistema tarifario 
por la estratificación que existe, está identifi.cada 
una inversión social en unos sectores que no 
tienen acceso y que necesitan ser subsidiados por 
los estratos mayores._ 

Yo les voy a pedir que me dejen terminar. 
Entonces no pensemos que simplemente Telecom 
es la empresa del estado que tiene mayor 
cubrimiento y mayor presencia social, digamos, 
en los sectores mas deprimidos de la población 
colombiana, no, seguramente las empresas 
telefónicas de las ciudades tienen una penetración 
en un mayor numero de usuarios, que necesitan 
estar en ese sector que necesita ser subsidiado 
pnmero. _ 

Segundo, la propuesta es cómo repártir; lo 
reparte-el gobierno y nosotros no vamos en la ley 
a repartir, lo que yo voy a proponer es que hagamos 
una distribución, inicialmente nii propuesta señor 
Presidente es que se arranque con una distribución 
del 50% para Telecom y

. 
el 50% entre Adpostal y 

las demás telefónicas, el porcentaje_ de distribución 
de ese otro 50% es lo que propongo a discusión, · 
me parece que con algo hay que llegarle a las 
regiones, a las empresas, obviámente sin salimos 
del esquema de las estatales, no podríamos de 
·ninguna forma llégai a subsidiar una empresa que . términos de- favorecer en términos de o no a una 

empresa. Eso lo · queríamos hacer, lo hemos 
determinado en las condiciones que fue aprobado 
aquí, pasó sin tropiezos, lo hicimos de buena 

Y o en principio estoy de acuerdo, lo que sucede 
es lo siguiente: Que Tele.com y Adpostál tienen un 
cubrimiento nacional y que las . dos ' prestan un 
servicio social importantísimo a las: regiones más 
apartadas del país, segundo: Adpostal y Telécom 
heredaron un pasivo pensiona! del estado bastante 

· no fuera estatal y abramos la discusión sobre ese 
punto y esa era la proposición señor Presidente. , 

intención. - · · 
Ahora llegamos al punto de repartir el concepto 

por el cuaUos pagos iniciales posibles del sistema 
de PCS se. van a · dar y hay una propuesta 
alternativa que es la propuesta que se ha · 
presentado en la ponencia, para repartir · o 
compartir también con la empresa Adpostal. Y o 
a eso quiero hacer la siguiente observación señor 
Presidente y honorables Representantes; si bien 
es cierto que nosotros actuamo� de buena fe y en 
buena medida' con el tema de Telecom así como · 
nos .hemos referido, no es menos cierto señor 

. Presidente y honorables Representantes que 'de 
ninguna forma se tiene que entrar como a castigar 
a las émpresas que han manejado bien su pasivo 
pensiona!, no tendría por qué, rio sería saludable 
para el ejercicio de la libre competencia como 
hoy en día está dado, ayudar a uno y a los otros 
dejarlos mirando como pasa, .de pronto unas -
conductas o unas disciplinas que podría ser el 
momento de entrar a discutir, pero que dada la 
celeridad o dado el interés que tenemos de no 
mezclar otros temas con .esta ley, pues no lo voy 

a hacer, pero una-empresa que en Medellín o en 
Cali, Barranquilla o Cartagena, que ha manejado 
bien su pasivo pensiona!, no tiene porque ser 

alto. · 
Antes de que Adpostal fuera empresa industrial 

y comercüll, había una nómina grande de 
funcionarios que al ser creada y al ser constituida 
como entidad industrial y comercial del estado, le 
traspasaron toda esa carga pensiona! y Adpostal le 
ha tocado asumirla con la franquicia postal, con el 
servicio social postal a donde p.o llegan las 200 
competidoras que tiene en el país. Entonces hay 
que tener en cuenta eso. 

De otra parte, yo digo que en principiÓ estoy de 
acuerdo, el problema es el siguiente doctor, que 
hay 1 6  o 1 8  empresas sin incluir a Bucararnanga 
que creo que la va a comprar Telecom, hay 1 9  
empresas estatales . en las ciudades distintas 
establecidas y yo no se de qué manera podríamos · 
entrar en ellas a fin, qué número y qué porcentajes. 
Si podemos lograrlo sería bueno oír al Ministerio 
en esto, que son dos cosas importantes Adpostal y 
Telecomcumplen una función nacional de servicio 
y heredaron unos pasivos muy altos, ese es el 
argumento más importante. · 

El Presidente: 
Tiene la palabra doctor Plinio. 

El Presidente: · 
· 

. . 
Tiene la palabra la Representante Maria Isabel. 
Hono•·able Representante María Isabel 

Mejía Marulanda: 
A ver doctor Plinio, yo quería pedirle a usted 

una interpelación porque era básiéa:mente sobre eL 
tema y es que es una obligación que adqúirió el 
Ministerio cuando hicieron la transformación, o 
sea,· esto no e's por capricho del Ministerio ni de la 
Ministra, ni - del gobierno que van a pasarle los 
recursos a Adpostal y a Telecom, sino que es un 
compromiso adquirido desde el año 63 , o sea que 
es ineludible, no se si lo tengo claro. 

Como es un compromiso perfectamente 
ineludible,. no admite ni siquiera discusión, porque 
es compromiso adquirido por ,el gobierno con 
Adpostal y con Telecom, por eso le quería pedir la 
interpelación, por eso es prácticamente definitivo. . Y un punto importante señóra Ministra; para él 
pago inicial, para los celulares que esto ·. es muy 
importante, tengámoslo en cuenta, no soy agente 
de los celulares, pero tengámoslo en cuenta, mé 
parece muy importante que no quebremos a los 
celulares, es lo que yo vengo diciendo hace mucho 
rato, si a los celulares se les exigió el pago en un 
comienzo y lo hicieron en dos días de 1 .300 
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millones de dólares, al PCS se les va a dar dos 
años? aclárenme eso, porque eso no lo tengo claro 
señor Ministra, es simplemente para que hagamos 
una cosa equitativa, si el pago inicial de los PCS 
se le va dar plazo, por qué a los celulares no se les 
dio plazo, o sea, una aclaración. · 

El Pr·esidente: 
. 

Tiene la palabra el Representante Armando 
Amaya. · 

Honorable Representante Armando Amaya 
Alvarez: · 

Gracias señor Presidente. 
La propuesta del doctor Plinio Olano es 

interesante desde el punto de vista de participación, 
pero aquí habría que concentramos primero en la 
injusticia y en la equidad que .ha existido con 
Adpostal desde el momento eri que se encendieron 
desde el año de 1 963 , telégrafos y' correos. 

Posteriormente en el año de 1 992 cuando se 
convierte en una empresa industrial y comercial 
del Estado, quienes la administraban no tuvieron 
en cuenta h.acer un corte de todo el arrastre de las 
pensiones y todo lo que era la parte prestacional 
y al convertirla en una empresa industrial y 
comercial del Estado, era bieh importante haberle 
hecho un -corte de cuentas con el fin :de que esa 
nueva empresa como patrimonio autónomo e 
indepen-dencia administrativa iba a vivir. Y o 
creo que sería muy difícil determinar en qué 
condiciones se le ayudaría a las telefónicas y 
aquí los Antioqueños pedirían creo que una 
participación para las EPM. 

Aquí no se trata ni de castigar, ni de premiar a 
quienes han hecho un buen manejo de las reservaS 
prestacionales, aquí se trata de cumplirle en el 
caso de Adpostal con una deuda acumuladá desde 
el año 1 963 , cuando la parte del pasivo prestacional 
no se lo resolvieron, y posteriormente en el año 92 
igual. En la proyección del pasivo pensiona! de 
Adpostal en el año 2000, le costará 496.000 
millones de pesos, entonces, la única posibilidad 
de hacerla viable es estableciendo lo mismo que 
se ha hecho con Telecom, de la creación de un 
patrimonio autónomo, alimentándolo con unos 
recursos que le permitan poder salvar la empresa, 
asegurando el pago de su carga prestacional, Y o 
creo que es una cosa de justicia. 

Ahora, én el caso de ayudar a las telefónicas 
regionales, se tienen que establecer unos criterios 
y unos parámetros, porque yo aquí · los Antio­
queños, no se si esté alguno de los compañeros de 
Antioquia acá, van a pedir un porcentaje para las 
EPM, con muchísima justicia me párece que 
habría que ayudarles a todos. Y o creo que ahí 
habiía ·que mirar eso con un criterio mucho más 
técnico, además, ahí hay que pagar una deuda que 
se tiene_ del año 1 963 con Adpostal. · 

El Presidente: 
Tiene la palabra la Representante María Teresa. 
Honor·able Rep1·esentante Mar·ía \ Teresa 

Uribe Bent: 
Señor Presidente, durante la discusión de la 

ponencia yo dejéJa constancia de que no estaba de 
a�üerdo con esos porcentajes de distribución, 
quiero en este momento resprudar la proposición 
de Pl inio Olano, porque creo y dej é  l a  
inconformidad d e  que debe ser revisado esa 
distribución de esos recursos. 

El P1·esidente: 
Tiene la palabra el doctor Ordosgoitia. 
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Honor·able Rep1·esentante Luis Carlos 

Ordosgoitia Santana: 
Y o solamente es para corroborar lo que dijo el 

doctor Mantilla y posteriormente el doctor Amaya, 
es más que justo que Adpostal que sumió una 
carga prestacional desde sus. inicios, se le esté 
reconociendo en estos· momentos el 3 0% y lo 
mismo que a Telecoin, son dos empresas del 
Estado que hacen presencia en cada una de nuestras 
regiones y yo pienso que es más que justo, pero me 
gustaría escuchar la posición del Ministerio. 

El Presidente: · 
Tiene la palabra el Representante Mauro Tapias. 
Honorable Representante Mauro Antonio 

Tapias Delgado:  
Si bien es cierto que todas Jas empresas tienen 

su necesidad, algunas en mayor grado que otras, la 
proposición que hace el doctor Plinio me parece 
sana, me parece lógica, pero aquí se trata de la 
distribución de esos porcentajes .  Inicialmente 
nosotros en la ponencia, decíamos que el 70% 
para Telecom y el 30% para Adpostal. Yo le haría 
otra contrapropuesta doctor Plinio, que dejemos 
el 60% pára Telecom, el 30% para Adpostal y el 
1 0% restante para las demás empresas, lógico, 

· sujetas a una reglamentación del gobierno cuando 
lo amerite. · · 

El Presidente: 
Tiene la palabra la señora Ministra. 

Doctora Claudia de Francisco, Ministra de 
Comunicaciones: 

. Entiendo todas las observaciones que se han 
hecho, entiendo que tienen un espíritu sario, que 
buscan un principio de igualdad de redistríbución 
y esos principios me parecen todos sanos, pero 
aquí tenemos que entrar a poner las cosas dentro 
de su contexto, cuando existí á el Ministerio de · 
Correos y Telégrafos, ese Ministerio la transfirió 
una serie de personas - a Telecom y hoy .son 

1 pensionados de Telecom y por esa carga · 
prestacional pensiona! está asumiendo Telecom 
el costo sin que se le haya transferido nunca a la 
Nación. 

Adicionalmente Adpostal y Telecoril tienen 
una connotación de . empresas · nacionales con 
cobertura de regiones rurales apartadas, que es 
diferente a la que tiene cualquier otro operador de 
telefonía básica, que son empresas que atienden 
estratos bajos pero el régimen de regulación de 
telecomunicaciones establece que los estratos 4, 5 · 
y 6 subsidian los estratos 1 ,  2 y 3 ,  o sea ese 
régimen de subsidios está es}ablecido para un 
operador de telefonía local. Eso le ocurre a la 
ETB, le ocurre a EPM y ocurre a las Empresas 
Publicas de Bucaramanga, le ocurre a todas ellas, 
pero esas no están eri los pueblos y en los lugares 
apartados qonde se encuentralaoficina de Telecom 
y· donde_ se encuentra la oficina de Adpostal. 

Por otro lado, lo que estamos haciendo es una 
. 

figura en la cual Haci_enda . ha: demostrado su 
generosidad en el sentido en que estamos diciendo 
el 1 00% del pago inicial que generen las 
concesiones iniciales, va ir a ingresos corrientes 
de la Nación, es decir que de· ahí participarán los 
entes territoriales, respetándose las transferencias 
y los situados fiscales, que se es un porcentaje del 
orden del 46%, es decir que los entes territoriales 
se�an.a _ver irrigad�s por recursos del PCS. Lo que · 
esta diciendo Hacienda es por un monto igual yo 
estoy dispuesto a suscribir un documento de deuda 
pública pagadero a - 1 7  años en los cuales me 
comprometo a reconocerle al · p atrimonio 
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autónomo de Telecom el mismo monto, lo que 
estamos diciendo aquí al pensar en Adpostal, me 
parece que es una altel_!lativa sana, razonable, 
sobretodo porque cuando uno pone esto en ordenes 

· de magnitud, teniendo en cuenta que el pasivo 
pensiona! de Adpostal podrá· estar entre el orden 
de 350.000 a 420 .000 millones de pesos y las 
·mesadas pensionales le están tocando a Telecóm 
23 . 1 94 millones al año, con un promedio de l .  93 3 
mensuales, por mesada pensiona! y uno hace la . 
simulación haciendo entre el rango de que por las 
concesiones iniciales, podemos estar hablando de 
300 hasta 500 y no porque estas vayan a ser las 
cifras, sino porque teníamos que hacer el ejercicio 
enmarcado dentro de alguná cifra, vemos qúe a 
-Adpostal le entraría si estamos hablando del 30%, 
llna cifra significativa que de verdad le ayudaría a · 
solucionar su problema. 

Estaríamos hablando por ejemplo, si por las 
concesiones estamos hablando de 400 millones de 
dólares, Adpostal recibiría 240.000 millones d'e 
pesos, una cifra muy cercana al 70% de lo que 
sería su pasivo pensiona!, eso sería una ayuda de 
fondo, que de verdad ayuda a sanear una empresa. 

· Distribuir entre 2 1  empresas estatales una cifra 
no terminamos solucionándole el problema a nadie, 
aquí estamos dándole unos recursos importantes 
para Telecom, no suficientes porque estamos 
hablando qüe su pasivo pensiona! es del orden de 
4 billones de pesos, púo le estamos dando a 
Adpostal una cifra que dependiendo de lo que 
ingrese, podemos estar hablando de una cifra 
entre 70, 80, 90% de su pasivo pensiona! y eso si 
es una solución contundente para garantizarle 
viabilidad operativa y financiera a una empresa 
con cobertura nacional y que claramente presta un . 

· servicio social como es llevar el servicio de correos 
a sitios en donde no se le ocurre ir a ningún 
privado porque está lejos de ser rentable. 

El Presidente: 
Tiene la palabra la Representante María Isabel 

Mejía Marulanda. 
· 

. Honorable Representante María Isabel 
Mejía Marldanda: . · 

Nos quedó claro, sobre todo que como nos dice 
la señora Ministra, el pasivo pensiona! de Telecom 
es tan sumamente grande, son 4 billones de pesos, 
o sea, si hay un pasivo pensiona! tan grande y 
logramos más o menos allanarlo un poco, yo creo 
que eso es bueno, manejar el pasivo pensiona! el 
pasivo de ese par de empresa, el de Adpostal, el de 
Telecom y de verdad cumplir con el compromiso 
que tiene el estado con ellos, doctor Plinio. Y lo 
otro es que como lo dice la señora Ministra, con la 
plata del PCS se hace la telefonía social. 

El Presidente: 
· 

Tiene la  palabra eÍ Representante Plinio Olano. 
Honorable Representante Plinio Edilberto 

Olano Becerra: · Doctóra l'vfaría Isabel,· para mi no está claro. 
.Entremos a hablar un poco del tema, es que ese 

es problema de los colombianos y es problema de 
nosotros y la culpa no ha sido de nosotros, ni de 
este -gobierno, ni del anterior, ha sido la culpa de 
todos los que hemos permitido que de una· forma 
o de otra esos pasivos pensionales terminen 
tragándose las empresas y uno no puede seguir, o 
sea, en esto hay que tener una posición muy clara 
frente a la aperturá y frente a la competitividad. 
Y o no p uedo como p ap á ·  gobiern·o seguir 
manteniendo empresas simplemente porque hacen · . 
la penetración social a las regiones que están 

• 

• 

• 
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apartadas . Por qué el gobierno no reglamentó la 
presencia de los privados, para establecer de verdad 
unas -condiciones de competencia que fueran 
equilibradas y válidas, porque al abrir la 

. competencia en la telefonía de larga distancia no 
se obligó a los nuevos a entrar a servir en unos 
sectores en los que solamente entra Tele�om. 

Por qué a los privados en unas condiciones se· 
les deja lo pulpo y la parte dura y dificil se les deja 
a las estatales . Por eso yo dijé cuando empecé con 
mi intervención que a mi los dueños de quien 
prestaba el servicio me parece que deben estar en 
condiciones igualitarias, para uno entrH a discutir 
la regulación · y el control de - la prestación �el 

. servicio, m� parece que el objetivo fundamental 
es el usuario y el usuario en busca de lo que va es 
en calidad· de servicio y en precio, es decir en 
competitividad. Y o digo lo siguiente: Todos 
aceptamos que Telecom presta unos servicios en 
unas apartadas regiones y hay que hacer algo para 
entrar a la competencia en la prestación de esos 
servicios, entonces la competencia no está, no 
tiene ningún atractivo para entrar en esos sectores, 
cómo hacer entonces para que el gobierno, como 
bien lo decía ayer un honorable Representante; la 
única presencia nacional, ' la única presencia del 
estado colombiano en algunas regiones es el letrero 
de Telecom o el letrero de Adpostal, pero nosotros 
no podemos seguir dejando que la ocurrencia de 
estos· problemas sea'una ocurrencia c-ontinuada. 

A nosotros no nos va a salir, seguramente si 
· alcanzamos a fondear los pasivos de Adpostal o 
de Telecom, terminaríamos con el problema, pero 
yo si he expresado que es el momento de sentar 
sobre la mesa a los actores del tema. Nosotros no 
podemos llegar con una gran porción de recursos 
para solucionar el tema hoy y dejárselo solucionado 
por 1 O años, para que dentro de 1 O años quienes . 
estén aquí estarán discutiendo exactamente lo 
mismo, yo pienso que ahí hay que · hacer una . 
reforma mas de fondo, que la presentación incluso 
hubiese sido saludable para mi, que el Fondo de 
Pasivos Pensionales hubiese traído consigo una 
contraprestación de parte los sindicatos, de parte de 
los empleados de Telecom para ponerse actualizados 
con lo que está ocurriendo con el país, pero igual; 
tampoco me parece justo que hablando en esos 
términos, siendo Telecom- una empresa de los 
colombianos y habiendo el gobierno permitido una 
sana competencia, hoy llegue y se le aparezca_ un 
socio que le va a poner 500.000 millones de pesos 
al pasivo pensiona!, porque ese socio 'por ejemplo 
para EPM, ETB o el que sea es un socio que sí va 
a estar metido en !ajunta directiva y es un socio que 
sí va a tener condición de aprobar, de reprobar, de 
dirección, de mando, etc. 

Entonces, no me parece justo que estando én 
una competencia abierta, lleguemos y le demos 
unas condiciones sin que a -los otros les demos 
siquiera una caria, o sea, los desconocemos 
totalmente, es decir, el Gobierno Nacional saca y 
le da la mano es a los que no han sido disciplinados, 
no han sido · aconductados con el · tema de sus 
pasivos pensi6nales, es como si, no es el ejemplo, 
pero hoy estuviéramos reclamando que démosle 
también una manito al pasivo pensiona! de Acerías 
Paz del Río, porque saquemos una ley de regalías 
en la cual todo se vaya para el pasivo d� Paz del 

. Río y salvemos a Paz de Río, no, a mi me parece 
que nosotros · debiéramos ser ejemplarizantes, . 
incluso me hubiera gustado que hubiéramos 
colocado un artículo, sino que fue posterior a la 
discusión, un artículo en que se dijera que era la 
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última vez que el Cong·reso o el Estado 
Colombiano, pudiera hacer un fondo para salvar 
a alguien, porque o si no de aquí en adelante nos 
va a pasar-como co_n el tema de los proyectos de 
ley de las estampillas, La estampilla para tal, para 
tal y para tal, acuérdense ustedes que se van a 
generar muchos o varios proyectos de ley que 
traten de salvar el pasivo pensiona! o las 
condicionés de dificultad económica que tienen 
hoy varias empresas. · 

Entonces, a mi me parece que nosotros cuando 
entramos a · legislar · debemos ser equilibrados, · 
debemos ser equitativos, debemos propiciar unas 
condiciones de igualdad, eso es lo que se ha 
fundarrientadoy expresado en esta ley, no podemos 
en una parte decir una cosa y al final . tomar unas 
decisiones que no me parecen a mi de igualdad. 
Y o quiero que · hagamos la discusión sobre lo 

- equitativo- o Jo igualitario que puede ser 
proporcionarle unos recursos a las' _ telefónicas, 
incluso alguien decía que hacer una especie de 
fondo de garantías de las empresas de servicios 
'públicos, de manera que ese fondo de garantías 
hoy le dé .la mano a la que esté más comprometida 
éón una mal estado, eso podría ser una figura, o 
sea que se cree un fondo de seguridad, un fondo de 
garantías de las empresas de servicios públicos 
con ese dinero que se va a entrar al Ministerio de 

.. Hacienda. 
Y o creo que el tema es válido, no hay suficiente 

ilu,stradón para mi doctora María Isabel, que 
discutamos y yo pues obviamente respeto, pero 
este es el Parlamento Colombiano. Es esto; yo 

· mismo solicité la posición del gobierno, está la · 
. posición nuestra, respetable o no, yo quiero oír la 
·posición de. todos los Parlamentarios sobre . el 

· punto. Muchas gracias. 
El Presidente: 
Tiene la palabra el Representante Armando 

Ama ya. 
Honorable Representante Armando Amaya 

- Alvarez: 
-

Gracias señor Presidente. 
y o creo que ha quedado claro la presencia 

tanto de Adpostal como de Telecom en los más de· 
800 municipios en Colombia, pero hay una cos·a 
muy importante también que hay que adicionarh� 
a la discusión doctor Plinio y es que la Constitución 
del ,91  establ�ció el tema de los servicios públicos 
como una finalidad social del estado y hay que 
garantizarle también unas empresas . . -

En el caso de la distribución del apoyo al 
patrimonio autónomo de Telecom, el tema de otro 
patrimonio autónomo que tiene · que constituir 
tambiép. Adpostal, sería \Tálido establecer un 
pórcentaje que estaría previo a la reglamentacion 
que yo sugeriría'que fuera del l O% del .valor con 
el propósito de que .haya como una especie de 
Fogafin para aquellas empresas regionales de 
telecomunicaciones a las cuales poder apoyar, yo 
creo que podríamos abrir el debate en ese sentido 
y mirar hasta donde podría ser viable destinar una 
porcentaje para eso, me parece que es importante. 
Gracias señor Presidente. 

El Presidente: 
Tiene la  palabra la Representante María 

Clementina V élez./ - · 
Honorable R,épresentante María Clemen-

tina Vélez Gal�s: · . · · 
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locales, que las tenemos todos, sí cumplen una 
función social y sí hacen una inversión social. 
Ministra en el caso del Valle del -Cauca, nuestra 
_ empresa Incatel, se hace permanentemente el 
proyecto de telefonía en los estratos 1 ,  2 y 3 .  El 
anterior Congreso con el Ministro de Comuni­
caciones, hacían con los Parlamentarios · un 

· programa que se llamaba inversión sociál y lo 
hacía de la telefonía en determinados aspectos 
.rurales. 

· 
En el caso de Incatel, en Cali se hace en toda-la 

zona rural del municipio de Cali, que . son 1 7  
corregimientos parte alta y parte baja y además 
dentro de la parte urbana existen comunas que 

· corresponden únicamente a estratos 1 ,  2 y 3 ,  y esas 
comunas en form·a permanente requieren del 
trabaj� que hace la empresa Incatel, por eso yo 
fundamento y _ apoyo la propuesta que hace el 
doctor Plinio Olano de que podamos hacer un 
replanteamiento en relación a la propuesta que 
hacen los ponentes firmantes, en el artículo 1 6  y· 
al l í ,  así como está yo tampoco lo votaría, 
perfectamente. podríamos nosotros abrir la 

. reflexión regional, como lo estamos haciendo 
para terminar en una propuesta. 

Lo que quiero decir es que inversión social se 
hace en las empresas telefónicas nuestras y que 
estoy segura que cada uno de ustedes lo van a 
encontrar. S e  que el doctor Acosta está 
consiguiendo un --consenso de una propuesta 
definitiva, pero indudablemente; si qti�da claro y 
yo veo aquí que el consenso es modificar la 
propuesta que presenta la ponencia. Gracias señor 
Presidente. -

El Pt·esidente: 
Tiene la  palabra el Representante Julio 

Gutiérrez. · . . . 
Honorable Representante Julio Gutiérrez 

Poveda: 
Gracias señor Presidente. 

· Es que escuchándo la señora Ministra, hay una 
proposición del doctor Tapias que precisamente 
Adpostal no se toca, ese 3 0% de Adpostal no se 
toca, únicamente lo que han sugerido o la  
proposición es que del 70% de T�Iecom, dejen un 
1 O% a las otras empresas, ese es mi concepto y yo 
creo que salimos del impase. Muchas gracias. 

El Presidente: . 
Tiene la palabra el Representante Jorge Giralda. 
Honorable Representante Jor·ge Giraldo 

Serna: 
Gracias señor Presidente. 
A mí en realidad me parece que se debe dejar 

un porcentaje para las otras empresas y crear 
como dice el .Representante Amaya, una especie 
de Fogafin que vaya a subsanar empresas . en 
determinados momentos muy - coyunturales, · de 
suerte que yo si creo que un porcentaje debe ir a un 
fondo común para ir a remediar otras empresas. 
Gracias señor Presidente. 

· 
El Presidente: · 
Tiene · fa palabra el Representante Armando 

Amaya. 
Honorable Representante Armando Amaya 

Alvarez: 
Gracias señor Presidente. 
Ahí, hay una propuesta porque es que de todas . 

maneras lo que se ha v:enido manejando, el 
Gracia.S señor Presidente. 
Refiriéndome a este tema ·yo sí quiero 

fundamentar que nuestras empresas de teléfonos 

_ porcentaje con Telecom es un porcentajé que está 
contemplado en las proyecciones de Telecom, én 
los compromisos de Telecom, en todo el tema 
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· laboral de Telecom, ento_nces yo sugériría en que 
fue·ra un 65% para Telec6m, un45%paraAdpostal 
y un 1 0% para el. fondo que podría subsanar la 
parte prestacional de las empresas, creo que se 
podría hacer con ese fin. 

.Miércoles 22 de diciembre de 1 999 

· Secretario un acta y eso es, mandémoslos al 
Fondo de Comunicaciones con destinación para 
que se fondeen pasivos pensionales de empresas 
operadoras públicas de telefonía local, porque es 
que tampoco podemos abrir el tema a los demás 
operadores. Algo de esa naturaleza, hablando de 

GACETA DEL CONGRESO 573 

manejemos la cifra de una vez· por todas que es 
absolutamente gigántesca, muchas gracias señor 
Presidente. 

El Presidente: 

Tiene lapalabralaReptesentanteMarl�Teresa. empresas oficiales y le damos al Fondo de 

Hono•·able Representante María Teresa Comunicaciones la función de administrar esos 
. recursos, para no crear otro fondo Íl algo de esé Uribe Bent: Gracias Presidente, como quiera que 

El Presid�nte: 
Tiene la palabra el Representante Plinio Olano. 
Honorable Representante Plinio Edilberto 

Olailo Becerra: 
· · 

Muchas gnícias señor Presidente. 
Y o creo ·que nosotros hemos a,delantado 

bastante y muy importante, con la concepción 
que finalmente le da el gobierno a la participación 
que yo ereo entender señora Ministra es ·la 
siguiente: Un porcentaje que estamos discutiendo 
si es el 1 0  o 1 5 , pero un porcentaje que va al 
Fondo de Comunicaciones, pero dentro de Fondo 
de Comunicaciones con destinación específica y 
con ·destinación específica para el salvamento 
del pasivo pensiona! de las empresas. Y o le voy 
a hacer una invitación en la que voy a solicitarle 
a los compañeros de la  Comisión que me 
acompañen en e� siguiente sentido, en que nos 
permita estudiar conjuntamente la reglamen­
tación mediante la cual se va a hacer uso, es que 
no es llegarle con una migaja, no, nosotros 
queremos es, mire, hemos hablado con el doctor 
Alonso A costa sobre el tema de la Ley 1 42 de lá 

va a haber dos proposiciones, entonces sometamos estilo, se maneja en cuenta especial dentro del 

las dos a votación. Yo tengo para Telecom 65%, mismo fondo y se le da al fondo la orden de . 

1 administrar ese fondo y de fijar los criterios con 
e 1 5% para los fondos-comunes y el 20% para . los cuales se van a entregar esos aporte, esa es una 
Adpostal. 

El Presidente: · 
cosa que ocurre una sola vez en el tiempo, por lo 
tanto no hay para que crear una infraestructura 

· Tiene la palabra la señora Ministra. porque ocurre una sola vez en el tiempo .. }' 
Doctora Claudia de Francisco, Ministra de desaparece. 

· · 
Comunicaciones: El Presidente: 

A ver, vamos a tratar de hacer un ejercicio y Tiene la palabra María Teresa. 
advierto que la cifra qué voy a coger de cuanto Honorable Representante· María Teresa 
puede entrar por el pago de la concesión inicial no Uribe Bent: 
es la cifra producto de ningún estudio,. de ningún Por las explicaciones y el ejemplo que coloc.a 
cálculo, aquí yo tengo los cálculos hechos con la señora Ministra, yo creo que sí es importante 
300, 3 50, 375, 400, 425 etc. , porque el resultado que el fondo tenga el 1 5% y no el 1 0, mantengo mi 
de cuanto va a entrar por la concesión yo no proposición. 
quiero entrar en ese campo especulativo. Voy a El Presidente: · hacer el ejercicio con 400 por ponerme en alguna 
parte. de la matriz · del cuadro, entonces estamos 
hablando de 400 millones de dólares, estamos 
utilizando tasa de cambio de 2000, lo cual nos 
estaría dando por ejemplo . si estamos en e 
es ceniuio 3 0% A dpostal ,  70% · Tel ecom, 
estaríamos hablando de 240. 000 millones de 

. pesos para Adpostal y 560. 000 millones de pesos 
para Telecom, o sea, una cifra importante para 
un pasivo pensiona! de 4 billones de pesos, 
medio billón de pesos es una cifra significativa y 
para Adpostal, que · estamos hablando de una 

. pasivo pensiona! del orden de 3 50. 000 millones 
de pesos, aquí estaríamos-hablando de 240.000 
es un aporte significativo, estamos hablando de 
álgo cercano al 70 u 80%. 

Ahora, hagamos el ej ercicio entonces 
calculando cuanto sería el 1 0% de esto el 1 O% 
serían 80 .000 millones de pesos, serí� 80.000

. 

millones de pesos para repartirlos entre 2 1  
operadores de  telefonía pública o para que entren 
a un fondo y que dependiendo de la necesidad y de 
la urgencia y mostrando la necesidad, el Gobierno 
N acional los reparta, pero podría en la medida en 
que se pudieran direccionar a empresas que están 
afectadas seriamente por el problema de no tener 
fondeado su pasivo pensiona!, podría llegar a ser 
alguna cifra- que signifique alg�n alivio, pero . 
atomizado esto entre 21  empresás proporcionales, 
esto no hace nada, 80.000 millones-para Adpostal 

_ es una millonada y 80. 000 millones para la.S 
Empresas Públicas de Cali, para las de San Andrés, 
pero esto dividido entre 2 1 ,  no termina, casi que se 
vuelve como caja menor de las empresas. 

Entonces yo me atrevería a proponer lo  
sigui�n�e: Hablemos de un 65% para Telecom, yo · 
no qms1era entrar en que sometiéramos a votación, 
una con .el 20, otra con el 25, tratemos de llegar a 
una cifra, digamos, que consulte el espíritu de 
todas las observaciones que en forma muy 
consciente han hecho los honorables Repre- · 
sentanteS, hablemos de un 65% para Telecom, 
hablemos de un 25% para Adpostal y hablemos de 
un J.O% para que se  vayan al Fondo de 
Comunicaciones, o �ea, no constituyamos _ más 
fondos porque en este país. ya no nos caven más 
fondos y cada fondo tiene un administrador y un 

Tiene la palabra el Representante Mantilla. provocación o de la formación de un fondo de 
Hon.orable Representante Jorge Humberto salvamento de las empresas de servicios públicos, 

Mantilla Serrano: esto puede ser el capital semilla para que esas 
Mire María Teresa, lo de- Adpostal y lo de empresas que hemos detectado que tienen malos 

Telecom, tenemos aquí las cifras, están los manejos, porque una empresa _de servicios 
estudios, cuánto fue la cuantificación de la . públicos en condiciones lamentables es porque 
incidencia en-los pasivos heredados por la Nación tiene mal manejos, eso no le quepa a uno la 
a esas entidades, las demás entidades no tienen menor duda, eso las empresas no las asaltan, no 
hoy en día, no tenemos aquí los éstudios, es más las atracan, son malos manejos . . 
grande Emcali que la Teleupar, es más grande la . . Puede ser el capital semilla para iniciar un 
de Buenaventura que la Telenariño, es decir, la proceso de reestructuración en ese campo, de 
ETB de Bogotá o la EPM de Medellín son mucho · todas las empresas que hoy en día están en malas 
más grandes que cualquiera de -estas pequeñas, condiciones, primero solidaridad porque pueden 

' sobre que parámetros va a trabajar, yo creo que la haber unas empresas accionistas de ese fondo que 
propuesta de la Ministra es la mejor y es que vaya hoy no lo necesiten y que pueden hacer aportes 
a ese fondo al cual está de acuerdo el doctor Plinio .también para que otras funcionen. -

· 
y la doctora María Teresa, yo creo Maria Teresa Estamos discutiendo.entre que si ei 1 O o el 1 5, 
qué si retira usted su proposición, pues se defiende obviamente que para que la ley tenga una mayor 
ese 1 0% que es el espíritu de lo que aquí se ha cobertura sería deseable que determináramos ei 
presentado en la mañana de hoy y podamos . 1 5% porque sería una mayor cantidad que entraría 
concertadamente llegar a un acuerdo. _ a ese fondo, como ese fondo semilla que 

El Presidente: 
· 

pudiéramos desarrollar, yo creo que las 
Tiene lapalabra la Representante Maríalsabel. proposiciones · están presentadas, están unas 
Honorable Represéntante María Isabel condiciones mínimas y entonces las substitutiva 

Mejía Mamlanda: sería prácticamente en determinar 65% fijo para 

A ver, es que estamos hablando de millones de Telecom y hay dos proposiciones señor Pres-idente, 

millones, o sea, el pasivo pensiona} de Colombia una con el 25% para Adpostal Y 1 0% para el 
es 200 billmies de pesos, aquí vamos a repartir Fondo de Telecomunicaciones,- con lo que hemos 
entre no sé cuántas empresas 80.000 millones de hablado aquí de destinación específica y otra que 
pesos Y estamos argumentando si es el 1 O 0 el 1 5 , sería 20% para Adpostal Y 1 5%. · 
estamos prácticamente repartiendo bicoca, 0 sea,· La modificación en la proposición debe ser de. 
Dios mío bendito, yo estoy de acuerdo con ustedes la siguiente forma: todo el artículo tal como viene 
porque yo también soy de la provincia; pero es que hasta el punto donde dice : Este aporte será 
el pasivo pensiona! de la provincia es de 200 distribuido así :  65% para el patrimonio autónomo 
billones de pesos, 0 sea, por eso estimo yo que el de Telecom, el porcentaje que determinemos · en 
criterio de darle esos recursos a Telecom y a un momento para el patrimonio autónomo de 
Adpostal es tratar de salvar una empresa Adpostal o la entidad- qué haga- sus veces y el 
sumamente importante y ese ha sido el criterio del porcentaje que determinemos girado directamente 
gobierno desde uri comienzo, aquí nos hemos _al Fondo 'de Comunicaciones con destinación 
identificado con Telecom 0 sea si al final específicaparapasivos pensionales delas empresas 
proponen quedarse con alg�, pues quédense .  con estatales que presten el servicio de telefonía local. 
el 1 O, pero 1 O son 80.000 millones de gesos, mire El Presidente: 
son pocas para llegar a los departamentos. A mi . Entonces, doctor Plinio nos hace llegar la, 
me parece que es absurdo llegar con esos centavos, proposición por escrito por favor. 
pero son 200 billones de pesos:es una bestialidad Señor S'ecretario, lea por favor la proposición 
lo del pasivo pensiona! en Colombia para que de la Representante María Teresa, por favor. 

• 

• 



• 

• 
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El Secreta•·io :  
Distribúyase e l  porcentaje - de - que trata el 

artículo 1 6° a.Sí : 65% Telecom, 20% Adpostal y 
1 5% del Fondo dé Comunicaciones. -
_ Honorable Representante Alonso Acosta 

Osio (interpelación): 
No, un momentico,' es que- yo quiero ser muy 

cl�o Pre�idente, es que la redacción tiene que ser 
integral, no solamente _es del porcentaje, entonées, 
permítanmé yo acabo de terminar la · redacción 
para que quede claro como vá a ser el fondo y 
como va a ser todo, ese es el favor que le pido a la 

_- Comisión, cinco minutos qJ.Ie e_stamos terminando 
la redacción, muchas gracias sefíor .Presidente. · 

El Presidente: 
Tiene lapalabraelRepresentanteMauroTapias. 
Honorable Rep•·esentanté Mauro Antonio 

Tapias Delgado :  _¡' 
Doctor Alonso Acosta, vamos a ddínír, la 

propo§ié:ión que está es _a definir el porcentaje, no 
como va a quedar redactado, hagamos la redacción 

_ pero definamos ahí . Yo hice una Proposición del 
60, 3 O y 1 O, pero con las explicaciones de la señóra 
Ministra del 65, 25 y 1 O, yo retiro la mía y -dejo a 
consideración la de la señora Ministra, eso es a lo 
que yo invito, si podemos conciliar con la doctora 
María Teresa, que dejemos esto que tiene el aval 

. del gobiemo,.que aunque digan que es migajas, no 
es migajas, estamos hablando de 80.000 _millones 
de pesos para un fondo ql,!e es - mucha .plata, 
entonces yo retiro mi proposición, me acojo a la 
del gobierno y le solicitaría muy respetuosamente 

. a lá doctora María Teresa que hiciéramos lo 
mismo . ·  

El P•·esidente: 
Tiene la palabra el Representante Armando · Amaya. 
Honorable Representante Armando A maya 

Alvarez: 
Una cosa adicional· es que mirando en 'cifras, 

frente a la dimensión del pasivo pensiona! de 200 
billones en el país, es , nada, pero frente a la 

: propuesta del doctor Plinio me parece ab'solu- · 
tamente novedosa y además muy futurista en el 

Miércoles 22 de diciembre de 1 999 . - . . 
1 O, después sometemos a consideración unos 
porcentajes pero digamos que quedaría el texto, · 
que sería el siguiente: -

-
· _ Artículo 1 6. Recaudos. 

El recaudo total ·de los pagos iniciales ··que 
efectúen los operadores de PCS por las concesiones 
de que trata el artículo 1 1  de la presente ley, lo hárá 
directamente en la Dirección General del Tesoro 
N acionál. 'Fal valor se constituye ·en un ingreso 
corriente de la nación y su monto será referencia 
para que la nación a través -del _ Ministerio de 
Hacienda y Crédito Público haga aportes por el 
mismo valor a los patrimonios . autónomos que 
Telécom y Adpostal hayan constituido o a las 
entidades que hagan sus veces y al F ando de 
Comunicaciones con el objeto de atender el pago · 
de las obligaciones pensionales. -

· 
Este aporte será distribuido así: 65% para el 

patrimonio autónomo de Te�ecorri, 25% para eL de 
Adpostal o la entidad que haga sus veces con el 
objeto de atender el pago de sus : obligaciones ­
pensionales y el 1 0% al Fondo de Comunicaciones 
para que recaude y gire dicho aporte a los 
patrimonios o entidad que haga sus veces, para · 
cubrir las obligaciones pensiona! es de las empresas 
oficiales que prestén el servicio dé telefoÍlÍa pública 
básica conmutada, local o local extendida, según 
crit�rios que establezca el Fondo de Comuni- -
cactones. 

El Presidente: 
Sometemos a consideración la proposición de 

la doctora María Teresa Uribe. Se abre la discusión, . .  
anuncio que va a cerrarse, queda cerrada. Los que 
estén de acuerdo con la proposición levante la 
mano. 

Honorable Representante Plinió Edilberto 
Olano Becerra (interpelación): / 

-

Y o le ruegQ señor }lresiqente; que nos permita 
devolvemos un poco, a pesar de que ya estamos en 
votación.-

A mí me parece, que quede también' expreso, ­
no solo que se recaude y gire, porque no queremos -
ser. simplemente salvadores de una afugia, 'sino 
que quede la posibilidad de que_ eso sea como un 
capital para crear un fondo de salvamento, un 
fondo semilla para las empresas de servicios 
públícos. _ 

Quien firme o no la proposición eso no interesa, . · 
· yo solícito que la proposición la firmemos los 1 8  
Parlamentarios, yo ereo que si la proposición es 
aprobada debe estar firmada y aprobada por los 1 8  
Parlamentarios, no es que firme la proposición 

. sentido - de crear con esos recursos una capital . 
semillaquepuedaresolver las angustias de aquellas ·­
telefónicas locales, también en la reglarpentáción · 
· introduciendo que también ellos hagan un aporte 
para que no sea 80.000 millones de pesos que se 
reparten por tina sola vez, sino que haya lin fondo 
que les ayude a salir de las angustias de su probléma 
prestacional, me parece ·que es importante . 

_ _ fulano, eso no tiene para mi ninguna importancia, 
me parece que lo importante es llegar al consenso 
que es el que entiendo al qué ·nosotros hemos 
llegado en este momento. 

En el tema de 65, 25, ·J o  me parece que es lo 
más SaJ10Y equitativo, porque estamos colaborando 
también con �1 tema de las telefónicas locales y , 
además. de eso, la cifra inicial que se ha calculado 
de Adpostal para que fuera viable como empresa, 
era el 30% porque el pasivo pensiona! en el año 
2002, el pasivo pensiona!· de Adpostal está por el 
orden de 480.000 millones de pesos, máxime 
cuando desde el año 92, cuando se creá como 
empresa industrial y comercial del estado responde 
eón su patrimonio y con su producido, toda la 
carga prestacional · acumulada del año de _1 963 . 
Gracias señor Presidente. 

El Preside-de: 
Tiene la palabra la señora Ministra. 
Doctora Claudia de Fra�cisco, Ministra de 

Comunicaciones: 
· 

Gracias señor Presidente.' 
Voy a leer lo que sería el articulado completo 

y voy a hacer referencia-a los porcentajes 65,  25 y 

Entonces qu� se agregue la posibilidad de que 
sea manejado a. través de una cuenta especial del 
Fondo de Comunicaciones, que pueda crear ese 

· fondo -de salvamento. - - --- · 
El Presidente: 
Pero perdón mi querido Representante. · 
Estamos discutiendo la proposición de la 

doctora María Teresa, si se niega esa, se somete a 
discusión la otra y a)lí si se puede adicionar lo que . 
usted considera conveniente. Entonées anuncio 
que va á cerrarse, queda cerrada. ¿La aprueba la 
Comisión? 

· Señor Secretario por favor, cuántos están á 
Javor? . r ' 

El Secretario: 
Cuatro votos. -
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El Presidente: 
Los que estén en desacuerdo -_que levanten ·la 

mano. 
El Secretario: 
Once (1 1 )  votos. 
El Presidente: 
Ha sido negada · la proposición de la doctora-

María Teresa Urib_e. ' · 
Que se lea la otra' proposición. 

. . Doctora Claudia de Francisco, Ministra de 
Comunicaciones: 

- "Artículo 1 6°. Recaudos. 
-El recaudo total _ de los pagos iniciales que 

efectúen los operadores de PCS por las concesiones 
de que trata el artículo 1 1  de la presente ley,.lo hará 
directamente en la Dirección General del Tesoro· 
Nacional. Tal valor sé constituye en un ingreso ·- _ 
corriente de la nación y- su monto será referencia 
para que la nación _ a  través del Ministerio .de 
Hacie11da y Crédito Público haga aportes por el ­
mismo valor a . los patrimonios autónomos _ que 
Telecom y Adpostal hayan constituido o ·  a las 
entidades que hagan sus veces · y al Fondo de 
Comunicaciones con el objeto de atender el pago 
de las obligaciones pensiónales. 

· · 
Este aporte será distribuido <:tSÍ: 65% para el 

patrimonio autónomo de Telecom, 25% para el de · 
Adpostal o la entidad que haga sUs veces con el 
objeto -de atGnder el pago de sus obligaciones 
pensionales y el 1 0% al Fondo de Comunicaciones 
para que recaude y gire dicho aporte a los 

' patrimonios o entldad .que haga sus veces, para 
cubrir las obliga:ciones pensionales de las empresas 
oficiales que presten el servicio de telefonía pÍíblica 
básica ·conmutada, local o local extendida, según 
criterios que establezca el Fondo de . Comuni­
caciones". 

Y continúa con lós dos incisos siguientes que 
no sufriría modificación en el artículo 1 6. 

El Presidente: 
Se abre la discusión de la proposición, continúa 

abierta, · tiene la palabra el doctor Plinio O lano. 
Honorable . Representante Plinio Edilberto 

· Ola:no Becerra: 
Solamente le agregaría a esa redacción, un 

párrafo en el que quede descrito que ese puede ser 
también un capital inicial para iniciar un fondo de 
salvamento: de las empresas de servicios públicos, 
que pued(! ser, es decir, si tenemo� la voluntad de 
formarlo. · 

Doctora Claudia de Francisco, Ministra de 
· Comunicaciones: 

· 
· A mí ine da la angustia doctor Plinio y es que . 

nos enredemos en Un fondo que no está creado, 
-que está en discusión y entonces ese-puede ser que 

. nos mantenga esa plata ahí congelada esperando 
que algún día se defina si es un fondo que ª lo 
mejor no se va a constituir. Esto entra por una sola 
vez, no es una cosa periódica, entra por una sola . 
vez, establézcamos urios criterios de adjudicación, 
transparentes y claros y entreguémosle esos _ 
recursos sean los que sean en nuestro ejemplo 80 
mil millones, repartámoslos a quienes de verdad 
esa cifra �es garantice una viábilidad financiera y 

· económica a sus empresas. 
· 

El Presidente: 
Bueno se somete a consideración la propo­

sición, tiene lá palabra el Representante Alonso 
Acosta Osio. 
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Honorable Representante Alonso Acosta es impOrtante que quede claro que 'si tiene unas 
Osio: modificaciones en la ponencia, que es- la que 

Gracias Presidente, . es con el fin de leer la . estamos presentando todos los ponentes, entonces · 
.-última p_arte, ·para que quede claro, como quedo · además de la que viene con los ponentes, pues me 
redactado, con el fín de evitar problemas, porque gustaría que · leyera el doctor Plinio, entonces 
se corrigió una palabra, es en la parte de lo que comoyalaponenciaviene con dos modificaciones, 
tiene que ver con el 1 0%, entonces dice: y el 1 O% en la 'ponencia este artículo, léanos exactamente 
al fondo de comunicaciones péj,ra que recaude de en el literal a) del parágrafo 1 ,  que es lo que se 
gire dicho aporte a los patrimonios o entidad que cambia para entonces abrir la discusión. 
haga ._sus veces, para contribuir ·a cubrir las El Pr_esidente: 
obligaciones pensionales qe las empresas oficiales Tiene la palabra el Representante Mauro- A 
que presten el servicio de telefonía pública básiya _ Tapias. · · · 

· conmutada local; o local extendida, según criterio Honorable Representante Maut:o Antonio 
que establezca el fondo de comunicaciones. Tapias Delgadó: 

El Presidente: Señor Presidente, · por qué no leemos la 
En consideración la proposición, anuncio que mo'dificación que estamós colocando a cónsi­

va a cerrarse, queda cerrada, la aprueba la deración los ponentes y le agregamos la discusión 
Comisión. de lo que propone el doctor Plinio, es que nosotros 

El Secr·etar·io: en el articulo 1 7, hay una modifiéación por parte 
Aprobada, señor Presidente. de los ponentes, léala señor Secretario. 
El Presidente: El Presidente: 
Continúe señor Secretario, Tiene I'a palab�a el · Tiene la palabra el doctor Alonso Acosta O�io. 

doctor Mauro Tapias. Honorable Representante Alonso Acosta 
Honm·able Representante Mauro Antonio Osio: 

· 
Tapias Delgado: 

-
, Señor Presidente, es que la modific�ción nada 

Es para poner en consideración la totalidad del más fue que se suprimió un inciso, el inciso que se 
artículo, con las modificaci-ones, ponga en suprimió es.muy claro_, que era el que le daba a la 
consideración el artículo, señor Presidente, Superintendencia de Industria y Comercio el 

El Presidente: control y vigilancia del servicio móvil celular y 
Se somete a c'ansideración todo el artículo 1 6, de!PCS, entonces eso se suprimió, porquenosotr9s 

se abre la discusión, va a cerrarse, queda cerrada, habíamos acordado con la señora Ministra que 
¡0 aprueba la Comisión. eso quedará para la ley marco de telecomu­

nicaciones, entonces el artículo queda todo igual, El Secretar·i.o : excepto el inciso que se suprimió, entonces yo 
Aprobado, señor Presidente. Quince (1 5) votos creo que obviemos la lectura, para una mayor 

a favor, igual - al número de honorables rapidez señor Presidente y nada más ·leamos, o· el 
Representantes presentes en la sesión. 

. 
doctor Plinio señale cuál es la palabra que quiere 

El Presidente: · cambüir en el numeral A, gr�cias señor Presidente. 
Continúe señor Secretario. .. - El Pr�sidente: 
El Secretario:  Tiene la palabra el  doctor Plinio E. Olano -
Artículo 1 7: Becerra. · 
Honorable Representante- Plinio Edilberto Honorable Representante Plinio Edilberto 

Olano Becer:rá ( interpelaci9n): · Olano Becerra: · · 
, S i  usted lo considera conveniente, señor - Muchas gracias señor Presidente, yo creo que 

Presidente la única modificación que yo tengo al estamos terminando ya y me hace caer en la 
artículo 17 y como no hubo· modificación de la cuenta de lo siguiente, yo estoy solicitando que se 
ponencia, es en el literal a), del parágrafo primero, incluy·a la palabra solicite en cambio de acepto, 
dice al final del literal, O lo voy a leer: '�Solo se· eso se puede ·prestar a la interpretación de que si 
establecerán periodos de permanencia mínimas y uno no lo solicita, de hecho - automáticamente se · 
sanciones o multas por terminación anticipada, entiende aceptada, �ritoq.ces en ese punto yo 
prorroga automática cuando el usuario en anexo retiraría la proposición, señor Presidente, haciendo 
independiente al contrato acepte expresamente tal la siguiente observación, durante todo el recorrido 
condición", es en el sentido de cambiar la palabra del trámite del proyecto en esta Corporación, 

_ "acepte" por �'solicite", porque se ha dis�utido hemos venido hablando que lo importante al final 
bastante sobre los términos de los contratos de es la protección del usuario, me parece que es 
servicios públicos y unos ·contratos con una letra bueno hacer unas reflexiones, lo que aquí está 
menuda,' con una minucia que 1á gente no lee, expresado, es interesante, se habla de libertades 
entonces casi todo esta aceptado intrínsecamente, para movilizarse, para acceder, para éstar, no es . 
entonces yo le cambíaría simplemente la palabra bueno tener a los usuarios atados a un contrato, yo 
"acepte" por "solicite", para que sea una intención .creo que en eso las libertades deben ser plenas y la 
de una de las partes. 

· filosofia, el fundamento de la Comisión ha sido en -
El Presidente: ese sentido, nos parece, aquí hicimos el debate de 

los teléfonos celulares, hace 1 4  meses, hace 1 4  
Tiene la palabra ei doctor Alonso Acosta Osio. meses; aquí exprese que · antes de ingresar al 

. Honorable Representante Alonso Acosta Congreso yo tenía 3 celulares de una de las firmas . 
Osio: 

. . concesioüarias y en . este momento aún lo tengó, 
·Y o creo, Presidente - que no hay ningún porque no he podido zafarme de los contratos, yo 

problema con esa modificación, pero lo que yo creo que eso no es saludable para la instif4ci6n, a 
quiero claro, lo que quiero es que el doctor Plinio, las- empresas no- les interesa tener un número de 
aquí estaba señalando que este artículo no tenía usuarios que están marcando simplemente una 
modifi.caciones en la ponencia esJe artículo si tasa mínima, les interesa el usuário que esta 
viene con modificaciones doctor Plinio, entonces haciendo uso del servicio. 
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Entonces por eso yo · si encuentro que este 
artículo que es de protección, o de un régimen de 
proteccíón, es un artículo saludable, yo lQ alabo, 
lo he compartido plenamente y me siento muy 
identificado con ese artículo, muchas gracias señor 

- Presidente. · · 
El Presidente: 
Continúa la discusión del artículo 1 7, anuncio 

que va a cerrarse, tiene la palabra el Representante 
Alonso Acosta. 

· 
Honorable Representante Alonso Acosta 

Osio: 
Señor Presidente, solamente para señalar que 

además de la supresión de ese inciso, la otra 
· modificación fue en el parágrafo'-2° donde se p_uso 
la palabra Comisión de Regulación de Telecomu­
nicaciones, para que no vaya a creer de que· no · 
huqo sino nada más una, entonces solicito que se 
apruebe/ con las modificaciones hechas por los 
ponentes en su totalidad. · . · 

El Presidente: 
· Se somete a consideración nuevamente con las 

modificaciones de los ponentes, anuncio que va a 
cerrarse, queda cerrada, la aprueba la Comisión. 

El Secretario: 
Aprobado señor Presidente. Quince ( 1 5) votos 

a favor, igual al número de honorables 
Representantes presentes en la sésión. 

El Presidente: 
Continúe señor Secretario. 

· El Secretario:  
Artículo . 19: Aplicación legislativa, en lo no 

previsto en esta ley se aplicara lo dispuesto en la 
Ley 80 de 1 993-, Ley 72 de 1 989, Decreto 1 1 3 O de 
1 999, Decreto-ley 1 900 de T990 y Ley 422 de · 

) 998 y demás normas que los modifiquen, 
sustituyan o adicion�n. 

El Presil{ente: · 
· En consideración el artículo 1 9, se abre la 

- discusión, anuncio que va a cerrarse, queda cerrada, 
la aprueba la Comisión. 

· 
El Suntario: 
Aprobado señor Presidente. Quince ( 1 5) votos 

. a favor, igual al número de honorables 
Representantes presentes en la sesión. 

El Pnsidente: 
Continúe señor Secretario. 
El Secretario: .  
En Secretaría radicaron un artí�ulo nuevo, 

señor Presidente, firmado por el doctor Armando . 
Amaya Alvarez y la Representante María Isabel 
Mejía. 

El Presidente: 
Tiene la palabra el Representante Alonso 

Acosta Osio. 
Honorable Representante Alonso Acosta 

O si o:  
· Gracias señor Presidente, es para declararnos 

en sesión permanente, por favor para solicitarlo, 
porque ya tenemos 3 horas transcurridas que se 
inicio la sesión. 

El Presidente: 
La Comisi(m se declara en sesión: permanente, 

continué señor Secretario, lea el artículo nuevo 
presentado en SecretarÍa. 

· 
El Secretario:  
Solo podrán participar en la licitación para la 

adjudicación de servicio de comunicación personai 
PCS, empresa o entidades que se encuentren 

• 

• 

• 

• 



• 

. .. 
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debidamente inscritas, clasificadas y .calificadas personal y dice, estos servicios permiten la 
en el  Registro de proponentes de acuerdo con la transmisión de voz, datos e imágenes, a mi me 
reglamentación que al efecto expide el Gobierno preocupa mucho, el que allí figure de imágenes, 
N acional, para garantizar l a  p articipación · cuando es claro que solo en la tecnología del 
democrática de los diferentes proponentes, el futuro el IMT 2000, es que nos a quedado claro 
término para la inscripción es el registro, en el que es donde va a estar garantizado, que si se va 
registro no podrá ser inferior a 6 ·meses a partir de · incluir dentro de todos los servicios imágenes . . 
la' fecha fijada para la apertura de la insúipción, Entonces mi pregunta es y yo quiero que quede 
flSÍ mismo el plazo de la licitación o concurso, claro, si el PCS de hoy, nós esta prestando el 
entendido como el término que debe transcurrir servicio de imágenes, el que entraría, el actual. 
entre la fecha a partir de la cual se pueden presentar El Presideñte: 
propuestas y la del cierre no .podrá ser inferior a 6 Tiene la palabra la señora Ministra . . meses, firmado Armando Amaya Alvarez Alvarez, · 
María Isabel Mejía Marulanda. Doctora ·claudia de Francisco, Ministra de 

Comunicaciones:· · ·-' 
El Presmente: · · 

Latecnología evoluciona en �1 tiempo, entonces Tiene la palabra el doctor' Mauro Antonio _ lo que nosotros llamamos PCS de hoy, de golpe. Tapias Delgado. mañana sí lo presta, porque es que el mismo de 
Honorable Representante .. Mauro Antonio hoy es el que evoluciona al del mañana, entonées · Tapias Delgado:  nosotros no podemos, sabemos que lMT 2000 va 
Gracias señor Presidente, yo considero que · ·permitir imágenes y el PCS que hoy llamarríos 

aquí en la ley, en mucho de los artículos, siempre .PCS de hoy de golpe ese PCS de hoy, pero el 
expresamos que se debe someter a la Ley 80,_que mismo de hoy, lo va a permitir, entonces la 
es la ley · de contratación y yo no se porque, definición q:Ue aplica las. concesiones iniciales, las 
vayamos nosotros a complicar un artículo nuevo concesiones nuevas, desarrollo tecnológicos 
en ese sentido, cuando ya es. claro y lo hemos futuros, todo en la banda de PCS, tiene que 
aprobado aquí el diferente articulado. permitir que venga voz, i�ágenes y datos, porque 

El Pt·esidente: esa es la esencia de las transmisiones, es la esencia 
Tiene la p'alabra la señora Ministra. 
Doctor·� Claudia de Francisco, Ministra de 

Comunicaciones: 

de las telecomunicaciones, pueda que hoy no lo 
· pueda, pero sí se desarrolla tecnológicamente el 
PCS de hoy y lo permite, entonces la ley dice, que 
.no se puede i mágenes , la  tecnología · va 

_ evolucionando y hay que permitir que quepa la 
voz, que quepa los datos y que quepa las imágenes . . 

El Presidente: 

Señor Presidente, tal ves el espíritu de este 
artículo sería el de establecer como unos plazos 
amplios antes de que se pueda adjudicar las nl}evas 
concesiones de los PCS, pero la ley es clarísima, 
la ley en su artículo 1 1  establece; que la banca de Se somete nuevamente a consideración el 
inversión y !afirma constructora, le recomendarán artículo 2°. ,  se cierra la discusión; anuncio que va 
al Gobierno el momento oportuno para hacerlo y a cerrarse, queda cerrada, la aprueba la Comisión. 
además es clara en establecer que se regirá por la El Secretario: 
Ley 80 ,  .entonces yo s í  le  p ediría a l o-s Aprobádo señor Presidente. Quince (1 5) votos 
Representantes·Amayay ala doctoraMaríaisabel, afirmativos, igual al número de honorables 
que no insistamos en este artículo porque creo que Representantes presentes en la sesión. 
todo el artículo se ha visto enriquecido con los .El Presidente: _ 
aportes que ustedes le han hecho y se ha tenido en b 1 , b 1 cuenta la conciliación de un ambiente de sana - M

, �iene la pala ra a Representante Maria Isa e 
. h d 1 -. eJia. competencia, se a pensa o en. e usuano y creo . 

que los principios generales están consignados en . Honorable Repr�sentante María Isabel 
los 20 artículos que hemos aprobado, les pediría · Mejía Marulanda: . 

que retirarán ese artículo, gracias. A ver, lo que pasa es que hacia alusión, yo · 
. El Presidente: conectaba lo uno con lo otro en ese sentido señor _ · 
Lo. retiran, bueno se retira, el artículo respectivo, 

tiene la palabra la Representánte María CleJTientina 
Vélez. 

- Honorable Rept·esentante María Clemen­
tina Vélez Galves: 

· Señor Presidente, para solicitar que se reabra la 
discusión del segundo inciso del artículo 2° deL 

.. proyectó de ley. 
El Presid-ente: 
Se abre la discusión, anuncio que va a cerrarse, . 

queda cerrada, la aprueba la Comisión, queda 
abierta la discusión, o se reabre el artículo 2°' tiene 
la palabra la Representante - María Clementina 
Vélez. · 

,/ 
Honorable Representante María Ciernen­

- tina Vélez Galves: 
Bueno, yo ayer desafortunadamente ine tuve 

que retirar en ese momento, por una llamada 
- urgente de Cali, pero yo he quedado con muchos · 
interrogantes, cuando en la r'edacción del inciso . 
segundo del artículo, dice: cuando se está refiriendo 
a la definición de los serviéios de comunicación . 

Presidente, las expectativas de la gente, frenté � UJ?.a 
nueva tecnología, es que ellos pienSan que el PCS 
es lo divino y lo humano y la gente piensa, si usted . 
va a terier un teléfono con la imagen de la señora 

- Ministra, entonces como esa es la pretensión de la 
gente, la gente que va ir de la tecnología vieja, 
celulares, vanapretenderpa.Sarse aPCS y dev�rdad, 
que con el tema de la imagen es delicado, como 
usted lo acaba de anotar, porquela gente frente al 
PCS, piensa que hay una nueva tecnología, y como 
se explica que dizque imagen, cada cual piensa es 
que en su teléfonole va aparecer la fotognifia.de la 

· señora Clementina cuando Ja va a llamar, eso se 
llaman nuevas tecnologías, nos queda claro que no 
es nueva tecnología, simplemente tiene otras cosas 
que se llaman valor agregado: · 

Entonces por e�o se proponía el artículo nuevo? · 
es que es preocupante que frente a ese espacio de 
las nuevas tecnologías, se entren a desvalorizar 
los señoi"t�s de los Celulares, que es muy 
preocupante, o sea si hace en apertura de capital o. 
.trate de capitalizarse, la gente no va a capitalizar 

· los celulares viejos, sino que van a entrar a 
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capitalizar los PCS nuevos, porque esa es la · expectativa. 
Por eso lo del -artículo nuevo, yo le agradecería, 

doctor Alonso Acosta, que a los ponentes para Ia 
plenaria, pensemos muy,seriamente en ese tema, o 
sea como la idea no es acabar con n�die, sino que 
la idea es conciliar, la idea es manejar las cosas 
bien, corrio hasta ahora se ha hecho en esta Comisión, 
de manera muy prudente y con gran altura, yo le 
agradecería a los señores ponentes, que pensemos 
muy seriamente, doctor Alonso. Acosta · en ese 
tema, que la expectativa de la nueva tecnología no 
redunde en favor de los PCS en su totalidad y 
acaben los celulares al .final, muchas gracias . 

El Presidente: 
Se someta a consideración el articulado a todo 

el proyecto, se abre la discusión, anuncio que va · 
a cerrars�, queda cerrada, la aprueba la Comisión, 
estamos discutiendo los . veinte artículos, se 
aprueban los veinte ·artículos·, con las modifi- · 
caciones respectivas. -

El Secretario: 
Aproba,do.señor PresidenJe. Quince ( 1 5) votos 

afirmativos, igual al número de honorables 
Representantes presente en la sesión. 

· 
El Presidente: 
Título del proyecto, señor Secretario. 
El Sect·etario :  
También sufrió una modificación, quedará a 

si, por la cual se regula la prestación de servicio 
de comunicación personal PCS y se dictan otras 
disposic!ones. _ 

El Presidente: 
· Se somete a consideración eltítulo del proyecto,. 

anuncio que va a cerrarse, queda c,errada, ¿la 
aprueba la Comisión? 

El Secretario :  
Aprobado señor Presidente. Quince ( 1 5) votos 

a favor, - igual al número de honorables 
Representantes presentes en la sesión. 

El Presidente: 
Tiene la palabra el Representante Alonso 

A costa. 
Honorable Representante Alonso Acosta 

Osio: 
Presidente . es que a mi me gustaría, con 

referencia a lo que le dijo la doctora l\1aría Isabel, 
si bien es cierto yo hable con el doctor Armando 
Amaya y antes de . que pudiéramos analizar el 
tema, me gustaría que la Ministra, este es un tema 
y es importante que lo escuchen los compañeros 
dY la Comisión, porque es un tema fundamental 
que puede ser tocado también en la plenaria, 
entonces a mi me gustaría que quedara elato el 
concepto de qomo se manejaría. lo  que fue 
propuesto aquí, entonces eso era lo que yo quería, 
señor Presidente, muchas gracias. · 

El Presidente: · 
Quieren los señores Representantes de la 

Comisiónque este proyecto pase asegundo debate. 
El Secr-etario: 
Sí lo quieren Presidente. 
El Presidente: - ' 
Se nombran cqmo ponentes a los mismos que 

estaban para el primer debáte, tiene la palabra la 
- señora Ministra. 

Doctora Claudia de Francisco, Ministra de 
Comunicaciones: · 

Gracias señor Presidente, a ver yo quiero hacer 
uná precisión y creo que de pronto deberíamos 
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· quisiera yo que los sometiéramos, aprovechemos El Presidente: tener una reunión en el Ministerio si es necesario 
para poder utilizar gráficas y mirar la carta del 
espectro y mirar,todo ese tipo de cosas, nosotros 
lo que estamos diCi"endo es, el PCS, lo qll;e permite · 
la tecnología de hoy de PCS, lo pueden hacer los 
celulares . con una licencia de valor agregado, si 
evoluciona la tecnología y van · a permitir que se 
puedan hacer mas cosas con una licencia de valor 
agregado, lo van a poder hacer_! os PCS y lo van a 
poder hacer los celulares, porque tienen una 
licencia de valor agregado, si la tecnología del · 
PCS de hoy, evoluciona en el futuro a permitir 
imágenes, va a tener imágenes y los celulares van 
a estar participando en la gran apertura del s�ctor 
móvil de las telecomunicaciones, sin ninguna 
restricción paí-a poder tene( licencia de IMT 2000 
y todas esas cosas en las que sí vamos a: obtener 
digamos prácticamente la red Internet en los 
teléfonos móviles, esa generación del.IMT 2000, 
no es la que se estahablando aquí en las concesiones 
iniciales, esas son las concesiones futuras, pero a 
mi 'si me gustaría que tuviéramos una reunión y 
obviamente los consumidores no son bobos, los· 
consumidores saben que es lo que les ofrecen� 
nadie les puede mostrar imágenes -� un celular, si 

que hoy prácticamente es nuestra última sesión y En consideración el título del proyecto, esta 
los otros proyectos son importantes y debemos abierta su discusión, anuncio que se va a cerrar, · aprobarlos, no ameritan discusión. queda cerrada, ¿lo aprueba la Comisión? 

Honorable Representante María Isabel · El Secretario:  
, Mejía Marulanda (interpelación): Sí lo aprueba señor Presidente. 

Pero es -que las dos proposiciones no ameritan Quince ( 1 5) vgtos a favor, igual al número de discusiones Y se toman · exactamente medio . honorables Representantes presentes en la sesión. 
segundo. El Pa·esidente: 

El Presidente: 
Entonces señor Secretario, sigamos .el Orden 

del Día. 
Secretario: 
Proyecto de ley número Ó67 de 1 999 Cámara, 

1 1 3 de 1 998 Senado, por la cual se exaltan los 
valores, símbolos patrios, manifestaciones 
autóctonas culturales de CÓlombia e idioma 
español por ser- lengua oficial y se. establece el 
Més de la Patria. 

Originario: honorable Senado de la República 
Autor: honorable Senador Alfonso Lizarazo 

Sáncf?ez. 
:Ponente. honorable Representante Jorge 

Humberto Mantilla Serrano. 
El Presiden-te: · 
L�ase el informe, señor Secretario. 
El Secretario: 

· ·  la tecnología no permite las- imágenes, tampoco 
los consumidores son tan engañables como uno a 
veces cree, cada vez el consumidor tien� más 
capacidad de análisis y capacidad de crítica, sobre 
todo si va a tomar la decisión de emigrar de un lado · · Dése aprobación en primer debate al Proyecto 
hacia otro, piden que le demuestren, que le muestren . .  de ley número 067 de 1 999cCámara y 1 1 3 de 1 998 
cuáles son sus nuevas condiciones, porque amerita Senado, por la cual se exalta los valores símbolos 
estar en un lado y en otro, pide que le muestren que patrios, manifestaciones autóctonas culturales 
es la tecnología, que es lo que la tecnplogía puede de Colombia y se establece el lapso comprendido 

. hacer, entonces no subestimemos a n1,1estros entre el 1 o de julio y el 15 de agosto de cada año 
consumidores que han demostrado cada vez ser mas como el Mes de la Patria, con las modificaciones 

. capaces y lo mismo tampoco a las autoridades de propuestas en-el siguiente pliego. · 
control, los PCS rio pueden salir a decir en su Cordialmente, -
publicidad que hacen lo que no pueden hacer, existe (Fdo.) Jorge Humberto Mantilla Serrano, 
precisamente una Superintendencia de Industria y Representante a la Cámara. 

. Comercio que cataloga los comportamientos de Leída la proposición con que ternlina el informe competencia desleal, eso sería competencia desleal · para primer debate, señor Presidente . . salir ahí, desinformar al usuario y decirle que puede : -El Presidente: hacer lo que no puede hacer. 
ü- sea estamos hablando de que existe toda una 

infraestructura en el Estado, Comisión de 
Regulación, Ministerio, Superintendencia de 
Industria y Comercio y ustedes mismos -para 
garantizar que se jueguen unas reglas limpias y el 
j u ego sobre la · mesa de un ambiente de 
competencia, esta ocurriendo conlalargadistancia, 
una competencia a muerte, pero está siendo sobre 
la mesa, está haciendo una competencia limpia. _ 

Finalmente señor Presidente, honorables 
Representantes, quiero agradecerles en una forma 
muy especial el trabajo prÓfesÍonal y serio que · 
han hecho con el estudio de este proyecto de ley, 
es un proyecto de ley del cual se beneficia el 
usuario, trae temas complejos, la Comisión Sexta 
ha demostrado una vez su capacidad de estudiar 
· en forma seria, profunda y objetiva los temas que 
generan controversia  y quiero agradecerles 
inmensamente el que le hayan dedicado tanto 
ti'empo a hacer un estudio abierto, juicioso y 
profundo en un tema de tanta trascendencia, de 
verdad que muchísimas gracias. 

El Pl·esidente: 
Señor Secretario, sírvase leer rápidamente las 

dos proposiciones que se encuentran sobre la mesa. 
Honorable Repr·esentante Mauro Antonio 

.Tapias Delgado (interpelación): 
Es· que estamos entrando a un tema de 

proposiciones, pero hay otros dos proyectos, que 

En consideración el informe para primer debate, _ 
está abierta su discusión, anuncio que se va a 
cerrar? queda cerrada; ¿la aprueba la Comisión? · 

El Secretario: 
Aprobado señor Presidente. Quince ( 1 5) votos 

a favor, igual al número de honorables 
_ Representantes presentes en la_ sesión. 

El Presidente: 
Cuántos artículos tiene el proyecto. 
El Secretario: 
Dos artículos señor Presidente. 
El Presidente: 
En consideración el articulado del proyecto, 

esta abierta su discusión, anuncio que se va a 
- cerrar, queda cerrada, ¿lo aprueba la Comisión? , 

· El Secretario: 
· Sí lo aprueba señor Presidente. 
Quinc"e ( 1 5) votos a favor� igual al número de 

honorables Representantes presentes en la sesión. 
El Presidente: 
Título del proyecto 
El Secretario: 
Por el cual se exaltan los valores, símbolos 

patrios, manifestaciones autóctonas, cultura­
les de Colombia y se establece el lapso com­

. prendido entre e1 15 de julio y el 15 de ag·osto de 
cad·a año como Mes de la Patria. -

Leído el título, señor Presidente. 

¿Quiere la Comisión qüe este proyecto de ley 
pase a 2° debate? 

El Secretario: 
Sí lo quiere señor Presidente. 
El Presidente: 

· 
Se nombran los mismos ponentes . .  Siguiente 

punto del orden del düi, señor Secretario. 
-El Secretario: 
La proposiCió'n final con que ·termi�a el 

_Proyecto de ley número 1 04 del 99, es la siguiente: 
Por las anteriores consideraciones presento 
ponencia favorable al Proyecto de ley 1 04 de 1999 
Cámara, por el cual se regula las comunicaciones_ 
vía Internet y mediante ez uso de· fax q1:1e se 
realicen desde lugares habilitados para brindar 
al publico esos_ servicios, en tal sentido proponemos 
a los miembros de la Comisión Sexta honorable 
Cámara de representantes, votar favorablemente 
este proyec_to. 

Atentamente, � 
(Fdo.) Hernando Carvalho Quigua, 

Representante a la Cámara. · 
Leída la proposición, con que termina el informe 

señor Presidente . .  
El Presidente: 
,En consideración el informe con que termina 

el proyécto, tiene el uso de la palabra la señora 
Ministra de Comunicaciones. 

Doctora Claudia de Francisco, Ministra de 
Comunicaciones: 

Gracias señor Presidente y aquí tengo que 
reconocer que no conozco el texto del proyecto; 

-pero para mi Internet es la herramienta del futuro,_ 
es lo que ya a ser lograr hacer la revolución 
cultural y educativa de este país y por lo tanto, 
cualquier tema relacionado con Internet, yo sí 
quisiera tener la posibilidad como Ministerio de 
Comunicaciones de analizar el tema, no he leído 
el articulado, entiendo que va un poco encaminado 
a que aquellos sitios públicos, donde se presta 
servicio de Internet, el fax lleva. un registro de las 
personas que hacen uso del Internet. 

· 
En el mundo lo que está funcionando, es que 

Internet este totalmente libre, o sea que cualquier 
_regulación que vaya tratar de ponerle camisa de 
fuerza Internet, no es bienvenida, nécesitamos 
que Internet desarrolle libremente, lo único que 
debemos terier es un marco regulatorio que 
garantice ese desarrollo libre de Internet, la SCC, 
lo ha dicho públicamente, lo ha dicho. el Director, 
Internet en este país ho se regulará, hay que dejar 
que funcione libremente y que operen las fuerzas 
del mercantil . 

Entiendo que el espíritu de esto no es poner · 
ningún freno, pero quisiera tener la posibilidad 
como de analizarlo,_ como de mirarlo en detafle, 
igual que se puede utilizar Internet con fines no _ 
sanos, igual se está utilizando una línea telefónica 

. para hacer terrorismo telefónico, o sea quisiera 
que no se le pusieran digamos requisitos _al 
desarrollo · de Internet, que de pronto resulta . 

• 

.. 

• 
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iQllecesarios, o que encarezcari los costos de los 
operadores, entonces quisiera tener la posibilidad, 
doctor Cárvalho y señor Presidente y honorables 
Representantes, de que en el Ministerio y en la 
Comisión de Regulación, pudiéramos mirar el 
tema por estar relacionado con Internet y 
entendemos que el futuro del país esta en Internet 
y por eso quisiéramos mirar el tema. · 

El Presidente: 
Tiene el usó de la palabra el honorable 

Representante Remando Carvalho Quigua. 
Honorable Representante Hernando  

Carvalho Quigua: 
· 

Gracias señor Presidente, Sí señora Ministra, 
primero quiero decirle de que el autor del proyecto 
no soy yo, es el doctor Astan y el señor Presidente, 
tuvo a bien entregármelo para que lo revisara, el 

· ánimo del proyecto y yo señor Presidente solicitaría 
que de pronto aplazáramos por una semana la 
votación de este proyecto, mientras el Ministerio 
de Comunicaciones tiene la oportunidad también 
de mirarlo, pero el espíritu del proyecto señora 
Ministra no es otro que el de hacer control a la 
proliferación público en donde se esta prestando 
el servicio, en muchas oportunidades de manera 
irresponsable; como ocurrió con el caso de 
Davivienda, el .caso del terrorismo que realmente 
se pueda llevar un registro, que no necesariamente 

· tiene que ser manual, ya el mismo Software de 
alquiler· de este tipo de servici9, esta funcionando 
por ejemplo yo estuve en España utilizando todos 

. los días el servicio de Internet y automáticamente 
el servidor va haciendo el registro con el nombre 

. de la persona que utilizó el equipo, solamente para 
que en el evento que judicialmente se solicite 
quién fue �1 que utilizó de tal hora a tal hora el 
servicio de Internet, porque eso pudo haber 
ocasionado cualquier crisis o cualquier pánico 
económico, se pueda establecer fácilmente. 

El espíritu no es otro que el de tener cierto 
control sobre· los sitios púb licos ,  porque· 
generalmente las personas están utilizando, o sea. 
los J aker no utilizan los computadores de su casa, 
si no ya están utilizando los de los sitios públicos. 

Pero no tendría ningún inconveniente señor 
Presidente de que se aplazara por 8 días la 
aprobación de este proyecto. 

-El Presidente: 
En vista de que el mismo ponente ha solicitado 

el . aplazamiento, señor Secretario anuncie el 
siguiente punto del Orden del Día. 

_El Secretario:  
Proyecto de ley número 1 1 8  de 1 999 Cámara, . 

por el cual se modifica el inciso tercero del . 
artículo 57 de la Ley 30 de 1992, señor Presidente. 

El Presidente: 
Señor Secretario, sírvase leer la proposición 

final con que termina el informe. 
· 

/ 
El Secretario:. 
Por todas las razones expuestas, proponemos a 

la. honorable Comisión Sexta, dése primer debate 
al Proyecto de Ley 1 1 8 de 1 999 Cámara, por el 
cual se modifica en inciso tercero del artículo 57 
de laLey 30 de 1992. . · . . 

(F do.) Alfonso López Cossio, Plinio Edilberto 
Olano Becerra, Daría Ariza Londoño, Armando 
Amaya Alvarez Alvarez. 

El Presidente: 
En consideración el infomie con .que termina 

la ponencia, tiene la palabra la Representante 
María Isabel. 

Miércoles 22 de diciembre de 1 999 

Honorable Representante María Isabel 
Mejía Marulanda: 

Obviamente la vamos a apoyar, pero_no se de · 
que se trata. 

-

· El Presidente:. 
Por favor, si �lguno·de los ponentes, el doctor _ 

Amaya tiene el uso de la palabra. Queyemos 
ratificar por parte de la· Mesa Directiva que las 
ponencias se hicieron llegar a todas las oficinas 
oportunamente. 

Honorable Representante Armando Ama ya 
Alvarez: 

El Proyecto de ley U 8, habla del tema de la 
autonomía universitaria y trata de clarificar que 
la auton�mía universitaria es de manera integral, 
basándose en el concepto de la Corte Consti­
tucional, .etc . ,  ep el tema de que las universidades 
también puedan ofrecer los servicios de 
seguridad social en salud, no ·únicamente la 
parte académica, patrimonial sino también sea 
de una manera integral como se entiende, debe 
ser la autonomía universitaria consagrada en el 

· artículo 69 de la Constitución y desarrollada en 
la Ley 30  del año 92. 

El Presidente: 
Con la aclaración debida, ep consideración la 

proposición final con que termina el.informe. Está 
abierta la discusión, anuncio que se va a cerrar, 

· queda cerrada ¿Lo aprueba la Comisión? 
El Secretario: 
Aprobado señor Presidente. Quince ( 1 5) votos 

a favor, igual al _número de honorab les 
Representantes presentes en la sesión. 

El Presidente: 
¿De cuántos artículos consta el proyecto? 
El Secretario:  
De dos artículos señor Presidente: 
El Presidente: 
En consideración el · articulado del proyect�. 

Está abierta la discusión, anuncio que va a cerrarse, 
queda cerrada. ¿Lo aprueba la Comisión? 

El Secretario: 
Sí lo aprueba seña� Presidente. 
Quince (1 5) votos a favor, igual al número de 

honorables Representantes presentes en la sesión. 
El Presidente: 
Título del Proyecto. 
· El Secretario: 
Por él cual se modifica en inciso tercero del 
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El Secretario:  
IV 

Lo que propongan ros honorables 
Representantes 

El Presidente: 
¿Hay alguna proposición? 
El Secretario: 
Hay dos proposiciones señor Presidente. 
El Presidente: 
Sírvase leerlas señor Secretario. 
El Secretario: 

Pr·oposición número 054 de 1999 
(diciembre 2) 

La Comisión Sexta Constitucional Permanente 
de la honorable Cámara de Representantes, en 
atención a que los doctores.: 

Melchor· Joaquín Antuñano, M.D, Jefe de la 
División de Educación . Aeromédica del instituto 
Civil Aeromédico de la F AA, Estados Unidos. 

Guillermo Salazar, M.D, Jefe de la Región ­
Suroeste, Oficina de Medicina de A vi ación de la 
F AA, Estados Unidos. 
. Steven Carpenter, M.D, Jefe de Cetificación · 

Médica Especial, Instituto Aeromédico Civil de 
la F AA, J?stados Unidos. 

Jorge Mehaine, M.D, Médico de Aviación, 
Houston, Texas. 

-
T. C. Eduardo Mera OSPINA, M:D, Jefe de 

la Unidad de Medicina de Aviación y Fisiología 
de Vuelo, Servicio Aéreo Policía Nacional, 
Guaymaral. 

· 
Han contribuido al mej oramiento de la 

seguridad aérea por factor humano en nuestro 
país, a través de lá Educación Médica Continuada 
dirigida a los médicos delegados de la Aeronáutica 
Civil, tripulantes, controlador�s de tránsito aéreo, 
alumnos de aviación, personal de las aerolíne<_iS y 
en general al personal. involucrado cqn funciones 
sensibles para la seguridad aérea. : ' . 

Haée un reconocimiento a su meritoria labor y 
los invita para que continúen aportando sus 
· conocimientos en beneficio de la aviación de 
Colombia. 

Transcríbasela presente proposición en Nota 
de Estilo y deléguese a la Mesa Directiva para ser 
entregada en Acto Especial. · 

El Presidente: 

(Fdo.) Alfonso López Cossio, 
Presidente Comisión Sexta. 

artículo 57 de la Ley 30 de 1992.' 
El Presidente: 
En consideración el título del proyecto, se·abre 

la discusión, anuncio que va a cerrarse, queda 
cerrada. ¿Lo aprueba la Comisión? . 

. En consideración la proposición leída. Tiene el 
- uso de la palabra la doctora María Teresa Uribe. 

. Honor.able · Representante María Teresa 
Uribe Bent: 

El Secretario: 
Aprobado señor Presidente. 
Quince ( 1 5) votos a favor, igual al número de 

honorables Representantes presentes en la sesióil. 
El Presidente: 
¿Quiere la Comisión que este proyecto p�e a 

- segundo debate? 
El Secretario: 
Sí lo quiere señor Presidente. 
El Presidente: 
Se nombran a los mismos ponentes. Siguiente 

punto señor Secretario. 

Presidente, la . verdad que no entiendo la 
proposición, si nos la vuelven a leer o alguien nos 
la explica por favor. 

El Presidente: · 
La proposición lo único que busca es hacer 

. ún re'conocimiento a la labor meritoria a unas 
personas que contribuyeron a la  certificación 
en materia de seguridad aérea y los menciona el 
Jefe de la División Aeromédica del Instituto de 
· la F AA de Estados Unidos, el jefe de la División 
de la Región Suroeste de la Oficina de Medicina 
de Aviación de los Estados Unidos, de la F AA 
de _Estados Unidos, el Médico de A vi ación de 
Houston Texas. 
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Tiene el uso d e  l a  p alabra el honorable 
· Representante Armando Amaya. 

· Hon01·able Rep•·esentante Armando A maya 
Alvarez: 

A mi me parece, con todo el respeto a quien 
. propone esa redacción, es que no requerimos de 
una proposición aprobada por nosotros por eso. 
Una carta de la Mesa Directiva, como tema nuestro 

. aquí de la seguridad aérea: reconociéndole eso, o 
lo otro es que se proponga condecorados, pero yo 
no conozco un informe con un involucramiento 
de tantísima gente, yo creo que es ·mejor que la 
Mes-a Directiva le mande un reconocimiento. ' . 

El Presidente: 
La firma el doctor Alfonso López Cossio. Al 

final dice transcríbase la presenté proposición en 
·nota de estilo y deléguese a la Mesa Directiva para 
la entrega de dicha nota en estilo. 

Eso no requiere proposición, yo creo que pues 
las notas de estilo ·se piden a través de la Secretaría 
de la Cámara y esta a su vez las hace y en una 
sesión aquí se puede hacer el reconocimiento. 

Siguiente proposición señor Secretario. 
El Secreta1·io: 

Proposición nt!mero Q55 de 1999 · · 
( diciémbre. 2) 

La Comisión Sexta Constitl!ciomil Perma­
nente de la honorable Cámara de Repre-sentantes, 
en vista de que el Concejo Municipal de Pereira 
aprobó mayoritariamente, el pas.ado jueves 25 
de noviembre, un Acuerdo por el cual se derogó 
la norma anterior que había transformado y 
divi dido en cinco Entidades las Empresas 
·Públicas de Pereira y que, por ello, existe entre 
la ciudadanía una incerti-dumbre total frente a la 
situación jurídica, administrativa y organi­
zacional que tiene la prestación presente. de los 
Servicios P6olicos en esta Ciudad, solicita la 

, inter�ención inniediata de la Superintendencia 
de S ervicios Públicos Domicil iarios a las 
respectivas Empresas prestadoras de Servicios 
Públicos Domiciliarios. . 

Tal intervención tiene como propósito prlncipal 
darle claridad, a la luz de la ley, a la ciudadanía 
pereirana sobre la verdadera naturaleza y 
organización actual de los Servicios Públicos en 
Per'eira, luego del Acto Adní.inistrativoyareseñado 
por parte del Concejo Municipal. 

La Opinión y las Autoridades conocen que 
ese proc·eso ha sido altamente traumático, que 
provocó, por sus resultados negativos , la 
promoción de yn refer�ndo ciudadano con más 
de 40. 000 firmas, que ya había sido convocado, 
al tenor de la Ley 1 34, pata el día 20 de febrero 
del año 2000. De la misma manera la Superin­
tendencia ha tenido que sancionar a una de esas 
Empresas, la de Energía, por ostensibles 
diferencias en sus planes de gestión. 

Miércoles 22 de diciembre de 1 999 

El caos en que se ha sumido la prestación de los 
servicios públicos domiciliarios en Pereira exige 
la más firme e inmediata acción de las autoridades; 
en particular para darle a los ciudadanos una 

. respuesta satisfactoria y sostenible en el ti·empo. 
(Fdo.) María Isabel Mejía Marulanda, 

honorable Representante 
El Presidente: 

, Por favor, yo solicito un poco de orden a la 
Comisión, se que ya estamos agotados, que nos 
vamos para plenaria, pero por favor un poco de 
orden que nada más quedan dos proposiciones. 

Esta proposición la presenta la doctora Maria 
Isabel Mejía: Como ella es la proponente, le doy 
el uso de la palabra. 

Honorable Representante Mai:Ía Isabel 
Mejía Marulanda: 

A ver, es que. , .  
Honorable Representante Plinio Edilberto 

Olano Becerra (interpelación): 
Presidente, permítame una moción de orden, 

es que si bien es cierto que una proposición no se 
le niega a nadie, nosotros aquí en las proposiciones 
no estamos incurriendo en absolutamente ningún 
gasto, esto es absolutamente diferente a la plenaria 
con las condecoraciones. 

A mí me parece Presidente y le voy a solicitar · 
y perdón eme doctora María Isabel, que reabramos 

· Ja discusión de la proposición anterior por varios 
motivos: Primero porque está -Gomisión debe 
guardar un respeto -Y una solidaridad · por quien 
ejerce .la función de Presidente de esta Célula 
Legislativa, ese respeto a esa dignidad no se puede 
dejar como que existe y no existe en la Comisión. 
A mi me parece que es una proposición de tina 
Parlamentario que hoy en día tiene la digni�ad de 
ser el Presidente ge la Comisión y eso debe ser 
discutido, señor Presidente·, entonces yo con todo 
respeto le solicito que sé reabra la discusión para 
luego continuar en la discusión de la proposición 
·de la doctora María Isabel. 

Por qué lo hago en ese orden doctora María 
Isabel ,  porque si nosotros negamos la proposición 
del doctor Alfonso López Cossio, igual tenemos 
que negar la suya, no es una citación, no· tienen 
tamp oco además ,  es l a  iniciativa de un 
Parlamentario a la que usted tiene todo el Derecho, · 
el doctor tiene todo el derecho, todos tenemos 
todo el gerecho de presentar y no está incurriendo 
la proposición absolutamente en ningún gasto, 
me parece que esa es la intención de quienes 
están presentando la proposición y nosotros no 
podemos señor Presidente_ dejar aquí en el 
ambiente de que alguna incitativa que es honesta 
y que es válida de los Parlamentarios pueda ser 
rechazada como lo fue esa proposición. Entonces 
yd le  solicito que reabra el debate de esa 
proposición. 
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El Pt·esidente: 
La Mesa Directiva se permite señalar las 

siguientes cosas : Primero, el doctor Alfonso Lópéz . 
Cossio como Presidente de esta Comisión goza 
del aprecio y la estimación de cada uno de sus 
colegas y aquí en ningún momento se le ha faltado, 
ni se le ha hecho el desconocimiento a sus virtudes 
y calidades de las que el goza personalmente. 

Segundo; aquí de todos modos como ya la 
proposición fue leída solicito a la Comisión que si 
aprueban la: proposición leída, donde se da el 
reconocimiento a un grupo de personas. Tiene .la 
·palabra el doctor Amaya. 

Honorable Representante Armando A maya 
Alvarez: 

Aquí _ lo que hemos dicho y no se le ha faltado 
al respeto a ninguno, doctor Plinio, es que no se 
necesita de una proposición porque por Secretaría 
General de la Cámara se le podía hacer llegar lo 
que sugiere la proposición, lo mismo que se ha 
dicho aquí señor Presidente y eso indica que no 
fue negada. 

El Presidente: 
Tiene el uso de la palabra la doctora María 

Isabel Mejía Marulanda. 
Honorable Representante María Isabel 

Mejía Marulanda: 
Señor Presidente, lo que aquí se ha dicho que 

lo que debíamos enviar era una condecoración, 
El Presidente: · · 

· En consideración la Proposición 054. Está 
abierta la· discusión, anuncio que va a cerrarse, 
queda cerrada. ¿La aprueba la Comisión? 

El Secretario :  
Aprobada señor Presidente. 
El Presidente: 
Ahora así en consideración · 1a  proposición 

presentada por la honorable Representante María 
Isabel Mejía. Se abre su discusión, continúa abierta, 

. anuncio que va a cerrarse, queda cerrada. ¿La 
aprueba la Comisión? 

El Secretario: 
Aprobada señor Presidente. · 
El Presidente: 
Se levanta la sesión, siendo las doce del día 

( 1 2 :00 m.) y se convoca para el próximo martes a · 
las 1 1  a.m. 

· El Presidente, 
Alfonso López Cossio. 

El Vicepresidente, · 
Osear Sánchei Franco. 

El Secretario, 
, Femel Enrique Díaz Quintero. 
El Subsecretario, 

· 
-Argemiro Ortigoza González. 
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